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ПРЕДКИ СЕМЕНОВЫХ И ЗАХАРОВЫХ

Жизнь на земле небесконечна. Она в непрерывном 
движении. Земля, как известно, одних принимает, дру­
гих провожает. И этот процесс происходит постоянно.

На земле каждому определено свое время. И ис­
пользуя его, люди, кто рано, кто позже, прощаются с 
землей. При этом одни уходят, оставляя для потом­
ков свое доброе имя — память, другие проживают 
тихо и никому незаметно, а третьи — оставляя о себе 
недобрую славу.

Итак, жизнь на земле продолжается, пока нормаль­
но светит и греет солнце.

Наблюдая за жизнью родной деревни Кайӑкъяль в 
течение почти восьмидесяти лет, заметил, что только 
за этот короткий промежуток времени в деревне сме­
нилось три поколения людей. Пришло новое поколе­
ние, добрую половину которого не знаю, хотя все они 
мои земляки. За это время и сама деревня обновилась. 
Появились новые улицы. Одну из них с добротными 
домами сельчане именовали моим именем, чем я очень 
тронут и благодарен им.

В неграмотной в предвоенные годы деревне появи­
лись свои врачи, учителя, инженеры, агрономы, эко­
номисты, зоотехники, военные. На родной земле успеш­
но работают трудолюбивые фермеры''й ifp'." Изучая эво­
люцию жизни деревни, у меня появилось желание на­
писать стихотворение под названием «Хӗвел пӑхать те 
пытанать». Познакомлю с ним и вас, мои читатели.

Хӗвел пӑхать те пытанать

Хӗвел пӑхать-пӑхать те —
Пытанать,



Черетлён кун килет те —
Кун каять.

Чёре тапать-тапать те —
Чарӑнать.
Этем пурнать-пурнать те — 
Ҫухалать.

Ҫын ҫухалать те —
Чунӗ ун юлать.
Ҫын ҫук пулсан та —
Ячӗ пурӑнать.

Мён юлё-ши 
Паян пурнан ҫынран:
Те ырӑ ят,
Те усал ят кайран.

Посветит солнце и уйдет...

Посветит солнце и опять уйдет —
За тучи.
Придет день новый также в свой черед 
Летучий.

А сердце бьется-бьется, вдруг замрет — 
Круг сделан.
И человек живет-живет — помрет — 
Путь с телом.

Нет человека — душа осталась —
Хоть в детях или небесах.
Нет человека, дела остались —
Взвесь на весах.

А что же, современник, мы с тобой 
Оставим.
Или прославим имя, дорогой,
Иль ославим?

Перевод с чувашского А. Смолина, 2011.



Касаясь жизни и смерти, всемирно известный клас­
сик русской поэзии Михаил Лермонтов в стихотворе­
нии, посвященном своему другу А.С. Пушкину «Смерть 
поэта», пишет:

И умер он — с напрасной жаждой мщенья,
С досадой тайною обманутых надежд.
Замолкли звуки чудных песен,
Не раздаваться им опять:
Приют певца угрюм и тесен,
И на устах его печать.

Вот что сказал на эту тему член-корреспондент 
Российской академии наук Николай Скалтов: «Ведь есть 
не только радость, но и боль, не только счастье, но и 
страдание, не только жизнь, но и смерть».

А народный поэт Чувашии Юрий Семендер жизнь 
на земле изобразил в стихах так:

Как мельница кружится шар земной,
Не устает и нас кружить с собой.
Младенца быстро превращает в старца,
А старцу вечный дарит он покой.

Далее он же пишет:

На свете долго жить хотел бы я,
Но срок отсчитан каждому, друзья.
Не надо часа смертного бояться —
Там встретит предков дружная семья.

Он же говорит:

Детство — знак вопросительный,
Юность — знак восклицательный:
А могила поставит
Точку — знак окончательный.

Высокая честь продолжения жизни на земле пре­
доставлена женщине — женщине-матери. Об этом час­
то пишут классики мировой поэзии. И свои книги они



часто начинают стихами о матери. В этом не составляют 
исключение и чувашские поэты.

В этой книге я хочу познакомить вас, читатели, со 
стихотворениями моих друзей — народных поэтов Чува­
шии Г. Ефимова, П. Афанасьева, Ю. Семендера, В. Тур- 
гая о матери.

Георгий Ефимов
Анне

Хӗвел ансан вӑл таврӑнать киле,
Кил хушшине йӑлтах типтер кёртет.
Вара «Кёске курс» кёнеке илет:
«Хал пур чухне кӑшт вёренем-ха, — тет.

Тӑван ҫулпуҫ ҫак ыр кӗнекене 
Йӑлтах-ҫке ҫырнӑ хӑйӗн аллипе.
Епле вӗренмӗн унӑн сӑмахне,
Кашни сӑмахӗ ҫутӑ хӗвел пек.

Кашни сӑмахӗ — пурӑнӑҫ тӗвви.
Кунта пулас хастар кунсен кӗвви.
Пӗлес пулать-ҫке парти кун-ҫулне,
Чухлаймӑн унсӑр ҫӗнӗ кун вӑйне...»

Ларать вӑл шӑппӑн-шӑппӑн вуласа,
Хӑш-пӗр чухне хӑйпе хӑй калаҫать.
Кашта ҫинчи автанӗ авӑтсан,
Хӑй вырӑнне канма кайса выртать.

Тӑван анне! — епле ачаш сӑмах,
Епле вӑл ҫывӑх пирӗн чунсене.
Эп уншӑн кӗрӗп чӑрсӑр ҫулӑма,
Ҫавах та упрӑп унӑн сывлӑхне.

Мӗн пӗчӗкрен пире ачашласа 
Вӑл ӳстерет йӑвашшӑн лӑпкаса.
Юрла-юрла вӑл сиктерет сӑпка 
Кӗрхи чи вӑрӑм, тӗттӗм каҫсенче.
Е сиктерет кӗҫ хыттӑн утьӑкка 
Хӑйӗн ҫемҫе, ҫемҫе алли ҫинче.



Георгий Ефимов 
Стихи о матери и отце

Крылат.
И, как лебедь,
Люби,
На чужом пуху не спи...

А для девушки 
Тоже присказки:

— Здравствуй, дочка,
Сотню лет 
Спи, мой свет!
Спи, мой свет!

Просыпайся ото сна,
Будь лицом красна 
И красой лица 
Смути молодца 
Самого красивого,
Не кривого,
Не хромого,
Не ленивого.
Ясной лебедью ходи,
Крепко честь свою блюди...
Ох и мамы!
Хитрость их
Каждый, видимо, постиг.
Мы умом богаты,
Мы душой крылаты.
И в любви верны,
И с землей дружны.

Вспоминая хитрость мам, 
Каждый скажет 
От души: — Спасибо вам,
Вашим вещим словам.
Ай да пух лебяжий!

Перевод с чувашского Вл. Фирсова.



Георгий Ефимов 
Пӗрремӗш саспалли

Пӗрремӗш класс. Букварь выртать умра. 
Йӑлтах асра, ӑна еште манан?! 
Ӑнлантарать учитель кӑмӑлран, 
Паллаштарать саспаллипе мана.

Мана ҫеҫ мар, класри ачасене.
Вӑл пуринпе те ырӑ калаҫать.
Ӑшӑ куҫпа пӑхать кашнин ҫине,
Тӑван атте сӑнанӑн туйӑнать.

«Паян шкулта ларатӑр пуҫласа,
Ларатӑр шӑппӑн парта хушшинче. 
Пурне те тимлӗн, тӗплӗн ӑнлансан, 
Маттур пулатӑр пурнӑҫ тӑршшинче».

Доска ҫине ҫырать вал саспалли, 
Пӗрремӗш саспалли пире валли.
Кӑшт хумханса сӑнатпӑр-ҫке ӑна,
Чи ӑшӑ туйӑм вырнаҫать чуна.

Кӗҫех пире куҫран пӑхса калать:
«Ку саспалли: — “А” саспалли пулать, 
Эсир ан манӑр, ачасем, ӑна:
“Анне” сӑмах унпа-ҫке пуҫланать...»

Нумай ҫулсем халь иртрӗҫ унтанпа, 
Анчах ҫав кун ялан ман асӑмра.
Эп асилетӗп ырӑ кӑмӑлпа,
“А” саспалли ёмёрлёхех умра.

Анне! — ялан вӑл ҫывӑх чӗрене! 
“Анне”, — тесе чӗнетпӗр Ҫӗршыва. 
“Ҫӗршыв”, — тесессӗн пирӗн куҫ умне 
Ҫулпуҫ тухать. Вӑл кашнинех тӑван.



Порфирий Афанасьев 
Анне тёрри

Юрла-юрла анне тӗрлетчӗ тёрё, 
Сасси-тӗрри ҫут хёвел пек ҫиҫетчӗ.
Те иртнине чӗнетчӗ кунӗн-ҫӗрӗн,
Те каччӑ-аттене аса илетчё?

Ҫич тёслё асамат кёперрине 
Анне хыватчӗ шурӑ пир ҫине.

Макра-макра анне тёрлетчё тёрё, 
Сасси-тӗрри ун хурлӑхлӑн чётретчё.
Те тӑшмана ятлатчӗ кунӗн-ҫӗрӗн,
Те вилнё аттене кётсе йёретчё.

Хура хёрес — хура ылхан ятне 
Анне лартатчӗ шурӑ пир ҫине.

Руна ҫырулӑхне хёрсех тёпчетпёр:
Мён калё-ши пире ҫак вӑрттӑн тёрё?

Порфирий Афанасьев 
Аннемёр

Ҫуркуннепе анне сӑнарӗ 
Мана пёр евӗр туйӑнать.
Телей сунса аннемёр мар-и 
Ҫурхи кун пек пире лӑпкать.

Ҫут хёвелпе анне сӑнарӗ 
Мана пёр евӗр туйӑнать.
Ытарайми аннемёр мар-и 
Чун ӑшшине пире парать.

Ҫӗр-шывпала анне сӑнарӗ 
Мана пёр евӗр туйӑнать.
Ҫӗр-шывӑм пек аннемёр мар-и 
Пире вӑй-хал парса тӑрать.



Юрий Семендер 
Кӗвви Юрий Тестовӑн 

Анне

Тӑри-ши эс, чӗкеҫ-ши эс,
Пӑрчкан-ши эс, анне?
Ах, сывлӑм кайӑкӗ пекех ӗҫчен-ҫке эс, анне. 
Тӑри те эс, чӗкеҫ те эс,
Пӑрчкан та эс, анне,
Ҫӳле вӗҫме патвар ҫунат хушатӑн эс, анне.

Улма-ши эс, ҫырла-ши эс,
Аннемӗрҫӗм анне,
Пыл евӗр сиплӗ-ҫке ялан сан сӑмаху, анне? 
Улми те эс, ҫырли те эс,
Ытарайми анне,
Этем пулма таса вӑй-хал пиллетён эс, анне.

Ҫут ҫӑлтӑр-ши е уйӑх-ши,
Хёвел-ши эс, анне,
Инҫе чухне те сан сӑну умрах ҫӳрет, анне.
Эс ҫӑлтӑр та, эс уйӑх та 
Асран кайми анне,
Тӑван килти тӑван хёвел эс пирёншён, анне.

Юрий Семендер 
Амӑшӗн чунӗ

Хӑй килне пырса пӑхрӗ тет амӑшӗн чунӗ. 
Мӑрьере тӗтӗм ҫук, кантӑкра ҫутӑ ҫук.
Хулана ларса кайрӗ тет амӑшӗн чунӗ 
Каҫхине пуйӑсра вырӑнсем пушӑ чух.

Ачисем патне ҫитрӗ тет амӑшӗн чунӗ.
Итлесе тӑчӗ тет пӗр кана алӑкран.
Куҫҫульпех йӗрсе ячӗ тет амӑшӗн чунӗ 
Ҫак килте ун чӗлхи, ун сӑмахӗ ҫукран.



Юрий Семендер 
Душа усопшей матери

Материнской душе захотелось до дому.
В окнах — темь; не курится дымок над трубой...
И душа потянулась к жилью городскому:
Как там дети? Довольны ли новой судьбой?

Дом нашла. Постояла у двери, отметив,
Что покоится дверь на секретном замке.
Зарыдала душа: повзрослевшие дети 
Говорят на чужом — не ее — языке.

* * *
Ун чух анне cap тутӑрне ҫыхатчӗ,
Вара анкартинче, чечек, йӑранӗ патёнче,
Мана вӑл хӗвел ҫаврӑнӑш майлах курнатчё 
Уя-хире саратакан тӳпемӗр айёнче.

Нумай ҫултан эп хуларан килеттём.
Ҫав вырӑнта — сап-сарӑ хӗвел ҫаврӑнӑш ларать! 
«Анне!» Савӑннипе карта урлах сикеттӗм,
Анчах аннеҫӗм ҫук...
Эп хам та — утмӑлра...

Юрий Семендер 
Кӗвви Анатолий Никитинӑн 

Пирӗн анне

Анне, эсӗ ир тӑран,
Ир тӑран та ӗҫ тытан,
Анне, эсӗ ир тӑран,
Ир тӑран та ӗҫ тытан.
Пахчара йӑран ҫумлан,
Апатне лартса яран,
Васкаса ӗне сӑван,
Кӗтӳне те хӑвалан.



Ытарми хитре анне,
Ывӑнми ӗҫчен анне,
Ытарми хитре анне,
Ывӑнми ӗҫчен анне,
Ҫӗнӗ кунӑн ыйхине 
Эс сиретён пулмалла,
Шуҫӑмне те хёвелне 
Эс чёнетён пулмалла.

Надо согласиться и с обращением народного поэта 
Чувашии Юрия Семеновича Семендера к мужчинам:

Мужчины! Просьба к вам одна:
Долг женщине отдать сполна,
Мир держат на плечах она.

Отдавая дань большого уважения женщине — про­
должательнице жизни на земле, данную книгу решил 
начать с рассказа о моей любимой бабушке по матери 
Василисе Ивановне.

Захарова Василиса Ивановна — мать моей мамы

Она родилась в 1881 году. Бабушка Васса с пяти лет 
росла без матери, которая умерла после тяжелой бо­
лезни. Ее отец женился повторно на женщине, которая 
приняла Вассу как свою дочь. Вскоре у них родились 
Данил и Прокопий, и бабушка росла в дружной семье 
со своими братьями.

Дядю Данила и Прокопия я помню хорошо, так как 
часто бывал у них, когда жил и учился в д. Новые Мамеи у 
бабушки. К тому времени их семьи были многодетными: по 
7—8 детей. Среди них были и мои сверстники: у дяди Дани­
ла — дочь Агриппина и сын Иван, у дяди Поликарпа — 
дочь Ирина и сын Харитон. Они были племянниками моей 
бабушки Вассы. Мы жили с ними как одна семья, ходили 
вместе в школу, а с Ваней даже учились в одном классе.

По рассказам дедушки Кондратия, бабушка Васса 
была очень красивая и умная, бойкая, хозяйственная,



Василиса Захарова-Иванова,



умеющая делать по дому все. Мачеха научила мою ба­
бушку ткать, шить, вязать и др. Бабушка Васса любила 
печь хлеб, пироги, хуплу, готовить шӑртан, какай 
шӳрпи и др. Любимым ее занятием было вышивание. 
Все полотенца в доме были вышиты руками бабушки.

Дедушке, когда он женился, было восемнадцать лет, 
а бабушке — двадцать один год. Родители и родствен­
ники помогли им обзавестись большим хозяйством: две 
лошади, две коровы, много овец и птицы. С этим хо­
зяйством в основном справлялась бабушка Васса, т.к. 
дедушка Кондратий в то время работал кучером в воло­
стной управе и домой возращался поздно.

Бабушка Васса, когда в годы Великой Отечествен­
ной войны я жил и учился у них, была для меня вто­
рой матерью. Не скрою, бабушку я очень любил. Да и 
она меня. И дедушка не оставлял меня без внимания, 
хотя и возвращался с работы домой очень уставшим. В 
годы войны с бабушкой остались лишь две дочери: Марфа 
17 лет и Зоя — 14. Всех ее трех сыновей мобилизовали на 
фронт с первых дней начала войны: дядю Поликарпа, 
Иллариона и Андрея. На дядю Андрея уже получили из­
вещение, что он пропал без вести. Больше всех за него 
переживала бабушка Васса. Она не спала ночами, все 
время плакала. Сколько слез она тогда пролила.

Дедушка в годы войны работал мельником и все 
время находился на мельнице, и большое хозяйство ос­
тавалось на плечах бабушки. Я ее очень жалел, иногда у 
самого проступали слезы. Я старался утешить ее и как 
мог помогал по хозяйству. Каждое утро чистил коров­
ник, сараи для овец и гусей. Выгонял скот в стадо, а 
вечером собирал его, содержал в чистоте большой двор, 
следил за гусями и утками, носил для дома и скота воду 
из овражного колодца, стоявшего на роднике. Других 
свободных помощников у бабушки Вассы тогда не было. 
Тетя Марфа работала дояркой на ферме, уходила на 
работу рано утром и возвращалась поздно вечером. Тетя 
Зоя училась в шестом классе и все время была занята



учебой. В первые годы войны дедушку Кондратия пред­
седатель колхоза им. К. Ворошилова использовал в ка­
честве кучера. При этом дедушка ездил на своих же 
лошадях, отданных в колхоз и закрепленных за ним, и 
на своем тарантасе. А когда молодые и сильные лоша­
ди, в т.ч. и закрепленные за дедушкой, были отправле­
ны на фронт, дедушке доверили ветряную мельницу 
колхоза, и он целыми днями пропадал там.

Дедушка с бабушкой жили счастливо: любили друг 
друга, радовались детям. Ведь несколько детей у них 
умерли от различных детских инфекций, как сыпной 
тиф, скарлатина, дифтерия и др. В те годы по близости 
не было медицинских пунктов. Конечно, смерть сыно­
вей и дочерей в первые месяцы жизни, а затем гибель 
сына Андрея на войне сильно пошатнули здоровье ба­
бушки. Она сильно переживала и за сыновей Поликар­
па и Иллариона, которые многократно получали тя­
желые ранения и лечились в госпиталях. Такое сильное 
психо-эмоциональное переживание привело к тому, что 
у бабушки Вассы открылась язва двенадцатиперстной 
кишки, и ее начинают беспокоить ночные сильные боли 
в животе. Она плохо спала, резко ограничила еду, на­
чала худеть. Язва осложнилась сильным желудочным 
кровотечением, что ее быстро обезсиливало.

Дедушка любил бабушку и старался помочь ей изба­
виться от этой тяжелой болезни. Кто-то ему сказал, что 
язва желудка хорошо лечится козьим молоком. И он, при 
наличии в хозяйстве двух коров, специально для нее 
покупает козу и поит бабушку парным козьим молоком 
три раза в день. А кто-то рекомендовал ему лечить бабуш­
ку барсучьим жиром. И такой жир он достал. Кто-то пред­
ложил ему лечить жену манной кашей — кормить ее этой 
кашей через каждые два часа. И это он делал.

Помню, однажды дедушка Кондратий пригласил к 
бабушке проезжающих цыган. Их было четверо: трое взрос­
лых женщин и одна пяти-шестилетняя девочка с русыми 
волосами. Они зашли во двор, развели в огороде костер и



пекли на сковороде лепешки, которыми кормили ба­
бушку Вассу, при этом они что-то приговаривали. Ушли 
от дедушки, прихватив с собой полмешка пшеничной 
муки и фунта три сливочного масла. Но бабушке от их 
лечения легче не стало: боли продолжались и желудоч­
ное кровотечение возобновилось. После окончания вой­
ны, где-то в 1946 году, летом дедушка узнал, возмож­
но, местные врачи подсказали, что в г. Алатырь с фронта 
вернулся хороший хирург Владимир Михайлович По­
кровский, который хорошо лечил язвенную болезнь 
желудка путем хирургического удаления язвы. И дедушка 
Кондратий повез жену на лошади в г. Алатырь к этому 
знаменитому в республике хирургу. А это 200 километ­
ров от дедушкиной деревни Новые Мамеи только в 
одну сторону.

Владимир Михайлович внимательно выслушал бабуш­
ку Вассу, осмотрел ее и сказал дедушке: «Она очень по­
худела и ослабла, никакую операцию не перенесет. Надо 
было приехать пораньше...» И дедушка повез ее обратно 
домой без какой-либо надежды на выздоровление. Но он 
продолжал лечить ее козьим молоком, барсучьим жи­
ром, манной кашей. Однако бабушке ничего не помогало. 
У нее участились желудочные кровотечения, и 8 сентяб­
ря 1947 года бабушка Васса умирает. Ей тогда было всего 
55 лет. Похоронили ее на Шихазанском кладбище.

Смерть бабушки Вассы была большой трагедией 
для большой семьи Кондратьевых. И я сильно пере­
живал, потому что привык к ней как к своей родной 
матери. Бабушка вложила много сил и энергии, чтобы 
я вырос здоровым, стал образованным, честным, тру­
долюбивым, уважаемым людьми человеком. Я буду 
помнить и славить свою любимую бабушку Вассу всю 
свою жизнь.

Вспоминая бабушку Вассу, я всегда возрождаю в 
памяти стихотворения народного поэта Чувашской Рес­
публики Юрия Семеновича Семендера «Асаннеҫӗм» и 
«Асаннене». Вот они, эти стихи:



Асаннеҫӗм
Асаннеҫӗм, асаннеҫӗм,
Эсӗ — ӑслӑ кӗнекеҫӗм,
Ӳркене пӗлми ӗҫлевҫӗ,
Тутлӑ кукӑль пӗҫеревҫӗ,
Сиплӗ курӑк хатӗрлевҫӗ,
Тепӗр чух — хастар йӗрлевҫӗ,
Хӑш чухне — хивре йӗплевҫӗ,
Пурпӗрех эс, асаннеҫӗм,
Пурнӑҫ йӗркине кӳревҫӗ,
Ҫавӑнпа сана эп вӗҫӗм 
Юрататӑп, асаннеҫӗм.

И мне кажется, что он написал это стихотворение 
именно о моей бабушке Вассе.

Асаннене 
Шурӑ ҫип тытатӑп та ҫӗлетӗп 
Самантрах чӑлт шурӑ ҫухава,
Асаннем, сана аса илетӗп,
Тен, ҫавна туян пуль эс хӑвах?
Ҫип тирме ялан манран ыйтатгӑн 
Иӗп ҫӑртийӗ курӑнмасть тесе,
Мансӑр халь мӗнле-ши пурӑнатӑн,
Кам парать-ши ҫиппӳне тирсе?
Эп вара йӑлтах, йӑлтах куратӑп 
Ҫут тӗнчен чи ҫӳллӗ постӗнчен,
Хураллап ҫӗрле те, кӑнтӑрла та 
Ҫӗр-шыва ҫич ют сӑтӑрҫинчен.
Ӗнер ҫеҫ пире пӑшал пертерчӗҫ,
Лекрӗм эп мишень куҫ шӑрҫине,
Отпуск парасси ҫинчен пӗлтерчӗҫ 
Вунӑ кунлӑх Шетмӗ ачине.
Асаннем, илсе пырап ҫӑм тутӑр,
Хӗл ҫитсен пуҫу ан шӑнтӑр сан.
Пысӑкрах ҫӑрталлӑ йӗп те пур-тӑр, 
Асаннеҫӗм, лайӑхчӗ тупсан.

I/ Ҫ & Щ  2008 
Бабушка Васҫа-ушла-из жизни;' оставив о себе доб­

рую память: шесДе$^нШ1^йӑдае1& ука и внучат.
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Захаров Кондратий Захарович — 
мой дедушка по матери

Дедушка Кондратий — человек XIX—XX веков. Он 
родился в 1884 году в д. Новые Мамеи Цивильского 
уезда Казанской губернии в семье крестьянина. В воз­
расте шести лет со своим девятилетним братом Серге­
ем он остался сиротой. Их на воспитание берет брат 
отца Михаил, живущий в этой же деревне. У дяди Ми­
хаила они живут до совершеннолетнего возраста. И когда 
Кондратию исполняется восемнадцать лет, то, видя его 
серьезность, самостоятельность, хозяйственность и 
смышленность, дядя Михаил подбирает ему невесту 
Вассу из своей же деревни. Васса с пяти лет осталась 
без матери и воспитывалась мачехой. Невеста была стар­
ше жениха на три года и хорошо подготовлена к веде­
нию хозяйства. Она не училась, была неграмотной, но 
очень хозяйственной.

Дядя Михаил и другие родственники помогли мо­
лодым — Кондратию и Вассе — построить свой дом, 
хозяйственный двор, подарили им лошадь, корову, овец 
и птиц. И у молодых начинается норм&чьная семейная 
жизнь. Дедушка Кондратий и бабушка Васса жили в 
большой любви друг к другу. После женитьбы дедушка 
Кондратий устраивается работать в местную волостную 
контору кучером. Ездил он на своих лошадях и исполь­
зуя свой тарантас. Запрягал он чаще всего молодого, 
сильного, рослого серебристого жеребца. Своей испол­
нительностью, дисциплинированностью и честностью 
дедушка Кондратий быстро завоевал авторитет в кол­
лективе и у руководства. Дедушке выплачивали зара­
ботную плату, что обеспечивало ему безбедное веде­
ние хозяйства.

Шло время. Началась перестройка государственной 
структуры. Ликвидировали волости, создавали районы 
и коллективные хозяйства — колхозы. Дедушка временно 
остается без работы. Но он не теряется — вступает вме-
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сте с сыновьями в колхоз им. К. Ворошилова. При этом 
он отдает колхозу свою зерносушилку и коней, а та­
рантас осташшет дома. Председатель колхоза, будучи 
ранее одним из именитых работников волости, зная 
дедушку Кондратия как дисциплинированного, четного 
и исполнительного кучера волости, закрепляет за ним 
своих же лошадей, а самому предлагает работать его 
кучером. Дедушка Кондратий охотно соглашается, об­
радовавшись, и сразу же приступает к работе — ухажи­
вает за закрепленными за ним лошадьми. Во время и 
досыта их кормил, поил и чистил. Его кони были гото­
вы к выезду в любое время по просьбе председателя. А 
для езды он опрятно одевался, что делал и работая 
кучером волости. На нем всегда была чистая и белая 
холщовая рубашка с длинными рукавами, темный жи­
лет, широкие черные брюки и хромовые сапоги. На 
голове у него всегда был его знаменитый картуз также 
темного цвета с блестящим козырьком. Председатель 
колхоза был очень доволен его работой и не обижал с 
оплатой труда.

Дедушке нравилось выезжать с председателем в кол­
хозное поле, районный центр и др. Красивые и силь­
ные кони с ветерком мчали ездоков на тарантасе. И 
дедушка, сидя на облучке, не раз замечал восхищен­
ные взгляды прохожих. В эти минуты, как он говорил, 
часто вспоминал свои молодые годы и поездки с воло­
стным начальством. Для благодушия у него были при­
чины: в доме достаток, любимая жена и здоровые дети. 
Что еще надо мужику? Но такая хорошо устроенная и 
радостная жизнь не длится долго. Начинается Великая 
Оечественная война.

С первых дней войны в деревне начинается моби­
лизация на фронт. Все молодые мужики и парни ушли 
воевать. На фронт забрали и всех молодых, здоровых и 
сильных лошадей, в т.ч. и коней, закрепленных за де­
душкой. Так дедушка в одночасье проводил на фронт 
трех своих сыновей, да и красавцев-рысаков.



Трудные дни наступили для сельчан. 60-летний де­
душка остается без работы. А для фронта из-за возраста 
он не годился, хотя был здоровым и крепким мужи­
ком. Но председатель колхоза его не забыл. Просит де­
душку Кондратия возглавить работу на вновь приобре­
тенной ветрянной мельнице. Как говорил дедушка, он 
попытался отказаться от этой работы, ведь она была 
совершенно незнакома ему. Но председатель убедил, 
что при его любознательности и смекалке он быстро 
разберется в премудростях мельницы. Так дедушка Кон­
дратий стал мельником и освоил новую специальность. 
Он быстро стал уважаемым мельником колхоза и села. 
Он молол то, что приносили сельчане, и делал это 
профессионально, за что и заслужил уважение жите­
лей деревни. Дедушка Кондратий, видимо, возлагал 
какие-то надежды и на меня. Он делился со мной уже 
наработанными приемами и секретами работы мель­
ника: как избегать последствий ураганных ветров, ре­
гулировать скорость движения — вращения лопастей 
мельницы и как ее останавливать, особенно при силь­
ных ветрах.

Дедушка Кондратий был человеком мягкого харак­
тера, но требовательным. И никто на него за это не 
обижался. Все считали, что дедушка говорит правду и 
прислушивались к его словам.

В хозяйстве у дедушки был небольшой сад, где рос­
ли яблони, черемуха, вишни, смородина, крыжовник 
и много малины. Однажды он откуда то принес не­
сколько кустов земляники, и когда мы с ним посади­
ли их, сказал мне: «Коля, поливай их дважды в день, 
да теплой водой и вскоре будет столько ягод, что тебе 
не надо будет ходить за ними в лес или на поляну».

У дедушки Кондратия и бабушки Вассы в д. Новые 
Мамеи мне жилось хорошо. У меня было много друзей. 
Это были мои троюродные братья Ваня и Харитон, 
сестры Ирина и Агриппина, друзья-сверстники по со­
седству: Павел (Палюш), Михаил, Герман, Петя и др.



В свободное от учебы и хозяйственной работы вре­
мя дедушка отпускал меня на улицу играть с друзьями. 
Чаще всего мы играли в лапту, прятки или мерялись 
силой. Я был невысокого роста, но здоровым и силь­
ным. И мои сверстники побаивались мериться со мной 
силой. Это знали почти все мальчики с улицы. Знали об 
этом, конечно, и мои сестры. И когда кто-то из маль­
чишек обижал их, то они запугивали их словами: «Если 
обижать будете, то мы расскажем об этом «Машук Кули» 
(Коле тети Марфы). В те годы, живя в д. Новые Мамеи, 
у меня было такое прозвище, так как тетя Марфа в 
свободное от учебы время, особенно во время летних 
каникул, брала меня с собой на ферму или на другую 
работу. Я был как ее тень. И ребята старались моих сес­
тер не обижать.

С дедушкой Кондратием мы жили очень дружно, 
т.к. в доме из мужчин нас было только двое: он и я. 
Сыновья воевали, а на дядю Андрея уже успели полу­
чить извещение о его пропаже без вести.

Дедушка был хорошим столяром-плотником. И 
для этого он имел много инструментов. Никогда не 
запрещал мне пользоваться ими, но просил только 
одного: «Коля, после использования все инструмен­
ты клади на свое место». Я, конечно, его в этом ни­
когда не подводил. Если даже с ними что-то случа­
лось, я немедленно докладывал об этом дедушке. Он 
меня никогда не ругал, а только давал советы как 
правильно пользоваться тем или иным инструмен­
том. И я его за все это очень уважал. Мы с ним были 
как взрослые мужики-друзья. Он первым научил меня 
самому изготавливать самые простые лыжи, т.к. я 
любил кататься с крутых горок, откуда еще никто на 
лыжах не спускался, прыгать с высоких трамплинов, 
и мои лыжи, конечно, часто ломались. А у дедушки 
не было времени так часто изготавливать для меня 
новые лыжи. И когда я ему показал первые лыжи, 
изготовленные самим, то он меня похвалил и сказал:



«Получились неплохие лыжи, надеюсь, что следую­
щие будут еще лучше», т.е. он умел всегда меня вдох­
новлять в работе. Лыжи, конечно, были не очень хо­
рошие, но он похвалил. Дедушку я любил не только 
за его душевное отношение ко мне и доверие выпол­
нить ответственную работу, но и за его смелость и 
храбрость.

Вот что он однажды рассказал мне. «Проснулся рано 
утром. Мне показалось, что я не все двери мельницы 
запер. Решил на мельницу идти пораньше, пока люди 
спят. Это было в июне 1942 года. В часа четыре утра я 
уже был близок к мельнице, почти рядом с ней (а мель­
ница находилась от его деревни в километре). Смотрю 
и своим глазам не верю: мне навстречу идет стая вол­
ков. Считаю — двенадцать. Идут они друг за другом, 
след в след. Впереди выше и здоровее всех волк серого 
цвета, возможно, вожак. Я с большим удивлением за­
метил, что в отличие от других у вожака есть серая 
борода, густая и длинная. Вспомнил, в народе говори­
ли, что с началом войны на территории Чувашии по­
явились стаи волков с вожаками с длинной серой бо­
родой. Раньше такие стаи волков в нашей республике 
не встречались. Говорили, что они, возможно, из бе­
лорусских лесов, где шли тогда ожесточенные бои с 
немцами.

Ударила в голову мысль, что мне осталось жить лишь 
3—4 минуты и от меня останутся лишь кости, и то не 
все, да куски одежды, т.к. они были совсем близко. В 
одно мгновение вся жизнь промелькнула в моей голо­
ве: детство, отец и мать, братья и сестры...

Так испугался, что не мог даже пошевельнуться, 
да и кричать — застыл на месте как мертвый.

В душе лишь молюсь: «Боже, если ты есть, то по­
моги мне, чтобы не было больно, когда волки начнут 
терзать мое тело». Если бы тогда я мог бежать и кри­
чать, мог бы сделать два-три шага, как они — волки — 
растащили бы мое тело в разные стороны. Закрыл глаза



и стою, ожидая страшного. Не знаю, сколько я стоял 
так зажмурившись, вдруг почувствовал волчий запах. 
Открываю глаза и вижу, что волки проходят мимо меня 
в метрах трех-четырех, и удивительно, что никто из 
них даже не смотрит в мою сторону. Подумал, неужели 
волкам понравилась моя седая борода, как у их вожа­
ка, и они решили не трогать меня — старика-»вожа- 
ка»? Они двигались медленно, важно, довольные чем- 
то, строго следуя за своим вожаком.

Вот они отошли от меня на метров двадцать, а мо­
жет быть, и на тридцать, да и до мельницы было не 
больше. Бежать бы, но не могу, ноги не слушаются. А 
они уходят все дальше и дальше в сторону деревни Асхва. 
И вскоре они исчезли из виду. Только тогда я немнож- 
но успокоился и медленно зашагал в сторону мельни­
цы. Кое-как дошел до домика мельницы и сразу прилег. 
Не было сил на что-то другое. Работать уже не мог.

В домик зашел мой сосед Ваня. Видимо, он увидел 
меня утром, идущего на мельницу. Рассказал соседу 
обо всем увиденном и о своем страхе. А он мне: «Кон­
дратий, ты же здоровый и сильный мужик. Как увидел 
волков, надо было бы тебе быстрее бежать на мельни­
цу, ты же был рядом с ней». А я ему: «Ты что, шутишь, 
Ваня? Что мне надо было самому бежать к волкам? Если 
бы я тогда мог бежать, то лишь провоцировал бы их, а 
они бы меня тут же и растерзали».

Удивительно, как молниеносно работает человечес­
кий мозг при смертельных опасностях для жизни и ищет 
пути самосохранения.

В голове появились неожиданные мысли: зачем про­
сить Бога облегчить мое страдание при растерзании 
моего тела волками, а не лучше-ли его просить вообще 
спасти меня — мою жизнь, ради моей любимой жены 
и детей?. Стою и убеждаю себя: я не боюсь боли, мне 
не больно, мне не больно. Мысленно уже попрощался 
с жизнью и начинаю думать: как же меня встретят на 
том свете мои бабушка с дедушкой, мать с отцом, мои



малыши-«птенцы» да любимый Андрей? Закрыл глаза 
и чувствую, как бы я уже на том свете, в «райском» 
углу, и рассказываю своим предкам и детям о встрече 
с волками и как я жил на земле.

Спас меня тогда от стаи волков не Бог и никто 
иной, а случай. Оказывается, по рассказам соседа Вани, 
в ту ночь волки в соседнем колхозе в овчарне затрави­
ли более двадцати овец и были очень сыты. Вот я и 
остался живым и нахожусь теперь перед вами при угро­
зе былой явной смерти».

Я гордился и горжусь своим любимым дедушкой 
Кондратием не только его талантом, но и бесстраши­
ем и смелостью.

Вот другой случай из его жизни:
«Поднялся сильный ветер. Я встревожился, что вот- 

вот сорвутся лопасти мельницы и вместе с ними при­
дет в негодность вся мельничная система и трудно бу­
дет ее восстанавливать. Я поспешил на мельницу. Изда­
ли вижу — лопасти не работают. Успокоился, но ре­
шил все-таки осмотреть мельницу сблизи. Подхожу. 
Вижу: возле мельницы стоит лошадь с телегой, а из 
мельницы выходят двое мужчин с полными мешками. 
Там, на мельнице, у меня были заготовлены четыре 
мешка пшеничной колхозной муки, предназначенной 
для детей-сирот войны. А их у нас в селе было много. 
Подумал, что эти мужики грабят мою мельницу. Бегом 
к мельнице. Добежал. Схватил лошадь за уздечку и стал 
кричать: «Милиция! Воры грабят мельницу!» Да разве 
услышит милиция, которая находится в Шихазанах, в 
четырех километрах от мельницы. А незнакомые муж­
чины, как бы ничего не происходит, положили меш­
ки, спокойно сели на телегу, ударили кнутом лошадь 
и, чуть не задавив меня, двинулись вперед. Что делать? 
Хорошо, что чужаки меня не тронули. Видимо, реши­
ли не связываться со стариком, как говорят, подальше 
от греха. Бегу в колхозную конюшню, что в километре. 
Здесь застал двух молодых конюхов. Объяснил им сб-



становку и мы втроем верхом на лошадях отправились 
в погоню за ворами. Догнали. А мешков на телеге нет. 
Скрутили мужикам руки, связали их веревками, и кон­
цы веревок зафиксировали к телеге. Заставили аресто­
ванных показать, где находятся мешки с мукой. Ока­
зывается, они их спрятали между грядками картошки. 
Мешки завезли обратно на мельницу, воров привели в 
правление колхоза, а оттуда в Шихазаны — в отделе­
ние милиции». Дедушке вскоре рассказали, что эти му­
жики были беглыми из Цивильской тюрьмы, украли 
лошадь со всем снаряжением в соседнем колхозе и ог­
рабили нашу мельницу».

Здесь хочется отметить, что именно бесстрашие и 
смелые действия дедушки Кондратия спасли эти четы­
ре мешка муки, а это не менее 200 кг, предназначен­
ных для детей, у которых отцы погибли на фронте. Для 
этих детей эта мука была спасением. Вот каким был 
мой дедушка Кондратий. И когда я вспоминаю о нем, 
то в моей памяти возрождается, правда с печалью, сти­
хотворение народного поэта Чувашской Республики 
Юрия Семеновича Семендера «О дедушке»:

На дедушке костюм добротный.
Ботинки прилегают плотно,
Спешит как прежде по делам.
В последний путь — бесповоротный.

Из жизни в д. Новые Мамеи в мою память глубоко 
врезались и события, связанные с Великой Отечествен­
ной войной, Днем Победы — 9 мая 1945 года.

Мы, дети 10—12 лет, в этот день играли в овраге 
рядом со школой, недалеко от дедушкиного дома. День 
был солнечный и теплый. Вдруг громко заговорил реп­
родуктор «Тарелка», висящий на столбе школьной пло­
щади. Эта радиоточка была единственной на всю де­
ревню. Прислушался и понял, что Красная Армия раз­
громила немцев — победа! От радости оставил игру,



ребят и побежал к дедушке домой. Открываю калитку 
двора и вижу, что дедушка Кондратий подметает двор. 
Говорю ему, что по репродуктору у школы сообщили, 
Красная Армия победила фашистов и война кончилась. 
Дедушка, не сказав ни слова, бросил метлу по середи­
не двора и молча двинулся к школе. Об этом я сказал и 
бабушке Вассе. Она: «Боже мой, Боже мой. Наконец- 
то», и у нее потекли слезы. Далее: «Халь Андрей киле 
килет, халь Андрей киле килет» (Теперь Андрей вер­
нется домой, теперь Андрей вернется домой) и про­
должала плакать. Мне так ее стало жалко и не хотел 
оставлять ее одну. Но дедушка ждал меня и я должен 
был догнать его. Скрепя боль в сердце, я оставил ее 
дома одну и побежал к дедушке. Догнал и мы пошли 
вместе к школьной площади. Вижу, мой дедушка идет 
молча и потихоньку вытирает платочком слезы. Види­
мо, он шел и вспоминал, что война-то кончилась, а 
его сын Андрей погиб и никогда уже не вернется до­
мой. В каком городе или деревне, защищая их, погиб 
он в жестоком бою с немцами, где могила сына, что­
бы поклониться ему? Конечно, в дедушкиной голове 
были мысли и о других сыновьях: о дяде Илларионе, 
который за четыре дня до Победы — 9 мая 1945 года, 
получил тяжелое ранение и лечился в госпитале, а дядя 
Поликарп вернулся с войны калекой — инвалидом вто­
рой группы. Дедушка любил всех своих детей: и дево­
чек, и мальчиков. Особенно большую надежду он воз­
лагал на сына Андрея, который в школе учился на от­
лично и был одним из примерных учеников Шихазан- 
ской средней школы. Он мечтал стать юристом. И стал 
бы, если бы не война и его гибель в первые же дни 
войны, в 22 года.

Как же жестока война! Как я ее ненавижу!
На школьной площади продолжалось празднование 

Дня Победы. Все угощали друг друга кто чем мог. Мой 
дедушка угощал пивом, которое я принес. Вот откуда- 
то появилась гармошка. И на площади все перемеша­



лось: кто-то начал петь, кто-то пустился в пляс, а кто- 
то громко плакал, называя имена погибших отца, бра­
та, родственника. Я как-то сразу же понял почему одни 
радуются и веселятся, а другие горюют и плачут.

Поздно вечером дедушка Кондратий пригласил к 
себе домой праздновать День Победы своих родных. К 
нам пришли дедушкин брат дядя Сергей с женой, ба­
бушкин брат Данил с женой, соседи-друзья. Другой брат 
бабушки Поли карп не пришел. Он получил на фронте 
тяжелое ранение и контузию и ничего не слышал и 
страдал от сильных головных болей. Всех присутствую­
щих на вечере радовал дядя Поликарп, который после 
ранения с фронта вернулся в конце 1944 года. Послу­
шав в этот вечер их разговоры, я понял почему на пло­
щади одни пели и плясали, а другие плакали. Оказыва­
ется, радовались те, у кого кто-то (отец, сын, род­
ственник) остались на фронте живыми, а плакали те, 
кто потерял кого-то из самых близких.

Памятно было то, что всю ночь с девятого на деся­
тое мая 1945 года и рано утром дымили деревенские 
печные трубы или летние кухни, а в окнах всю ночь 
горел свет. Чувствовалось, что сельчане готовились 
встретить с фронта своих близких: варили пиво, реза­
ли баранов и готовили «какай шӳрпи», пекли блины и 
др. А многие женщины с детьми с утра выходили к 
околице и ждали человека в военной форме, с котом­
кой за плечами — мужа, сына, брата или кого-то из 
родственников. И, увидев такого человека, старались с 
замиранием сердца узнать издалека: кто же это идет? В 
чей дом он сегодня придет и кому принесет счастье? 
Узнав, кто вернулся с фронта, тут же спешили в этот 
дом поздравить воина-героя с Победой и узнать, не 
видел ли он их близких, родственников. Но возвраща­
ющихся с фронта становилось все меньше и меньше. 
Все реже и реже мужская фигура с котомкой за плеча­
ми появлялась вдали. Повзрослев, я узнал, что в каж­
дой деревне, да и в городах, из ушедших на фронт пос­



ле Победы вернулись домой лишь 35% мужчин. Какая 
это была трагедия и какое непереносимое горе.

В этой жестокой войне, кроме дяди Андрея, погиб­
ли мои дяди Никифор, Василий Тихонов (муж тети 
Анны), от тяжелого ранения за пять дней до Дня По­
беды умер дома дядя Ваня, инвалидами войны после 
тяжелых ранений вернулись дяди Поликарп, Иллари­
он, Прокопий и мой отец.

В человеческой жизни нет бесконечности, о чем мы 
уже говорили. Мой дедушка жил долго — до 87 лет. Умер 
он 19 января 1971 года и похоронен на Новомамеевском 
кладбище.

Дедушка Кондратий прожил славную жизнь и ос­
тавил добрую память на земле о себе своим детям, вну­
кам и потомкам.



ПОТОМКИ СЕМЕНОВЫХ

Семенов Григорий — 
сын Семена Федоровича, мой отец

Мой отец — Гри­
горий Семенович, ро­
дился 12 августа 1906 
года в семье крестья­
нина из д. Кайӑкъяль. 
Его отец — Федоров 
Семен Федорович — 
мой дедушка, родил­
ся в 1874 году в д. Вы­
селка Ш акулово-Ка- 
ликово (Кайӑкъяль) в 
семье крестьян и н а 
Новомамеевской во­
лости Ц ивильского 
уезда Казанской гу­
бернии.

Прадедушку моего 
звали Софронов Фе­
дор С оф ронович, а 
прабабушку — Степа­
нида Михайловна Со- 
фронова. Она была на 
семь лет старше пра­
дедушки, родилась в 
1802 году в той же де­

ревне, что и муж. А прадедушка родился в 1809 году в 
деревне Выселка Ш акулово-Каликово (Кайӑкъяль) 
(ГИА ЧР. Ф. 145. On. 1. Л. 184, 626-695, 792, 1190, 1850).

Г. Семенов. 1932 г.



У прадедушки Федора Софроновича и прабабушки 
Степаниды Михайловны к 1850 году были четверо де­
тей: дочери Акулина (25 лет), Елизавета (19 лет), сы­
новья: Яким (10 лет) и Анисий (4 года). Мой дедушка 
Семен Федоров родился намного позднее — в 1874 году, 
когда прадедушке было 65 лет. Вероятнее всего, дедуш­
ка Семен Федоров родился от второй, более молодой 
жены прадедушки. А когда родился мой отец, дедушке 
Семену Федоровичу было всего 32 года, а старше отца 
были еще его сестра Пелагея и брат Иван.

Хорошо помню, что у дедушки Семена Федорови­
ча был старший брат Мирон Федорович.

Мирон Федорович, как и его братишка Семен Фе­
дорович — мой дедушка, был невысокого роста, но 
коренастым и крепким, седоволосым и седобородым. 
Хорошо помню его сыновей Ивана и Никандра Миро­
новичей, а третьего сына Егора Мироновича не по­
мню, но помню его сыновей.

У дяди Вани был сын Василий, с которым я вмес­
те рос. За бесстрашие и быструю езду на коне Васю 
прозвали «Чапаем». А у дяди Никандра — первого сто- 
ляра-плотника в деревне, были дочери Нина, Евдо­
кия, сыновья Николай и Иван. С Николаем мы вместе 
учились в Янгличинской средней школе. Мой троюрод­
ный брат и друг погиб трагически — попал в автоава­
рию. А дочери Нина, Евдокия и сын Ваня выросли, 
заимели свои семьи, работали всю жизнь в колхозе, а 
ныне никого из них в живых не осталось.

У дяди Егора был сын Петр, с которым в 1943 году 
мы вместе пасли скот жителей Новых Мамей. Случилось 
так, что мы с ним в поле, возле учебного аэродрома, 
нашли блестящую «игрушку» овальной формы. Обычно 
в полдень ставили стадо на водопой и отдых. Я бегал в 
деревню за обедом. Так было и в этот день. Петя остался 
один со стадом. Возвращаясь с обедом, я видел повозку. 
На длинной телеге, предназначенной для перевозки бре­
вен, лежал окровавленный Петя. Сопровождающие его



люди мне сказали: «Петя подорвался, разбирая ф ана­
ту, везем его в больницу, а ты иди к стаду, мы пришлем 
тебе кого-нибудь на помощь». Так Петя остался без ф ех 
пальцев правой руки и без левого глаза. По сей день ду­
маю, что Петя, послав меня в деревню за обедом, спас 
мне жизнь. Ведь я, наверняка, сидел бы вблизи и на­
блюдал за его манипуляциями.

У дяди Егора был еще один сын — Василий. Он был 
участником Великой Отечественной войны. После вой­
ны выучился на учителя. Долгие годы работал учителем 
истории Вутабосинской школы. Работал и директором 
этой школы. Брат дедушки дядя Мирон Федорович умер 
в 1946 году в преклонном возрасте. Похоронен на новом 
Каликовском кладбище. Сельчане говорили, что он бу­
дет главой кладбища, и в фоб ему положили нагайку, 
говоря, что эта нагайка ему будет нужна для усфаше- 
ния непослушных покойников-каликовцев. Похорони­
ли его с большой честью всей деревней.

Мой дедушка Семен умер на два года раньше брата 
Мирона, где-то в 1944 году. А бабушка Афиппина — 
чуть раньше.

Дядя Мирон и дедушка Семен жили очень дружно. 
Их дома стояли совсем близко друг от друга — на од­
ной улице, а огороды и пахотные земли отделялись лишь 
незаметной тропинкой. Они оба держали сильные хо­
зяйства и работали, объединяя усилия двух семей.

Они оба были хорошими столярами-плотниками. 
Этому ремеслу учили и своих детей. Дедушка Семен 
еще занимался пчеловодством, о чем уже говорили.

Дядя Мирон и дедушка Семен были грамотными 
людьми в деревне. Оба окончили Вутабосинскую двух­
годичную церковно-приходскую школу.

Они были добрыми и бескорыстными.
В 1915 году Вутабосинскую церковно-приходскую 

школу окончил и мой отец — Григорий Семенович, и, 
когда отцу исполнилось 18 лет, он устроился работать в 
Новомамеевской волости делопроизводителем. И во время



работы в д. Новые Мамеи он однажды случайно встреча­
ется с нашей будущей мамой на улице с ведрами с водой 
на коромысле и сразу влюбляется и женится. Женится он 
на нашей будущей маме через три месяца после первой 
встречи с ней, и мама попадает в д. Кайӑкъяль — в боль­
шую семью дедушки Семена, состоящей из бабушки с 
дедушкой, их сына — дяди Вани с женой и дочерью 
Марфой и сына дедушки Никифора и дочери Анны.

Дедушка тогда жил достаточно богато. Держал боль­
шое хозяйство: лошадь, две коровы, четыре овцы, много 
гусей, уток и кур. Вскоре семья дедушки Семена доходит 
до четырнадцати человек. Для ночлега дедушка построил 
три палаты, висящих под потолком. Семья жила очень друж­
но. Ели из одного котла, сидя за одним большим столом.

Бабушке Агриппине готовить обеды помогали сно­
хи: жена дяди Вани Мария, моя мама, жена дяди Ни­
кифора Татьяна и дочь Анна.

Дедушкина большая семья жила дружно, помогая 
друг другу. Она была очень работящая. Трудились все: и 
взрослые, по силе и возможности, и дети. Весной па­
хали, бороновали и сеяли, летом все вместе убирали 
урожай и молотили, а осень опять сеяли озимые. Жен­
щины летом занимались и огородничеством: выращи­
вали овощи и фрукты, занимались солениями. А зимой 
мужики вместе с взрослыми детьми сколачивали боч­
ки, кадки, плели лапти и продавали их.

Летом в свободное от сельхозработы время вся се­
мья подключалась к производству кирпича на продажу. 
Правда, отцу мало приходилось помогать дедушке. Он 
же был очень занят в волости.

Дедушкин дом, где мы жили большой семьей, сто­
ял на высоком холме у реки Ута. На берегу реки в ряд 
были построены бани сельчан. Топились они ежене­
дельно, да после окончания тяжелых земляных работ. 
После парилки летом с радостью плавали в реке Ута, а 
зимой купались в проруби. А это было обязательным 
для маленьких и взрослых.



В первые годы моей жизни у бабушки печка у них 
топилась по-черному — дым выходил на улицу через 
отверстие в стене дома рядом с печкой, что создавало 
для всех большие неудобства. Но вскоре сыновья де­
душки построили новую русскую печку с дымоходом. 
Как говорил отец, это было для бабушки, да и для 
всей большой семьи, большим благом.

Наши отец и мама жили очень дружно, любя друг 
друга. Мы — дети, очень любили их, а они нас. Нас 
было четверо детей: две девочки — Рая и Валя и два 
мальчика — я и Саша. Всем нам родители дали семи­
летнее образование, а мне — высшее.

Отец мой — участник Великой Отечественной вой­
ны. Он был мобилизован на фронт в апреле 1942 года и 
вернулся в ноябре 1945 года. Вначале он служил в стазин- 
градских степях маскировщиком, он же был хорошим 
столяром, а затем был отобран в специальное подраз­
деление — охранную группу командующего 3-м Укра­
инским фронтом маршала Советского Союза Федора Ива­
новича Толбухина. Службу он нес в рабочем кабинете 
маршала и очень много рассказывал о нем, правда, спу­
стя тридцать лет после Победы — в день своего 70-летия. 
Отец высоко ценил маршала Толбухина как талантливо­
го полководца, истинного патриота Отчизны и за его 
душевное отношение к своим подчиненным. По расска­
зам отца, Федор Иванович имел тяжелое заболевание 
сердца, но он работал со своими помощниками целыми 
сутками, отдыхал в своем же рабочем кабинете в кресле 
по 15—20 минут 2—3 раза в сутки. Отец, невольно слу­
шая разговоры своего полководца с женой, приехавшей 
к нему из Москвы на берег Днестра, был свидетелем, 
как тяжело переживал Федор Иванович за разрушенные 
города и сожженные деревни. Отец очень сожалел, когда 
его любимый маршал Толбухин на четвертом году после 
Победы над фашизмом умер. Ему ведь тогда было всего 53 
года. И очень обрадовался, когда Толбухину — его люби­
мому маршалу, вдень празднования 20-летия со дня Побе­



ды над Германией присвоили звание Героя Советского 
Союза (посмертно). Отец до самой смерти добрым сло­
вом вспоминал о своем полководце за простоту в об­
ращении с ним и душевность. По словам отца, Федор 
Иванович никогда не отпускал отца после смены ка­
раула без угощения чаем или кофе, а в какие-то зна­
менитые праздники — солдатскими 100 граммами. А 
когда отец отказывался от такого угощения, ссылаясь: 
«Никак нет, товарищ маршал, я на посту», то он гово­
рил ему: «Григорий Семенович, смена пришла. Вы сво­
бодны, а до завтра выспитесь». Вот так вспоминал отец 
Федора Ивановича Толбухина — маршала Советского 
Союза. Отец очень любил его и гордился, что медаль 
«За отвагу» в 1945 году получил из его рук.

Наша семья очень обрадовалась возвращению отца 
с фронта. Сельчане тут же избирают отца председате­
лем местного колхоза «Вторая пятилетка». Нам стало 
жить легче. Да и детям его брата дяди Вани.

В течение трех лет он поднимал наш ослабевший в 
годы войны колхоз. С первых дней своей работы пред­
седателем колхоза отец организовал, по решению прав­
ления, специальный фонд помощи детям, чьи отцы 
погибли на фронте. Это была большая подмога для де- 
тей-сирот, в т.ч. и для детей дяди Вани. Они же, а их 
было четверо, были круглыми сиротами.

Сельчане очень уважали отца, как умного сельско­
хозяйственного руководителя и за его душевность и от­
зывчивость.

Отец умер 9 июля 1982 года скоропостижно от за­
ражения крови (сепсис). Хоронили его на Каликовском 
кладбище всей родней, с моими друзьями и сельчана­
ми. Гроб с его телом до кладбища несли на руках. А это 
от нашего дома все два километра.

После смерти отца, прошло уже 30 лет, и смерти 
матери, 22 года, стоит наш дом в д. Кайӑкъяль осиро­
тевшим. Мы — дети — я и моя младшая сестра Валя, 
содержим родительский дом в исправности и чистоте,



и в том убранстве, которое было, когда они жили, т.е. 
сохраняя всю обстановку в доме, как добрую память о 
любимых родителях. Кроме того, у нашей многочислен­
ной родни появилась традиция в памятные даты собираться 
в доме родителей. Вот как мы проводим эти встречи.

В этот день зять моей младшей сестры Вали Игорь с 
утра режет барана. А племянница Оля с помощниками 
готовит «какай шӳрпи». Молодежь готовит салаты, пи­
роги и др. Мужчины собирают столы и скамьи во дворе 
или в отцовском саду под тенью яблонь. Длинные сто­
лы покрывают скатертями и уставляют явствами. На 
сиденья постилаются дорожки, вытканные трудолю­
бивыми пальчиками нашей мамы. Выносится любимая, 
уже давно потертая гармошка отца, которую он при­
обрел специально для таких случаев.

Вот слышны гудки машин, возбужденные голоса. 
Это прибыли гости из Мамеева, Канаша, Чебоксар. 
Гости близкие собираются, как водится, чуть позднее. 
Собравшиеся обнимаются, целуются, знакомятся с 
новыми родственниками. Ведь жизнь продолжается — 
родня пополняется новыми членами.

Прибывшие гости расставляют, раскладывают гос­
тинцы на столе. Такая уж традиция — пополнять стол 
кто чем в состоянии.

Я приглашаю гостей к столу. Все рассаживаются, 
кто где хочет и с кем хочет. Неутомимые племянницы 
Оля, Надя, Лена, снохи Лена, Оля, Таня, Ира и дру­
гие проходят вдоль стола, следя, удобно ли гостям, 
всем ли хватило приборов? Разносится душистый аро­
мат «какай шӳрпи». Это Игорь, Вадим и Саша несут в 
большой кастрюле горячий суп. Кто-то начинает раз­
ливать. И тут племянницы Тихоновы: Люба, Вера, Таня 
и Ира, начинают наперегонки разносить «какай шӳрпи». 
Делают они это быстро и с прибаутками.

Вот и сестра Валя приносит свежее пиво, приго­
товленное по рецепту матери, и внучатая племянница 
Зоя наливает всем этот любимый напиток.



Веселье за столом нарастает. Любительница и зна­
ток застольных песен — жена моего брата Саши Мару- 
ся затягивает песню. А голос у нее сильный и звучный. 
Вот уже льются песни наших «соловьев» в отцовском 
саду. И молодежи не сидится за столом. Они запели озор­
ные частушки и, прихватив гармониста, побежали во 
двор, где подготовлена специальная площадка для пля­
сок. Кто-то снимает все это на видеокамеру. И начали 
фотографироваться группами. Смотришь, иногда фо­
тографирующих становится больше, чем позирующих. 
Все хочется запечатлеть собравшихся на этот праздник 
родных и друзей.

Праздник длится обычно до вечера. И довольные 
общением и уставшие гости собираются расходиться. Все 
благодарят друг друга за встречу и хорошо проведенное 
время и строят планы на будущее. Спрашивают: когда 
и по какому поводу соберемся в следующий раз? Ведь 
это вошло в традицию собираться в доме наших роди­
телей — Григория Семеновича и Ольги Кондратьевны.

Наша особая благодарность моей младшей сестре 
Вале, племяннице Оле и ее мужу Игорю за содержа­
ние в надлежащем порядке и чистоте отцовский дом и 
за организацию этих радостных праздников для всех 
родственников и друзей.

Вот гости разъехались, разошлись, и тут опять мо­
лодежь берет бразды правления в свои руки — убирает 
все: кто моет посуду и складывает ее на прежнее мес­
то, кто-то разбирает скамейки и столы. И эта работа не 
затихает в саду и во дворе деда Григория до позднего 
вечера.

До сих пор свежи в памяти наших родных, близких 
и друзей дни, проведенные в честь 100-летия со дня 
рождения папы — в 2006, и матери — в 2009 годах.

Хотелось бы как можно дольше, т.е. многие годы, 
собиралась бы так вся наша родня и близкие друзья в 
этом приветливом доме моего отца Григория Семено­
вича и мамы Ольги Кондратьевны.



Как-то я однажды при встрече со своим другом — 
народным поэтом Чувашской Республики Юрием Се­
меновичем Семендером, рассказал ему о своем отце 
Григории Семеновиче, как он нес службу в рабочем 
кабинете маршала Советского Союза Федора Ивано­
вича Толбухина, и он написал об этом поэму «Толбу­
хин маршал Кайӑкьялӗнче». Помещаю ее в этой книге.

Юрий Семендер 
Толбухин маршал Кайӑкъялӗнче 

Поэма
Канаш районӗнчи Кайӑкъялӗнчи Гри­

горий Семенов автоматҫӑ Совет Со- 
юзён Маршален Ф.И. Толбухин героййн 
хуралҫи пулнӑ. Ун ҫинчен вӑл вӑтӑр 
ҫул хушши никама та каламан.

Ҫынсем вилеҫҫӗ, чунӗсем юлаҫҫӗ 
Ҫут тӗнчере мӗн ӗмӗр пурӑнма.
Камсен сӑваплӑ ӗҫӗ, чысӗ, ячӗ, —
Ҫавсем илеҫҫӗ тивӗҫ ыр курма.
Вӗсем валли Ҫӳл тӳпере ятарлӑн 
Таса Аттемӗр уҫнӑ-мӗн ҫӑтмах,
Енчен тӗрӗслеврен чипер тухсассӑн 
Этем лекет унта яланлӑхах.

Толбухин Федор ӗмӗр вӑрҫӑ вӑрҫнӑ,
Мӗн ҫамрӑкран юлашки кун таран.
Патша чухнех салтак пулса юн тӑкнӑ,
Тӑван ҫӗре ҫичё юта паман.
Пехота батальонӗн командирӗн 
Ячёпеле Хӗрлӗ ҫара кӗрсе 
Хӗҫпе те пӑшалпа вӑл каҫӑн-ирӗн 
Хӑюллӑн хӳтӗленӗ тӗрӗсе.
Вӗреннӗ, ӳснӗ. Полк, унтан дивизи 
Шанса параҫҫӗ яш офицера,
Инкеклӗ хӗрӗх пӗрмӗш ҫул ҫитӳҫӗн 
Вӑл ӗнтӗ пулнӑ паллӑ генерал.



Ҫар округӗн штабне ертсе вӑл пынӑ, 
Маттур пуҫарнӑ вӗрентӳ ӗҫне.
Вутра ҫунми, шывра путми вӑл тунӑ 
Куллен пиҫӗхтерсе салтаксене.
Кайран, фашист килсе пуҫне чиксессӗн, 
Фронт шӑпине хӑй аллине илсе, 
Толбухин Федор лӑпкӑн та ҫиллессӗн, 
Алри кӑрал вӑрттӑнлӑхне пӗлсе 
Украйнӑ, Крымпала Молдави урлӑ 
Хӑваласа тӑшманӑн эшкерне 
Болгарипе Румынии сӑртлӑ-туллӑ, 
Ҫӗрне-шывне, Венгри уйне-хирне 
Калле илсе кӳрет хӗвеллӗ пурнӑҫ, 
Ҫывӑхлатать вӑл Ҫӗнтерӳ кунне.
Ун ҫарӗсен ячӗпеле хисеплӗн 
Салют параҫҫӗ вӑтӑр ултӑ хут,
Питех те шел: тепри вара ҫар пуҫшӗн 
Пулать хӑйне ӑсатакан салют.
Вӑл хӗрӗх тӑххӑрмӗш ҫулта янранӑ,
Юпа ҫаврин вун тӑххӑрмӗшӗнче,
Ҫирӗм ҫултан Герой ҫути ҫуталнӑ 
Толбухин маршал ячӗ ҫумӗнче.
Ҫӳлте ҫав ҫӑлтӑр ӗмӗр-ӗмӗр ҫунӗ 
Хӗвел ӑшшин таса тытӑмӗнче,
Халь ман сӑмах — мухтавлӑ маршал чунӗ 
Чӑваш ялне килсе курни ҫинчен.

* * *
Каларӑмӑр: чунсем вӗҫсе ҫӳреҫҫӗ 
Виҫесӗр ирӗк ҫӗр тӳпемӗнче.
Хӑйсен кунне-ҫулне аса илӳҫӗн,
Тен, ӳкӗнеҫҫӗ хӑш самантсенче?
Мӗн калӑн, ырӑ ҫеҫ тӑвас тесен те 
Ыррин те хӑй тӳнтерӗ пур иккен,
Чипер ҫулпах утатпӑр тетпӗр ӗнтӗ,
Ҫапах та тупӑнать кӳренекен.
Эппин, таҫта — пӗлсе-ши е пӗлмесӗр



Такамшӑн йӑнӑш тунӑ курӑнать,
Ҫав йӑнӑш ҫӑтмахра та сӗрӗм евӗр 
Чун вӗҫевне ҫыхлантарса пырать. 
Ҫапах та, эс ҫӑтмах ҫынни пулсассӑн, 
Кирлех-и санӑн ӳкӗнме халь тин?
Сан ҫылӑхна Тӳре каҫарнӑ — савӑн, 
Эс Аслӑ Турӑ ҫумӗнче эппин...
Ҫапла сӗмленнӗ пирӗн маршал чунӗ 
Йӗрленӗҫемӗн хӑй кунне-ҫулне.
Чим, тет пире кунта чӗлхе саккунӗ, 
Ара, аса илер-ха ҫын ятне.
Ку сӗнӳпе тӳрех эп килӗшетӗп, 
Мӗн-ма тесессӗн чун тенипелех 
Ҫӑмӑлах мар ӑста поэтсене те 
Шухӑшӗпе ҫитме ҫитес тӗле.
Эппин, туссем, Толбухинах теер-ха 
Мухтавлӑ ҫар пуҫне хӑй ячӗпе,
Кӗрнек тымарлӑ Ярославль йӑхӗн 
Ҫынни ҫитейтӗр чӑваша чипер.

* * *
Тӑваттӑмӗш Украин фрончӗ.
Ҫар пуҫӗ — Федор Толбухин.
Ун ӗҫӗ ҫапах та ӑнчӗ
Хӑй тавра хастар йыш пухнӑн.
Анчах вӑрҫӑра йыш суйлаймӑн,
Кам лекнӗ — ҫырлах ҫавӑнпа,
Мӗн хушнӑ — унтан пӑрӑнаймӑн, 
Ҫапӑҫ ӑспа та вӑйпа.
Толбухин — шухӑшлӑ маршал,
Тар евӗр хыпмасть хӗрсе,
Пули-пулми сӑлтавшӑн 
Ҫуйӑхмасть чӗрре кӗрсе.
Салтак тени уншӑн — хӑй шӑллӗ, 
Приказ тени уншӑн — саккун,
Чыс кӳгӗр ҫӗршыв хӗҫ-пӑшалӗ,
Ҫав чӑнлӑхшӑн хып та ҫун.



Асли ӑнланать пулсассӑн 
Вута кӗрекен салтака,
Умра чӑрмав ҫук салтакшӑн,
Татать вӑл тимӗр унка.
Анчах, тӑвансем, маршала та 
Хӳтлӗх кирлех ӗҫӗнче,
Вӑрҫӑра, кирек мӗн кала та,
Ҫын пурнӑҫӗ — штык вӗҫӗнче. 
Толбухинӑн пулнӑ хуралӗ,
Вӗсенчен пӗри — чӑваш,
Ялӗ ун — Кайӑк ялӗ,
Чи ҫывӑх хули — Канаш.
Ячӗ — Ҫемен Кӗркурийӗ,
Ҫар чинӗ — рядовой,
Кутамккинче — мӗн пуррийӗ,
Тата — салтак ӑсӗ те вӑй.
Тата — чӑвашла шарламанлӑх,
Тата — аслине итлени,
Чӑн-чӑн чӑвашла арӑсланлӑх 
Тата — хамӑрла ӗненӳ...
Килӗнче — сарӑ кайӑк пек мӑшӑрӗ, 
Ачисем — ывӑлсем, хӗрсем,
Ac илсен — ҫурхи ҫилӗн вӑшӑлӗ 
Туйӑма ярать ӳсӗртсе.
Анчах туйӑмпа киленеймӗн 
Кунта, хаяр вӑрҫӑра,
Пуҫ ҫинче — хура вилӗм ҫӗклемӗ — 
Пуля, бомба, снаряд...
Атӑл айӗн-ҫийӗн хумханчӗ,
Днепр хумханчӗ вӗрин,
Ҫакӑнта халӗ пурнӑҫ саманчӗ, 
Ҫакӑнта халь тӗнчемер хӗрри.
— Ачасем! пирӗн маршал аманнӑ! — 
Тухӑр часрах ҫӗклесе! —
Маршал калать: — Ан чӑрманӑр! 
Ҫапӑҫу пырать хӗрсе,
Пуҫ ӗҫлет, куҫ курать, чӗре те



Чип-чиперех тапать,
Ан иккӗлентӗр пёри те —
Эпё — стройри салтак!
Кӗҫех ак Крыма илтетпёр,
Унтан — ҫул Балкан енне,
Айта, Семенов, сёветпёр 
Урнӑ тӑшманӑн тирне...
— Есть! — тет Ҫемен Кёркурийё, 
Анчах хӑй каять тӑрӑнса, 
Шрапнель тивнӗ сылтӑм урийё 
Аран тӑрать тытӑнса...
Госпиталь. Операци. Йывӑр 
Килет чйваш ачине.
Кӑштах сывалсассӑн: — Ярӑр, — 
Тет вӑл, — мана маршал патне. 
Ҫитет те хайхи: — Тӑванӑм, 
Тавах, — тет Толбухин ӑна.
Халь хӑвалатпӑр Балканӑн 
Ҫӗр — шывӗсенчен тӑшмана... 
Унтан Венфие хӑтараҫҫӗ.
Ах, Балатон хӗррине 
Пиншерӗн выртса юлаҫҫӗ 
Салтаксем вӑрҫӑ пӗтнӗ чухне.
Ac тӑвать Кайӑкъялӗн арӗ:
Пӗр ирпе ҫавӑнта тухса 
Толбухин тӑванла пуҫ тайрӗ 
Вӗсенчен каҫару ыйтса.

* * *
Ах, Будапешт хитре-ҫке, 
Хитре-ҫке сенкер Дунай...
Ыр шухӑш ҫил пек вӗҫмешкӗн 
Пуҫларӗ, постра тӑнӑ май.
Курать Кӗркури: тытӑнаҫҫӗ 
Хумсем леш енчен чупма,
Вара, чупнӑҫем, вӑй пухаҫҫӗ 
Ку ҫыран тӗрекне ҫапма.



Шӑпах ҫавӑн пек, шутласассӑн, 
Пирӗн ҫар та, кунта ҫитиччен, 
Хӗнпе, йывӑрпа, асаплӑн 
Вӑй илчӗ хӑй сулӑмӗнчен.
Паян вӑл-чул ту пек паттӑр, 
Епле хирӗҫ тӑрӑн ӑна?
Кӗҫех ак ҫапса салататпӑр 
Хӑй йӑвинче тӑшмана.
Вара эп часрах ярӑнтарӑп 
Улькаҫӑм патне, киле,
Уй-хир ӗҫӗнче ӑнтарӑп 
Кунти пек хӗрӳлӗхпеле.
Вун пилӗк ҫулта Райкка хӗрӗм, 
Куля — виҫӗ ҫул кӗҫӗнрех, 
Шуркка та хампа сӳре сӳрӗ,
Валя та вӑранӗ ирех...
Тӑватӑ ача — хӑй пӗр халӑх! 
Чипер ӳстерсе кашнине 
Сӗтел пек тӑватӑ ураллӑн 
Упрасчӗ ял-йыш чысне.

Ял-йыш района сулӑм парӗ, 
Район — Чӑваш ен тӑрӑхне, 
Ҫапла Раҫҫей пархатарӗ 
Хӑпарӗ тӗнчемӗр умне...

Толбухин мӗнле лайӑх маршал, 
Ман хамӑн та ыррӑн, тасан 
Тӑватӑ ачан чӑн-чӑн ашшӗ 
Пуласчӗ киле таврӑнсан...

* * *
...Ҫитрӗ Мускав хыпарӗ:
— Рейхстаг ҫинче — пирӗн ялав! 
Аманнӑ ури лӗнчӗр кайрӗ — 
Вӑрҫӑ вӗҫленчӗ апла!
Улькам, юратнӑ ҫыннӑм,



Кӗтсе ил, таврӑнатӑп киле, 
Ачамсем, текех ан пӑлханӑр,
Аҫӑр кӗҫех ҫитмелле!
Турӑҫӑм! Кам ӗнентӗр 
Инкек ҫапла иртессе,
Тухса пин вилӗм витӗр 
Чӗрӗ юлатӑп тесе?

Каҫхине — кӗреке хатӗрлерӗҫ 
Толбухин, Бирюзов, ыттисем, 
Ҫап-ҫут черккесем ҫӗклерӗҫ, 
Каларӗҫ вӗри сӑмахсем.
— Семенов! — терӗ маршал 
Постри Кайӑкъяль ачине, —
Кил, Раҫҫейшӗн, хамӑршӑн 
Тыт ҫӗнтерӳ черккине. 
Кайӑкъялӗн тӗреклӗ арӗ 
Тӳрех алла илчӗ хӑйне:
— Маршал юлташ, ирӗк парӑр, 
Пӑсмастӑп устав йӗркине, 
Черкке-и? Черкке пиртен тармӗ, 
Ҫӗклетӗп... ыран ирхине!
Ура ҫине тӑчӗ маршал,
— Илтрӗр-и? — терӗ хӑй йышне, 
Ҫак чыслӑ хуравшӑн, Салтакшӑн, 
Ӗҫетӗп шерпет сыпкӑмне!
Вун ҫич генерал ҫӗкленчӗ 
Пёр рядовой умӗнче,
...Ҫирӗм тупӑ салючӗ хӗмленчӗ 
Кӗркурин ҫут медалӗ ҫинче.

2*С *  *

Кайран — Ҫӗнтерӳ парачӗ,
Унтан уйрӑлать и к салтак:
Пурнать чӑвашра маршал ячӗ, 
Чӑваш пурӑнать маршалта.
Анчах вӑрӑм мар пирӗн ӗмӗр,



Касать те татать хаччи,
Каять пирён маршал аттемёр,
Каять Кайӑкъяль каччи.

* * *
Ӗлккенӗн йӑлтӑрать ҫӑтмах тӗнчи:
Тек шӑранать сап-сарӑ кун ӗнчи.

Асамлӑ сывлӑш, иксӗлми реххет 
Митта катанӑ евӗр пӗрӗхет.

Кунта нимле инкек те килеймест, 
Кунта нимле чир-чӗр те ҫитеймест.

Телейпеле сӑваплӑх пахчинче,
Сенкер тӳпен ҫап-ҫутӑ маччинче

Кураҫҫӗ ырлӑх ҫылӑхсӑр ҫынсен 
Хӗвел шевли пек сывлӑш пӗрчисем.

Толбухинпа Семенов ал ҫултан 
Пӗр-пӗрине тупаҫҫӗ ӑнсӑртран:

— Маршат юлташ! Эсир пултӑр-и ку?
— Ҫапла, Толбухин... Семенов-и эс ху?

Ыталашаҫҫӗ икӗ ват салтак...
Аса илеҫҫӗ йывӑр вӑхӑта,

Мӗн-ма тесен ҫав ҫулӑмлӑ ҫулсем 
Пӗлмеҫҫӗ чӗререн тухма вӗсем.

— Григорий... халь эпир отставкӑра, 
Тен, фронт ҫулӗпеле кайса курар?

— Федор Иванӑч... Эпӗ — хаваспах... 
Епле-ха пымӑп хамӑн маршалпа?



...Ак ӗнтӗ Сталинград... Херсон... Одесса...
Ак Бухарест... София... Йӑлтӑр хумлӑ Тисса...

Йӑлтах умра, йӑлтах чун варринче...
Ялан ҫапла ешертёрччё тёнче.

Вӗҫеҫҫӗ каялла ик ветеран.
Кунта Семенов ыйтрё маршалтан:

— Федор Иванӑч... Тухнӑ пек чухне 
Кӗрсе курар, тен, Чӑваш ен ҫӗрне?

— Кёрес, кёрес... Ма кёрес мар? Айта,
Эп пулнӑччӗ тахҫан Шупашкарта...

Атӑл ҫинче, шур акӑшпа пӗрех,
Ларать вӑл пирӗн Ярославль пекех.

Кӗрер... Эс ҫӑлнӑ вилӗмрен мана,
Епле йышӑнас мар сан йыхравна...

Ялу сан, Кӗркури, мӗн ятлӑ халӗ?
— Ман ял, Федор Иванӑч, Кайӑк ялӗ.

— Ав мӗн тери илемлӗ, капӑр ят,
Ахальтен мар санра ларать ынат,

Ынатлӑ санӑн савнӑ мӑшӑру та,
Ынатлӑ сан хӗрӳ те, ывӑлу та...

Йӑлтах парать ҫынна чунри ынат,
Ынат вӑл ӑс, вӑл юрату, хӑват.

Раҫҫейӗн варринче, сӑпай ялта 
Эп, Кӗркуриҫӗм, хам та ынатах.

Пирте ынатлӑх пач юлман пулсан,
Илетчӗ вӗт Сталинграда тӑшман?



Вӑл Киева паратчӗ-и пире?
Хупатчӗ хамӑра концлагере!
Мухтав Турра, Кайӑкъяльсем ҫинче 
Тӗреклӗн тытӑнса тӑрать тӗнче.

Толбухин йӑмрасен ретне мухтарӗ, 
Урамӑн хӑтлӑхне те асӑрхарӗ.

Чӳречесен хитре хашакӗсем, 
Хапхасенчи юмах эрешӗсем

Ҫу пек шӑратрӗҫ маршал кӑмӑлне, 
Ӑнланчӗ вӑл чӑвашӑн чун мулне.

Калаҫрӗ ик салтак хавхаланса,
Пӗр савӑнса та пӗр мӑнаҫланса.

Кайран вӗсем шут турӗҫӗ ҫапла: 
«Хамӑр яла халь пирӗн каймалла.

Вырнаҫнӑ япала, лерех пулар, 
Кунтисене питех асӑнар мар...»

...Ҫак саманта сисмен район хуҫи, 
Сисмен Кӗркурисен хирург ачи,

Геннадий Кузнецов, «Хыпар» элҫи, 
Хӗрсех шыранӑ урӑхла ӗҫ ҫи.

Икӗ салтак килни ҫинчен яла 
Поэт кӑна кӑшт пӗлнӗ пулмалла.

2012, ҫурла



Зимняя деревня Кайӑкъяль (Каликово), где жили 
наши предки и живут потомки рода Семеновых.

Вутабосинская двухклассная церковно-приходская школа, 
где учились мой дедушка Семен Федорович, 

отец, его сестра Пелагея и брат Ваня.



Ива, посаженная моим дедушкой Семеном Федоровичем 
на лужайке вдоль р. Ута. 2012 г.



Мой отец Григорий Семенович 
на посту №  1 в кабинете 

командующего 
3-м Украинским фронтом 

маршала Советского Союза 
Ф.И. Толбухина. 1943 г.

Рядовой Г. Семенов 
(второй ряд, 

третий справа) 
на партийном 

собрании роты.
10 сен тября 1945 г.



Первый ряд, слева: моя мама Ольга Кондратьевна, 
отец Григорий Семенович, младшая сестра Валя. 
Второй ряд: я (справа) и мой товарищ Николай.

Справа: мой отец Григорий Семенович, я с сыном Сережей,
В. Лисов с дочерью Анютой и С. Мумаева с Наташей Лисовой. 

Рядом с отцом сгаршая сестра Рая. Чебоксары, 1979 г.
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Семенов Григорий Семенович (слева) в день 70-летия 
со дня рождения с зятем Андреем. 1976 г.



Коврик на скамейке и узорные ткани, вытканные на самодельном 
деревянном станке матерью — Ольгой Кондратьевной. 2004 г.

Мамина вышивка 
на полотенцах 
и занавесках.





Семейная реликвия — патефон моих родителей. 2012 г.

Радиола семьи Григорьевых, использованная 
в 60—70-х годах XX века. 2012 г.
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Отчий дом. д. Кайӑкъяль. 2012 г.

Дом, построенный в начале 60-х годов XX столетия моим от­
цом и мною, стоит также, как при жизни родителей.

Отца нет уже 30 лет, матери — 22 года, а в дом войдешь и 
кажется, вот-вот из кухни выйдет мама и скажет: «Куля, эс 
килтён-и?» (Коля, ты приехал?), а отец с улыбкой на лице войдет 
со двора, где он постоянно что-то делал, и произнесет: «О, Куля, 
эсӗ килнӗ-ҫке» (О, Коля, ты приехал).



Ираида — старшая дочь 
Григория Семеновича, моя сестра

Она родилась 12 
ию ля 1930 года в 
д. Кайӑкъяль Канашско- 
го района в семье кре­
стьянина. До замуже­
ства она носила фами­
лию отца — Семенова, 
а мы, другие ее братья 
я и Саша и сестра Ва­
ля — фамилию по име­
ни отца Григория —
Григорьевы, что было 
принято у чувашей.

Моя сестра Рая, 
так мы ее звали, в 
1937— 1940 годах учит­
ся в Каликовской на­
чальной школе, затем 
продолжает учебу в Ву-
табосинской семилет- и. Семенова-Константинова.
ней школе и оканчи­
вает ее в 1944 году. Далее она не учится, помогает маме 
по хозяйству и работает в колхозе. Она научилась быс­
тро и аккуратно жать серпом, молотить зерно цепом. 
Очень любила вязать и вышивать птиц. Рая по жизни 
была очень активной и жизнерадостной девчонкой. Лю­
била ходить на сельские вечерние хороводы — петь и 
плясать.

Повзрослев, она начала работать на ферме — уха­
живать за телятами, где ранее работала мама. Во время 
работы на ферме Рая познакомилась с молодым пар­
нем из д. Сядорги-Сирмы, только что вернувшимся из 
армии и работавшим на этой же ферме конюхом Кузь­
мой Константиновым. Они стали дружить и вскоре по­



любили друг друга и 
поженились. Это было 
летом 1954 года.

Они с Кузьмой 
жили очень дружно, в 
любви, родили пяте­
рых детей: Любу
(1955), Петра (1957), 
И ру (1962), Саш у 
(1964), Вадима (1966). 
Дети выросли, стали 
сам остоятельны м и, 
заимели свои семьи и 
детей и радовали ро­
дителей своими успе­
хами.

Моя сестра Рая и 
ее муж Кузьма всю 
жизнь проработали в 
колхозе, были н а ­
граждены медалями 

«За доблестный труд в годы Великой Отечественной 
войны. 1941 — 1945 гг.» Когда Раю наградили этой меда­
лью, ей было всего 15 лет. Так высоко был оценен ее 
детский самоотверженный труд в годы войны.

Они оба имели медаль «Ветеран труда».
Но Кузьма сильно заболел и умер 10 августа 2002 

года на 68 году жизни.
Дети Раи не оставили ее без внимания, окружили 

ее своей лаской и заботой и старались всегда быть ря­
дом с ней. Сыновья Петя, Саша и Вадим построили 
для нее добротный капитальный кирпичный дом, об­
ставили всем необходимым и заготовили дров на все 
пять лет. Как говорят, живи и радуйся. Но болезнь века — 
инфаркт миокарда, не пощадила ее, и она через год 
после смерти мужа — 2 августа 2003 года умирает. Дети и 
родные похоронили ее с почестями на Сядорги-Сир-

К. Константинов — муж моей сестры Раи.



минском кладбище рядом с мужем Кузьмой. Дети не 
забывают их, часто посещают и содержат в порядке их 
могилы. С ранней весны до глубокой осени на могилах 
родителей цветут разные красивые цветы.

Дети Раи.
Первый ряд слева: Вадим, Саша и Ира. 
Второй ряд слева: Люба, сестра Рая и я.



Дети Раи. Первый ряд слева: Вадим, Ира и Саша. 
Второй ряд: Люба.

Слева первый ряд: моя сестра Рая, дочь Ира, 
сыновья Вадим с дочерью Таней и Саша.



Люба — дочь Ираиды Григорьевны

Люба — старшая дочь 
моей сестры Раи. Она роди­
лась 17 января 1955 года в 
д. Сядорги-Сирмы Канаш- 
ского района в семье кол­
хозника. В 1970 году она 
окончила восемь классов 
В утабосинской средней 
школы и поступила в Вур- 
нарский сельскохозяйствен­
ный техникум на специаль­
ность «Овощевод». Практи­
ку проходит в Ленинградс­
ком сельскохозяйственном 
объединении. Трудолюби­
вая, дисциплинированная 
и исполнительная девочка Люба получает отличную 
характеристику. В 1973 году она оканчивает названный 
техникум, получает диплом «овощевода» и по приглаше­
нию Ленинградского сельскохозяйственного объединения 
«Лето» выезжает работать в эту фирму овощеводом. В 
Ленинграде от фирмы «Лето» получает место житель­
ства в общежитии. Устраивают ее работать в теплицу, 
что ей очень нравится.

В этом героическом городе Ленинграде, который в 
течение 900 дней находился в немецкой блокаде и не 
сдался, и который является одним из красивейших го­
родов мира, Люба была очень счастлива, что ее напра­
вили в этот замечательный город. Она не переставала 
восхищаться этим историческим городом, возведенном 
Петром I на болотах устья Невы. Она посещала знаме­
нитые парки, музеи и дворцы города. Не было у нее 
предела восхищения от городов Пушкина и Петрогра­
да с их знаменитыми фонтанами. Она очень любила 
гулять в их парках.



И вот на одной из прогулок она знакомится с сим­
патичным, интеллигентным и душевным парнем Ана­
толием Муравьевым. Толя был парнем умным, дело­
вым и мастером своего дела. Он работал тогда механи­
ком на одном из морских судов. В 1977 году они женят­
ся. И в 1978 году у Любови Кузьминичны и Анатолия 
Ивановича рождается дочь Наташа.

Люба без отрыва от производства учится заочно 
на экономическом факультете Ленинградского Пуш­
кинского экономического института и получает дип­
лом «экономиста-бухгалтера». Ее назначают бухгал­
тером своего же объединения «Лето», а вскоре — и 
главным бухгалтером, где она трудится до 1995 года. В 
1995 году фирма «Лето» переходит в частное владе­
ние, и Люба становится главным бухгалтером этого 
частного объединения. На этой должности она тру­
дится и поныне.

Дочь Наташа выросла и, как мама, окончила, но 
очно, Ленинградский Пушкинский экономический 
институт, затем здесь же аспирантуру и в настоящее 
время работает экономистом у частного предпринима­
теля. Живет в Москве, часто бывает в гостях в Сядор- 
ги-Сирмы, где живут ее дяди и двоюродные братья и 
сестры.

Люба и Толя Муравьевы продолжают жить в г. Ле­
нинграде (ныне Санкт-Петербург). Они добрые и гос­
теприимные родственники. Ежегодно они очень радушно 
встречают у себя дома своих родных и знакомят их с 
достопримечательностями второй столицы страны, за 
что им очень благодарны, особенно Григорьевы.

Они в пригороде Ленинграда построили большой 
садовый дом и вырастили сад. В этом им помогали бра­
тья Петя, Саша и Вадим. Рядом с домом у них имеется 
и баня. А в саду много фруктовых деревьев и красивых 
разноцветных цветов: розы, лилии, гвоздики и др. Люба 
и Анатолий Иванович довольны дочерью Наташей и 
живут счастливо.



Прогулка на берегу Волги с гостями из Санкт-Петербурга: 
Анатолием Муравьевым (четвертый слева) с дочерью 

Наташей (четвертая справа). Чебоксары, 16 августа 1998 г.



Петр — старший сын Ираиды Григорьевны

Петя — старший сын 
моей сестры Раи. Он ро­
дился 10 июля 1957 года в 
д. Сядорги-Сирмы Канаш- 
ского района в семье кол­
хозника.

Петя четыре года учит­
ся в Сядорги-Сирминской 
начальной школе. В 1972 
году оканчивает восемь 
классов В утабосинской 
средней школы и в 1972— 
1973 годах продолжает уче­
бу в СПТУ Казахской ССР 
и осваивает специальность 
м еханизатора ш ирокого 
профиля. Свою трудовую 

деятельность начинает трактористом в городе Старый 
Оскол Белгородской области. В 1975—1977 годах слу­
жит в Советской Армии. После службы в армии возвра­
щается в г. Старый Оскол и начинает работать в МПС 
трактористом. Параллельно учится в этом городе в ве­
черней школе и получает аттестат зрелости об оконча­
нии средней школы.

В этом же городе он знакомится с девушкой Татья­
ной Федоровной, работающей продавцом. И в 1978 году 
они поженились. В 1979 году у них рождается сын, ко­
торого назвали Сергеем. Петя и Татьяна летом часто 
приезжали к родителям.

Теперь Сергей вырос, женился на девушке Варва­
ре, и вместе они воспитывают дочь Катю. Живут они в
г. Старый Оскол.

В 2007 году Петя и Татьяна вернулись из г. Старый 
Оскол в г. Канаш, что в Чувашии, и устроились у мате­
ри Татьяны, которая уже в преклонном возрасте. Они

П. Константинов.



Семья Константиновых: Петр и Антонина с сыном Сергеем.

часто бывают в родительском доме в д. Сядорги-Сир- 
мы, содержат его в исправности. А летом часто живут в 
этом доме и огородничают.

После возвращения в г. Канаш Петя начинает за­
ниматься частным предпринимательством как таксист, 
работая на своей машине. В 2011 году эту работу остав­
ляет и устраивается работать охранником к частному 
предпринимателю, где продолжает трудиться и по на­
стоящее время.

Братья Петр, Саша и Вадим живут дружно, часто 
бывают друг у друга, собираются в праздники и доб­
ром вспоминают своих любимых родителей.
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Сын
П. Константинова 

Сергей с женой 
Варварой 

и дочерью Катей.

П. Константинов с племянником Вадимом — 
сыном брата Саши.



Братья Константиновы.
Слева: Вадим, Петр и Саша. 2012 г.

П. Константинов (справа) и Ю. Анисимов — жестянщики. 2008 г.



Ира — дочь Ираиды Григорьевны

Ира — третий ребенок 
в семье Константиновых. 
Родилась 17 января 1962 
года в д. Сядорги-Сирмы 
Чувашии. Она, как и бра­
тья и сестра, училась и 
окончила С ядорги-С ир- 
минскую начальную школу. 
В 1979 году — Вутабосин­
скую среднюю школу и по­
ступает учиться в Иванов­
ский текстильный техникум 
и в 1982 году получает спе­
циальность ткачихи. Устра­
ивается работать на Чебок­

сарский хлопчатобумажный комбинат, но долго там ра­
ботать не может из-за высокой чувствительности орга­
низма к текстильным красителям. В этом же году она 
поступает в Чебоксарское торговое училище. Оканчи­
вает его и работает длительное время продавцом в г. Че­
боксары и Канаш. Выходит замуж за умного и строй­
ного парня Сашу Сугутского. Саша тогда учился в Чу­
вашском сельскохозяйственном институте и вскоре 
получил диплом агронома.

У Ирины и Саши родились две дочери: Дина и Катя. 
Ныне дочери выросли, вышли замуж и уже воспиты­
вают своих детей.

Но, к большому сожалению, их мать Ирина 20 ав­
густа 2007 года трагически погибает на 45 году жизни, 
не увидев своих внуков.

Ее муж Саша Сугутский после смерти жены Иры 
создает новую семью и воспитывает детей от второго 
брака.

И. Константинова-Сугутская.





Александр — второй сын Ираиды Григорьевны

Саша — мой племянник. 
Родился он на второй день 
после рождения моего стар­
шего сына Вадима — 26 мая 
1964 года. Саша окончил 
Сядорги-Сирминскую на­
чальную школу, продол­
жил учебу в Вутабосинской 
средней школе и окончил 
восемь классов в 1979 году. 
В 1979—1982 годах он учит­
ся в Канашском ПТУ и ста­
новится электромонтером. 
Свою трудовую деятель­
ность он начинает на Ка­
наш ском автоагрегатном 
заводе электромонтером. 

Здесь он трудится в 1981 — 1983 годах. В 1983 году его 
призывают в армию. Служит он по 1985 год.

После службы в армии в 1985—1986 годах он учит­
ся в Канашском СПТУ-2 и становится водителем кате­
гории В и С. После чего в течение двух лет работает 
водителем в Канашской районной больнице, затем с 
1988 по 1994 год трудится водителем в Чебоксарском 
АТП-2. А начиная с 1994 года по настоящее время за­
нимается предпринимательской деятельностью в обла­
сти капитального ремонта и строительства жилья.

Он женат на Ивановой Татьяне Михайловне. Она 
тоже из деревни Сядорги-Сирмы. Окончила Вутабосин­
скую среднюю школу, Канашский финансовый техни­
кум, а позднее — заочно экономический факультет Чу­
вашского государственного университета им. И.Н. Улья­
нова. Долгие годы работала бухгалтером колхоза «Гвар­
деец» и Канашского горгаза. В настоящее время супру­
ги воспитывают сыновей Вадима и Николая.

А. Константинов.



Сын Саши Вадим рас­
тет самостоятельным маль­
чиком. Я был поражен, уз­
нав, что он в пятилетием 
возрасте ушел из детского 
садика и под моросящим 
дождем с зонтиком в руках 
направился в г. Канаш. Была 
у него мечта — купить ком­
пьютерные игры. Прошел 
он километра три-четыре. И 
где-то на полпути по лес­
ной дороге рядом с ним ос­
танавливается легковая ма­
шина. Из с&чона выходит 
друг отца. И он, узнав, что мальчик один идет в Ка­
наш, сажает его в машину и отвозит к матери на рабо­
ту. На этом закончился поход маленького, но муже­
ственного мальчика Вадима в Канаш. А теперь третье­
классник Вадим — большой помощник матери по хо­
зяйству и по уходу за братиком Коленькой.

Коленька — второй сын Саши. Когда он родился, 
Саша позвонил и попросил разрешения назвать сына 
в честь меня Николаем, чему я был несказанно рад 
и, конечно, дал согласие. Николай растет здоровым, 
очень подвижным мальчиком. Как и старший брат 
Вадим интересуется компьютерными играми.

В. Константинов.



Моя внучка Галя (слева) и племянник 
Вадим — сын Александра. 2005 г.

Жена Саши Татьяна Михайловна с сыном Николаем. 2011 г.



Семья Константиновых:
Татьяна и Александр с сыном Николаем. 2012 г.

Сын Саши 
Вадим 

с братишкой 
Николаем. 

2011 г.



Саша Константинов (третий ряд, справо первый) со своей женой 
Таней (второй ряд, справа вторая) с детьми Колей (на руках) 

и Вадимом (рядом) и Саша Архипов (третий ряд слева) — брат 
жены Саши Константинова Тани с женой Таней Архиповой 
(второй ряд слева) с детьми: дочерью Аделиной (на руках) 

и сыном Арсением (рядом с ней). 2012 г., октябрь.

Саша Архипов является одним из многочисленных спонсоров 
данной книги. Он занимается частным предпринимательством и 
успешно. Сердечное ему спасибо и успехов в работе.



Вадим — младший сын Ираиды Григорьевны

Вадим рос веселым, 
жизнерадостным и смека­
листым мальчиком. Родил­
ся он 19 марта 1966 года в д.
Сядорги-Сирмы в семье 
колхозника. С детства он 
имел боевой характер. Он 
мало играл с сестрами, был 
ближе к старшим братьям 
и в делах учился у них. С 
малых лет интересовался 
техникой. В 1976 году он 
окончил Сядорги-Сирмин- 
скую начальную школу, а 
в 1982 году — Вутабосин­
скую среднюю школу. Затем 
в течение трех лет — в 
1982—1985 годах, учится в Канашском профессиональ­
ном техническом училище № 22 и получает специаль­
ность механизатора широкого профиля.

В 1984 году его призывают в Советскую Армию. Слу­
жит он три года. Вернувшись из армии в 1987 году, он 
женится на девушке из своей же деревни Ирине Никола­
евне, 1967 года рождения. 22 ноября 1988 года у них рож­
дается дочь, которую назвали именем моей мамы Олей.

Девочка Оля росла умницей. Окончив Сядорги-Сир- 
минскую начальную школу, продолжает учебу в Вута- 
босинской средней школе. Оканчивает ее в 2006 году с 
серебрянной медалью. А во время учебы в школе полу­
чает Президентскую стипендию. В 2006-м же году она 
поступает на факультет «Управление и психология» 
Чувашского государственного университета им. И.Н. Улья­
нова. Университет она оканчивает в 2012 году с крас­
ным дипломом. После университета специализируется 
по специальности «Клиническая психология» и устраи-



Семья Константиновых: Вадим и Ира с дочерью Олей. 1989 г.

вается работать психологом в Республиканский центр для 
детей и подростков с ограниченными возможностями.

12 ноября 1990 года у Вадима и Иры рождается вторая 
дочь Лена, а 30 апреля 1999 года — третья дочь Татьяна.

Дочь Вадима Лена, как и старшая сестра Оля, окон­
чила Сядорги-Сирминскую начальную школу, полу­
чила аттестат зрелости в Вутабосинской средней шко­
ле. В 2007 году поступила в Российский государствен­
ный социальный университет — филиал в г. Чебоксары. 
В 2012 году она получает диплом по специальности 
«Эколог». В этом же году выходит замуж за парня из с. 
Вутабоси Руслана Николаева и у них рождается сын 
Дима. Ныне Лена воспитывает сына.

А дочь Татьяна учится в седьмом классе Вутабосин­
ской средней школы. Она хорошо рисует и участвует на 
республиканских выставках, нередко занимая призовые 
места. Она девочка с определенным талантом. В школе 
учится только на «отлично». Получив аттестат зрелости, 
она мечтает поступить в художественное училище.



Дочери Валима Константинова. 
Справа Оля, Лена и Татьяна. 2011 г.

Вадим Константинов хороший плотник-столяр и 
отличный механизатор, и его «золотые» руки кормят 
сегодня его семью. Он ездит, как вся молодежь в дерев­
не, по разным городам России как слесарь-плотник, 
жестянщик по найму.

Вадим и Ира после женитьбы жили в ветхом дере­
вянном доме. И с помощью своих братьев они вскоре 
построили современный капитальный хороший кирпич­
ный дом. Здесь уместно отметить, что внутреннюю отдел­
ку дома Вадим и Ира делали сами. Это полы, потолки, 
оконные рамы, крыли крышу, сделали перегородки внут­
ри дома и др. Такое можно читать только в сказке, как 
муж и жена после женитьбы строили себе дом чудесный.

Ира очень деловая и отзывчивая женщина. Работает 
в Сядорги-Сирминском фельдшерском пункте сани­
таркой. Добротою и душевностью опекает пожилых и 
одиноких сельчан. Вадим и Ира и своих трех дочерей 
воспитывают добрыми и отзывчивыми.
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Слева: В. Константинов, его дочь Лена с мужем Русланом 
и сыном Димой и матерью Ираидой Николаевной. 2012 г.

Первый ряд, слева: племянница Лена, 
моя жена Надежда Ильинична, племянница Оля. 

Второй ряд, слева: мои внуки Галя (слева) и Катя.



Слева: В. Константинов, дочери Татьяна, 
Оля и Лена, жена Ираида и я. 2911 г.

Л. Константинова с сыном Димой (справа) и племянником 
Николаем — сыном С. Константинова. 2011 г.



Я (в центре) с племянницей Леной (слева), внучкой Галей, 
племянницей Олей (справа) и внучкой Катей. 2011 г.

Племянница Оля 
с мужем Володей. 

2012 г., июнь.



Народный поэт Чувашии В. Тургай (сидит) 
дарит книгу стихов братьям Константиновым. 

Справа: Саша, Вадим, Петя.

В. Константинов (справа) и я — жестянщики. 2000 г.



Я — сын Григория Семеновича. 
Зовут меня Николаем

Р оди лся  21 д е ­
кабря 1933 год а  в
д. Кайӑкъяль Канаш- 
ского района Чува­
шии. Отношусь к де­
тям В ел и к о й  О т е ­
чественной  войны
1941—1945 гг. Началь­
ное четырехлетнее об­
разование получил в 
Новомамеевской се­
м илетней  ш коле в
1942—1946 годах. Уче­
бу в 1946—1949 годах 
продолжил в Вутабо- 
синской семилетней 
школе. В 1952 году по­
лучил аттестат зрело-

Я, Н. Григорьев — хирург и главный с т и  в  Я Н Г Л И Ч И Н С К О Й  
врач Янтиковской районной больницы, средней Ш К О Л е  И В 

С . Янтиково, 1960 Г. этом же году посту­
пил на лечебный фа­

культет Казанского медицинского института. Диплом 
врача с хирургическим уклоном получил в 1958 году. 
Направлен работать в Янтиковскую районную больни­
цу, где трудился в 1958—1961 годах, занимая должнос­
ти хирурга, заведующего хирургическим отделением и 
главного врача центральной районной больницы.

Прошел четырехмесячную специализацию по хи­
рургии при Чебоксарской первой городской больнице 
и двухгодичную клиническую ординатуру по хирургии 
на базе факультетской хирургии Казанского медицин­
ского института (1961 — 1963). После чего работал хи­
рургом Канашской городской больницы (1963—1965),



Республиканской больницы Министерства здравоохра­
нения Татарии (1965—1979), освобожденным главным 
хирургом Министерства здравоохранения Чувашии 
(1979—1980), а с 1979 по 1994 год — министром здра­
воохранения Чувашской АССР. С 1990 по 2010 год тру­
дился профессором кафедры общей хирургии Чуваш­
ского государственного университета им. И.Н. Ульяно­
ва, а с 2010 года занимаюсь профессиональной лите­
ратурной деятельностью.

Работу хирурга и организатора здравоохранения со­
четал с научной деятельностью. Имею около 200 печат­
ных научных работ, вт.ч. 5 изобретений и 9 монографий. 
В 1969 году защитил кандидатскую диссертацию по теме 
«Экспериментально-морфологический анализ афферен­
тной иннервации желчного пузыря и ее состояние при 
некоторых заболеваниях желчновыводящих путей».

Результаты моих исследований компенсаторных и 
патологических изменений иннервационного аппарата 
желчного пузыря человека при различных формах его 
заболеваний в клинике изложил в статье, напечатан­
ной в журнале «Архив анатомии, гистологии и эмбрио­
логии» (1971. № 4. С. 24), и получил большую оценку 
академика РАЕН Вадима Николаевича Швалева — мое­
го учителя по нейрогистологии. Отрывки этой статьи при­
веду в книге.

Некоторые морфологические основания учения 
о трофической функции нервной системы

В.Н. Ш в алев
Лаборатория нейрогистологии (зав. — д-р мед. наук В.Н. Швалев) 

Ленинградского научно-исследовательского 
нейро-хирургического института им. А.Л. Поленова

Поступила в редакцию 25/ХН 1970 г.

...Следует полагать, что разнообразные картины 
компенсаторных и патологических изменений иннер-



вационного аппарата внутренних органов в клинике, 
особенно подробно описанные в нашей стране при ряде 
тяжелых заболеваний (Б.И. Лаврентьев, 1946; Н.Г. Ко­
лосов, 1954; А.Н. Миславский, 1957; А.И. Струков, 
Н.Е. Ярыгин и С.К. Лапин, 1953; Д.Ю. Гусейнов, 1965; 
Н.Г. Григорьев, 1969), в значительной степени со- 
провождаютя нейрогенными дистрофиями. По суще­
ству каждое заболевание сопряжено с вовлечением в 
патологический процесс нервных окончаний наряду 
с изменениями самих тканей тех или иных органов. 
Вопрос заключается в том, что поражается первона­
чально — нервные центры и иннервационные связи раз­
личной природы, регулирующие и функцию и крово­
обращение, и трофику, или сначала страдают сами тка­
невые элементы и их метаболизм, а затем в заболевание 
вовлекаются нервные окончания, раздражение и пос­
ледующая дегенерация которых, в свою очередь, усу­
губляет патологический процесс. Поражения трофичес­
кой иннервации зачастую неотделимы от нарушений ре­
гуляции функций органа (А.Н. Миславский, 1957)...

В 1988 году защитил докторскую диссертацию по 
теме «Хирургическое лечение хронического холецис­
тита и стеноза большого дуоденатного сосочка с при­
менением специальных инструментов» и получил при­
своения ученой степени доктора медицинских наук, 
ученого звания профессора (1989), академика Нацио­
нальной академии наук и искусств Чувашской Рес­
публики (1994), лауреата Государственной премии Чу­
вашской Республики в области науки им. Н.Я. Бичу­
рина (1993).

За 55 лет работы хирургом мною выполнены около 
15000 хирургических операций различной сложности.

Начиная с 2000 года я занимаюсь литературной де­
ятельностью и за прошедшие двенадцать лет мною на­
писано и выпущено 29 книг в области публицистики, 
драматургии и поэзии. С 2003 года являюсь членом Со­



юза профессиональных пи­
сателей Чувашской Респуб­
лики и членом Союза пи­
сателей России.

Дважды избирался де­
путатом Верховного Сове­
та Чуваш ской А ССР, в 
1990—1993 годах — народ­
ным депутатом РСФСР (до 
расстрела парламента Рос­
сии президентом РСФСР 
Ельциным). Имею почет­
ное звание «Заслуженный 
врач Чувашской Республи­
ки», «Заслуженный врач 
РСФСР». Являюсь почет­
ным гражданином Канаш- 
ского района, с. Вутабоси и д. Кайӑкъяль, занесен в 
Книгу почетных людей Янтиковского района. Награж­
ден четырьмя Почетными грамотами правительства Чу­
вашии: ВС ЧАССР (дважды), Госсовета ЧР и Прези­
дента ЧР и пятью медалями, в т.ч. медалью «За доб­
лестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рож­
дения В.И. Ленина», А. Чехова, И. Пирогова, И. Ста­
лина, «Ветеран труда», знаками «Отличнику здравоох­
ранения СССР» и «Отличнику гражданской обороны 
СССР», Почетным дипломом СЭВ. Являюсь лауреатом 
Международной премии им. М. Сеспеля.

В 1963 году женился на Надежде Ильиничне. Ее мать 
Нина Семеновна более 40 лет проработала учительни­
цей начальных классов. Награждена знаком «Отличник 
народного образования СССР», медалями «За доблес­
тный труд в годы Великой Отечественной войны. 1941— 
1945 гг.» и «Ветеран труда».

Не меньше лет проработал учителем истории и Кон­
ституции СССР отец моей супруги Илья Михайлович. 
Он участник Великой Отечественной войны, получил



Родители моей жены Надежды Ильиничны — учителя 
Янтиковской средней школы Нина Семеновна и Илья Михайлович.

тяжелое ранение и вернулся с фронта инвалидом вто­
рой группы, удостоен двух орденов: «Красной Звезды» 
и «Отечественной войны» I степени и множества меда­
лей. За труд в мирные годы Илья Михайлович заслу­
жил орден «Знак Почета».

Илья Михайлович и Нина Семеновна воспитали 
семерых детей. Из них Витя, Света, Слава и Валера — 
врачи, Эмма и Надя — средние медицинские работни­
ки, а Саша — инженер.

Моя жена — Надежда Ильинична родилась 3 янва­
ря 1945 года в с. Янтиково в семье учителя. В 1961 году 
она оканчивает Янтиковскую среднюю школу и по­
ступает на зуботехническое отделение Чебоксарского ме­
дицинского училища, которое оканчивает в 1963 году. В 
этом же году мы с ней поженились и начали работать в 
Канашской городской больнице: я — хирургом, она — 
зубным техником.



В 1964 г. 25 мая у нас 
родился сын Вадим. Осе­
нью 1965 года я и моя се­
мья переезж аем  на п о ­
стоянную работу и житье в 
г. Казань. Я устроился ра­
ботать хирургом в клини­
ке им. А.В. Вишневского и 
почасовым ассистентом  
при кафедре факультетской 
хирургии Казанского ме­
дицинского института, а 
моя супруга Надя — на ка­
федру стоматологии на­
званного института зуб­
ным техником.

В апреле 1971 года меня пригласили в Министер­
ство здравоохранения Чувашской АССР освобожден­
ным главным хирургом республики. А Надя устроилась 
зубным техником при Республиканской стоматологи­
ческой поликлинике.

23 января 1972 года у нас рождается второй сын 
Сережа. В 1978 году Надя переходит работать зубным 
техником в Республиканскую больницу № 2, которая 
тогда обслуживала советско-партийных работников 
республики. К этому времени она имела большой прак­
тический опыт и пользовалась большим авторитетом 
в коллективе и среди пациентов. В этой больнице она 
проработала до выхода на пенсию, т.е. на заслужен­
ный отдых.

Но долго отдыхать ей не дали. Она откликается на 
настоятельные уговоры известного в республике и за 
ее пределами стоматолога В.Я. Рябовой и, возвратив­
шись к ней, она проработала там еще пять лет.

Н. Лисова-Григорьева. 1961 г.
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Я на операции (в середине). 1999 г.

Я и заслуженный работник культуры Чувашской Республики 
Галина Моисеевна Скворцова среди юных артистов после 

премьеры спектакля по пьесе Н. Григорьева «Инкеклс гелей». 2008 г.
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Вадим — мой старший сын

Я рад, что мой старший 
сын Вадим стал, как и я, 
хирургом и свою хирурги­
ческую деятельность начал 
в сельской больнице. Ныне 
он хирург высшей квалифи­
кации и с большим опытом 
работы.

Родился Вадим 25 мая 
1964 года в г. Канаше в се­
мье медицинских работни­
ков. Его рождение принес­
ло нам большую радость.
Вадим рос здоровым, под­
вижным и смышленным 
мальчиком. Любил в детстве играть с машинами и са­
молетами. В семь лет он пошел в первый класс Чебок­
сарской средней школы № 31. С пятого класса посещал 
кружок планеристов в Чебоксарском Доме пионеров и 
это ему очень нравилось. Сам мастерил различные мо­
дели самолетов и участвовал во многих республиканс­
ких соревнованиях, занимая призовые места.

В школе Вадим активно и всерьез стал заниматься 
легкой атлетикой. Его тренировал известный в респуб­
лике и стране олимпийский призер по легкой атлетике 
Ардалион Игнатьев. Он часто участвовал на городских 
и республиканских соревнованиях по легкой атлетике 
и по прыжкам в длину нередко занимал вторые или 
третьи призовые места.

Но в восьмом классе Вадим переходит в среднюю 
школу № 27 г. Чебоксары с математическим уклоном, 
нагрузка по учебе увеличивается, и он оставляет серь­
езное занятие спортом, что с большим огорчением 
принял его тренер.

В. Григорьев.



В школе Вадим учится хорошо. Он был примерным 
учеником в учебе и по поведению, участвовал в обще­
ственной работе школы. Мы — родители, никогда не 
слышали от учителей какие-либо замечания по его учебе 
и поведению.

В 1981 году он получает аттестат зрелости и в этом же 
году поступает на медицинский факультет Чувашского 
государственного университета им. И.Н. Ульянова. Он был 
активным студентом. Кроме учебы, занимался в научном 
кружке по офтальмологии у профессора Ф.И. Пуршева — 
изучал методику диагностики заболеваний внутренних ор­
ганов по изменениям радужной оболочки глаза.

В 1987 году он получил диплом об окончании ме­
дицинского факультета по специальности «Лечебное 
дело», проходит интернатуру по хирургии при Респуб­
ликанской больнице № 1.

После окончания интернатуры по хирургии его 
направляют работать в Октябрьскую участковую боль­
ницу хирургом. Через полгода работы он женится на 
однокурснице Елене Меркурьевой, которую после 
окончания интернатуры по анестезиологии и реанима­
ции направили в Марпосадскую больницу анестезио- 
логом-реаниматологом. И вскоре Вадим переезжает ра­
ботать хирургом в Марпосадскую районную больницу, 
где работала его жена Лена.

В 1991 году Вадим и Лена поступают в клиничес­
кую ординатуру. Вадим — по хирургии при кафедре 
факультетской хирургии университета, Лена — по ане­
стезиологии и реанимации на базе кафедры госпиталь­
ной хирургии.

После окончания клинической ординатуры в 1993— 
2011 годах он работает хирургом в Республиканской 
больнице №  1. В 2011 году хирургическое отделение 
Республиканской больницы всем коллективом, в т.ч. и 
Вадим, переводят в Республиканский клинический гос­
питаль для ветеранов войн, где он трудится по настоя­
щее время.



Я с супругой Надеждой Ильиничной 
и внуками Димой, Катей и Галей. 2012 г.

Вадим — хирург высшей квалификации. Много и с 
успехом оперирует на органах желудочно-кишечного 
тракта, желчевыводящих путях и щитовидной железе. 
Коллектив отделения, больницы и пациенты относят­
ся к нему с глубоким уважением как к хирургу и как к 
человеку.

Вадим выполнял и большую общественную работу. 
В течение многих лет он был народным заседателем 
Московского районного суда г. Чебоксары.

У Вадима и Лены двое детей: сын Дима — сту­
дент пятого курса Московского авиационного инсти­
тута, и дочь Катя — ученица восьмого класса гимна­
зии № I г. Чебоксары. Оба они учатся на «хорошо» и 
«отлично».



Елена Валерьевна Григорьева — 
жена Вадима Николаевича

Она врач анестезиолог- 
реаниматолог высшей ква­
лификации «Федерального 
центра травматологии, ор­
топедии и эндопротезиро­
вания» Минздравсоцразви- 
тия РФ (г. Чебоксары). Ро­
дилась она 5 декабря 1964 
года в г. Чебоксары в семье 
врачей. В 1987 году она вме­
сте с моим сыном Вадимом 
оканчивает с красным дип­
ломом медицинский ф а­
культет Чувашского госу­
дарственного университета 
им. И.Н. Ульянова, специа­

лизируется в интернатуре по анестезиологии-реанима­
ции при больнице скорой медицинской помощи г. Че­
боксары.

Елена Валерьевна Григорьева выходец из врачеб­
ной семьи. Ее отец Валерий Иванович Меркурьев — 
врач-отоларинголог высшей категории, долгие годы 
работал заместителем главного врача Республиканской 
больницы № 1, главным врачом Республиканской боль­
ницы № 2. Он участник Великой Отечественной вой­
ны, награжден орденами и медалями. Ее мать Евдокия 
Максимовна — врач-хирург высшей категории, долгое 
время работала хирургом и рентгенологом.

У Лены имеется брат Володя, который работает 
хирургом в г. Сургут.

После окончания клинической ординатуры Лена 
с 1993 по 2008 год работала врачом анестезиологом- 
реаниматологом в больнице им. В.И. Чапаева г. Че­
боксары.

Е. Меркурьева-Григорьева. 2011 г.



Семья Григорьевых.
Справа: Вадим, дочь Катя, жена Лена и сын Дима. 2012 г.

В 2008 году на конкурсной основе она была при­
нята врачом анестезиологом -реаним атологом  в 
«Федеральный центр травматологии, ортопедии и 
эндопротезирования» Минздравсоцразвития Россий­
ской Федерации (г. Чебоксары), где трудится поны­
не, пользуется большим авторитетом в коллективе и 
среди пациентов.

Она любимая жена и мать сына и дочери, специа­
лист высокого класса, умная, добрая и очень гостеп­
риимная женщина. Мы ее с женой Надеждой Ильи­
ничной очень уважаем, любим, как родную дочь и 
гордимся ею.



Катя Григорьева — учащаяся 8 класса 
гимназии №  1 г. Чебоксары. 2012 г.

Катя Григорьева не нарадуется рыбкам, 
привезенными дядей Володей из Сургута. 2012 г.



Брат Елены Володя Меркурьев у нее в гостях. 
Справа: Вадим Григорьев, Володя Меркурьев, 

я и мой внук Дима. 2012 г.

Большая семья Григорьевых.
Слева: Елена Григорьева — жена моего сына Вадима, 

их сын Дима, я с женой Надеждой Ильиничной, 
мой сын Вадим с дочерью Катей. 2012 г.
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Сергей — мой младший сын

Сережа у нас родился 
через восемь лет после рож­
дения старшего сына Вади­
ма и был долгожданным 
ребенком. Родился он зи­
мой — 23 января 1972 года 
в г. Чебоксары. Он рос де­
ловы м и см ы ш ленны м  
мальчиком. Ему надо было 
знать все. Он мог целыми 
днями наблюдать как стро­
ители возводят дом, как 
муравьи друж но строят
свой муравейник. С детства „ „

,  С. Григорьев.любил разводить кактусы.
Много читал. Имел хороших друзей, с некоторыми 
продолжает дружить и поныне. Друзья любили его за 
честность, деловитость и готовность прийти на помощь 
друзьям, когда это нужно, умение разобраться в слож­
ных ситуациях и, конечно, за его доброе отношение к 
ним. Его друзья всегда были рады встречам с ним.

В семь лет, как и брат Вадим, Сережа пошел в пер­
вый класс Чебоксарской средней школы № 31. Учился 
он хорошо. По учебе и дисциплине не беспокоил учи­
телей и нас, родителей.

В связи с переменой места жительства нашей семьи 
с четвертого класса он начал посещать Чебоксарскую 
среднюю школу № 2, а с девятого класса — среднюю 
школу № 27 с математическим уклоном.

Среднюю школу № 27 он успешно оканчивает в 1989 
году. После школы начинает работать оператором при 
Республиканской санитарно-эпидемиологической стан­
ции Чувашской АССР. В 1999—2004 годах он заочно учит­
ся в отделении технолого-экономического факультета 
Чувашского государственного педагогического универ­



ситета им. И.Я. Яковлева и получает диплом по специ­
альности «Технология и предпринимательство».

Предпринимательством он решил не заниматься и 
устроился работать программистом в торгово-розничную 
сеть «Смак», где трудится по настоящее время. Такая 
работа ему нравится и он работает с вдохновением.

В 1996 году мой Сережа женился на Ольге Черно­
яровой. Живут они с нами дружно.

Черноярова Ольга Алексеевна — 
жена моего сына Сережи

Оля спортсменка. Мастер спорта СССР по плава­
нию. Она родилась 4 июня 1969 года в г. Чебоксары в 
семье служащих. Ее мать — Гатина Анатольевна, окон­
чила Московский государственный институт народно­
го хозяйства им. Плеханова и получила специальность 
«Технология и организация общественного питания». 
После окончания института Галину Анатольевну направ­
ляют в г. Чебоксары, где она работает на руководящих 
постах комбинатов общественного питания крупных 
предприятий, в том числе Чебоксарского завода про­
мышленных тракторов.

А отчим Оли — Алексей Иванович, долгие годы 
работал на Чебоксарском заводе промышленных трак­
торов, занимая должности руководителя крупных пред­
приятий завода.

В 1986 году Оля окончила республиканскую обще­
образовательную школу-интернат спортивного профиля 
г. Кишинева Молдавской ССР. После интерната посту­
пает в Хабаровский государственный педагогический 
институт на факультет физической культуры и в 1992 
году получает диплом по специальности «Учитель фи­
зической культуры». После окончания института она 
приезжает в г. Чебоксары и устраивается учителем пла­
вания в гимназию № 46. В 1997 году переходит работать в 
Чувашский педагогический институт им. И.Я. Яковлева



на кафедру спортивных дис­
циплин преподавателем.

В 1996 году она выходит 
замуж за моего сына Сере­
жу. Они живут с нами вме­
сте и дружно. Воспитывают 
сына Алешу с 1989 года от 
первого брака и дочь Галю,
2003 года рождения, от со­
вместного брака с Сережей.

В 2001 году Оля защи­
щает кандидатскую диссер­
тацию по теме «Межпред­
метные связи в системе 
подготовки будущих учите­
лей физической культуры» 
и удостаивается присвоения 
ученой степени кандидата 
педагогических наук.

В 2003 году ей присваивают ученое звание доцента ка­
федры спортивных дисциплин Чувашского государствен­
ного педагогического университета им. И.Я. Яковлева.

Ольга Алексеевна имеет более 50 печатных науч­
ных работ по своей специальности, в т.ч. пять учебных 
пособий с грифом УМО Российской Федерации. Ныне 
она продолжает работать доцентом кафедры спортив­
ных дисциплин этого же университета и пользуется 
глубоким уважением в коллективе и среди студентов.

Она добрая и любимая жена моего сына Сережи, 
любимая мать сына Алеши и дочери Гали.

Алеша — сын Ольги Андреевны и отчима — моего 
Сережи. Родился он 5 января 1989 года в г. Оротукан 
Магаданской области. Он окончил среднюю школу № 17
г. Чебоксары. В 2006—2008 годах учился в Чебоксарском 
кулинарном училище, окончил его с «отличием». От­
служил в 2010—2012 годах в Росийской Армии в г. Сочи. 
Ныне он студент-заочник пятого курса факультета



Внучка Галя впервые знакомится с цветущей лилией. 2009 г.

физической культуры Чувашского государственного 
педагогического университета им. И.Я. Яковлева и ра­
ботает в одной из торговых организаций столицы.

Дочь Галя — наша любимая внучка. Родилась 17 
марта 2003 года в г. Чебоксары. Растет она красивой, 
спортивной, нежной и волевой девочкой. Ныне она 
ученица третьего класса Чебоксарской средней шко­
лы № 2. Любит и занимается спортивными танцами и 
плаванием. Нередко занимает на соревнованиях призо­
вые места.

Мы с бабушкой Надей радуемся ее успехам и гор­
димся ею.



«Мама, и у меня спортивные медали набираются!» 
О. Григорьева-Черноярова с дочерью Галей. 2012 г.

Семья С. Григорьева (справа): 
жена Оля, сын Алеша, дочь Галя. 2012 г.



Галя Григорьева 
с мамой Ольгой 

Алексеевной примеряют 
подарок тети Лены. 

2012 г.

Галя Григорьева: 
«И это платье мне 

тоже очень нравится». 
2012 г.
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Мой брат Саша родил­
ся в один день и один ме­
сяц с отцом Семеном Гри­
горьевичем, но спустя 29 лет 
после него — в 1935 году, 
12 августа в д. Кайӑкъяль Ка- 
нашского района.

Отец очень радовался 
тому, что его сын Саша ро­
дился с ним в один день и 
один месяц, и дни рожде­
ния справляли они всегда 
вместе.

Саша вырос здоровым 
и крепким парнем. Он был 
симпатичным, мускулис­
тым и сильным. Имел твер­

дый характер. Бывало иногда, что он проявлял и рез­
кость. Он очень не любил, когда кто-то говорил ему 
неправду, и вот тогда он резко обрывал человека, го­
ворящего неправду. С такими ребятами он не дружил. 
Друзья хорошо знали его характер и старались быть с 
ним открытыми и честными.

Он не любил пустую болтовню. Но любил шутить, 
рассказывать анекдоты. Знал он их много. При встрече 
с друзьями и родными он никому скучать не давал. Для 
каждого подбирал свой анекдот или какую-то веселую 
шутку, за что его любили друзья. Но он сам не смеял­
ся, каким бы ни был у него интересный анекдот для 
слушателей, а лишь слегка улыбался, внимательно следя 
как друзья восприняли его шутку. С ним никогда не 
было скучно собеседнику. Друзья его любили не только 
за анекдоты и шутки, но и за откровенность, чест­
ность, бескорыстие и душевное к ним отношение и 
готовность помочь им всегда. И он сам любил друзей.

Д. Григорьев.



После окончания Каликовской начальной школы 
он учится в Вутабосинской семилетней школе и окан­
чивает ее в 1949 году. В этом же году он поступает в 
Канашское ПТУ и через три года получает специаль­
ность механизатора широкого профиля (тракторист, 
комбайнер и др.). Но он выбирает себе специальность 
тракториста. После окончания ПТУ его призывают в 
Советскую Армию. И служит он в течение трех лет в 
Группе советских войск в Германии в чине младшего 
сержанта.

После окончания срока службы в Германии ему 
предлагают остаться прапорщиком на постоянной ос­
нове. Он бы согласился, но родители, которые жили 
одни, не дали ему согласия, и он вернулся домой. Уст­
роился работать трактористом в местном колхозе, но 
из-за низкой зарплаты выехал в Амурскую область и 
устроился работать механизатором в одном из колхозов.

Здесь его застают советско-китайские конфликты 
из-за острова Даманский на реке Амур. Его срочно мо­
билизуют, сажают на танк водителем, выводят на бе­
рег Амура — ближе к территории конфликта, и он в 
составе танковой бригады Советской Армии в течение 
нескольких дней ждет приказ о вступлении в бой с 
китайцами. Но приказа вступать в бой не было, об­
становка вокруг острова Даманский урегулировалась 
и его демобилизуют. После чего он вернулся домой в 
д. Кайӑкъяль, поработал трактористом в местном кол­
хозе и вновь по причине низкой зарплаты выехал в 
Воронежскую область работать трактористом. Устроил­
ся в один из состоятельных колхозов и жил и работал 
здесь все семнадцать лет. Затем он возвращается на ро­
дину, женится на односельчанке Марии Колесниковой, 
которая от первого брака имела сына Валерия и верну­
лась домой из Коми АССР, где работала в течение де­
вяти лет на строительстве железной дороги.

В Коми АССР она выехала после окончания Вута­
босинской средней школы по комсомольской путевке.



После убийства бандитами мужа она вернулась домой 
к родным. Ее муж Иван Николаевич работал трактори­
стом на строительстве железной дороги. Все шло хоро­
шо. И вот однажды утром кто-то позвонил к ним в 
квартиру, и хозяин дома, неожидан ничего, открывает 
дверь. Тут же раздается выстрел в голову, и Иван Ни­
колаевич падает замертво. Маруся остается вдовой, а 
двухлетний сын Валера сиротой, т.е. без отца. Валера 
родился 10 июня 1966 года.

Вернувшись домой Мария Колесникова выходит 
замуж за моего брата Сашу, возвратившегося из Во­
ронежской области. Маруся и Саша строят капиталь­
ный кирпичный дом в с. Вутабоси, где жила ранее ее 
родная тетка в ветхом деревянном доме. Они жили 
дружно. Любили друг друга. А ее сына Валерия Саша 
принимает как родного сына. С детства обучал его пре­
мудростям ведения хозяйства, вождению и ремонту 
машин и трактора. А при появлении у него конфликт­
ных ситуаций с русскими вутабоси некими ребятами, 
он участвовал в разборке этих случаев и принимал 
меры, чтобы ребята улицы и русские, и чуваши жили 
мирно и дружно. А Саша имел авторитет у мальчиков 
улицы, и ребята старались жить дружно, не обижать 
Валерия.

В 1981 году Валера оканчивает восемь классов Вута­
босинской средней школы и постуает в Марпосадский 
лесотехнический техникум, где учился третий космо­
навт СССР, дважды Герой Советского Союза, наш зем­
ляк Андриян Григорьевич Николаев. Оканчивает он этот 
техникум в 1983 году и получает специальность «дере- 
вообработчик». Но из-за отсутствия по профессии сво­
бодных рабочих мест по месту жительства, он при Ка­
нашском СПТУ приобретает вторую специальность во­
дителя. В 1985 году его призывают в Советскую Армию, 
где он служит три года. После службы в 1988—1990 го­
дах учится в Канашском ПТУ-16, осваивает специаль­
ность слесаря, плотника и каменщика. После училища



М. Колесникова и сын Валера.

Дочь Валерия 
Ксения.



по 1991 год работает плотником и каменщиком в од­
ной из строительных организаций г. Каната.

С распадом Советского Союза и резким сокраще­
нием рабочих мест в строительных организациях, он 
оставляет работу в г. К анате и начинает выезжать на 
заработки в разные города России в качестве слесаря, 
каменщика, плотника или водителя. Он женат. У него 
растут прекрасные дочери Елена и Ксения.

В совместной семейной жизни у Саши и Маруси 
рождаются еще три девочки-красавицы: Наташа, Оля 
и Надя. Ныне они взрослые девушки, вышли замуж и 
заимели свои семьи и детей. Саша очень радовался им, 
любил и гордился ими и давал им все возможности, 
чтобы они росли здоровыми, крепкими, получили об­
разование и обзавелись хорошими семьями. Это была 
его мечта.



Наташа уроженка с. Ву­
табоси Канашского района.
Родилась она 21 мая 1973 
года в семье рабочих.

В 1990 году она окон­
чила Вутабосинскую сред­
нюю школу и поступила в 
Вурнарский ветеринарный 
техникум . В 1993 году 
оканчивает его и начинает 
трудиться ветеринарным 
фельдшером в колхозе им.
С. М. Кирова в д. Кибечи.

После окончания тех­
никума она выходит замуж 
за однокурсника Валерия 
Иванова, который также н . Колесникова-Иванова, 
устраивается ветеринарным
фельдшером в том же колхозе, где и Наташа. У них 
рождаются двое сыновей: Дима и Саша. Дима окончил 
восемь классов Вутабосинской средней школы, учился 
в Канашском ПТУ-16, получил специальность слеса­
ря, плотника и каменщика. Затем он выучился и на 
водителя. В 2012 году он призван в Росийскую Армию.

А Саша учится в восьмом классе Шихазанской сред­
ней школы.

Сама Наташа в последние годы прошла обучение в 
Канашском горгазе на оператора и ныне продолжает 
трудиться по этой специальности в данной организа­
ции. Она довольна своей работой. Живет она со своими 
сыновьями в с. Шихазаны и радуется ими.



Сыновья Наташи: Дима (слева) и Саша. 2011 г.

Слева: сын Наташи Дима, свекровь Оли Алевтина Антоновна 
с внуком Левой, Наташа с сыном Сашей. 2004 г.



Ольга — вторая дочь 
моего брата Саши. Она ро­
дилась 11 декабря 1975 года 
вс. Вутабоси. В 1992 году она 
оканчивает Вутабосинскую 
среднюю школу и посту­
пает на лечебный факуль­
тет Чувашского государ­
ственного университета им.
И.Н. Ульянова. Университет 
она оканчивает по специ­
альности «Лечебное дело».
Проходит годичную интер­
натуру по терапии, специ­
ализируется на врача-кар- 
диолога и в течении семи 
лет трудится кардиологом в Республиканском кардио­
логическом диспансере (1999—2006). А с 2006 года Оля 
работает терапевтом Республиканского диагностичес­
кого центра. Она терапевт первой квалификационной 
категории с четырнадцатилетним стажем.

Моя племянница красивая, умная и очень душев­
ная и с добрым сердцем врач.

Она замужем за однокурсником Евгением Батько- 
вым, отличником учебы. Еще будучи студентами третье­
го курса медицинского факультета они влюбились друг 
в друга и после окончания университета поженились.

Они души не чаят друг в друге. Он — Евгений, пос­
ле университета специализировался на офтальмолога- 
хирурга. В 2011 году защитил кандидатскую диссерта- 
цию и удостоился ученой степени кандидата медицин­
ских наук. Работает офтальмологом и хирургом, замес­
тителем директора Чебоксарского филиала «Микрохи­
рургия глаза» Российской Федерации. Он специалист 
высокой квалификации в области офтальмологохирур-

О. Колесникова-Батькова.



Слева: А. Григорьев, его сын Валера, 
жена Маруся и дочь Оля.

Семья Батьковых.
Слева: Женя с сыном Левой, Оля с сыном Антоном. 2012 г.



гии и признанный организатор здравоохранения Рос­
сии. В течение года Евгений работал в Америке и в со­
вершенстве овладел английским языком, что помогает 
ему общаться с учеными-офтальмологами многих 
стран мира и принимать их в Чебоксарском филиале 
Минздравсоцразвития «Микрохирургия глаза».

Я и моя жена Надежда Ильинична очень радуемся 
их успехам и тому, что семья у них дружная и счастли­
вая. Они рады, что у них растут двое сыновей: Лёва — 
ученик третьего класса и Антон, которому в 2012 году 
исполнился только один год.

Оля — моя племянница, умная, трудолюбивая, 
красивая и душевная женщина. Я и моя жена Надежда 
Ильинична очень ее любим, любим, как свою дочь, 
которой у нас нет, и ее мужа Евгения и сыновей Лёву 
и Антона.



Она была у моего брата 
Саши одной из любимых 
дочерей, т.к. она была очень 
веселой и жизнерадостной 
девочкой. Улыбалась и все­
гда тянулась, как он гово­
рил, к рукам.

Надя в 1990 году окан­
чивает Вутабосинскую сред­
нюю школу и поступает в 
Канашское СПТУ-16 и при­
обретает специальность «ме­
неджер-секретарь». Устраи­
вается секретарем директо­
ра Канашского горгаза. На 

этой должности она работает в течение пяти лет и ухо­
дит в отпуск по воспитанию ребенка.

Она замужем за стройным высоким парнем, слесе- 
рем Канашского вагоно-ремонтного завода (ныне объе­
динения «Трактор-вагон») Артура Степанова. Артур 
парень добрый, из хорошей семьи. Родители Артура при­
няли мою племянницу Надежду — красавицу и душев­
ную девушку с любовью.

Надя любит Артура не только за его красоту, строй­
ность, высокий рост, душевные качества, но и за его 
трудолюбие и золотые руки слесаря.

Надя сама очень душевная, веселая и музыкальная 
женщина. Она же окончила в г. Канаше музыкальную 
школу по аккордеону и играет превосходно, и голос у 
нее прекрасный.

Ныне Артур продолжает работать слесарем на заво­
де, а Надя воспитывает двух своих любимых детей: дочь 
Анжелику и сына Арсения.



Слева: моя сестра Валя, племянница Надя с сыном Арсением, 
ее мать М. Колесникова с дочерью Нади Анжеликой. 2012 г.



Саша очень любил сво­
их сына Валерия и дочерей 
Наташу, Олю и Надю, ра­
довался внукам. Их у него 
было восемь.

Но в последние годы 
своей жизни он тяжело за­
болел, перенес большую, 
но неэффективную опера­
цию и в 2003 году — на 68 
году жизни он скончался. 
Хоронили его на Каликов- 
ском кладбище всей родней 
и сельчанами. И гроб с его 

Последнее фото моего телом несли до кладбища на 
брата Саши. 2000 г. руках.

Так проводили моего 
брата Сашу, как говорил народный поэт Чувашии 
Юрий Семендер, «в путь окончательный».

Сашу в деревне уважали. И он, уходя из этой жиз­
ни, оставил добрую память о себе как душевного и 
отзывчивого человека, четверых своих славных детей и 
восьмерых внуков.

Слева: А. Григорьев, его дочь Оля, жена Мария и дочь Надя.
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Валя — младшая дочь Григория Семеновича, 
моя сестренка

Моя младш ая сестра 
Валя родилась в лютый мо­
роз — 12 января 1938 года.
Она росла красивой, здо­
ровой и смышленной де­
вочкой. Помню, в четыре 
месяца она уже узнавала 
нас и улыбалась. Мы — бра­
тья и сестра Рая, ее очень 
любили за то, что она была 
очень спокойная, никогда 
не плакала, и как бы она 
вместе с нами начала так 
рано играть. Она же боль­
ше всего времени проводи­
ла вместе с нами, нежели 
с мамой. Мама брала ее лишь покормить и опять пере­
давала в наши руки. К этому она очень привыкла и 
забывала, что наступило время поесть.

А когда Валя повзрослела, то она, как и мама, имела 
длинные русые волосы, которые она всегда заплетала 
в косы и покрывала красивым платком. В юности, как 
и сейчас, любила красиво одеваться. Платки она меня­
ла ежедневно. Я ни разу не видел, чтобы Валя один и 
тот же платок носила в течение двух дней. Она очень не 
любила носить фартуки, какими бы они ни были кра­
сивыми. Вместо фартука она носила различные выши­
тые пояса с кисточками на концах.

У моей сестры В&зи было много подруг. Они люби­
ли ее за простоту, трудолюбие, честность и душевность.

В юные годы она, как и мама, с мальчиками не 
дружила. Не ходила на вечерние девичьи посиделки, 
все делала дома. Валя была очень трудолюбивая. Любила 
вязать, шить и вышивать, а позднее научилась и ткать.

В. Григорьева-Поликарпова.



Она учится в Каликов- 
ской начальной школе, за­
тем оканчивает Вутабосин­
скую семилетнюю школу. 
Валя м ечтала получить 
среднее образование и вы­
учиться на детского врача. 
И это желание так и оста­
лось у нее лишь мечтой из- 
за финансовых затруднений 
родителей. После оконча­
ния Вутабосинской семи­
летней школы она начала 
трудиться в колхозе. Хоро­
шо освоила серп, играючи 
молотила зерно цепом. И 
как это смотрелось краси­

во, когда нарядно одетые молодые девушки, распола­
гаясь друг против друга четвером или шестером, как 
по команде четко ударяли своими цепами по снопам и 
выхолащивали зерно, заменяя нынешние молотилки 
или комбайны. Использование этих цепов ныне остает­
ся лишь как исторический факт. И я храню эти отцов­
ские цепы, которыми работали моя мама и сестры, и 
по ныне в амбаре отцовского двора.

В 1960 году моя сестра Валя выходит замуж за парня 
из своей же деревни Андрея Поликарпова — стройно­
го, подтянутого, с красивым телосложением, толь­
ко что окончившего Шакуловскую среднюю школу 
и начавшего работать продавцом местного сельско­
го магазина. А у своего отца он перенял мастерство 
пчеловода.

Андрей и Валя очень любили друг друга и радова­
лись, что они вместе. Но в начале 1961 года Андрею 
исполнилось восемнадцать лет и его призывают в Со­
ветскую Армию и направляют служить в Дальневос­
точный военный округ, находящийся от нашей дерев­



ни на 10—12 тысяч километров. Три года молодые жили 
в разлуке и все это время обменивались лишь полными 
любви письмами. Валя очень ждала его и дождалась. И у 
молодой семьи начинается новая жизнь.

За годы службы Андрея в армии его молодая жена 
Валя у его отца успевает освоить секреты пчеловодства. 
К приезду мужа она уже могла самостоятельно ухажи­
вать за пчелами. Работа с пчелами очень нравилась моей 
сестре Вале, и она с большим удовольствием и вдох­
новением работала с ними.

Вернувшись из армии, Андрей продолжает рабо­
тать на прежнем месте, т.е. в сельском магазине про­
давцом, а Валя — в колхозе, занимая должности сче­
товода, кладовщика и сборщика молока от колхозни­
ков для колхоза. На последней должности она работает 
до ухода на пенсию.

В ноябре месяце 1971 года у Вали и Андрея рожда­
ется дочь Оля. Оля была долгожданным и любимым 
ребенком. Все у них шло хорошо: крепкое хозяйство 
(лошадь, корова, овцы, много гусей и кур да пчели­
ные семьи), и дочка росла на славу — стройная, высо­
кая, умная и красивая. Оля вышла замуж за стройного, 
симпатичного и умного парня Игоря Михайлова из д. 
М. Бикшихи. У них рождаются прекрасные дети Зоя и 
Андрей. Живи и радуйся жизни!

Но с возрастом, ближе к пенсии, муж Вали начи­
нает серьезно болеть. Он оставляет работу продавца и 
устраивается кочегаром на Канашскую валяльную фаб­
рику. Но и здесь Андрей не может долго работать. Бо­
лезнь прогрессирует, и у него выявляют серьезное за­
болевание легкого. Он переносит сложную и тяжелую 
операцию. Улучшение было ненадолго, и, не дожив до 
пенсионного возраста, 9 августа 1998 года — на третий 
день после смерти сестры Тони, Андрей умирает, ос­
тавив добрую память о себе.

А моя сестра Валя ныне живет одна. 12 января 2013 
года ей исполнится 75 лет. Чувствует себя вполне удов­



летворительно. Занимается пчеловодством, держит мно­
го овец и кур.

Она вместе с дочерью Олей и зятем Игорем дер­
жит в чистоте и порядке наш отцовский дом, за что им 
земной поклон.

Оля, Игорь и их дети часто бывают в гостях у Вали 
и во всем помогают ей.

Я с сестрой Валей в отцовском саду в д. Кайӑкьяль. 
12 июля 2009 г.



Сестра Валя (в центре) с дочерью Олей (справа), 
внуком .Андреем, внучкой Зоей и зятем Игорем.

Моя сестра Валя в отцовском саду 
в год своего 70-летия. 2008 г.



Валентина Григорьевна проводит 
профилактический осмотр пчел. Июль 2012 г.

В. Григорьевна (вторая справа) с племянницей Ирой, 
ее дочерью Катей и мужем Андреем. 2012 г.



Я и мои друзья у меня в гостях в отцовском доме в д. Кайӑкъяль.
Справа: народные поэты Чувашии Валерий Тургай, Порфирий 

Афанасьев, сестра Валя, я и радиожурналист Иван Перов. 2009 г.



Моя любимая племян­
ница Оля родилась 12 нояб­
ря 1971 года в д. Кайӑкъяль 
в семье рабочих. Она учится 
в Каликовской начальной 
школе. С 1981 года продол­
жает учебу в Вутабосинской 
средней школе, которую 
оканчивает в 1992 году. В этом 
же году она подает заявле­
ние, сдает вступительные 
экзамены и поступает на от­
деление «Сестринское дело» 
Канашского медицинского

О. Поликарпова-Михайлова, Училища. Оля вышесреднего
роста, симпатичная, строй­

ная, с мягким характером и душевная девушка. Любит 
красиво одеваться. В училище училась хорошо.

На первом же курсе учебы Оля знакомится с моло­
дым, стройным, возмужалым, с солдатской выправ­
кой красивым парнем Игорем Михайловым, только что 
вернувшимся из армии. Игорь был из соседней с г. Ка­
натом  деревни Малые Бикшихи и после армии устро­
ился работать водителем. Их частые встречи перешли в 
дружбу, а вскоре — и в любовь. И на втором курсе 
учебы Оля выходит за него замуж. Вскоре после полу­
чения диплома медицинского училища у Оли и Игоря 
29 октября 1990 года рождается дочь Зоя.

Ее муж Игорь Михайлов родился 29 августа 1964 
года. С пятилетнего возраста он остается без матери и 
отца. Воспитывается у родственников.

В 1982 году Игорь оканчивает Малобикшихскую 
среднюю школу. В 1982—1985 годах учится в Канашском 
ПТУ-22 и осваивает специальности водителя и ком­
байнера. Он выбирает работу водителя. Но после учили­



ща его сразу призывают в 
армию, где служит три года.
Вернувшись из армии он 
начинает свою трудовую де­
ятельность водителем при 
Малобикшихском кирпич­
ном заводе «Кооператив». В 
марте 1996 года он женится 
на моей племяннице Оле.
Ныне у них двое детей: дочь 
Зоя и сын Андрей. Сейчас 
Андрей занимается частной 
предпринимательской дея­
тельностью, жена Оля рабо­
тает медсестрой Малобик- 
шихской ОО «Врачебный 
пункт». Они построили добротный дом. В хозяйстве имеют 
корову, овец и много кур. Занимаются и огородничеством.

Дочь Зоя родилась 29 октября 1990 года в д. Малые 
Бикшихи. Окончила восемь классов Малобикшихской 
средней школы и поступила в Канашское медицинс­
кое училище, отделение «Сестринское дело», которое 
оканчивает в 2009 году. В этом же году поступает на 
медицинский факультет ЧГУ им. И.Н. Ульянова по спе­
циальности «Лечебное дело». Ныне она студентка тре­
тьего курса университета.

Их сын Андрей родился в 1999 году, 8 августа в
д. Малые Бикшихи. Он окончил Малобикшихскую сред­
нюю школу и по линии ДОСААФ при Канашском воен­
ном комиссариате получил права водителя. После школы 
он в 2012 году поступил на стоматологическое отделение 
медицинского факультета Чувашского государственно­
го университета им. И.Н. Ульянова. Он любит спорт — 
легкую атлетику, особенно лыжный вид спорта.

Семья Михайловых очень дружная, трудолюбивая 
и гостеприимная. Любят маму — Валентину Григорьев­
ну. Бывают у нее очень часто и помогают во всем, и 
Валя не забывает их посещать.

И. Михайлов.





Студентка третьего курса 
ЧГУ им. И.Н. Ульянова 3. Михайлова.



Супруги Михайловы: Игорь и Оля. 2012 г.



Моя сесгра Валя (в центре), 
рядом с ней слева я и дочь Оля, 

справа — внуки Андрей и Зоя. 2012 г.
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Пелагея Семеновна — старшая дочь 
Семена Федоровича, старшая сестра моего отца

Супруги Васильевы: Пелагея и Андриян. 1946 г.

Моя тетя Пелагея была на двенадцать лет старше 
отца. Она родилась в 1894 году в д. Кайӑкъяль Новома- 
меевской волости Цивильского уезда Казанской губер­
нии в семье довольно зажиточного крестьянина Семе­
на Федоровича. Ее мать — моя бабушка Агриппина, 
была из д. Кайӑкъяль же. Она вышла из крестьянской 
семьи. Хотя она была неграмотная, но в сельском хо­
зяйстве и в домашних делах разбиралась хорошо. И ко 
всему этому она приучила и тетю Пелагею.

Тетя Пелагея вышла замуж за парня из с. Вутабоси Ан­
дрияна Васильева. Дядя Андриян был хозяйственным чело­
веком. Считался одним из хороших столяров-плотников и 
пчеловодов на селе. Но основной работой у них были земле­
делие и пчеловодство. Столярными делами дядя Андриян 
занимался лишь в свободное от основной работы время.

По рассказам отца, тетя Пелагея в юные годы была 
очень бойкой девочкой. В лет 14—15 она была первой



помощницей матери — моей бабушки Агриппины. В 
таком возрасте она умела самостоятельно приготовить 
вкусный обед на большую семью, была хорошей по­
мощницей бабушки по уходу и воспитанию трех своих 
младших братьев и сестры Анны.

Я хорошо помню тетю Пелагею. Она была женщи­
ной невысокого роста, с типичным чувашским лицом, 
карими глазами и черными волосами. Она была добрая 
и душевная, простая. Носила только чувашские платья 
из самотканной ткани. Для нее было обязательным но­
сить фартук и платочек на голове. На ногах у нее всегда 
были белые шерстяные носки и добротные лапти.

Тетя Пелагея со своим мужем Андрияном жила 
очень дружно, в любви. Она и дядя Андриян очень лю­
били нас, племянников, старались угощать нас чем-то 
вкусным: пирогами, ватрушками, орехами, яблоками 
и ягодами. А во время сбора меда дядя Андриян нас — 
школьников из д. Кайӑкъяль, проходящих мимо его 
сада, не забывал угощать свежим ароматным и вкус­
ным медом в сотах. Мы его любили и звали очень про­
сто «дядя Андриян». И это ему очень нравилось.

Тетя Пелагея и дядя Андриян держали большое 
хозяйство: лошадь, корову, овец, гусей, кур и др. Я 
помню, он держал и много кроликов. Они жили в дос­
татке и счастливо. Но в первые годы совместной жизни 
их омрачало то, что у них все мальчики и девочки уми­
рали в первые месяцы жизни от различных детских 
инфекций. Вот в 1928 году у них рождается восьмой 
ребенок — мальчик. И назвали его Ильей. А между со­
бой, прислушавшись к народной молве, его называли 
«Ҫӳппи» (мусор). Они поверили в суеверие, что ребен­
ка с таким именем никакая злая сила не заберет.

Чтобы защитить младенца от инфекции они сдела­
ли еще очень важное дело: дядя Андриян освободил 
тетю Пелагею от всех хозяйственных работ, чтобы она 
была постоянно рядом с ребенком, часто его кормила 
и сама питалась хорошо — чаще пила молоко. Другое — 
ребенка никому не показывали, гостей домой не при­



глашали и сами не ходили, кормили ребенка грудным 
молоком до трех лет. Полагаю, как врач, что такие меры 
сделали доброе дело: они изолировали ребенка от лю­
бого контакта с инфекцией, кормя его длительное вре­
мя грудным молоком, повышали у него защитный им­
мунитет и др. И на радость родителям ребенок рос здо­
ровым, смышленным и с хорошим весом.

Подросший Илья стал играть со своими сверстника­
ми на улице, общаться с соседями, многочисленными 
родственниками. Илья начал ощутимо помогать в работе 
по хозяйству, огороду: копать, сажать, поливать, полоть, 
окучивать и собирать урожай. Так тетя Пелагея и дядя 
Андриян приобрели помощника и опору в жизни.

У них были и другие счастливые годы. После Ильи 
у них рождается девочка, которую, к сожалению, они 
смогли сохранить лишь до 17 лет.

Дядя Андриян был не только хорошим пчеловодом 
и земледельцем, он мастерски владел столярным и 
плотницким делами. В свободное время он скалачивал 
дубовые бочки, кадки и др. и продавал их. Конечно, у 
него много времени отнимал уход за пчелами. А их у 
него было не менее 15—20 семей.

Дядя Андриян был очень простым и обстоятельным 
человеком. Его украшала скромность. Одевался он просто. 
На нем всегда можно было видеть чистую белую рубашку 
из холщевой ткани, брюки тоже были из такой же тка­
ни, только значительно толще, чем ткань для рубашки. А 
на ногах у него были летом холщовые, а зимой шерстя­
ные портянки и, конечно, лапти свежие. Дядя Андриян 
прожил недолго — до 64 лет. Умер от заболевания легких.

Тетя Пелагея после смерти мужа прожила долго, 
до 95 лет, и умерла скоропостижно. Все годы и дни 
своей жизни она оставалась здоровой, бодрой и очень 
подвижной. Лишь последние три дня жизни она пере­
стала ходить к нам в д. Кайӑкъяль и носить гостинцы.

Тетя Пелагея и дядя Андриян прожили трудную, 
но славную жизнь. И оставили добрую память о себе, 
сына и 14 внуков и правнуков.



Илья — сын Пелагеи Семеновны

Супруги Васильевы: Илья и Надежда.

Мой двоюродный брат Илья (Ҫӳппи пичче) был един­
ственным, оставшимся живым сыном из девяти родившихся 
у Пелагеи Семеновны и Андрияна Васильева детей.

Илья родился 2 апреля 1928 года, на пять лет рань­
ше меня. Он был очень желанным ребенком, и в тоже 
время его рождение вызывало большую тревогу у ро­
дителей, т.к. родившиеся до него семеро братьев и сес­
тер умерли в первые месяцы жизни. Родители не имели 
никакой надежды сохранить жизнь этому сыну. И они 
берегли сына, как уже описывалось выше, как «зеницу 
ока». Их старания оправдались. Ребенок остался живым. 
Илья вырос здоровым и крепким, высокого роста.

Удивительно, по рассказам отца, брат Илья в дет­
ские годы ни разу не болел.

В семь лет, как и все дети села, он пошел в первый 
класс Вутабосинской семилетней школы. Учился он 
хорошо. Ни у учителей, ни у родителей проблем по



учебе не создавал. В 1942 году он оканчивает семилет­
нюю школу и в 1942—1945 годах учится в Канашском 
ПТУ. Получает специальность тракториста-комбайнера. 
Для работы выбирает специальность комбайнера и во­
дителя. Работает в местном колхозе комбайнером.

В 1946 год его призывают в Советскую Армию. Служит 
он три года. Вернувшись из армии в 1949 году, он женится 
на девушке Надежде из д. Кайӑкъяль. Она родилась 11 ок­
тября 1932 года, т.е. была на четыре года моложе Ильи. 
Илья и Надежда всю жизнь работали в колхозе: он — ком­
байнером и водителем, она — рядовой колхозницей.

Надежда была высокой и стройной девушкой. И 
красотой ее не обделила мать. Она была здоровая и очень 
работящая. До замужества, да и позже, Надежда дру­
жила с моей старшей сестрой Раей. Они старались оде­
ваться красиво, порой одинаково и любили ходить на 
деревенский вечерний хоровод. Надежда окончила Ву­
табосинскую семилетнюю школу. Была любимой сно­
хой тети Пелагеи. Мы любили ее за душевность и вни­
мание к тете Пелагее. Надежда ухаживала за тетей Пе­
лагеей до последних дней ее жизни, а прожила она, 
как уже говорили, до 95 лет.

Надежда Дмитриевна любила не только родителей 
Ильи, но и своих детей. У них их было семеро: двое 
сыновей: Николай и Юра, и пятеро дочерей: Зина, 
Марина, Татьяна, Елена и Зоя. Дети выросли здоровы­
ми и жизнерадостными. Стали семейными, заимели 
своих детей, кроме Юрика, который трагически по­
гиб, выехав за пределы республики на заработки, не 
успев жениться. Надежда и Илья Васильевы очень ра­
довались и гордились своими детьми.

Однако у Надежды Дмитриевны жизнь трагически 
прерывается 12 октября 1988 года — на 56 году жизни. Ее 
смерть была неожиданной на фоне полного здоровья.

Мой двоюродный брат Илья после смерти жены 
Надежды прожил еще тринадцать лет и умер 25 мая 2001 
года. Умер он от сердечного приступа в возрасте 73 лет.



Дети и внуки Ильи Андрияновича.
Слева, первый ряд: Алена — дочь Зины с дочерью Анжеликой, 

дочери Ильи Маша и Таня. Второй ряд: дочь Зины Света, дочери 
Ильи Зоя, Зина с мужем Иваном и Лена. 2005 г.

Семья Ильи Андрияновича.
Слева, первый ряд: Илья с женой Надей. 
Второй ряд: их дочери Таня, Зоя и Лена.



Зина — старшая дочь Ильи Андрияновича

Семья Петровых: Ваня и Зина с дочерью Аленой.

Зина у двоюродного брата Ильи была первой, дол­
гожданной и любимой девочкой. Она родилась 15 апре­
ля 1955 года в с. Вутабоси в семье механизатора.

По характеру, душевности и красоте Зина не усту­
пала своей матери. С семи лет она начинает ходить в 
Вутабосинскую семилетнюю школу и оканчивает ее в 
1970 году. После чего она учится в Чебоксарском ПТУ 
и получает специальность маляра-штукатура. Свою тру­
довую деятельность она начинает при Чебоксарском 
текстильном комбинате по своей специальности.

После окончания ПТУ Зина выходит замуж за строй­
ного и привлекательного, жизнерадостного парня из д. 
Атыково Канашского района Ивана Петрова. Ваня окон­
чил Тюменскую милицейскую школу, в последующем — 
Канашское ПТУ и освоил профессию водителя. Устраи­
вается работать в Лапсарский ПМК в механическую ав­
токолонну № 50, а затем — в МУМ-1 водителем.



В 1986 году на Чернобыльской атомной электро­
станции происходит крупнейшая авария. И для ликви­
дации этой невиданной ранее и опасной аварии моби­
лизуют мужчин со всего Советского Союза, особенно 
водителей. В их числе оказался и Иван Петров, он был 
мобилизован по линии военкомата как военнообязан­
ный для ликвидации этой аварии. Здесь он в течение 
четырех месяцев служит водителем и получает нема­
лую дозу радиации. После демобилизации он длитель­
ное время лечится от радиации и возвращается рабо­
тать на прежнее место — в МУМ-1 г. Чебоксары води­
телем КАМАЗа.

Вскоре он получает при Чебоксарском гориспол­
коме трехкомнатную благоустроенную квартиру, и се­
мья покидает свою засыпушку, стоящей на дне глубо­
кого оврага, очень сырой летом и холодной зимой. От 
сырости и холода они спасали детей, укладывая их под 
двумя матрацами. Лишь переехав в новую квартиру их 
дети увидели свет солнца и ощутили его тепло.

Зина и Ваня воспитали троих детей: сына Алексея 
и дочерей Алену и Светлану. Дети ныне взрослые. Але­
на и Светлана вышли замуж и заимели своих детей. А 
Алеша трагически погиб в автоаварии, не успев обза­
вестись семьей. Ему тогда было всего 27 лет.

Зина и Ваня ныне пенсионеры. Они живут на ма­
лой родине Вани в д. Атыково, где построили хороший 
добротный кирпичный дом и обзавелись своим хозяй­
ством.

Они люди очень гостеприимные, часто бывают в 
Чебоксарах и навещают своих внуков. Ездят и в е .  Ву­
табоси — на родину матери и отца, где ждет их оси­
ротевший отцовский дом. Но дети Ильи не забывают 
свой родной уголок. Дом содержат в исправности и в 
чистоте.



Алена родилась 14 сен­
тября 1975 года в д. Атыково 
Канашского района в семье 
рабочих. Она окончила одну 
из средних школ г. Чебок­
сары. Устроилась на Чебок­
сарский хлопчатобумажный 
комбинат в начале учени­
цей, а затем — ткачихой на 
постоянной основе.

Она замужем за парнем 
Сергеем, и они вместе вос­
питывают дочь Анжелику и 
сына Евгения. * готова

В настоящее время Ате- 
на работает вязальщицей у частного предпринимателя.

Дочь Алены Анжелика. Сын Алены Женя.



Светлана Петрова ро­
дилась 1 сентября 1977 
года в г. Чебоксары. Окон­
чила одну из средних школ 
столицы и поступила в Че­
боксарское торговое учи­
лищ е. После окончания 
училища работала продав­
цом в магазинах г. Чебок­
сары. В последние годы ра­
ботает товароведом у част­
ного предп ри н и м ателя. 
Работа вы ездная, часто 

С. Петрова. выезжает в Москву за то­
варом.

Она не замужем. Проживает в г. Чебоксары.



Алеша Петров (справа) с другом Олегом.

Сын Зинаиды Алеша родился 6 августа 1983 года в 
г. Чебоксары в семье рабочих. Окончил одну из средних 
школ г. Чебоксары. После окончания школы учился в 
Чебоксарском ПТУ и стал столяром-плотником и ка­
менщиком. Получил водительские права.

Он выполнял выездную работу по найму в Москву 
в качестве столяра-плотника или каменщика. В одну из 
поездок в Москву он попадает в автоаварию и погиба­
ет. Ему тогда было всего 27 лет.

Алеша погиб рано, не успев обзавестись семьей и 
оставить своих потомков.

Прошло вот уже два года со дня гибели Алеши 
(2010), но раны от утраты в сердцах матери, отца и 
сестер не заживают до сих пор. Особенно у матери Зи­
наиды Ильиничны. Не проходит дня, чтобы она не оп­
лакивала сына Алешу, такого высокого, стройного, 
симпатичного и душевного парня.



Николай — стар­
ший сын Ильи Андри­
яновича. Родился он 16 
декабря 1956 года в с. 
Вутабоси в семье ме­
ханизатора. В 1971 году 
он оканчивает восемь 
классов Вутабосинс- 
кой средней школы и 
поступает в Канашс- 
кое ПТУ. Учится три 
года и получает специ­
альность водителя.

В 1975 году его 
призывают в армию. 
Служит от по 1977 год. 
После службы в ар­
мии устраивается ра­
ботать водителем  
«Госстроя» г. Новоче- 
боксарска. В 1979 году 

переходит работать в в/ч 2412 в качестве охранника. В 
этой должности он трудится двадцать лет и уходит на 
пенсию. Будучи пенсионером в 1999 году он устраива­
ется работать в охранную службу «Военный пенсио­
нер». Со своей семьей живет в г. Новочебоксарск.

Его жена Тамара Анатольевна трудится продавцом 
в ООО «Электрон». У них две дочери: Ирина и Оля.

Ирина имеет высшее экономическое образование. 
Однако, из-за отсутствия свободных мест по ее специ­
альности в городе Новочебоксарске, она временно ус­
троилась работать парикмахером в Дом быта «Орион». 
Ныне Ирина работает менеджером в компании «Иде­
альный камень». Она замужем за Сергеем. Вместе они 
воспитывают дочь Софью.

Супруги Васильевы: 
Николай и Тамара. 2011 г.



Дочь Оля окончила Ка­
занский государственный 
университет физической 
культуры и спорта. Она спе­
циалист по легкой атлети­
ке. Живет и трудится в г. Ка­
зани. Не замужем.

Дочь Николая Оля.

Дочь Николая Ирина с мужем Сергеем 
и дочерью Софьей. 2008 г.



Мария Ильинична (справа) с сыновьями Алешей 
и Александром и мужем Вячеславом, г. Мончегорск.

Мария — вторая дочь моего двоюродного брата Ильи. 
Она родилась в с. Вутабоси 27 июля 1958 года в семье 
механизатора. В 1973 году она оканчивает восемь классов 
Вутабосинской средней школы и поступает в Новоче­
боксарское ПТУ, осваивая профессию крановщицы. 
После училища ее направляют работать крановщицей в 
г. Мончегорск. Но здесь она долго не работает, переез­
жает в г. Вологду и устраивается работать машинистом 
мостового крана, где она трудится и в настоящее время.

Мария замужем за предпринимателем Вячеславом 
Мефодьевичем. У них двое детей: Алексей и Александр.

Дети Марии повзрослели. Александр окончил эконо­
мический факультет Чувашского государственного уни­
верситета им. И.Н. Ульянова и трудится в г. Вологде в ООО 
«Банк Москвы». Алексей окончил Канашский финансо­
вый техникум и трудится по своей специальности на од­
ном из предприятий г. Канаша. Живет в этом же городе.



Ныне Мария трудится в
г. Вологде же по своей спе­
циальности. В отпускное вре­
мя не забывает бывать в род­
ном отцовском доме в с. Ву­
табоси.

Сын Марии Алексей, 
г. Мончегорск.

Мария Ильинична с сыновьями
Алексеем (слева) и Александром. 1999 г.



Юрий у Ильи и Н а­
дежды был четвертым ре­
бенком — вторым желан­
ным сыном. Родился он 27 
июля 1961 года. Он был 
красивым, с интеллигент­
ным лицом и носил длин­
ные волосы, зачесанные 
направо. Глаза у него были 
карие и очень живые. Но­
сил молодежные сим па­
тичные усы. Рост у него, 
как и у папы, был высо­
ким. Любил одеваться мод­
но. Девушки любили его за 
красоту, манеру поведе­

ния, интеллигентность и душевность.
В 1976 году он оканчивает Вутабосинскую среднюю 

школу. Далее учится в Канашском ПТУ, осваивает спе­
циальность тракториста, комбайнера. Начинает рабо­
тать в родном колхозе комбайнером-трактористом.

В 1978 году его призывают в Советскую Армию. 
Приняв присягу, он сразу был направлен в Афгани­
стан, где воевал с душманами в течение двух лет. Не 
раз участвовал в жестоких боях с ними — душмана­
ми. «Иногда казалось, — как он говорил сестрам, — 
что это мой последний бой: или я должен выйти из 
этого боя с друзьями победителями, или эти шака­
лы — душманы, спустят нас в бездонное ущелье. Но 
Бог был с нами, и мы их побеждали и оставались 
живыми». И за выполнение боевого задания в тяже­
лейшем бою с душманами по защите важнейшего 
стратегического объекта, Юрий Ильич — рядовой Со­
ветской Армии, был награжден боевым орденом 
Красной Звезды.



После возвращения из Афганистана Юра начинает 
трудиться в колхозе «Гвардеец» трактористом. Заработ­
ная плата в колхозе была низкая, что его не устраива­
ло. И он в 1982 году выезжает на заработки в Горьков­
скую область. Устраивается в одном, достаточно бога­
том колхозе, с хорошей заработной платой. Он писал 
родителям, что скоро вернется домой с невестой и 
сыграют свадьбу. Но не было суждено состояться этой 
свадьбе. В 1988 году во время работы на тракторе с ним 
происходит несчастный случай, и он погибает. И он в 
свои 27 лет покидает своих любимых родителей, шес­
терых братьев и сестер и любимую невесту, не успев 
погулять с ней на их свадьбе. Это была неизгладимая 
трагедия для брата Ильи, жены Надежды, его братьев 
и сестер, и родственников. Его останки привезли и по­
хоронили на Вутабосинском кладбище молодежью всего 
села, родными и близкими как Героя Афганистана.



Татьяна родилась в 1963 
году в с. Вутабоси в семье 
механизатора. С семи лет 
она начала ходить в Вута­
босинскую среднюю шко­
лу. В 1978 году она оканчи­
вает восемь классов Вутабо- 
синской средней школы и 
поступает в Новочебоксар­
ское ПТУ, где получает 
специальность штукатура- 
маляра.

После окончания учи­
лища Татьяна выходит за­
муж за высокого и строй­
ного  парня В ладим ира 
Тумашкина из своего же 

села. После свадьбы молодые поселились у мужа в 
селе Вутабоси.

При Канашской швейной фабрике Татьяна по­
лучает вторую специальность «швея-мотористка» и 
начинает работать на этой же фабрике швеей-мото- 
ристкой.

С распадом СССР и преобразованием государствен­
ного строя названная фабрика переходит в частное 
владение и рабочие места резко сокращаются. Не ста­
ла здесь исключением и Канашская швейная фабрика. 
Татьяна лишается своей работы по специальности и 
соглашается работать у частного предпринимателя на 
этой же фабрике продавцом-кассиром, где трудится и 
поныне.

Ее муж Владимир Тумашкин родился в 1960 году в 
с. Вутабоси. Он окончил Вутабосинскую среднюю шко­
лу, Канашское ПТУ, получил специальность камен­
щика. Устроился работать на Канашский завод «Ке-

Т. Васильева-Тумашкина.



Дети Татьяны и Владимира Тумашкиных: 
Наталия и Николай. 1989 г.

рамблок» стропальщиком, где трудится и по настоя­
щее время.

Татьяна и Владимир воспитывают двух детей: дочь 
Наталию и сына Николая.

Дочь Наташа окончила Вутабосинскую среднюю 
школу, поступила на экономический факультет Чуваш­
ского государственного университета им. И.Н. Ульяно­
ва. На четвертом курсе учебы с ней случается непопра­
вимая трагедия: во время купания на Волге она под- 
скальзывается на слизистом бетоне, ударяется голо­
вой, теряет сознание и уходит на дно Волги. Утрата 
дочери стала тяжелым ударом для матери Татьяны и 
отца Володи.

Их сын Николай, 1986 года рождения, окончил так­
же, как и сестра Наташа, Вутабосинскую среднюю



Татьяна и Владимир Тумашкины 
с сыном Николаем и дочерью Наташей.

школу, затем — Казанский железнодорожный техни­
кум и стал машинистом широкого профиля — элект­
ровоза, тепловоза, паровоза и др. Работает машинис­
том электровоза Горьковской железной дороги.



Елена с мужем Николаем (справа), 
дочерью Надеждой и сыном Сергеем.

Елена — четвертая дочь Ильи Андрияновича, ро­
дилась 6 октября 1964 года. В 1981 году она окончила 
Вутабосинскую среднюю школу. При Канашской швей­
ной фабрике выучилась на швею-мотористку. После 
этого она начинает работать швеей-мотористкой в швей­
ном цехе п. Урмары. Но вскоре Лена выезжает в г. Мон­
чегорск, где жила и работала ее родная сестра Мария. В 
этом городе она познакомилась с парнем Николаем 
Александровичем. Николай получил высшее образова­
ние и работал инженером-металлистом в ОАО «КГМУ 
Североникель». А Лена устроилась работать в этом го­
роде поваром в столовую школы № 7. У Лены и Нико­
лая двое взрослых детей: сын Сергей и дочь Надежда. 
Сергей окончил Санкт-Петербургский университет, 
факультет «Телевидение и видеодизайн». Работает в од­
ном из банков г. Санкт-Петербурга в кредитном отделе. 
А дочь Надежда, 1991 года рождения, окончила техни­
ческое училище и поступила в Мончегорский универ­
ситет. Учится заочно. Она студентка четвертого курса 
факультета «Менеджер-дизайнер». Одновременно рабо­
тает менеджером в одной из торговых организаций.



Зоя была самой млад­
шей и одной из любимых 
детей Ильи Андрияновича 
и Надежды Дмитриевны. 
Она родилась 21 мая 1968 
года в селе же Вутабоси, 
спустя тринадцать лет пос­
ле рождения старшей сест­
ры Зины.

Зоя ж енщ ина строй­
ная, симпатичная. Одевает­
ся просто, но со вкусом. 
Хозяйка работящая и гос­
теп р и и м н ая . Д уш евно

,  о встречая гостей, весело3. Васильева-Тихонова. 2012 г. Г. ’
улыбается и старается уго­

стить их своими вкусными заготовками, свежеиспе­
ченной выпечкой.

В 1985 году Зоя получает аттестат зрелости об окон­
чании Вутабосинской средней школы и устраивается 
работать на Чебоксарский хлопчатобумажный комби­
нат вначале ученицей, а затем — ткачихой. После го­
дичной работы здесь она выходит замуж за односель­
чанина Юрия Тихонова и переезжает жить к мужу в с. 
Вутабоси и начинает трудиться в пленочном цехе кол­
хоза «Гвардеец». А начиная с 2000 года работает на пред­
приятии ООО «Карвец» в г. Канаше.

Ее муж Юрий Тихонов в 1979 году окончил Вута­
босинскую среднюю школу. В 1980—1982 годах он слу­
жит в армии. Вернувшись из армии, учится в Канаш­
ском ПТУ-22 и получает специальность «водитель- 
крановщик». Устраивается работать крановщиком на Ка- 
нашской путевой машинной станции. В 2001 году его вы­
бирают бригадиром колхоза «Гвардеец» с. Вутабоси и
д. Каликово. Эта руководящая работа ему оказалась не



Семья Тихоновых: Зоя и Юря.

по душе, и он решил попытать счастья на «вольных хле­
бах», то есть выезжать на заработки в другие регионы.

В последние годы Юрий Тихонович работал моно- 
литчиком в одной из строительных организаций г. Са­
ранск вахтовым методом.

В настоящее время он трудится монолитчиком в 
составе своей организации в Архангельской области.

У Зои и Юрия две девочки — это красавицы Люд­
мила и Светлана.

Людмила 1986 года рождения. Она окончила Мос­
ковский государственный открытый университет очно­
заочной формы обучения и получила специальность 
«Управление и информатика в технических системах». 
После окончания университета работала в Новоче­
боксарской городской больнице, затем в ООО «Пром-



Людмила — дочь Зои Ильиничны.



Светлана — дочь Зои Ильиничны.

трактор», «Рекламная компания “Империя”», занимая 
разные должности по своей специальности. А с 2001 
года она трудится в Государственной инспекции по 
труду Чувашской Республики оператором ЭВМ.

Живет Людмила в Новочебоксарске.
Светлана — дочь Зои Ильиничны родилась в 1992 

году. Окончила одиннадцать классов Вутабосинской 
средней школы. В 2009—2012 годах училась в Новоче­
боксарском техникуме прикладной биотехнологии по 
специальности «Технология общественного питания». 
В настоящее время работает администратором кафе 
«Суши-бар» (японская кухня) в г. Новочебоксарске.



Иван — старший сын Семена Федоровича, 
брат моего отца

Д ядя Ваня был 
первым сыном в семье 
Федоровых. Бабушка 
Агриппина и дедушка 
Семен очень любили 
Ваню. Они в нем — 
сыне, души не чаяли. В 
детские годы он был 
очень радостным и ве­
селым ребенком. Лю­
бил играть с сестрой 
Пелагеей, гулять на 
свежем воздухе, а зи­
мой кататься на санках.

Родился он в 1903 
году — на три года 
раньше моего отца. Он 
был мужчиной невы­
сокого роста, но здо­

ровым, коренастым и сильным. Имел красивое телос­
ложение и душевный характер. По рассказам отца, де­
вушки деревни уважали его и любили. Но он женился 
на девушке-красавице из с. Вутабоси Марии. Она дей­
ствительно была красивая: среднего роста, стройная, 
фигуристая, кареглазая, черноволосая. Волосы у нее были 
длинными, и она их всегда сплетала в косы и покрыва­
ла платком. Она имела мягкий и душевный характер.

Дядя Ваня тоже был красивым и грамотным пар­
нем. В 1911—1913 годах он учился в Вутабосинской двух­
летней церковно-приходской школе. Далее он помогал 
отцу в ведении большого личного хозяйства.

Семья у дяди Вани была дружная и гостеприимная.
В хозяйстве они держали лошадь, корову, овец, 

гусей и кур.

И. Семенов.



Дядя Ваня, как и дедушка Семен, занимался пче­
ловодством. Он был и хорошим столяром и плотником. 
Его дубовые бочки и ароматный мед всегда были в спро­
се. Он был добрым человеком, любил детей. В первые 
годы, когда наша и его семья переехали в свои дома 
по ул. Нагорная (Чултӑвайкки), он с отцом не раз уча­
ствовал с нами в игре в лапту. Он нас никогда не ругал.

Вот у меня однажды был такой случай. Мы, дети 
улицы Нагорная, любили играть в лапту. А мячик у нас 
всегда был тряпичным. Приходилось прилагать немало 
усилий, чтобы такой мячик бросить далеко, что важно 
при игре в лапту.

Однажды мой сосед — друг Николай, принес мяч 
из резиновой губки, которую ему купил отец — дядя 
Михаил. И мы начали играть в лапту с новым мячом. 
Мячик был легким и летел в два раза дальше, чем тря­
пичный. Мы увеличивали при этом расстояние пробега 
в два раза. И я, не подумав, ударил по новому мячу со 
всей силой, как и раньше по тряпичному мячу. Но при 
этом не рассчитал траекторию полета мяча. Мой мячик 
полетел так далеко, попал в окно дяди Вани и залетел 
в его дом. Мы, дети, испугались и разбежались по до­
мам. Оказывается, дядя Ваня был дома. Кто-то из ребят 
рассказал ему, что это мой мяч залетел в их дом. Дядя 
Ваня взял мяч и пришел к моему отцу. Я еще не успел 
рассказать отцу о случившемся, боялся. Он говорит папе: 
«Кёркури, сан Кулян мечӗкӗ вылянӑ чухне ӑнсӑртран 
ман пысӑк кантӑка ватса пӳрте кӗрсе ӳкрӗ. Сан пысӑк 
кантӑк ҫук-и?» (Во время игры Колин мяч случайно 
разбил большой проем окна моего дома. Нет ли у тебя 
такого большого стекла?). При этом дядя Ваня ни в чем 
не упрекнул меня. Отец лишь повернулся ко мне и ска­
зал: «Как же ты так, Коля, неосторожно?» Далее: «Коля, 
бери мяч и отнеси хозяину. Впредь будь поосторожнее». 
Отец взял большой лист стекла, стеклорез и все втроем 
зашагали к дяде Ване. Отец быстро заменил разбитое 
стекло на новое и вся проблема была разрешена.



Дядя Ваня любил меня, как своего сына Ваню. И 
он очень часто брал нас с отцом по ночам пасти на­
ших лошадей в лесу или где-то в оврагах.

Вот однажды мы пасем лошадей папиных и дяди 
Вани с жеребенком рядом с Мамеевским лесом, и папа 
говорит мне: «Коля, ты посиди немножко один. Сле­
ди, чтобы лошади далеко не ушли. Мы с дядей Ваней 
быстро вернемся». И как всегда я им говорю: «Хорошо, 
посижу». И они ушли. На улице уже стемнело. Едва вижу 
лошадей. Но они рядом со мною. Никаких тревог.

Сижу, довольный таким поручением. И вдруг силь­
но заржали мои лошади, что даже испугался. Смотрю — 
около дяди Ваниной лошади с жеребенком кружится 
большая собака. Взял длинный кнут, побежал ближе к 
собаке и пытаюсь щелчком кнута напугать собаку, а 
она не боится. Приближаюсь к собаке и вижу, что эта 
собака совсем не похожа на наших дворовых. Догадал­
ся, что это не собака, а волк. По телу пробежали му­
рашки. Не то от испуга, не то осознанно закричал силь­
но: «Папа-а! Волк!» Оказывается, отец и дядя Ваня были 
совсем рядом со мной. Они ходили в лес лишь взять 
заранее заготовленное лыко для лаптей. Отец быстро 
взял из моих рук кнут и с дядей Ваней побежал в сто­
рону волка. Они смело пошли на зверя, создавая силь­
ный шум. И волк медленно зашагал в сторону глубоко­
го оврага. Жеребенок был спасен.

Дядя Ваня подошел ко мне, обнял и говорит: 
«Куля, эс маттур. Пӗчӗк пулсан та кашкӑра курсан хӑра- 
са ӳкмен. Пире вӑхӑтра чӗннӗ. Унсӑрӑн кашкӑртихана 
амӑшӗнчен айккинелле илсе кайса, мӑйӗнчен пӑвса 
юнне ӗҫсе каятчӗ. Тавтапуҫ сана» (Коля, ты молодец. 
Увидев волка, не испугался, во время позвал нас. 
Иначе бы волк отогнал жеребенка от матери в сторо- 
ну, удушил бы и отсосал всю его кровь. Спасибо тебе») 
и обнял меня еще раз. А отец горделиво ему сказал: 
«Ман Куля пёчёкренпех маттур» (Мой Коля с детства 
молодец).



Вот каким был мой дядя Ваня. Он всегда умел во 
время заметить добрые поступки ребенка, а если надо 
и похвалить.

Но такая наша счастливая жизнь продолжалась не­
долго. 22 июня 1941 года начинается Великая Отече­
ственная война.

Наша улица Нагорная, да и вся деревня, быстро 
опустела. Все боеспособные мужики — кто по повестке 
военкомата, кто добровольно — ушли на фронт. И в 
первые же дни начала войны дядя Ваня был мобили­
зован на фронт, а отец — чуть позже.

Начались тяжелые дни для людей, оставшихся в тылу. 
Особенно было трудно в первые 1941—1942 годы войны.

Почти еженедельно в деревню начали приходить 
извещения о гибели кого-то: отца, брата, дедушки или 
извещения о без вести пропавших. Да и ко всему этому в 
деревне начался голод и морозы, небывалые ранее, до - 
40—41°С, сковывали людей. Все замерзало. Но люди дер­
жались. Понимали, что тяжело им в тылу, но на фронте 
еще тяжелее, где на каждом шагу солдата ожидает смерть.

В начале 1944 года дядя Ваня получает тяжелое ос­
колочное ранение в левую грудь. У него было снесено 
5—6 ребер. И рана была настолько большая и откры­
тая, что через нее можно было видеть как бьется бед­
ное сердце в таких условиях, а левое легкое было раз­
мозжено так, что состояло из лоскутков легочной тка­
ни. И они плавали в гною с сильным неприятным за­
пахом. Все это я сам видел дома у дяди Вани, когда его 
рану перевязывала тетя Мария — его жена.

Дядю Ваню с такой раной долго в госпитале не 
держали. Демобилизовали и отправили домой. Как хи­
рург могу сказать: вероятно, военные хирурги счита­
ли, что ранение неизлечимое. Остановили кровотече­
ние, вывели пациента из тяжелого шокового состоя­
ния и отправили домой, чтобы он мог свои последние 
дни быть рядом с любимой женой и детьми. Военные 
хирурги высокой квалификации не решились на ради­



кальную хирургическую помощь дяде Ване, да они здесь 
и не виноваты. В те годы хирурги Советской армии и 
тыла еще не были готовы оказать радикальную хирурги­
ческую помощь солдатам с подобными ранениями. И в 
этой ситуации вызывает восхищение, что неграмотная, 
но мужественная и безумно любащая дядю Ваню жена 
тетя Мария взялась за его лечение. Она борется за жизнь 
умирающего, но очень любимого мужа. Во время летних 
школьных каникул я из д. Новые Мамеи приезжал до­
мой и видел, как перевязывала и обрабатывала такую 
большую рану дяди Вани тетя Мария. Для этого надо 
было иметь большое мужество и терпение.

Как она все это делала. Вначала она гладила утюгом 
на угле тонкую белую холщевую ткань, мыла руки под­
соленной кипяченой водой, снимала ткань, накрывав­
шую большую рану, пропитанную вонючим гноем. Рану 
до чистой воды промывала кипяченой водой, куда до­
бавляла ложку соли и стакан отвара лебеды. До пере­
вязки давала дяде Ване кружки две хмельного пива. 
Промыв рану, брала выглаженную холщевую ткань, 
густо смазывала ее барсучьим маслом и покрывала всю 
поверхность раны. Так она делала по три раза в день. В 
конце перевязки давала дяде Ване выпить стакан отва­
ра из лебеды. Обильно кормила мужа собачьим мясом, 
что доставали ей родственники.

Общее состояние дяди Вани от такого ухода стало 
заметно улучшаться: температура снизилась до 37°. Рана 
начала меньше гноиться. Появился хороший аппетит. 
Поднялось настроение. Вскоре температура опустилась 
до 36,8°. Дядя Ваня перестал потеть, почувствовал силы 
и стал бодрее. И появилась у него большая надежда на 
жизнь. Эта надежда у него крепнет, даже удваивается, 
когда у них, т.е. у тети Марии и дяди Вани, в октябре 
1944 года, рождается сын Валера. Трудно описать счастье 
дяди Вани и тети Марии, связанное с рождением сына.

Сын рос крепким и здоровым, очень красивым — 
похожим на дядю Ваню и веселым и смешливым. Но в 
конце марта месяца 1945 года с Валерием случается



непоправимое. Он тяжело заболевает двусторонним вос­
палением легких и в течение трех дней умирает. Веро­
ятно, причиной этой тяжелой пневмонии Валеры была 
инфекция раны дяди Вани.

По рассказам отца, после похорон сына Валерия дядя 
Ваня совсем приуныл. Он перестал бороться за свою жизнь. 
Совсем перестал кушать, отказывался от перевязок и 
различных отваров. Его организм слабел, и инфекция ак­
тивизировалась. Опять пошли бессоница, мокрые от пота 
рубашки, поднялась температура опять до 39—40"С. За 
короткое время он резко ослаб и похудел до неузнавае­
мости. И в конце апреля 1945 года — за несколько дней до 
Дня Победы, он уходит из жизни. Хоронят его как вои- 
на-героя со всеми почестями рядом с сыном Валерием.

Это невыносимое горе в первую очередь ударило 
по здоровью тети Марии — его любимой жены. Смерть 
сына Валерия и мужа Вани сделали свое дело. У тети 
Марии начались тяжелые сердечные приступы, и вскоре 
она умирает. Ее похоронили рядом с мужем. В течение 
месяца на Каликовском кладбище образовались три 
холма — матери, сына и отца. Прошло после этих дней 
67 лет. Но до сих пор спокойно, без боли в сердце сто­
ять у этих холмов невозможно.

В течение месяца три покойника в одной семье: 
отца, матери и братишки Валеры. В один миг четверо 
детей остаются круглыми сиротами. Старшей из детей 
Марфе было на тот момент 19 лет, младшей Кате — 5. 
Невиданная трагедия для детей, родных и близких.

Перед родственниками встал вопрос: отдать детей в 
детский дом или разобрать их по родственным семьям, 
или оставить у себя дома и ухаживать за ними всей родней.

Выслушали мнения старшей дочери Марфы и всех 
присутствующих родственников. Дочь дяди Вани Мар­
фа при этом твердо заявила: «Эпир килтен ниҫта та 
каймастпӑр. Хам пӑхап ачасене» (Мы из дома никуда не 
уйдем. За младшими буду ухаживать сама).

Родственники учли твердое заявление старшей доче­
ри дяди Вани и решили: «Дети будут жить дома. Будем



все помогать, чтобы они были сыты, одеты и согреты. 
Поможем им содержать корову, вырастить картошку и 
заготовить на зиму дрова...» Так дети дяди Вани и тети 
Марии постепенно привыкали жить без родителей, 
осваивая новую детскую жизнь — жизнь сирот.

Конечно, моя мама и папа после возвращения с 
фронта опекали их, как своих детей. Первые дни после 
похорон тети Марии моя мама и мы, дети, ходили к 
ним каждый день. А на ночь у них оставался кто-то из 
взрослых родственников.

Их старшая дочь Марфа вскоре научилась печь хлеб 
самостоятельно. Регулярно варить сестрам и брату что- 
то на обед, широко использовать для этих целей мо­
лочные продукты: творог, молоко, сливочное масло, 
простоквашу и др.

Отец помогал им заготовить на зиму сено для ко­
ровы, дрова. Всей родней копали им картошку. На зиму 
припасали и мясо. Помогали им еженедельно топить 
баню, мыться и менять белье. Брат Ваня чаще всего 
мылся вместе с нами. Мы же жили напротив друг дру­
га, только через улицу.

Мама очень любила детей дяди Вани. Ухаживала за 
ними, как за своими. Дети все росли добрыми, душев­
ными и быстро повзрослели. Если в первое время мама 
каждое утро через улицу бежала к ним разбудить Мар­
фу, чтобы она вовремя подоила и выгнала в стадо ко­
рову, приготовила для сестер и брата завтрак, то вско­
ре все это Марфа начала делать самостоятельно. Бывало 
мама испечет хлеб и бежит с караваем к ним — детям 
дяди Вани. Готовила мама для них не только карваи хле­
ба, но и пироги, лепешки, ватрушки и др. Нет-нет, да 
звала детей к нам на обед. И вот мы, дети, восьмером 
садимся за один длинный стол и дружно обедаем.

Летом мама помогала детям в огороде сажать ово­
щи, ухаживать за ними, а осенью собирать, солить и др. 
А в зимнее время учила Марфу ткать, вязать, взбивать 
шерсть и прясть.



Позврослевшие дети Ивана Семеновича: 
сын Иван, дочери Мария (справа) и Екатерина, 1953 г.

Помогала сироткам вся родня. Часто приходила к 
ним из Вутабосей родная сестра тети Марии Пелагея, 
сестры дяди Вани Анна и Пелагея. Тетя Пелагея тоже 
из Вутабосей, куда она вышла замуж.

Время шло. В 1946 году с фронта вернулся мой отец 
и всем нам стало жить легче. Отца после возвращения с 
фронта сразу избрали председателем местного колхоза 
«Вторая пятилетка», и он по решению правления кол­
хоза организовал фонд помощи детям-сиротам войны. 
И сиротам начали оказывать посильную помощь: вы­
деляли муку, молоко, сено и солому для скота, обес­
печивали дровами. Детям стало жить легче.

Все дети дяди Вани получили семилетнее образо­
вание. Сын Иван после окончания Вутабосинской сред­
ней школы выучился в Канашском СПТУ на камен­
щика. К большому сожалению, на сегодняшний день из 
четверых детей жив лишь младший сын дяди Вани — 
Иван. Ему уже идет 76-й год.

Дядя Ваня ушел из жизни, оставив добрую память 
о себе как любящего жену, детей и родных доброго 
человека и храброго воина-защитника Отчизны.

У дяди Вани появилось 19 внуков и правнуков.



Марфа — моя двоюрод­
ная сестра. В девятнадцать лет 
она берет на себя воспита­
ние двух младших сестер и 
брата. Когда у них умерли в 
течение одного месяца отец, 
мать и шестимесячный бра­
тишка Валера, она катего­
рически отказывается отдать 
сестер и брата в детский дом 
и твердо заявляет: «Никуда 
из дома не уйдем и будем 
жить дома». Родственники 
согласились с ее решением 
и оставили их жить дома и 
стали активно им помогать.

Когда Марфе исполнилось девятнадцать лет, ей пред­
ложили выйти замуж за деревенского парня, но она ка­
тегорически отказалась от такого предложения, ссылаясь 
на то, что на ее плечах двое несовершеннолетних сестер 
(Марии — 9 лет, Екатерине — 5) и брат Ваня — 8 лет.

Марфа родилась в д. Кайӑкъяль в 1925 году. В 1935 
году она оканчивает Каликовскую начальную школу, а 
в 1939 — Вутабосинскую семилетнюю. Далее она не стала 
учиться, т.к. для продолжения учебы надо было ехать в 
с. Шакулово или Янгличи, которые находились в деся­
ти километрах от нашей деревни. Она должна была бы 
при этом оставить сестер и брата одних. Поэтому она 
отказалась продолжить учебу и стала работать в колхозе 
разнорабочей. На нее легла большая нагрузка по веде­
нию домашнего хозяйства и по уходу за младшими се­
страми и братом. Конечно, ей в этом оказывали боль­
шую помощь мои мама и папа и другие родственники. 
И когда в 1949 году в д. Кайӑкъяль построили новое 
здание начальной школы, то Марфа Семенова устраи­



вается работать в эту школу техническим работником. 
Работа с детьми ей нравилась. В ее обязанности входи­
ло содержание всех школьных помещений в чистоте, 
обеспечение детей кипяченой чистой питьевой водой. В 
осеннее и зимнее время топить печи и поддерживать в 
классах нормальную температуру. Она еще должна была 
четко давать звонок на урок и с урока. Она была так 
занята, что пропадала на работе с утра до вечера. А к 
большой перемене она должна была для детей приго­
товить кипяток, заварить его различными душистыми 
травами, а летом — ягодами. Дети любили ее. Она часто 
принесенный обед для себя раздавала детям-сиротам. А 
в сырую, т.е. в ненастную погоду, она старалась высу­
шить мокрую одежду детей и их обувь. Дети были очень 
привязаны к ней, как к родной матери. Уважали ее и 
родители учащихся за ее доброту и заботу об их детях.

В 1950 году из армии вернулся односельчанин Иван 
Ефимов. Не одно девичье сердце разбил этот красавец- 
кавалерист. Но приглянулась ему только одна девушка, 
застенчивая, работящая красавица Марфа Семенова. И 
парень понравился девушке. Вскоре они сыграли свадьбу. 
Марфа продолжала работать в школе, а Ваня — ее муж, 
устроился в колхозе конюхом. Они обзавелись своим 
хозяйством, построили дом, хотя и небольшой, но 
аккуратный, светлый и теплый. Но не было суждено 
звенеть в этом доме звонким детским голосам. Дети так 
и не появились в семье. И это, вероятно, было одной 
из причин привязанности Марфы к детям-школьни- 
кам. И она относилась к ним, как к своим.

А любили ее не только учащиеся, но и учителя 
школы, и односельчане. В школе она работает до ухода 
на пенсию.

За самоотверженный труд в годы Великой Отече­
ственной войны Марфа удостоилась медали «За доблес­
тный труд в годы Великой Отечественной войны 1941— 
1945 гг.». В последующем ее труд был оценен правитель­
ством и она награждена медалями «За доблестный труд.



Семья Ефимовых: Марфа и Иван.

В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира 
Ильича Ленина» и «Ветеран труда». А ее муж — Иван 
Ефимов, за высокие показатели во время службы в рядах 
Советской Армии был награжден юбилейной медалью.

Ваня и Марфа жили очень дружно, трепетно отно­
сились друг к другу, помогая друг другу, но они силь­
но скучали по детям.

И вот в семье ее младшей сестры Кати произошла 
трагедия — умер муж, и она осталась одна с шестью 
детьми-сиротами. Марфа и Ваня помогали ей как мог­
ли. А старшего сына Кати часто начали приглашать к 
себе погостить. А в последующем он стал оставаться у 
них и ночевать.

Конечно, Марфа и Ваня привязались к племянни­
ку, но и мальчик ответил им тем же. И Марфа предло­
жила сестренке Кате: «Пусть Коля живет с нами и бу­
дет нам как сын. Выучим его, будет у него специаль­
ность. Будем тебе помогать поднимать на ноги млад­
ших». И мудрая сестра Катя им ответила: «А это надо у



него, у Коли, спросить. Согласится ли он? Я сама не 
против». Коля с радостью согласился и стал жить у тети 
Марфы и дяди Вани. Свой родной дом, своих младших 
братьев и сестру он никогда не забывал, часто прибе­
гал в родительский дом поиграть с братьями и помочь 
матери по хозяйству.

Коля учится в Каликовской начальной школе, за­
тем оканчивает Вутабосинскую семилетнюю школу, в 
Канашской МТС получает специальность механизато­
ра. Служит в армии и вновь возвращается к тете Марфе 
и дяде Ване.

Марфа стала больше улыбаться, глаза ее сияли. В их 
дом пришло счастье. Но это счастье в Марфином доме 
длилось недолго. Ее муж Иван занемог. У него обнару­
живают неизлечимое заболевание легких. За короткое 
время высокий и широкоплечий, бывший кавалерист- 
богатырь сник, ослаб, сильно похудел и умер. Марфа 
потеряла покой. Не стало ее любимого мужа. Повзрос­
левший племянник Коля, чтобы как-то облегчить стра­
дание тети Марфы, решил жениться. И привел в дом 
белокурую девушку Надежду — ветеринарного фельд­
шера с шестимесячным ребенком — мальчиком от пер­
вого брака. Сыграли небольшую свадьбу. Молодые про­
должали работать: Надя — по своей специальности вет­
фельдшера, а Николай — трактористом. С ребенком ос­
тавалась их тетя Марфа. Малыш стал ее утешением и 
радостью.

Молодые построили большой добротный и краси­
вый кирпичный дом с газовым отоплением. При этом 
возник вопрос: сносить деревянный дом, где жила тетя 
Марфа, или нет? Ей было трудно расстаться с этим 
домом, где каждая дощечка, каждый гвоздь напомина­
ли о ее любимом муже Иване, и она отказалась рас­
статься с этим домом. Молодые пошли ей навстречу и 
сохранили ее дом.

У молодых появляется общий ребенок — дочка Катя. 
У бабушки Марфы прибавляется дополнительная за­



бота — ухаживать теперь за двумя детьми — внуком и 
внучкой.

Однако прожитое тяжелое детство, ранняя потеря 
отца, матери и братишки Валерия, прощание с люби­
мым мужем привели к душевному истощению Мар­
фы, и она на 69 году жизни — в 1994 году — умирает.

М. Семенова-Ефимова с племянницей Валей — 
дочерью ее сестры Кати.



Марфа Семенова 
с внуком Сашей.

Марфа Семенова- 
Ефимова (слева) 

со свекровью Мариной 
Ефимовой и сестрой 

Екатериной (справа).



фу, и они женятся. С Марфой они жили очень друж­
но, в большой любви. Огорчало его, да и Марфу, толь­
ко отсутствие у них детей. Он всю жизнь работал ко­
нюхом. Любил ездить верхом, да рысью. Его любили 
как веселого, делового и душевного парня, как ребя­
та, так и сельчане.

Он неплохо разбирался в столярном и плотницком 
деле. Они — Ваня и Марфа, воспитали старшего сына 
сестры Кати Колю. Выучили его на механизатора и ра­
довались его успехам.

Но Ваня сильно заболел и вскоре умер, не дожив 
до 50 лет.

И. Ефимов.

Ваня Ефимов был мо­
ложе моей двоюродной се­
стры Марфы на года четы­
ре. Родился он в 1930 году 
в д. Кайӑкъяль в семье кол­
хозника. Рос он высоким, 
здоровым, крепким и силь­
ным парнем. Окончил Ву­
табосинскую семилетнюю 
школу, три года отслужил 
в Советской Армии кава­
леристом. Вернувшись из 
армии устроился работать 
конюхом колхоза. На вече­
рах — девичьих посидел­
ках, он влюбляется в Мар-



Дочь дяди Вани Ма­
рия родилась в 1935 году 
в д. Кайӑкъяль и была вто­
рым ребенком в семье.

Тогда мы — наша семья 
и семья дяди Вани, бабуш­
ка Агриппина и дедушка 
Семен, дядя Никифор и 
тетя Анна жили вместе. Из 
одной миски щи хлебали. А 
когда наши родители — 
мой отец и дядя Ваня, по­
строили на ул. Нагорная 
напротив друг друга свои 
дома, мы почти каждый 
день были вместе. Мы жили 
очень дружно. А нас было восемь детей: у дяди Вани 
четверо — Марфа, Мария, Екатерина и Ваня, нас тоже 
четверо — сестры мои Рая и Валя, брат Саша и я. А 
когда родители уходили на работу, то старших из нас 
просили, чтобы следили за младшими. Нам было весе­
ло. Мы сами придумывали разные игры. А Мария среди 
нас была самая активная и быстрая.

Такое счастливое детство у нас длилось недолго. 
Нагрянула война Отечественная. С первых дней начала 
войны дядю Ваню мобилизовали на фронт, а нашего 
отца попозже. Мария нередко нам рассказывала про 
отцовские письма с фронта, что тогда читала им сест­
ра Марфа. Как она рассказывала: «На войне так страш­
но. Там кругом свистят пули и рвутся снаряды и бомбы. 
Кругом пожары. Горят дома и вместе с ними и дети...» 
Она рассказывала так тревожно, как будто сама читала 
письма отца.

Война была действительно ужасная: рушились го­
рода, горели деревни, гибли взрослые и дети... В начале



1944 года отец Марии — дядя Ваня получает тяжелое 
ранение в грудь. Все это видела Мария во время пере­
вязки раны отца матерью. Она очень жалела отца и пла­
кала вместе с матерью во время перевязки раны отца. 
Мария после смерти отца, матери и братишки очень 
быстро повзрослела, хотя к этому времени ей было 
всего девять лет. Она разучилась смеяться. Суждения у 
нее были как у взрослых. Когда ей исполнилось десять 
лет, она впервые села самостоятельно доить корову. 
При этом просила братишку Ваню держать корову за 
рога. Корове это, видимо, не понравилось. Она забо­
дала Ваню, рассекла ему левую бровь на 4 см, рогом 
чуть не пропорола левый глаз, пролила молоко и рас­
топтала ведро. Ване повезло, глаз остался невредимым, 
бровь зашили, но грубый и длинный рубец так и ос­
тался на всю жизнь. Но несмотря на это, Мария усми­
рила корову и продолжила дальше доить корову уже 
без происшествий.

В свои десять лет она очень активно помогала сест­
ре Марфе по дому. С семи лет она училась в Каликов- 
ской начальной школе, а затем в 1950 году получила 
семилетнее образование при Вутабосинской школе. 
Мария росла здоровой, сильной и смелой девчонкой. В 
лапту она играла только с мальчиками. И мальчики с 
охотой брали ее в свою команду. Причиной тому было 
то, что она очень быстро бегала и была такая ловкая, 
что попасть в нее мячиком было очень трудно, за что 
ее ценили игроки в лапту.

Очень трудно было детям дяди Вани, в т.ч. и Марии 
в первые дни после похорон братишки, отца и матери. 
Они боялись одиночества, по ночам не спали, хотя 
рядом с ними всегда были взрослые: моя мама, сестры 
дяди Вани тетя Пелагея и Анна и др.

Тетя Анна по ночам им рассказывала много весе­
лых сказок, она даже им читала библию. От монотон­
ного чтения библии они засыпали.



Достигнув девятнадцатилетнего возраста, Мария 
выходит замуж за парня из соседней деревни Сядорги- 
Сирмы Николая Федорова. Николай в Канашском ПТУ 
выучился на электрика и работал в местном колхозе 
по специальности. Все шло хорошо. Но однажды он, 
проявив неосторожность, находясь на столбе с элект­
рическими проводами и манипулируя ими, под высо­
ким электрическим напряжением, попадает под удар 
электрическим током и погибает прямо на столбе. Сест­
ра Мария с трудом перенесла такую утрату — потерю 
любимого мужа.

После смерти Николая Мария выходит замуж за 
вдовца из д. Новые Мамеи Михаила Гаврилова, кото­
рый после смерти первой жены — моей двоюродной 
сестры Гали, остался с пятью детьми. У самой Марии 
детей не было. Мишины дети уже были взрослыми. 
Сформировали свои семьи.

Но долго жить с Мишей Марии тоже не удается. Он 
умирает от тяжелого легочного заболевания.

Вскоре умирает и сама Мария от сердечного при­
ступа.



М. Семенова (справа) с друзьями из родной деревни.

Первый ряд справа: М. Семенова с внучатым 
племянником Женей, племянницей Валей с сыном Сашей. 

Второй ряд справа: племянник Марии Коля и муж Вали Юрий.



Ваня — мой двоюрод­
ный брат, в восемь лет ос­
тался крыглым сиротой и 
многие мужские обязанно­
сти в столь раннем возрас­
те он взял на себя: ухажи­
вает за коровой, овцами, 
курами, топит печку, уби­
рается во дворе, носит из 
колодца домой воду для 
хозяйства и чтобы напоить 
скот и др.

Родился он 6 августа 
1936 года в д. Кайӑкъяль в 
семье колхозника. Рос здо­
ровым и крепким, правда, 
был н евы сокого  роста.
Ваня был спокойным, некапризным и деловитым 
мальчиком. Когда рос, не доставлял больших хлопот 
матери и отцу.

Старшие сестры Марфа и Мария как могли ухажи­
вали за ним. Брали его с собой на все детские игры и 
купаться на речку.

Наша улица Нагорная в те годы заросла зеленой 
травой и была чистая, зеленая и очень красивая. Укра­
шали ее и новые с узорными наличниками и красивы­
ми крылечками дома. Мы, дети, очень любили играть 
на своей улице в лапту, штандр, городки и другие игры. 
А подросший мой братик Ваня с большой охотой бе­
гая за мячом, как внештатный игрок, и приносил его 
нам. Я всегда подмечая, что он растет неугомонным. Он 
быстро бегал, ловко лазил по деревьям и был очень 
смекалистым. Ваня быстро возмужал и вскоре стал рав­
ноправным членом наших команд в любой игре. Мы 
его с охотой принимали.



Начавшаяся летом 1941 года Великая Отечествен­
ная война внесла в жизнь нашей деревни свои коррек­
тивы. Отцы и старшие братья ушли на фронт. В деревне 
остались лишь женщины, старики и подростки 15—16 
лет, которые так рано повзрослели, особенно мальчи­
ки, в т.ч. и мой двоюродный брат Ваня. Старшие его 
сестры Марфа и Мария, уходя в колхоз на работу — в 
поле, оставляли младшую сестру Катю на попечение 
Вани. Ей ведь тогда было всего пять лет. Ваня трепетно 
ухаживал за сестренкой Катей: кормил ее во время, 
одевал и выводил на улицу погулять, т.е. Катя была 
под присмотром внимательного и заботливого восьми­
летнего брата Вани.

В войну в деревне жить было совсем тяжело, осо­
бенно детям дяди Вани. Дядю Ваню демобилизовали с 
фронта с тяжелым ранением, он был обречен на яв­
ную смерть. Но тетя Мария, его жена, мужественно 
боролась за его жизнь.

Конечно, тетя Мария и дети дяди Вани были очень 
рады, что отец вернулся с фронта. Но они еще не по­
нимали и не могли понять, что рана отца смертельная 
и его жизнь обречена на гибель. Только тетя Мария 
понимала, насколько рана его была смертельно опас­
ной. Лишь благодаря ее мужеству и упорному лечению 
дядя Ваня продержался еще полтора года и успел по­
держать на руках и приласкать своего последнего сына 
Валерия, который радовал и вдохновлял его в течение 
шести месяцев и давал надежду на выздоровление. Но 
гнойная инфекция раны груди дяди Вани сделала свое 
дело. Валера заболел гнойной двусторонней пневмони­
ей и в течение трех дней скончался. Смерть шестиме­
сячного сына Валерия подкосила здоровье тети Марии 
и убила все надежды на выздоровление у дяди Вани. Он 
стал плохо спать, у него пропал интерес к жизни, пе­
рестал кушать, вновь поднялась температура до 39—40°. 
Дядю Ваню начало лихорадить и, вероятно, началось 
инфекционное истощение организма. Возможно, на­



ступило обострение болезни — заражение крови ране­
вой инфекцией (сепсис) и вскоре — за четыре дня до 
Дня Победы — 9 мая 1945 года, дядя Ваня умирает. 
Вслед за ним, не выдержав утрату любимого мужа и 
сынишки, от частых сердечных приступов уходит из 
жизни и тетя Мария.

Как было тяжело перенести эту трагедию детям и 
родным. Трудно было успокоить четверых осиротевших 
детей. Они не ели, не спали по ночам. Глаза их не вы­
сыхали от слез. Они прижимались к моей маме, тетям 
Анне и Пелагее. А сын Ваня не отходил от моего папы. 
Тяжело было смотреть на все это. Осиротевшие дети на 
глазах повзрослели, особенно брат Ваня. Большие за­
боты легли на плечи этого хрупкого девятилетнего маль­
чика. Он сразу почувствовал, что в семье теперь он един­
ственный мужчина. И основную долю мужской работы 
по дому и хозяйству он старался брать на себя.

За серьезные суждения и проводимые дома боль­
шие работы, не то в шутку, не то всерьез, мальчики и 
взрослые мужики начали его звать «Иван Иванович».

В 1950 году Ваня оканчивает Вутабосинскую семи­
летнюю школу, затем в течение трех лет учится в Ка­
нашском СПТУ-19, получает специальность трактори- 
ста-комбайнера. Начинает работать в местном колхозе 
трактористом.

Сестры Марфа и Мария одна за другой выходят 
замуж. Ваня остается дома за старшего с сестренкой 
Катей. Но моя мама и сестра Марфа не забывают их. 
Посещают часто и помогают. Катя начала ходить в Ка- 
ликовскую начальную школу, где работала ее старшая 
сестра Марфа техническим работником. Когда Кате 
исполняется 18 лет, Ваню в возрасте 21 года призыва­
ют в армию, направляют его в строительный отряд, 
где он осваивает профессию каменщика. За три года 
службы он эту специальность так хорошо освоил и ра­
ботал отлично, что заслуживает присвоения звания: 
«Отличник военного строительства».



Из армии Ваня возвра­
щается возмужавшим, ок­
репшим каменщиком высо­
кого класса и бравым пар­
нем. Устраивается работать 
в Канашское ПМК-6. Воз­
вращаясь после работы из 
Канаша домой, он не раз 
замечал заинтересованные 
взгляды девушек, обращен­
ные на него. Но ни одному 
такому взгляду он не мог 
ответить взаимностью. Ваня 
торопился домой к сестрен­
ке Кате, старался купить для 
нее что-то в сельском мага­
зине. Он знал, что недалеко 
от магазина живет девушка 
Тоня П оликарпова, чей 

взгляд затронул его сердце, и он потерял покой. Он не 
один раз проходит мимо заветного дома, пока не уви­
дит ее. Вот и она. Несет на коромысле воду с речки. Он 
догоняет ее, замирает от счастья и тут же приглашает ее 
на вечерний деревенский хоровод. Девушка Тоня тоже 
потеряла покой из-за него. Так долго ждала этого его 
приглашения. Девушка застеснялась, но дала знать, что 
она согласна. Ваня от радости чуть-ли не обнял ее и 
поцеловал, но сдержался и радостно побежал через мост 
р. Ута в гору — к себе домой. Ване казалось, что он поте­
рял голову... Да и было, конечно, из-за кого.

Тоня была девушкой невысокого роста, черногла­
зая, очень красивая и душевная. Ее милая улыбка, как 
говорил Ваня, и блестящие глаза просто сводили его с 
ума. Ване нравилось и то, что Тоня одевалась очень скром­
но, просто, но красиво. Платья она шила себе сама по 
своему вкусу, т.к. работала швеей на Канашской швей­
ной фабрике.

Семенова Антонина 
Поликарповна — жена 

Ивана Ивановича.



Вскоре Ваня с Тоней 
сыграли свадьбу. Вместо де­
ревянного дома они постро­
или добротный хороший 
кирпичный дом. Жили счас­
тливо и любя друг друга. Жда­
ли появления своих детей. Но 
не было им суждено качать в 
колыбели своих детей. Не 
суждено было звенеть детс­
ким голосам в их новом доме.

Ваня и Тоня стали все 
реже и реже приезжать в 
свой дом в д. Кайӑкъяль. В
г. Канаше им выделили но­
вую благоустроенную двух­
комнатную квартиру. Они взяли на воспитание месяч­
ного ребенка — девочку из соседнего дома. Они радо­
вались девочке. Она росла здоровая и веселая. Девочка 
выросла, вышла замуж и Ваня с Тоней оставляют ей 
свою двухкомнатную квартиру в Канаше, а сами пере­
езжают жить в свой дом в д. Кайӑкъяль. Ваня продолжа­
ет работать каменщиком в ПМК № 6, ему присваива­
ют почетное звание «Заслуженный строитель стройтре- 
ста № 3» и награждают орденом «Знак Почета» и меда­
лями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия 
со дня рождения В.И. Ленина» и «Ветеран труда».

Молодые пенсионеры, переехав в деревню, вновь 
начали осваивать деревенскю жизнь. Заимели живность. 
Жизнь пошла своим чередом. Стали заниматься огород­
ничеством. Тоня любила цветы и разводила их много.

Ваня и Тоня радовались жизни и жили в достатке и 
счастливо. Но вдруг Тоня начинает чувствовать недо­
могание. Понижается аппетит, она похудела, появи­
лись сильные боли в позвоночнике. Доктора у нее об­
наружили в позвонках неизлечимое заболевание, и она 
вскоре — 6 августа 1998 года, умирает.

И. Семенов.



Ваня тяжело перенес утрату жены, т.к. он ее очень 
любил. Ныне он живет с женщиной Олей в полном 
взаимопонимании. Ему недавно исполнилось 76 лет. Он 
чувствует себя вполне здоровым. Веселый, бодрый и 
жизнерадостный. Мечтает дожить до 90 лет. Желаем ему 
в этом успеха.

Семенов Иван Иванович в день 
своего 70-летия со дня рождения.



Катя — моя двоюродная 
сестра, родилась 21 апреля 
1939 года в д. Кайӑкъяль 
Канашского района в семье 
крестьянина. С шестилетне­
го возраста она осталась 
круглой сиротой и вместе с 
другими сестрами и братом 
росла в составе нашей се­
мьи, т.е. дяди Григория — 
брата их отца.

Вот что рассказала мне 
Катя, когда она немнож­
ко повзрослела: «Когда в 
1945 году в течение одно­
го месяца умерли братишка Валера, папа от тяжело­
го фронтового ранения и мама от сердечного при­
ступа и похоронили их всех рядом на Каликовском 
кладбище, поставили всем деревянные кресты, их 
могилы — три рядом расположенных холмика, обло­
жили цветами, я очень долго плакала, не отходя от 
их могил. Мне казалось, что вскоре сюда принесут и 
меня. Даже мелькали в голове мысли: как было бы 
хорошо, если бы меня положили рядом с мамой. А 
по ночам я не могла заснуть. Не спали и мои сестры 
и брат Ваня. Каждую ночь, да и днем с нами рядом 
всегда были тети Оля (моя мама) и Анна или Пела­
гея — сестра отца. Часто бывала у нас мамина сестра 
Пелагея, живущая в с. Вутабоси. Мне снились кош­
марные сны. Как будто у нас у дверей в сенях стояли 
чертики и ждали моей смерти и были готовы вот-вот 
унести меня на кладбище к маме, папе и братишке 
Валерику. Вроде бы с ними рядом была и для меня 
вырыта могилка. От этого страшного сна я просыпа­
лась в большом страхе и больше уже не могла заснуть

Е. Семенова-Григорьева.



и когда просыпалась, мне казалось, что действитель­
но в сенях стоят чертики и ждут меня.

Замечая, что мы — дети, не спим, тетя Оля или 
Анна, которые всегда в первые дни после похорон ро­
дителей были рядом с нами, керосиновую лампу ночью 
не тушили. А нас угощали душистым чаем с валериан­
кой, и мы как-то успокаивались. Рассказывали нам смеш­
ные сказки, и мы, слушая их, постепенно засыпали. Эти 
кошмарные сны длились недели три, а потом постепен­
но исчезли. Я окончательно успокоилась лишь тогда, 
когда моя сестра Марфа взяла меня с собой в школу, 
где она работала техничкой. И я, общаясь в школе с 
девочками, постепенно отходила от этих страшных снов».

А когда Кате исполнилось шесть лет, она вместе с 
сестрой Марфой с осени 1945 года ежедневно ходила в 
школу и училась. Домой возвращалась также с ней вме­
сте. В учебе она очень старалась и не отставала от дево- 
чек-семилеток. И на втором году обучения ее, в виде 
исключения, включают в список учащихся второго 
класса. Учительница и учащиеся знали, что Катя круг­
лая сирота и проявляли к ней максимум внимания. А 
учительница стала, по рассказам Кати, для нее второй 
матерью.

В 1948 году Катя оканчивает Каликовскую началь­
ную школу, а в 1952 — Вутабосинскую семилетнюю.

После получения семилетнего образования она на­
чинает работать в колхозе «Вторая пятилетка». Работала 
она разнорабочей. Она ловко работала серпом, цепом, 
косила и т.д. Достигнув совершеннолетия и повзрос­
лев, она выходит замуж за односельчанина Николая 
Григорьева, механизатора высокого класса.

Ее муж Николай родился 6 февраля 1934 года в 
деревне же Кайӑкъяль в семье колхозника. Его отца 
Степана Григорьевича помню хорошо. Он был челове­
ком невысокого роста, носил седую бороду и лапти. 
Он был признанным столяром-плотником деревни. 
Коля Григорьев в 1952 году оканчивает Вутабосинскую



восьмилетнюю школу и при 
Канашской машинно-трак­
торной станции получает 
специальность механизато­
ра и начинает трудиться 
трактористом колхоза «Вто­
рая пятилетка». Но долго 
работать ему не дают: в 1953 
году его призывают в ар­
мию. И служит он в армии 
по 1955 год.

Вернувшись из армии, 
он продолжает работать 
трактористом в местном 
колхозе и трудится здесь до 
конца своей жизни.

В 1962 году он женился 
на моей двоюродной сестре Екатерине Ивановне. Катя 
и Коля жили очень дружно, в полном взаимопонима­
нии. В 1963 году у Кати и Николая появляется первенец. 
Назвали они его Геннадием. Мальчик рос очень смыш- 
ленным и подвижным. В возрасте четырех лет Гена увя­
зался за гостившим у них родственником-подростком 
на речку. Подбежав к берегу, подскользнулся на мок­
рой траве и рыбкой нырнул в воду. А плавать он тогда 
еще не умел. Родственник Миша, испугавшись, побе­
жал домой звать на помощь. Прибежавшие родители 
достали бездыханное тело мальчика из воды. Предпри­
няли меры по его оживлению, но время было упущено. 
Гена погиб. Так молодая пара потеряла своего любимо­
го первенца.

За годы совместной жизни Катя и Николай заиме­
ли еще шестерых детей: сыновей — Николая (1965), 
Германа (1967), Володю (1969), Ивана (1976), Валерия 
(1973) и дочь Валю (1964).

Катя и Коля очень радовались своим детям. Их дети 
были умными, целеустремленными и деловыми людь-

Н. Григорьев.



Дети Екатерины Ивановны. 
Слева, первый ряд: Валера, Валя, Ваня. 

Второй ряд: Коля и Володя.

ми. Все мальчики окончили Канашское ПТУ и стали 
трактористами, комбайнерами и водителями, а дочь 
Валя выучилась на повара. Родители очень радовались 
успехам своих детей.

Но счастливая семейная жизнь у Кати длится не­
долго. На 39-м году жизни от сердечного приступа ско­
ропостижно умирает ее любимый муж Николай. А сама 
Катя жила относительно долго и умерла 1 февраля 2007 
года — на 69 году жизни также от тяжелого сердечного 
приступа.



Слева: Екатерина Ивановна с сестрой Марией, 
сыном Николаем (слева) и дочерью Валей.

WW-WT—  V

Екатерина Ивановна (справа) с тетей Анной — сестрой отца.



Коля — сын Кати. Ро­
дился он 21 апреля 1963 
года в семье механизатора 
в д. Кайӑкъяль.

Рос и развивался нор­
мально. В семь лет начал 
учиться в Каликовской на­
чальной школе. В 1980 году 
окончил Вутабосинскую 
среднюю школу на «хоро­
шо» и «отлично». После 
окончания средней школы 
его по комсомольской пу­
тевке посылают в Ка наш- 
ский ДОСААФ для учебы 
на водителя. Учится здесь 

шесть месяцев и по комсомольской же путевке его за­
числяют в двадцать пятую Чапаевскую дивизию в каче­
стве водителя Артиллерийского полка. В этом полку он 
служит по 5 июня 1983 года. И он очень гордится, что 
попал служить в Чапаевскую дивизию — в дивизию 
имени героя Гражданской войны, земляка Василия 
Ивановича Чапаева.

Вернулся из армии сильно окрепшим и возмужав­
шим. Он устраивается работать на машинную электро­
станцию № 205 г. Канаша слесарем-механиком по ре­
монту разъездов по шестому разряду. На этой должно­
сти он работает в 1983—1985 годах и в 1985 году перехо­
дит в родной колхоз трактористом.

В 1990 году Коля с помощью братьев взялся выращи­
вать бычков. Приобрел молодняк, вырастил. И при сдаче 
бычков выяснилось, что законодательная база настолько 
слаба и нисколько не защищает фермера, что он не смог 
выручить затраченных денег на приобретение молодняка. 
На этом он оставляет мысли заниматься фермерством.

Н. Григорьев.



Далее Николай продол­
жает трудиться механизато­
ром или водителем в кол­
хозе «Гвардеец». А с 2006 
года начинает выезжать на 
заработки в разные города 
России в качестве столяра- 
плотника.

Он женат и имеет двоих 
детей: сына Сашу (24 года), 
который учится в г. Калуга 
на ш вею -м аш иниста, и 
дочь Катю.

Катя окончила Вутабо­
синскую среднюю школу.
Училась в торговом учили­
ще. В настоящее время работает продавцом в одном из 
магазинов г. Канаша.

Саша Иванов — 
приемный сын Н. Григорьева.



Катя Григорьева — ученица 6 класса, 
отличница учебы, в роли «Мушкетера».



Среди живущих шесте­
рых детей Екатерины Ива­
новны Валя была един­
ственной дочерью. И она 
ее очень любила. Да и сама 
девочка Валя этого заслу­
живала. Она была очень 
спокойная, ласковая и, 
как и мама, красивая. Ма­
теринскую ласку Валя по­
нимала с малых лет. Она 
понимала и то, что мать 
уделяет ей больше внима­
ния, чем брату Николаю.
Но Николай не обращал 
на это внимания. Он был 
больше привязан к отцу и 
увлекался техникой — игрушечными машинами и са­
молетиками. А куклы его не интересовали.

Коля любил и сестренку Валю, которая родилась 
всего на полтора года позже его — в 1965 году. И они 
росли фактически как близнецы и были неразлучными. 
Стараниями брата Коли она начала уже в девять меся­
цев стоять на ногах и быстро пошла самостоятельно. 
Валя быстро подросла и стала большой помощницей 
матери по уходу и воспитанию младших братьев, а у 
нее их было четверо: Герман, Володя, Ваня и Валера.

В 1982 году, т.е. в 17 лет, она выходит замуж за 
односельчанина Юрия Дмитриева, который родился на 
пять лет раньше Вали — 14 мая 1960 года. В 1978 году он 
оканчивает Вутабосинскую среднюю школу, учится в 
Канашском СПТУ и осваивает специальность тракто­
риста. После окончания училища его призывают в Со­
ветскую Армию. Служит он в Группе советских войск в 
Германии в чине сержанта. Возвращается из армии в



1982 году и женится на де­
вушке Вале без регистра­
ции, т.к. невесте на момент 
свадьбы исполнилось всего 
семнадцать лет. В 1983 году 
у них рождается сын Женя, 
и в этом же году после рож­
дения сына они официаль­
но регистрируют брак.

Юра продолжает рабо­
тать трактористом в колхо­
зе «Гвардеец», вскоре — у 
фермера В.Ф. Гурьева. У 
фермера он трудится до 

Ю. Дмитриев. 2006 года. Затем переходит
в Шихранское лесничество 

разнорабочим. А с 2012 года он работает по найму с 
выездом в г. Москву как столяр-плотник. В последние 
шесть месяцев он занимается личным хозяйством.

У Вали и Юрия четверо детей: Женя (1983), Саша
(1984), Маша (1986) и Даша 
(1988).

Женя Дмитриев, как 
уже было отмечено, родил­
ся в 1983 году в д. Кайӑкъяль 
в семье механизатора. В 2000 
году он окончил Чебоксар­
ский лицей им. Г. Лебедева. 
В 2001 году поступил на 
ф изико-м атем атический  
факультет Чувашского го­
сударственного университе­
та им. И.Н. Ульянова. Женя 
успешно оканчивает четы­
ре курса. Но на пятом кур­
се один из предметов сдает 

Е. Дмитриев. на «удовлетворительно» и



лишается стипендии. Начи­
нает работать и самостоя­
тельно зарабатывать на 
жизнь. Пропускает много за­
нятий, образуется большая 
академическая задолжен­
ность, и он оставляет учебу.

Но он оптимистически 
смотрит на свое будущее: 
думает накопить денег и вос­
становиться на пятом курсе 
того же факультета, где он 
учился ранее, получить дип­
лом учителя физики и мате­
матики И устроиться В одну А- Дмитриев,
из школ республики.

В настоящее время Женя работает заведующим скла­
дом в одной из торговых фирм.

Второй сын Вали и Юрия Саша родился в следую­
щем же году после рождения брата Жени — в 1984 году. 
Вырос он здоровым и крепким парнем. Конечно, не 
отнять у него и внешнюю привлекательность.

В 2002 году он окончил Вутабосинскую среднюю 
школу, поступил в Канашское ПТУ, где получил спе­
циальность слесаря. После училища его призывают в 
Российскую Армию.

В 2007 году он возвращается из армии и устраива­
ется работать слесарем в объединении «Трактор-Ва­
гон» г. Канаша, где трудится по настоящее время. Он 
не женат. Мечтает поступить в Чувашский государствен­
ный университет им. И.Н. Ульянова. Доброго пути ему в 
этом деле.

Дочери Даша и Маша выросли, обе окончили 
Вутабосинскую среднюю школу, торговое училище 
и работают продавцами. Обе они замужем и имеют 
своих детей. У Даши — сын Андрей, а у Маши — 
дочь Валерия.



Мы похожи на «матрешек»?
Дочери Валентины Дмитриевой: Маша (слева) и Даша.

Валентина Дмитриева со своими детьми. 
Первый ряд слева: Маша и Даша. 
Второй ряд слева: Женя и Саша.



Внуки Валентины Дмитриевой: 
сын Даши Андрей (слева) и дочь Маши Валерия.



Герман отличался от 
брата Николая и сестры 
Вали своим высоким рос­
том. Вероятно, он перенял 
рост матери, а не отца. У 
него был более мягкий ха­
рактер и отличался боль­
шой душевностью. Он улы­
бался чаще, чем сердился.

Родился он в конце ле­
та — 8 августа 1967 года, как 
брат и сестра, в д. Кайӑкъяль. 
Брат Коля и сестра Валя 
любили Германа за веселый 
характер. Он никогда не 
унывал, не сердился, а все­
гда мило улыбался и подни-

т, т, „ мал настроение брату и се-Г. Григорьев со своей r J
женой Эльвирой. стре, да и родителям.

В годовалом возрасте 
уже свободно ходил и начал разговаривать.

С семи лет, как брат и сестра, начал ходить в Кали- 
ковскую начальную школу, а в 1984 году оканчивает 
Вутабосинскую среднюю школу. Учится в Канашском 
ПТУ и получает специальность водителя. После учили­
ща его мобилизуют в Советскую Армию, где он слу­
жит три года, а вернувшись из армии в 1990 году, на­
чал работать водителем местного колхоза «Гвардеец». С 
распадом Советского Союза в 1991 году и ликвидации 
колхозов, Герман начал работать по найму, выезжая в 
разные города России как столяр-плотник.

Он женат на девушке Эльвире, которая работает 
продавщицей. У них двое малолетних детей: сын Коля 
и дочь Валя.



В 2002 году, по рассказам сестры Вали, во время 
выезда Германа на заработки в Куйбышевскую область 
случилась трагедия. Герман со своими друзьями вы­
полнил большой объем работы у одного фермера и 
получил хорошие деньги, т.к. он не пил, не прогули­
вал рабочие дни, и все это было по-честному. После 
получения заработанных денег он поехал домой рань­
ше и один, без друзей и пропал. Друзья не знали, что 
с ним случилось и не могли дать какую-нибудь ин­
формацию.

Не дождавшись Германа, его братья поехали ис­
кать его в Куйбышевскую область. Но все попытки 
узнать что-нибудь о брате были тщетными. Обрати­
лись в прокуратуру и не получили здесь никакой уте­
шительной информации. И они выехали домой без 
результатов. Через три месяца братья Германа вновь 
выезжают в Куйбышевскую область и обнаруживают 
труп брата в озере рядом с деревней, где они работа­
ли. Судмедэкспертиза показала, что он был сильно 
избит, убит и потоплен с грузом в озере. Так третий 
сын Екатерины Ивановны ушел из жизни, и до сих 
пор неизвестно, кто виновен в его гибели. Так в свои 
34 года Герман ушел из жизни, оставив любимую 
жену Эльвиру и двух своих любимых детей: сыну Колю 
и дочь Валю.

Возникает вопрос: почему все это случилось? От­
вет здесь прост: ликвидация Советского Союза и влас­
ти Советов, уничтожение колхозов и совхозов, закры­
тие фабрик и заводов привели к безработице. Кто здесь 
виновен? Не демократы ли? Когда весь прогрессивный 
мир стремится к социально развитому обществу, т.е. от 
капитализма переходит к социализму, а наши россий­
ские демократы решили испытать переход от социа­
лизма к капитализму, не дурно ли это?!



Братья Григорьевы. Слева: Герман, Николай и Володя,

Слева: Герман, его жена Эльвира, мать Екатерина Ивановна, 
ее сестра Марфа и соседка Перасковья.

Второй ряд: Надя, ее сын Саша.



Володя — мой двоюрод­
ный племянник, родился 28 
июля 1969 года в семье ме­
ханизатора в д. Кайӑкъяль.

Володя рос лю бозна­
тельным мальчиком. Его 
интересовало все: и мура­
вьи, и цветы, и сама при­
рода в любое время года. И 
все это он старался отразить 
в красках на ватмане. Он 
любил животных, особен­
но лошадей. И когда он под­
рос, то с утра бежал на 
конный двор, что разреша­
лось ему бригадиром, зап- В. Григорьев.

рячь свою любимую лошадку. Лишь потом прибегал 
домой позавтракать.

Мой сын Сережа, гостивший у бабушки Оли и 
дедушки Григория в д. Кайӑкъяль, дружил с Володей, 
и с вечера они договаривались о совместной поездке 
на лошадях рано утром на следующий день на колхоз­
ном поле. И Сережа рано утром, едва перекусив, бе­
жал к дому Володи. И два друга — Володя и мой сын 
Сережа — целый день возили зерно с тока на склад и 
были очень довольны, несмотря на то, что за день 
они очень уставали. Володя и Сережа до сих пор по­
мнят эти дни как памятные и веселые.

Володя с семи лет посещал Каликовскую началь­
ную школу. В школе он учился хорошо. Интересовал­
ся рисованием, и ни одна школьная стенгазета не 
выходила без его участия. Закончив 10 классов и по­
лучив аттестат зрелости, он, собрав свои лучшие 
школьные рисунки, подает документы на художе­
ственно-графический факультет Чувашского педаго­



гического института им. 
И.Я. Яковлева.

Но мать сразу предуп­
редила Володю, что они не 
смогут ему помогать мате­
риально, даже если он по­
ступит в институт. И Воло­
дя забирает свои докумен­
ты из института и подает их 
в Канашское ПТУ и выу­
чивается на водителя.

После училища Володя 
в 1987—1989 годах служит 
в Советской Армии. Отслу­
жив, в 1989—1991 годах он 
трудится в колхозе «Гвар­

деец» водителем. В 1991 году с ликвидацией местного 
колхоза он остается без работы. И с 1992 года он начи­
нает выезжать в поисках заработной платы в разные 
города России в качестве столяра-плотника.

Володя очень трудолюбивый и является специали­
стом высокого класса. В 1994 году он женится на девуш­
ке Наташе из с. Вутабоси, которая имела специальность 
швеи-мотористки и работала на Канашской швейной 
фабрике. После замужества Наташа переезжает к мужу 
в с. Вутабоси, где они имели небольшой жилой уголок. 
Вскоре Володя и Наташа с помощью братьев и сестер, 
и родственников построили добротный кирпичный дом 
в с. Вутабоси на зависть соседям. После выхода замуж 
Наташа устраивается работать поваром в среднюю шко­
лу, где трудится и по сей день.

У Володи и Наташи два сына: Михаил и Григорий. 
Михаил окончил Вутабосинскую среднюю школу и 
поступил в Чебоксарское художественное училище. В 
2012 году он получил диплом об окончании училища и 
его призывают в Российскую Армию. Михаил очень об­
радовал отца своим дипломом художника, т.к. в юные



годы он сам очень мечтал выучиться на художника. Ныне 
Михаил продолжает служить в армии.

Григорий — ученик девятого класса Вутабосинской 
средней школы. После школы мечтает поступить в Чуваш­
ский государственный университет им. И.Н. Ульянова.

Володя и Наташа очень любят своих детей и гор­
дятся ими.

Наташа ныне продолжает работать поваром в Вута­
босинской средней школе, а Володя периодически выез­
жает по найму в г. Москву работать столяром-плотником.

Володя Григорьев 
(справа) со своим 

другом в годы службы 
в Советской Армии. 

1989 г.





Володя (справа) со старшим братом Николаем 
у своего дома. 2012 г., июнь.





Ваня родился 15 октяб­
ря 1971 года в д. Кайӑкъяль 
в семье механизатора. Рос 
он, как и все братья и сес­
тра, веселым и здоровым.

В 1988 году он получил 
аттестат об окончании Вута­
босинской средней школы.
Как отец и другие братья, он 
учится в Канашском ПТУ и 
осваивает профессию меха­
низатора широкого профи­
ля — тракторист, комбайнер 
и др. Начинает работать трак­
тористом в колхозе «Гварде­
ец», а в уборочную кампанию — комбайнером.

В 1989—1991 годы он служит в Советской Армии. 
После возвращения из армии он продолжает трудиться 
в родном колхозе механизатором.

В 1993 году Ваня женится на девушке из с. Вутабоси 
Ирине. Ирина окончила Вутабосинскую среднюю шко­
лу, затем кулинарное училище, получила специальность 
повара и в настоящее время работает поваром в одной 
из организаций г. Канаша.

В год свадьбы же, в 1993 году, у них родился сын 
Геннадий. Гена окончил Вутабосинскую среднюю школу 
и с осени 2011 года служит в Российской Армии. После 
рождения Гены у Ивана и Ирины рождается дочь, ко­
торую они назвали Татьяной. Таня ныне учится в один­
надцатом классе Вутабосинской средней школы.

После распада Советского Союза с 1991 по 2004 год 
Иван Григорьев работает механизатором в родном селе у 
частного предпринимателя. А с 2004 года ездит с друзья­
ми в г. Москву на работу по найму как столяр-плотник.

В семье Григорьевых царят мир, дружба и любовь.

И. Григорьев.



Г. Григорьев. 2011 г.

Т. Григорьева — ученица 
Вутабосинской средней 

школы. 2012 г.



Ирина — жена Ивана Григорьева в гостях 
у сына Геннадия, где он служит. 2011 г.

И. Григорьев — животновод фермера В.Ф. Гурьева. 2003 г.



Валера — мой двоюрод­
ный племянник, родился 26 
июля 1973 года в д. Кайӑкъяль 
в семье механизатора. Он 
учится в Каликовской на­
чальной школе, в 1991 году 
оканчивает Вутабосинскую 
средню ю  ш колу. После 
окончания средней школы 
его призывают в армию. Но 
через полгода службы он 
сильно простужает свои 
легкие, долго лечится в гос­
питале и после лечения его 
освобождают от службы.

После возвращения из 
армии Валера оканчивает 
Канашское СПТУ-16 и вы­

учивается на экскаваторщика. Устраивается работать по 
специальности в СУ-6 г. Канаша.

Во время учебы в училище он знакомится со сту­
денткой этого же училища Ларисой Васильевой. Лариса 
окончила СПТУ-16, как и Валера, и освоила специаль­
ность «штукатур-маляр». Устроилась работать штукату- 
ром-маляром, как и Валера, в СУ-6 г. Канаша. Вскоре 
они поженились. Лариса женщина очень общительная, 
веселая и душевная. Она изд. Алдиарово Янтиковского 
района, родилась в 1975 году. Они с Валерой живут очень 
дружно. Лариса, кроме душевности, отличается и вы­
сокой работоспособностью, как и сам Валера.

С помощью своих братьев и родственников они по­
строили у въезда в д. Каликово, на достаточно высоком 
холме, красивый капитальный кирпичный дом, кото­
рый виден издалека и является как бы входными воро­
тами в д. Кайӑкъяль. Построили хороший хозяйствен-



Валера Григорьев — солдат 
Российской Армии. 1992 г.

«Валера, я очень 
скучаю по тебе».

Л. Васильева-Григорьева.

ный двор, завели корову и птиц, даже несколько се­
мей пчел.

Начиная с 1999 года Валера с Ларисой выезжают 
на заработки по найму в разные города России. Работа­
ют они по специальности.

Лариса — жена Валерия, очень хозяйственная жен­
щина, любит чистоту и порядок в доме. Любит гото­
вить вкусные обеды и сытно покормить своего люби­
мого мужа.

У дома, на холме, у них стоят ульи с пчелами, ук­
рашая округу и поднимая настроение хозяевам и их 
гостям.



«Наконец-то, мы вместе». 
Валера и Лариса Григорьевы.

Счастливые супруги Валера и Лариса Григорьевы 
встречают Новый 2002 год.



Никифор — младший сын Семена Федоровича, 
младший брат отца

Дядю Никифора 
(Микиш пичче) я по­
мню с малых лет, т.е. 
его сем ья, наш а и 
дяди Вани с моего 
рождения до 1939 года 
жили вместе у бабуш­
ки Агриппины. Да и 
тогда, когда папа и 
дядя Ваня в 1939 году 
переехали в свои дома 
по ул. Нагорная (Чул 
тӑвайкки), мы с ним 
встречались почти 
каждый день.

М икиш  пичче 
родился в 1909 году в
д. Кайӑкъяль Новома- 
меевской волости Ци- 
вильского уезда (ныне 
Канашский район) в 
семье заж иточного 
крестьянина Семена 
Федоровича. Дядя Ни­
кифор был человеком 
выше среднего роста,
СТРОЙНЫМ, СПОртив- Н. Семенов,
ного телосложения. Да
и мужской красотой бабушка Агриппина и дедушка 
Семен его не обидели. Он был очень подвижным и ве­
селым парнем.

Как и старшие братья дядя Ваня и мой отец, он в 
течение двух лет учился в Вутабосинской церковно­
приходской школе, а затем активно помогал дедушке



по хозяйству. Он очень любил детей. Нас тогда было чет­
веро несовершеннолетних — от 6 до 12 лет: у дяди Вани 
дочери Марфа и Мария, а у нас — моя сестра Рая и я — 
лет 5. Он любил нас угощать яблоками или орехами, 
тогда конфеты в деревне не водились. И мы очень радо­
вались этому. Зимой он нас обеспечивал деревянными 
коньками и водил на новый, первый чистый лед реки 
Ута. Дом же дедушки стоял прямо на высоком холме 
берега реки Ута. Мы — дети, любили кататься на конь­
ках, а порой — просто на лаптях. Правда, лапти от этого 
быстро изнашивались, и дедушка Семен предупредил 
нас, что на лаптях кататься нельзя. И мы, у кого не было 
коньков, переключались на санки. Очень любили кататься 
на санках с горки, которая была рядом с домом дедуш­
ки. Удивительно было то, что никто из девочек не лю­
бит таскать санки. Все это приходилось делать мне, хотя 
я был младше всех. Но я был единственным мальчиком 
среди девочек в нашей компании.

Почему-то с нами, детьми, гулять чаще всего вы­
ходил дядя Никифор. Правда, он был моложе всех сво­
их братьев. Ему тогда не было и тридцати лет — всего 24 
года. Но он был женат. Женился он в 1933 году — в год 
моего рождения, на девушке из д. Кароклы Татьяне Ни­
кифоровне, стройной и достаточно красивой девушке. 
Как говорил отец, она — Татьяна, была невысокого 
роста, душевная и с мягким характером. В семье де­
душки ее уважали.

Дядя Никифор к этому времени уже отслужил в 
армии — 1927—1929 годы.

Ему очень нравилось бывать с нами на чистом льду. 
Здесь он нам нередко показывал какие-нибудь фокусы.

Однажды дядя Никифор нас так развеселил, что я 
помню и ныне. Он нам — детям, показал как горит лед. 
Для этого он нас, катающихся на коньках, подозвал к 
себе и скомандовал: «Детки мои, подойдите ко мне 
ближе, встаньте вокруг меня, когда скажу: закройте 
глаза, то закройте и не открывайте пока не скажу от-



Н. Семенов с женой Татьяной Никифоровной 
и дочерью Таисией. 1937 г.



кройте». И тут его команда: «Закрыть глаза», а через 
несколько секунд: «Откройте». Открываем глаза и ви­
дим, что перед нами горит лед. Мы от радости закрича­
ли: «Ура!» И начали прыгать. Но пламя быстро погас­
ло, и мы приуныли. Он — дядя Никифор, увидев наше 
уныние, сказал: «Ребята, поиграйте, покатайтесь не­
много, я вас вскоре опять позову». Вновь раздается ко­
манда: «Скорее ко мне. Закрывайте глаза. Открывайте». 
И опять видим, что перед нами горит лед и гораздо 
дольше, чем в первый раз. Он подает мне спички и 
говорит: «Коля, попробуй сам. Может быть, и у тебя 
загорит лед». Но у меня ничего не получалось. И мы 
поняли, что зажечь лед может только дядя Никифор.

Прийдя домой, обо всем увиденном мы рассказали 
с вдохновением и радостью. Родители послушали нас 
как бы с каким-то удивлением, но ничего нам не объяс­
нили. Видимо, не хотели раскрывать секрет дяди Ники­
фора. Спустя несколько дней дядя Никифор открыл нам 
свой секрет. Прямо при нас он продырявил лед гвоз­
дем, поднес к гвоздю зажженую спичку, быстро убрал 
гвоздь и лед на наши глазах загорелся, правда, ненадол­
го. И он рассказал нам, что когда речка замерзает, под 
водой местами накапливается кислород от жизнедеятель­
ности подводных растений. И этот кислород обладает 
свойством горения. Если продырявить лед на месте его 
скопления, кислород выходит наружу через сделанное 
отверстие и хорошо зажигается спичкой. Правда, мы еще 
не понимали, как этот кислород горит. Нам было радо­
стно и казалось все это каким-то сказочным.

С дядей Никифором нам было всегда весело. А зи­
мой, когда выпадал пушистый снег, он любил нас ка­
тать по деревне на лошадях. Бывало запряжет дедушки­
ного молодого, сильного, красивого и резвого коня, 
понавесит на оглоблю 3-4 маленьких разнозвонных ко­
локольчика, посадит нас в сани и пускает лощадь вих­
рем по улице, поднимая облако снега. Сколько было 
тогда радости у нас от этого. И ветер, и снег бьют в



Татьяна 
Никифоровна — 

жена дяди 
Никифора, 

с пятилетней 
дочерью Таисией. 

1941 г.

лицо, от этого нам становилось еще веселее. Эти детс­
кие впечатления у меня остались на всю жизнь.

Я долго и тяжело переживал утрату — гибель моего 
любимого дяди Никифора на войне. А дедушка Семен и 
бабушка Агриппина оба занемогли. Тяжело перенесла 
гибель дяди Никифора и вся большая семья дедушки 
Семена и его жена Татьяна Никифоровна. Сильно пла­
кала его пятилетняя дочь Таисия. А сыну Васе тогда было 
всего полтора года, и он еще не понимал, что его отца 
убили немцы и он никогда больше не вернется домой.

Дядя Никифор по сей день в моей памяти, хотя со 
времени его гибели прошло уже более 70 лет. Я запом­
нил его как доброго, душевного, веселого, грамотного 
и интеллигентного человека, специалиста высокого клас­
са — столяра-плотника и мастера по калению кирпича.



Таисия — моя двоюрод­
ная сестра. С ней я рос по­
чти вместе. Она родилась в 
1936 году в д. Кайӑкъяль, и 
до 1939 года наши семьи 
жили вместе у дедушки Се­
мена. Таисия родилась нео­
бычной девочкой. При рож­
дении она была вся черная 
и ее тело напоминало тело 
негритянки или цыганки. 
Кожа у нее была темная, 
глаза и волосы черные, и 
внешне она была похожа на 
цыганку. Но в подростковом 
возрасте ее кожа и глаза 
стали более светлыми. Лишь 

черные волосы не изменили свой цвет и, извиваясь по 
плечам. Они были у нее ниже пояса.

Таисия была очень подвижной и веселой девочкой. 
Любила играть с куклами. С ними она не расставалась 
даже выходя с матерью на улицу погулять.

Она оканчивает Каликовскую начальную школу, а 
в 1950 году — Вутабосинскую семилетнюю. Таисия была 
девочкой самолюбивой, любила красиво одеваться.

Достигнув восемнадцатилетнего возраста, она вы­
ходит замуж за парня из родной деревни матери Ка- 
роклы Порфирия Степановича. Порфирий к этому вре­
мени выучился на тракториста и работал по специаль­
ности в родном колхозе.

Таисия вместе с Порфирием воспитали четверых 
детей: сына Александра (1964), дочь Надю (1966), сы­
новей Сергея (1971) и Вячеслава (1974).

Таисия и Порфирий радовались своим детям и счи­
тали себя счастливыми людьми.

Т. Семенова-Степанова.



Первый ряд справа: Таисия Никифоровна с сыновьями Сергеем 
и Вячеславом; второй ряд: дочь Надя и сын Александр.

Дети Т. Никифоровны выросли. Александр выучился 
в Канашском ПТУ на электромеханика, отслужил в ар­
мии и вернулся домой. После службы в армии он продол­
жил работать в своем родном колхозе электриком. В 1988 
году с ним случается трагедия. Он случайно попадает под 
удар электротока и погибает. Сыновья Сергей и Вячеслав 
и дочь Надя сформировали семьи, имеют своих детей.

Дочь Таисии Надя родилась 22 января 1966 года в 
д. Кароклы в семье механизатора. В 1983 году она окан­
чивает Кароклинскую среднюю школу, поступает в Че­
боксарское профессионально-техническое училище, где 
учится в 1983—1985 годах, и приобретает специальность 
«печатник высокой печати».

В 1987 году она выходит замуж за односельчанина — 
высокого и стройного парня Николая, работающего ме­
ханизатором в Кароклинском колхозе. У Нади и Николая 
рождаются двое детей: дочь Александра и сын Руслан.



Дочь Надежды Алексан­
дра родилась 31 июля 1983 
года в д. Кароклы в семье ра­
бочих. Она окончила Карок- 
линскую среднюю школу и 
при Казанском химико-тех­
нологическом институте по­
лучает диплом по специаль­
ности «химик-технолог». Жи­
вет и работает на одном из 
предприятий г. Казани.

Сын Руслан родился 10 
января 1990 года в д. Карок- 
лы. Окончил Кароклинскую 
среднюю школу и учится, 
как и сестра Саша, в Ка­
занском химико-технологи­
ческом институте и стано­

вится инженером химиком-технологом. После инсти­
тута его призывают в Российскую Армию и, отслужив 
в течение года, он в 2012 году возвращается домой.

Второй сын Таисии Никифоровны Сергей родился 
7 июня 1971 года в д. Кароклы же. Он окончил Карок­
линскую среднюю школу, при Канашском ПТУ выу­
чился на мастера-сыродела и работал мастером сырза- 
вода г. Канаша, а ныне попал под сокращение и зани­
мается личным хозяйством.

Вячеслав окончил Кароклинскую среднюю школу, 
учился в Канашском СПТУ, выучился на электрика, 
работал по специальности в местном колхозе, а после 
роспуска колхоза — в частных фирмах.

Надежда живет в г. Канаше, работает в Канашской 
типографии печатником высокой печати. В течение 18 
лет находится в гражданском браке с Георгием Васи­
льевичем Михайловым. Ее мать Таисия Никифоровна 
умерла в 1973 году — на 37 году жизни.

Надя продолжает работать в Канашской типографии.

Александр — сын 
Таисии Никифоровны, 
г. Владивосток, 1984 г.



Надя — дочь Таисии Никифоровны с дочерью Сашей.





Василий — мой двою­
родный брат. Он рос без 
отца. Когда отец ушел на 
фронт, ему было всего пол­
тора года. Родился он 27 ян­
варя 1940 года в д. Кайӑкъяль 
в доме дедушки Семена. Как 
рассказывала тетя Татьяна —
Васина мать: «Отец, уходя 
на фронт, высоко поднял 
сына Васю, даже немнож­
ко подбросил и сказал:
«Сынок мой, прости меня, 
что покидаю тебя. Расти 
здоровым и крепким и по­
мни отца, что он тебя очень 
любил. Я скоро вернусь», и 
прижал сына к груди, поцеловал и нежно передал его 
мне в руки. Трудно было смотреть в этот момент на 
отца, тяжело видеть, как мужчина плачет». Получилось 
так, что дядя Никифор тогда попрощался со своим 
сыном Васей по взрослому и навсегда.

Мне кажется, что мой любимый дядя Никифор 
хорошо понимал, что война с фашистами будет жес­
токая и, может быть, он никогда не вернется домой и 
больше никогда не увидит сына. Отсюда навернулись 
на глаза у него тогда и мужские слезы.

Так получилось, что после провода его на фронт 
через три месяца приходит извещение, что Семенов 
Никифор Семенович пропал без вести. И малень­
кий Вася не успел запомнить лицо, улыбку и слезы 
отца. Только в возрасте 3—4 лет он стал узнавать 
отца на фотокарточках и с таким вдохновением го­
ворил: «это мой папа». Вот что значит война для 
взрослых и детей.

В. Семенов.



Я ненавидел и ненавижу войну и буду ее ненави­
деть, пока живу на земле. Я не был на фронте — был 
слишком маленьким, но в октябре 1993 года, будучи 
народным депутатом РСФСР и находясь в Доме Сове­
тов, видел направленные дула пушек танков, находя­
щихся на мосту Москвы-реки, и летящие в нас снаря­
ды и чувствовал как содрагается огромное здание Дома 
Советов, как трещат окна от пуль пулеметов БТР, как 
падают люди: безоружные казаки, женщины, дети, 
молодежь и старики, даже люди в белых халатах. Я, 
единственный врач в белом халате с санитарной сум­
кой, ходил по этажам Дома Советов и оказывал меди­
цинскую помощь раненым и больным. Бывало и так, 
что многие из них недожидались моей помощи и поги­
бали прямо на лестничных площадках. И страшно вспом­
нить, что только по приказу изменника Родины Ель­
цина, уже съездом народных депутатов РСФСР осво­
божденным от должности Президента, только за один 
день — 4 октября 1993 года, в Доме Советов, вокруг 
него и Останкино убито, по фамильным данным юри­
ста Ивана Иванова, что описано в его книге «Анафе­
ма», более полторы тысячи невинных людей. Трагедия 
могла быть еще страшнее, если бы с двух военных вер­
толетов летчики сбросили бы на Дом Советов две глу­
бинные бомбы, которые после сброса должны были 
погрузиться в землю и разорваться. И на месте Дома 
Советов должно было образоваться большое и глубо­
кое озеро, на дне которого должны были бы оказаться 
остатки Дома Советов, тысячи и тысячи людей и все 
народные депутаты РСФСР. Спасло нас то, что летчи­
ки этих вертолетов оказались настоящими народными 
героями России, а не предателями, и не сбросили свои 
бомбы. Улетели. Куда? Неизвестно и по сей день. Зем­
ной поклон этим героям народа России. Ельцинцы знали 
о времени сброса бомб и нам, народным депутатам, а 
это около 200 человек, принесли «Красную книгу» и 
просили нас написать последнее обращение к своим



родным и близким. И я написал в эту книгу: «Я честно 
выполнил свой долг перед своими избирателями, пе­
ред семьей, родными и друзьями. Моей вины нет. Я все 
сделал, что мог. Я защищал Конституцию страны и 
Советы. Если даже мне придется здесь умереть, я буду 
стоять до конца».

Когда «Красная книга» прошла по рядам, в зал засе­
дания съезда народных депутатов зашел священник с 
большим серебрянным крестом и святой водой в тарелке 
и с кисточкой и начал нас, живых, отпевать: «Каждый 
желающий перед смертью может помолиться Богу и про­
сить принять его душу». Он в этом готов помочь всем. И 
продолжает далее: «Вы выполнили перед Отечеством свой 
священный долг и перед Богом вы безгрешны.

Жизнь на земле временная и короткая, а там у вас 
начнется настоящая и вечная жизнь».

В зале стояла гробовая тишина. Лишь слова священ­
ника пронизывали сердце каждого.

И у меня в голове мелькнула мысль: пора написать 
слово «прощайте», иначе могу не успеть. Но интуиция 
подсказывала, что еще рано: не торопись, успеешь, — 
и воздержался. Уж очень не хотелось умирать. Хотя мы 
имели в запасе лишь считанные минуты.

Это происходило в темном зале, где горели всего 
две свечи на трибуне.

Но и после этого оставшиеся в зале народные де­
путаты РСФСР не побоялись и не сдались, несмотря 
на настойчивые просьбы Ельцинской команды сдать­
ся, получить сотни тысяч денег от Ельцина и разъе­
хаться по домам. Мы до конца, пока группа «Альфа» не 
вывела нас из здания Дома Советов, освободив от Ель­
цинской банды, защищала Конституцию РСФСР. Вот 
какую войну я видел. Она была не хуже, если не страш­
нее, чем гитлеровская.

Вот почему я ненавижу войну. Поэтому близки мне 
слова, сказанные дядей Никифором своему маленько­
му сынишке Васе при уходе на фронт. Он понимал, что



идет на смертельную войну. Разве можно забыть слова, 
сказанные им сыну: «Сынок мой, прости меня, что 
покидаю тебя. Я тебя очень любил...», обнимает, целу­
ет сына со слезами на глазах.

Повзрослев, Вася запомнил на всю жизнь слова 
отца, сказанные ему уходя на фронт, которые переда­
ла ему мать. И во время каких-то торжеств он — Вася, 
повторяет присутствующим отцовские слова со слеза­
ми на глазах. И невозможно без слез слушать эти слова.

С восьми лет Вася начал посещать Каликовскую на­
чальную школу. Затем продолжил учебу в Вутабосинской 
семилетней школе, которую окончил в 1954 году. Далее 
он учится в Канашском ПТУ, осваивает специальность 
тракториста и начинает работать в колхозе «Гвардеец».

В 1959 году он женится на девушке из с. Вутабоси 
Лидии Архиповне, только что окончившей Вутабосинс­
кую восьмилетнюю школу и работающей там техничес­
ким работником. В 1960 году у них рождается сын Саша. В 
1961—1964 годах Вася служит в Советской Армии. Из ар­
мии его ждали любимая жена Лидия и сын Саша.

Лидия была женщиной с очень волевым характе­
ром, но доброй и ласковой со школьниками и дома. Она 
была старше Васи на год. Родилась в 1939 году в с. Вута­
боси и после окончания восьмилетней Вутабосинской 
школы до пенсии работала в этой же школе.

Вася и Лида жили дружно.
Долгие годы Вася работал киномехаником. Возил 

передвижной мотор и бабины с кинолентой по раз­
ным деревням Канашского района и показывал кино. 
И стар, и млад с радостью встречали молодого, весе­
лого и общительного красивого парня-киномеханика. 
Любили его сельчане. Ведь он вносил разнообразие в 
деревенскую жизнь.

Где бы ни работал Василий, везде он проявлял 
исполнительность, честность и доброжелательность к 
людям, к коллегам. И в коллективе он пользовался зас­
луженным авторитетом.



После ухода на пенсию 
он занимался личным хозяй­
ством. Умер он 25 октября 
2004 года в возрасте 64 лет 
от сердечного приступа. Жил 
он в с. Вутабоси, похоронен 
на Каликовском кладбище.

Его жена Лидия Архи­
повна ныне на пенсии и не 
нарадуется своим внукам, 
которые бывают у нее часто 
и помогают ей по хозяйству.

У Василия и Лиды чет­
веро детей: сыновья Саша 
и Володя и дочери Светла­
на и Марина. Дети уже вы­
росли, ОКОНЧИЛИ среднюю JI. Семенова-Архипова -  
Ш КОЛу В С. Вутабоси, П О - жена Василия. 1959 г.
лучили рабочие специ­
альности и заимели сво­
их детей.

Василий Семенов (слева) 
с мужем моей сестры Вали 
Андреевой во время службы 
в Советской Армии. 1961 г.





Семья Александра Васильевича.
Третий ряд справа: Саша с женой Зоей.

Второй ряд слева: дочери Лена и Ирина и сын Евгений.
Первый ряд: племянница Людмила.

Саша — мой двоюродный племянник. Он был пер­
вым сыном моего двоюродного брата Василия и очень 
желанным и любимым. Родился он осенью — 13 сен­
тября 1960 года в д. Каликово Канашского района в 
семье механизатора.

По рассказам матери Саши Лидии Архиповны, он 
рос здоровым, крепким ребенком. Был активным и 
жизнерадостным мальчиком. С семилетнего возраста он 
начинает посещать первый класс Вутабосинской сред­
ней школы и успешно оканчивает ее в 1977 году. В 1977— 
1979 годах учится в Канашском ПТУ и получает спе­
циальность электрогазосварщика. В этом же году он по 
направлению Канашского военного комиссариата при 
ДОСААФ г. Канаша обучается в течение трех месяцев



на водителя. После чего его призывают в Советскую 
Армию. В армии он служит в 1979—1981 годах. Вернув­
шись из армии, начинает трудиться на Канашском за­
воде электропогрузчиков электрогазосварщиком. Вскоре 
он переходит работать в Канашский горгаз по своей же 
специальности, где он трудится вот уже все тридцать 
лет. Пользуется большим авторитетом в коллективе и 
среди населения.

После возвращения из армии Саша женится на де­
вушке Зое Константиновне. Жили они с ней дружно и в 
полном взаимопонимании. Воспитали трех детей: двух де­
вочек — Ирину и Лену и сына Евгения.

Дети выросли. Дочь Ирина учится в Вутабосинской 
средней школе.

Сын Женя родился в 1993 году. Окончил Вутабосин­
скую среднюю школу, затем Канашское ПТУ и полу­
чил специальность каменщика, столяра-плотни ка. Пос­
ле окончания профессионально-технического училища 
его призвали в Российскую Армию, где он служил в 
2011—2012 годах и вернулся домой. В настоящее время 
он выезжает на заработки по найму в г. Москву и другие 
города России как каменщик, плотник или столяр.

Семья Саши Семенова очень трудолюбивая, ини­
циативная, гостеприимная и душевная. И все у них было 
хорошо. Однако семью постигает неожиданное горе. На 
фоне полного благополучия жена Саши, Зоя Констан­
тиновна, заболевает и в 2004 году умирает. Такая нео­
жиданная утрата любимой жены и матери четверых 
детей стало большим горем для Саши и детей.

Зоя Константиновна была женщиной умной, тру­
долюбивой и душевной. Работала она на Канашском 
заводе автопогрузчиков заведующей складом.

Саша ныне продолжает работать электрогазосвар­
щиком в Канашском же горгазе. Он хороший настав­
ник молодежи, его любят и ценят в коллективе. Живет 
он в с. Вутабоси с детьми.



А. Семенов (второй слева) с детьми: 
Ирина (слева), Евгений и Елена.

Жена А. Семенова 
Зоя Константиновна 
с сыном Евгением.



Дети Александра Васильевича. 
Справа: Женя, Ирина, Лена.



Ирина Семенова с подругой Олей (справа) 
в день получения аттестата зрелости.





Володя — сын Василия Никифоровича, 
десантник Афганской войны

Володя — внук Никифо­
ра Семеновича, погибшего 
в 1941 году в боях с фашис­
тами в Великую Отечествен­
ную войну.

Он родился 14 июня 1967 
года в д. Кайӑкъяль Канаш­
ского района в семье меха­
низатора. Володя был парнем 
стройным, высоким и сим­
патичным. В 1984 году он 
окончил Вутабосинскую 
среднюю школу и на следу­
ющий год после получения 
аттестата зрелости его при­
зывают в Советскую Армию.
В течение шести месяцев он 
проходит школу десантника и его перебрасывают в Аф­
ганистан воевать с душманами. Тогда в Афганистане шла 
тяжелая кровопролитная война.

По словам Володи: «Душманы были хорошо подго­
товленными бойцами. Они хорошо знали все ущелья, каж­
дую гору и тропинку там, каждый камень, где и как мож­
но было укрьггься, и были очень хитрыми боевиками. Бы­
вало, маскируют свое лицо под старика, одевшись соот­
ветственно. При встрече с нашими солдатами они мило 
улыбались, кланялись, а когда наши солдаты отходили от 
них, то они, повернувшись в их сторону, вытаскивали из- 
под кафтана автоматы и стреляли по нашим солдатам в 
спину и наповал, а сами тут же исчезали. Надо было на­
шим советским солдатам вести войну с душманами малы­
ми фуппами, переодевшись в гражданскую форму.

Обхитрить душманов — дело было не простым. При 
встрече с ними живым оставался лишь тот, кто силь­

В. Семенов.



нее, смелее и ловче, хорошо знающий маневры и тон­
кости ведения войны с небольшими группами и умею­
щих их обходить».

За время службы в Афганистане Володя участвовал 
не один раз в жестоких боях с душманами и выходил со 
своей группой победителем, остался жив и невредим, но 
в свои двадцать лет с появившейся проседью в густых 
волосах. А ныне его голова вся седая, словно у восьмиде­
сятилетнего старика. Смерть друга и товарища проходит 
через сердца оставшихся в живых солдат и отсюда у них 
седина. Многие могут поспорить со мной: ну, что же, 
война есть война, и многие побывали в Афганистане. Но 
поверьте мне, что не каждый советский солдат, отслу­
живший в Афганистане, возвращался домой с четырьмя 
боевыми медалями и Почетной грамотой Президиума 
Верховного Совета СССР. Среди медалей были: медаль 
«За боевые заслуги» и медаль Правительства Афганиста­
на. Уверяю вас, что медали за боевые заслуги на войне 
просто так не выдаются. И волосы у молодого боевого 
солдата просто так не седеют.

Я горжусь своим племянником Володей, гордятся 
им его сыновья Виктор и Игорь. Виктор недавно отслу­
жил в армии, ему еще ближе воинская служба — служ­
ба Отчизне. И в свои 19 лет он выполнил свой долг 
перед Родиной, а сейчас мечтает поступить в институт 
и получить любимую специальность.

А Игорь окончил среднюю школу в г. Канаше и гото­
вится к службе, как и брат Виктор, в армии. Он уже окон­
чил Канашское ПТУ и имеет специальность автомехани­
ка. А после армии мечтает получить высшее образование.

Володя — пример для подражания для своих сыно­
вей. Он же отличный столяр-плотник, паркетчик. Но 
где найти применение своим знаниям молодежи при 
дикости капиталистического строя России?

После службы в Афганистане Володя в течение че­
тырех лет работает на заводе промышленных тракторов
г. Чебоксары сборщиком, а затем еще пять лет пар­



кетчиком в стройтресте № 4 также г. Чебоксары. А ныне 
где рабочие места для такого специалиста с «золотыми 
руками»? И он — воин Афганистана, ныне мотается 
по стране в поисках работы, чтобы заработать на жизнь 
и обеспечить жену и сыновей.

Иногда всматриваясь в мужественное лицо и ум­
ные глаза Володи Семенова — своего племянника, я 
спрашиваю себя, о чем же он призадумался: о своих 
боевых действиях в Афганистане, о погибших верных 
друзьях, о настоящем — трудностях трудовых и быто­
вых, о будущем своей семьи, детей и внуков? К какой 
жизни приведут нынешние правители? Мне кажется, 
что именно такие мысли угнетают сегодня моего не­
равнодушного племянника Володю.

Володя был женат на любимой девушке Ирине, с 
которой они родили двух замечательных, любимых и очень 
похожих на отца, как говорят, сыновей: Виктора и Иго­
ря. Жили любя друг друга и дружно. Радовались, когда 
Володе удавалось заработать побольше для семьи. Однако 
бесконечные выезды Володи в поисках работы за преде­
лы республики сделали свое дело — семья разрушалась. 
Ирина не выдержала постоянных разлук и подала на раз­
вод, а затем повторно вышла замуж за другого мужчину, 
который вскоре ее бросил, и она осталась ни с кем.

Володя и Ирина ныне продолжают жить в одино­
честве. Володя, хотя и не может забыть свою первую 
любовь и продолжает любить Ирину, но не может про­
стить ее предательство. Одно успокоение у Володи — 
сыновья очень его любят и гордятся им и часто встре­
чаются с ним. Они не могут жить без отца.

Сыновья Володи — Виктор и Игорь, умные, кра­
сивые и думающие ребята. В планах на будущее у них у 
обоих получить высшее образование. Я с ними встре­
чался не раз, и они мне очень симпатичны.

Мечты у них хорошие. Думаю, они осуществят их и 
построят самостоятельно хорошую и счастливую жизнь. Но 
и Володя не теряет надежды на лучшее будущее в жизни.



Володя Семенов 
со своей младшей сестрой 

Мариной — ученики 
Вутабосинской школы.

Боевые друзья-десантники Афганистана Володя Семенов (слева) 
и Николай Ткачук после награждения очередной боевой 

медалью «За боевые заслуги». Афганистан, 1986 г.





Первый ряд слева: дочь Светланы Алена, магь Володи Лидия 
Архиповна, дочь Светланы Ольга и ее дедушка Николай. 

Второй ряд слева: Светлана, ее дочь Мария и муж Сергей.

Светлана была первой долгожданной и любимой 
дочерью Лидии Архиповны и Василия Никифоровича. 
Светлана была девочкой со спокойным характером и 
своей красотой была очень похожа на мать. Она росла и 
развивалась, не вызывая больших трудностей у матери 
и отца. Родилась она в 1969 году в с. Вутабоси. С семи лет 
начала посещать Вутабосинскую среднюю школу, ко­
торую успешно окончила в 1986 году и в этом же году 
поступила в Канашское медицинское училище на от­
деление «Сестринское дело». До поступления в учили­
ще она, как музыкально одаренная девочка, оканчи-



вает Канашскую музыкальную школу и получает му­
зыкальное образование. После окончания медицинс­
кого училища с дипломом по специальности «Сест­
ринское дело» она устраивается воспитательницей в 
один из детских садов г. Канаша. Работа с детьми ей 
очень нравится и она даже не думает о перемене спе­
циальности.

Света замужем за Сергеем. Вместе воспитывают трех 
дочерей: Марию, Алену и Ольгу.

Дети повзрослели. Они очень их любят.



М оя тетя А нна 
родилась в летний  
солнечный и теплый 
день — 1 июля 1912 
года в д. Кайӑкъяль в 
зажиточной крестьян­
ской семье. А 1 июля 
2012 года ее внуки и 
родственники отпраз­
дновали ее 100-лет- 
ний юбилей, возло­
жили на ее могилу 
живые полевые цветы 
и поблагодарили свою 
«А нне», так  звали 
тетю Анну ее внуки, 
за их воспитание, за

, .  то, что дала образова-
Семенова Анна Семеновна — _

младшая сестра моего отца. 1939 г. НИе И вывела на боль­
шой жизненный путь. 

По рассказам отца, да и сам помню ее хорошо, 
правда, уже взрослую: «Наша сестренка Анна с малых 
лет была красивая и очень жизнерадостная. Мы ее бы­
стро научили ходить и говорить. Она никогда не плака­
ла. Надо было лишь вовремя ее покормить и уложить 
спать. Особенно сильно была привязана к ней наша 
старшая сестра Пелагея. Она для Анны была второй 
матерью. И мы, братья, не отходили от сестренки Анны, 
развлекали ее различными игрушками и, конечно, са­
модельными куклами. Так каждому хотелось поиграть с 
ней. Для нас она была как живая кукла. И ей с нами 
было весело. При виде нас, наших улыбок она тоже 
улыбалась, веселилась, хлопала ладошами. А когда она 
начала ходить, мы ее часто выводили на улицу и долго 
гуляли, что ей очень нравилось».



С восьми лет тетя Анна начала ходить в Вутабосин­
скую двухлетнюю церковно-приходскую школу. После 
школы она начала активно помогать маме по домаш­
ним делам и хозяйству. Тетя Анна постепенно повзрос­
лела. Заимела много друзей девушек-сверстниц. С маль­
чиками она не дружила, хотя их — симпатичных пар­
ней, как говорил отец, вокруг нее было много.

Летом, как и вся молодежь деревни, она не про­
пускала вечерние хороводы. Тетя Анна любила чувашс­
кие песни и пляски.

Лишь в двадцать шесть лет она обращает внимание 
на парня из своей же деревни. Он был высоким, строй­
ным, спортивного телосложения, веселого нрава, ка­
реглазым и очаровал ее. Это был Василий Тихонов — 
двадцатитрехлетний младший лейтенант, начальник 
отделения милиции г. Канаша. И вскоре бравый лейте­
нант делает ей предложение, и летом 1939 года вся 
родня, да и сельчане, и многие из г. Канаша гуляли на 
их свадьбе.

Я хорошо помню дядю Васю. Он на работу в г. Ка­
наш всегда ездил по нашей Нагорной улице (Чул 
тӑвайкки) на велосипеде. На нем была гимнастерка цве­
та хаки, темно-синее галифе. На ногах блестели яловые 
сапоги. Фуражка у него была с большой красной звез­
дой. К широкому ремню была подвешана кобура с пи­
столетом.

Как-то однажды на нашей улице на него напали 
дворовые собаки. Они стати цепляться зубами за его 
сапоги, галифе. И дядя Вася не выдержат. На ходу вы­
тащил из кобуры пистолет и выстрелил в воздух. Соба­
ки тут же завизжати и, поджав хвосты, разбежались по 
дворам. После этого я никогда не видел, чтобы наши 
собаки нападали на него.

Тетя Анна и дядя Вася жили очень дружно и в боль­
шой любви.

4 октября 1940 года у них рождается сын, которого 
они назвали Толей. Тетя Анна и дядя Вася были очень



Супруги Тихоновы: Василий и Анна после свадьбы. 1939 г.

рады сыну. И мечтали дальше заиметь дюжину девочек 
и мальчиков. Но 22 июня 1941 года начинается Вели­
кая Отечественная война. И Василий Тихонов добро­
вольно уходит на фронт. Это было 15 июля 1941 года. 
Ему тогда было всего 26 лет.

Он оставляет любимую жену Анну с девятимесяч­
ным сыном Толей. Для тети Анны было нелегко ос­
таться без мужа и без средств существования одной с 
грудным ребенком. Спасало то, что у нее было много 
родственников, которые помогли ей выжить в войну и 
сохранить сына.

Тетя Анна почти еженедельно получала фронтовые 
треугольники-письма от любимого мужа Васи. Вот уже 
конец марта 1942 года и почтальон приносит ей пись­
мо в конверте, где лежало извещение о пропаже без 
вести младшего лейтенанта Тихонова В.Т. — любимого 
мужа и отца Толи. Получив это письмо, тетя Анна очень



переживала. Но на людях старалась держаться, а ноча­
ми... Только подушка знала, сколько слез было проли­
то, сколько молитв произнесено, чтобы любимый муж 
оказался среди выживших. Одно утешение для нее было 
то, что рядом с ней был любимый сын Толя и род­
ственники.

Но сын был еще совсем маленьким и еще не пони­
мал, что значит жить или умереть, что его отец погиб 
и больше никогда не вернется домой, не обнимет его и 
не поцелует.

Тетя Анна делала все, чтобы ее сын Толя вырос 
здоровым и красивым, сильным мальчиком. И Толя 
оправдал старания матери. Он не болел. Вырос здоро­
вым и физически развитым мальчиком. Окончил сред­
нюю школу, поступил в техникум, женился на де­
вушке Анастасии. Потом появились дети. Их у них было 
семеро.

И у тети Анны начинается совершенно новая 
жизнь, появляется большая забота вырастить внуков 
и внучек. Фактически все вопросы по уходу и воспи­
танию детей ложились на нее, т.к. сами родители ра­
ботали в г. Канаше и уходили на работу рано, а воз­
вращались поздно.

Дети очень любили тетю Анну, души в ней не чая­
ли. Бабушка Анна девочек учила работать по хозяйству, 
готовить, стирать, убираться, работать в огороде и др. 
И мальчиков она учила работать по хозяйству: ухажи­
вать за скотиной, заготавливать дрова, топить баню, 
полоть и окучивать в огороде. Было у бабушки и люби­
мое дело — походы с внуками в лес: собирать ягоды, 
грибы, орехи и др. или просто любоваться природой, 
лесными цветами, дышать свежим воздухом. В лесу она 
учила их различать съедобные и ядовитые ягоды и гри­
бы, какие цветы можно рвать, а какие нет, т.к. они 
внесены в «Красную книгу».

Она все делала, чтобы дети не болели и росли здо­
ровыми. За это дети ее любили и называли нежным и



ласковым чувашским словом «анне», а свою родную 
мать по-русски — «мама».

Но к большому сожалению, тетя Анна, будучи в 
преклонном возрасте, тяжело заболевает и 16 июня 1983 
года в возрасте 71 года умирает, оставив добрую па­
мять на земле о себе для своих потомков: сына, семе­
рых внуков и тринадцати правнуков.

Хоронили ее с большими почестями на Каликовс- 
ком кладбище недалеко от братьев Вани и Григория. 
Могилу обсадили живыми полевыми цветами.

И ныне ее не забывают внуки и правнуки. В каждый 
свой приезд они посещают кладбище и «дарят» ей жи­
вые цветы, обкладывая ими ее могилу.



В. Тихонов — муж тети 
Анны, начальник милиции 

г. Канаша. 1939 г.

Василий Тихонович ро­
дом из д. Кайӑкъяль. Он ро­
дился 1 июля 1915 года в 
семье крестьянина. Окончил 
Вутабосинскую двухлетнюю 
церковно-приходскую шко­
лу. После школы помогает 
дома по хозяйству. Достиг­
нув восемнадцатилетнего 
возраста, он устраивается в 
отделение милиции г. Кана­
ша. После пяти лет работы 
милиционером, в 1938 году 
его направляют на учебу в 
милицейскую спецшколу, 
расположенную в г. Калуга 
Московской области. В этой 
школе он учится два года
и в 1939 году возвращается в г. Канаш на свое рабочее 
место в чине младшего лейтенанта милиции.

В Канаше молодого младшего лейтенанта милиции 
Василия Тихонова назначают начальником отделения 
милиции г. Канаша. Такую ответственную должность до­
веряют двадцатитрехлетнему парню из чувашской де­
ревни Кайӑкъяль. И молодой начальник отделения ми­
лиции г. Канаша, второго по величине города в рес­
публике, в конце 1939 года женится на моей тете Анне.

А в июне 1941 года — война, куда он ушел добро­
вольцем. И через восемь месяцев после ухода на фронт 
он пропадает без вести.

Тетя Анна очень тяжело перенесла утрату любимо­
го мужа и отца сына — дяди Васи. Но держалась муже­
ственно. И когда ей сочувствовали родственники, она 
им говорила: «Спасибо вам, мои дорогие, что вы есть 
и рядом с нами. Тяжело терять молодого, красивого,



преуспевающего и любимого мужа. Но погибшего не 
вернуть. Надо жить ради сына. Сберечь его и сделать из 
него человека, достойного отца».

Сын Васи Толя, повзрослев и осознав, что его отец 
был умным и талантливым, достойным в 23 года быть 
начальником милиции второго города республики, ко­
торый будучи командиром взвода храбро сражался с нем­
цами и геройски погиб в бою, очень переживал потерю 
отца и то, что он его не помнит. С другой стороны, он 
гордился своим отцом и старался быть похожим на него.

Толя не мог мириться с тем, что его отец пропат 
без вести. И он, будучи в Советской Армии, в 1961 
году ведет большую переписку с Министерством обо­
роны СССР с просьбой сообщить ему об обстоятель­
ствах гибели отца и месте его захоронения.

В Министерстве обороны СССР его письмо попало 
в руки добрых людей, понявших горе и страдания мо­
лодого рядового солдата Анатолия Тихонова. И вскоре 
на его имя в войсковую часть 550-ВСО-У в г. Бело- 
горек, где он служил, поступает письмо из данного 
министерства следующего содержания: «На Ваше пись­
мо, поступившее из Главного Управления Министер­
ства обороны СССР, сообщаю, что в приказе по 1289 
стрелковому полку № 57 от 27.03.42 г. значится: «Ниже 
именованных военнослужащих исключить из списков 
полка со всех видов довольствия с 27.03.42 года коман­
дира взвода 3 батальона. Лейтенант Тихонов Василий 
Тихонович убит в бою под д. Тулизово».

Министерство обороны СССР, 
Отдел 3, 19 мая 1961. 
Начальник архивохранилища 
майор (Ааексеев)».

Рядовой солдат Анатолий Васильевич обращается 
повторно в Министерство обороны СССР с просьбой 
указать ему место захоронения отца, и от 24 ноября 1961 
года он получает ответ: «Напрвляю письмо военнослу­
жащего Тихонова А.В., уточняющего место расположе­



ния могилы отца Тихонова Василия Тихоновича. По име­
ющимся в Главном Управлении кадров данным, млад­
ший лейтенант Тихонов Василий Тихонович, 1915 года 
рождения, погиб в бою 23 марта 1942 года. Похоронен в
д. Тулизово Износковского района Калужской области.

Министерство обороны СССР, 
Главное Управление кадров. 
Начальник группы персонального 
учета потерь 3 управления 
полковник (Соловьев)».

Очевидно, что Анатолий Тихонов — мой двоюрод­
ный брат, проявляя большое упорство и желание уз­
нать обстоятельства гибели и место захоронения отца, 
добивается успеха и получает точную информацию из 
Министерства обороны СССР, что его отец не пропал 
без вести, а погиб в жестоком бою с немцами, коман­
дуя взводом стрелкового батальона. Полученная инфор­
мация о гибели отца еще больше подняла его автори­
тет в глазах сына.

Дядя Василий был очень добрым и душевным чело­
веком. Он был сильно влюблен в тетю Анну. Еще до же­
нитьбы, по рассказам моего отца, дядя Вася во время 
учебы в милицейской школе в г. Калуге присылал пись­
ма отцу для тети Анны. Вот что он писал в одном из 
них, адресованном отцу от 16 января 1938 года: «Анна­
на чунтан савса, юратса питӗ пысӑк тата чечек пек хит- 
ре сазам яратӑп» (Анне, восхваляя и любя от души, по­
сылаю большой и красивый, как букет цветов, привет).

Вот что он пишет в другом письме: «Аннаран ҫыру 
илменшӗн ман ӑшчик питӗ вӑркать» (Из-за отсутствия 
письма от Анны, моя душа сильно волнуется).

Дядя Вася и тетя Анна были влюбленными друг в 
друга мужем и женой. Любимцем был у них и сын Толя.

Им бы жить и жить да радоваться жизни. Но про­
клятая война с фашистами рассудила по своему: в рас­
цвете сил, в 26 лет, дядя Вася погибает, защищая Ро­
дину. Вечная ему — воину-герою — память.



Толя — мой двоюрод­
ный брат, и мы с ним жили 
как братья-близнецы.

Он родился 4 октября 
1940 года в д. Кайӑкъяль в 
семье офицера. В девятиме­
сячном возрасте он прово­
дил отца на фронт, не ус­
пев запомнить его улыбку, 
ласку и любовь, даже лицо 
отца он не запомнил. А ког­
да Толе было полтора года, 
его мать — тетя Анна, по­
лучает от командира стрел­
кового полка, где служил 
отец, извещение, что его 

отец — Василий Тихонов, младший лейтенант, коман­
дир третьего взвода батальона стрелкового полка про­
пал без вести. И лишь тогда, когда Толе исполнилось 
4—5 лет, мать ему объясняет, что немцы убили его отца, 
и он больше никогда не вернется домой, и показыва­
ет ему фотокарточку отца. И Толя на всю жизнь за­
помнил фотокарточку молодого и красивого отца в ми­
лицейской форме.

Когда Толя повзрослел, вспоминая отца, говорил: 
«Я никогда не верил, что отец мой погиб, и я его 
никогда не увижу. Мне всегда казалось, что вот-вот 
откроется дверь и в дом войдет высокий, стройный, 
подтянутый, молодой и красивый мой отец в мили­
цейской форме с кобурой на правом боку. Но этого 
никогда не происходило и, вероятно, и не произой­
дет. Ведь отец погиб в бою, о чем мне сообщили из 
Министерства обороны СССР. Думаю, что они мне 
писали правду». Толя вырос без отца, но с любимой 
матерью.

А. Тихонов.



В 1947 году тетя Анна провожает его в первый класс 
Каликовской начальной школы. С четвертого класса он 
продолжает учебу в Вутабосинской семилетней школе, 
и в 1957 году он получает аттестат зрелости об оконча­
нии Шакуловской средней школы. В школе он учился 
на «хорошо» и «отлично». После окончания средней 
школы в этом же 1957 году он поступает на один из 
технических факультетов Чувашского государственно­
го педагогического института (ныне университета) им. 
И.Я. Якоатева. Но через месяца два учебы в институте 
он понял, что этот факультет и будущая профессия не 
его мечта. Он остааляет учебу в педагогическом инсти­
туте и поступает в Чебоксарский электромеханический 
техникум. Но окончить его он не успевает. Его призы­
вают в Советскую Армию. Служит три года в г. Карга 
Еврейской автономной области. Во время службы в ар­
мии рядовой солдат Анатолий Тихонов ведет большую 
переписку с Министерством обороны СССР и узнает, 
что его отец — младший лейтенант Василий Тихонов, 
не без вести пропал, а погиб как командир взвода в 
жестоком бою с немцами за д. Тулизово, что в Калуж­
ской области, и здесь же похоронен. Получив такую 
информацию об отце из Министерства обороны СССР, 
мой брат Анатолий на длительное время потерял по­
кой. Как он рассказывал: «Мне начали сниться кош­
марные сны — жестокие бои с немцами возле деревни 
Тулизово. Это треск автоматных очередей и шквал пу­
леметного огня, взрывы снарядов и бомб, вспыхива­
ние пожаров в д. Тулизово, как высокое пламя охваты­
вает дома вместе с жильцами и скотом во дворе. И на 
этом фоне я вижу как бы настоящего отца — бойца, 
среди домов д. Тулизово, охваченных высоким пламе­
нем, выходящего из горящего дома с маленькой пла­
чущей девочкой с распущенными волосами и исчеза­
ющего в пламени дверного проема. Я просыпался в ужасе 
от увиденного во сне и в гневе на фашистов и со слеза­
ми на глазах. Все это ддилось в течение нескольких дней.



И я думал, что если это продлится еще сколько-то дней, 
то я сойду с ума. Хорошо, рядом со мной были друзья 
по службе и помогали нежные и теплые письма от моей 
любимой девушки — невесты Насти, которые я полу­
чал почти через день.

В то же время я долго и твердо убеждался, что я 
должен отомстить фашистам за отца. Но сделать этого я 
не мог. Давно уже закончилась война. Русский солдат 
разгромил фашистов, отомстил им за все злодеяния: 
за миллионы убитых детей, женщин, стариков и рус­
ского солдата-героя».

Мой брат Толя очень любил отца и во многом под­
ражал ему. По рассказам тети Анны — матери Толи, он 
был с малых лет крепкого телосложения, красивым, с 
мягким характером, но твердым и принципиальным в 
выполнении принятых им решений.

Вернувшись из армии, он продолжил учебу в сво­
ем родном Чебоксарском электромеханическом техни­
куме. И будучи студентом второго курса, в 1963 году он 
женится на своей любимой девушке изд. Сядорги-Сир- 
мы Анастасии Семеновой, только что окончившей Ву­
табосинскую среднюю школу.

27 июня 1964 года у них рождается сын, которого 
назвали Вячеславом.

В 1965 году Толя получает диплом об окончании 
Чебоксарского электромеханического техникума по 
специальности «техник-электрик» и его направляют 
техником-электриком на Ульяновский городской во­
доканал. Выделяют молодой семье трехкомнатную но­
вую благоустроенную квартиру в центре г. Ульяновска. 
Здесь, в г. Ульяновске, в марте 1966 года у них рожда­
ется дочь Люба.

Толя был доволен работой и устройством семьи. 
Намеревался здесь жить и работать долго. Но жизнь кор­
ректирует наши планы по своему. Толя получает пись­
мо от любимой матери, где она сообщает, что тяжело 
больна и просит приехать домой. Он был у нее един-
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ственным сыном, а мать жила дома одна. Толя очень 
любил мать и, несмотря на то, что его семья хорошо 
устроилась и работа ему нравилась, пользовался в кол­
лективе авторитетом, он бросает все: работу, квартиру 
и едет к больной матери, заниматься ее лечением. С 
улучшением здоровья матери, в 1967 году он устраива­
ется работать на Канашский завод автозапчастей ин- 
женером-технологом. Живет в д. Каликово вместе с ма­
терью. Тетя Анна была очень довольна решением сына, 
что он послушался ее и вернулся домой к ней.

У моего брата Толи в д. Кайӑкъяль рождается вто­
рая дочь Надежда. Живут они в деревне у мамы. А его 
мама — моя тетя Анна, уже имеющая большой опыт 
работы няни, берется ухаживать и воспитывать тре­
тью внучку, Надежду. Семья Тихоновых жила дружно 
и в достатке.

В 1969 году Толю приглашают в межколхозное объе­
динение «Сельэнерго» Чувашской республики на долж­
ность инспектора инженера-электрика, на что он дает 
согласие. Такая работа ему нравилась, хотя она была 
выездная и изнурительная. Но он был грамотным и опыт­
ным специалистом в этой области и легко справлялся с 
поставленными задачами. Его уважали руководители 
колхозов и совхозов за объективность и справедливое 
решение возникавших проблем. Он пользовался у них 
авторитетом. На этой должности он работает все восемь 
лет и возвращается в свой родной колхоз «Гвардеец» 
электромехаником и трудится здесь до ухода на пенсию.

Учитывая его богатый опыт и четкую, добросовест­
ную работу, правление колхоза просит его продолжить 
работать электромехаником колхоза, пока позволяет 
здоровье. Но он от всего этого отказывается и продол­
жает заниматься домашними делами.

За шестьдесят лет жизни здоровье брата Толи на­
чало ухудшаться. От лечения он отказывался. Где-то в 
2000 году мы с ним встретились в д. Кайӑкъяль у моей 
сестры Вали и вели душевный разговор. И как-то нео­



жиданно для меня он сказал: «Кукка, ман сывлӑхсем 
начарланса пыраҫҫӗ. Пурнӑҫ кунӗсем сисмесӗр сахал- 
ланаҫҫӗ. Тен, нумаях та пурӑнаймастӑп пулӗ. Санран чун- 
тан ыйтатӑп: эс ман ачасене ан ман, ан пӑрах, ан хӑвар 
пӗр-пӗччен. Эпӗ вӗсене пурне те пите юрататӑп. Маттур 
вӗсем. Вӗсем сана та, Надя инкене те юратаҫҫӗ. Вёсен 
сан пек ҫывӑх тӑван урӑх никам та ҫук. Тархасшӑн, кук­
ка, вӗсене ан пӑрах» (Дядя, мое здоровье ежедневно 
слабеет. Возможно, и жить осталось мне недолго. Просьба 
к тебе от души: не забывай моих детей, не оставляй их 
в одиночестве. Я их всех очень люблю. Молодцы они у 
меня. Они любят и тебя, и тетю Надю. У них нет никого 
из родни ближе тебя. Умоляю тебя, дядя, не оставляй 
их в одиночестве).

Я ему тогда сказал: У тебя девочки и мальчики очень 
умные, талантливые, трудолюбивые, добрые и душев­
ные. Мы их с тетей Надей любим как своих детей и 
гордимся ими. И нам кажется, что они нас тоже любят. 
Но мне от таких его слов стало как-то грустно и тре­
вожно. И я ему сказал: Толя (я его всегда так звал), 
халех вилме ан васка. Мён чухлё сан паггӑр та хастар 
ачусем — хӗрӳсемпе ывӑлусем, мухтавлӑ та ӑслӑ сан 
ачусем. Кам савӑнтарӗ вёсене эсё пулмасан. Ма-ха вас- 
касах тӑлӑха хӑварасшӑн эсё вӗсене, ыратгарасшӑн вёсен 
ҫамрӑк чӗрисене, пӑлхантарасшӑн чунёсене? Мён тёрлё 
хытӑ юратаҫҫӗ вёсем сана. «Атте, атте» тесе ҫеҫ тӑраҫҫӗ 
сана курсан. Мён тӗрлӗ мухтанаҫҫӗ вёсем санпа, савӑ- 
наҫҫӗ. Эпир те Надя инкӳпе питӗ юрататпӑр сана ӗҫе 
лайӑх пӗлнӗшӗн, яланах пире пулӑшма хастар пулнӑшӑн, 
ӑшӑ кӑмӑлпа юратса пире кӗтсе илсе хӑна тунӑшӑн 
(Толя, не спеши умирать. Сколько у тебя боевых и слав­
ных сыновей и дочерей. Какие у тебя красивые и ум­
ные дети. Кто же принесет им радость, если тебя не 
будет? Почему же ты спешишь оставить сиротами сво­
их детей, причинив боль их сердцам и душевные вол­
нения? Как они любят тебя! При встрече с тобой от 
них только и слышно: «Папа, папа». Как они радуются



и гордятся тобой! Мы с тетей Надей тоже уважаем и 
любим тебя, как специалиста высокого класса, безот­
казного в помощи, за доброту и душевность, готов­
ность помочь нам, да и всем, в любой работе, за лю­
бовь к нам и гостеприимство).

Когда я закончил говорить, то Толя вытер свои сле­
зы, взял меня за правую руку, крепко сжал ее, улыбнулся 
и сказал: «Коля кукка, тавтапуҫ сана, тавтапуҫ ман ачасе- 
не ҫавӑн пек хакласа мухтаса, ырласа, юратса асӑннӑшӑн» 
(Дядя Коля, спасибо тебе, спасибо за то, что так любя и 
восхваляя говоришь о моих детях). Я ему предложил завтра 
же вместе со мной поехать в Чебоксары, где я устрою тебя 
на лечение у своих знакомых хороших врачей. Но он от 
такого предложения категорически отказался. Но мои сло­
ва любви к его детям и гордость за их дела, любовь детей к 
нему его вдохновили, и он с веселым настроением попро­
щался со мной и зашагал домой.

Это была наша последняя встреча с ним. Он умер 
24 ноября 2003 года, на 64 году жизни. В последний путь 
его провожали все дети, внуки, родня и деревенская 
молодежь. Во время прощания было сказано много доб­
рых слов о нем.

Трудно было смотреть в минуты прощания на его 
детей и внуков, которые все были в слезах, бледные, 
застывшие и не могли папе и дедушке сказать прощаль­
ные слова. Они были готовы поднять отца из гроба, 
потрясти, оживить и увести домой. Но это делать уже 
было поздно и невозможно. Лишь со слезами на глазах, 
молча они клали живые цветы и венки на холм могилы 
любимого отца и дедушки. Так мы прощадись с моим 
любимым братом.

Брат Толя прожил нелегкую, но добрую жизнь. 
Ушел из жизни, оставив хорошую — добрую память о 
себе в своих умных, талантливых, красивых и душев­
ных семерых детях: Вячеславе (1964), Любе (1966), Наде 
(1968), Валере (1969), Вере (1972), Тане (1974) и Ири­
не (1976) и 14 внуках и внучках.



А. Тихонов с женой 
Анастасией и первенцем 

Славой. 1964 г.

Анатолий 
Тихонов со 

своими детьми. 
Слева первый 

ряд: А. Тихонов, 
дети Ирина 

и Слава; 
слева второй ряд: 

Таня, Вера, 
Надя.



Тетя Анна 
с внучкой Ирой.

Тетя Анна 
с сыном Толей.

Тетя Анна 
с внуком Славой.
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Вячеслав Тихонов — 
мой двоюродный племян­
ник. Он был первым ребен­
ком в семье Тихоновых. Ро­
дился он 27 июня 1964 года 
в д. Кайӑкъяль Канашского 
района в семье инженера.

Учебу начал в Кали- 
ковской начальной школе, 
в 1981 году окончил Вута­
босинскую среднюю шко­
лу. В 1981 —1982 годах учит­
ся в Н овочебоксарском  
СГПТУ-15 и получает спе­
циальность «электромон­
тажник». После СГПТУ он 

устраивается работать электромонтером в южных элект­
рических сетях г. Канаша. Через четыре месяца работы в 
этой организации, 11 ноября 1982 года его призывают 
в Советскую Армию, и до 1984 года он служит в Мон­
голии в чине сержанта. После возвращения со службы 
в армии 1 декабря 1984 года, он посещает подготови­
тельное отделение Чувашского государственного уни­
верситета им. И.Н. Ульянова. Подает заявление на фа­
культет электрофикации и автоматизации промыш­
ленности и успешно сдает вступительные экзамены и 
1 августа 1985 года зачисляется студентом университе­
та им. И.Н. Ульянова.

Учебу начинает преуспеваючи. Как спортсмена его 
включают в секции волейболистов и легкоатлетов уни­
верситета. И у студента Вячеслава Тихонова начинают­
ся бесконечные выезды в различные города страны для 
участия на межуниверситетских студенческих соревно­
ваниях в составе команды Чувашского университета в 
качестве волейболиста или легкоатлета. Выезжали они

В. Тихонов.



чаще всего по пятницам. Из-ха частых выездов он про­
пустил много занятий по иностранному языку, и у него 
образуется большая академическая задолженность, с 
которой он не справляется и оставляет учебу в универ­
ситете.

В этом же 1986 году он поступает на заочное отде­
ление Чебоксарского энергетического техникума. Ус­
пешно его оканчивает по специальности «электрические 
станции, сети и системы». Параллельно с учебой в тех­
никуме он в 1986—1989 годах трудится электрослеса­
рем в северной электрической сети г. Чебоксары. Но 
окончить техникум ему не удается, т.к. его призывают в 
армию, где он служит в 1989—1991 годах. Служит он 
электромонтером в советском санатории в Польше. Вер­
нувшись из армии, Вячеслав Тихонов получает диплом 
об окончании Чебоксарского энерготехникума по спе­
циальности «электрические станции, сети и системы». 
Однако из-за отсутствия рабочего места по специаль­
ности, он устраивается в Чувашагропромстрой камен­
щиком — в начале учеником, потом — на постоянную 
работу в п. Кугеси.

В сентябре 1990 года он женится на девушке из д. Бай- 
субаково Чебоксарского района, работающей в п. Кугеси 
продавцом.

Они воспитывают двух девочек: Александру, родив­
шуюся 10 февраля 1991 года, и Марию — 13 февраля 
1992 года. Ныне Александра — студентка экономи­
ческого факультета Чувашского государственного уни­
верситета им. И.Н. Ульянова, а Мария — студентка од­
ного из Московских институтов.

В 1993 году Слава переходит работать каменщиком 
в Чебоксарскую проектно-строительную фирму «Ин- 
кост», где трудится по 1999 год. В 1999—2005 годах вы­
езжает по найму в г. Москву в качестве каменщика. В 
2005—2007 годах он — каменщик Чебоксарской фир­
мы «Инвест-Лад», в 2007—2008 годах — фирмы ООО 
«СУ-20», где работает паркетчиком.



В 2008 году семья у него с Алевтиной распадается, 
и с 2010 года он живет в гражданском браке с учитель­
ницей чувашского языка и литературы одной из школ
г. Чебоксары. Живут в д. Шомиково, где у Елены Ильи­
ничны Тяминой имеется свой добротный дом, кото­
рый они построили совместно со Славой. У них боль­
шое хозяйство.

От первого брака у Елены Ильиничной есть две 
девочки: Ангелина, которая окончила экономический 
факультет Чувашского государственного университета 
им. И.Н. Ульянова, вышла замуж и ныне воспитывает 
сына. А дочь Наталья выучилась на продавца и работает 
в одной из торговых фирм г. Москвы.

Елена Ильинична продолжает трудиться учитель­
ницей, а ее муж Слава — каменщиком по найму с 
выездом в Москву. Он каменщик высокого класса, стро­
ит элитные дома в районе Рублевки г. Москвы. Пользу­
ется большим авторитетом как специалист и заявки у 
него сегодня на несколько месяцев вперед.



В. Тихонов с отцом А. Тихоновым (слева).

Дочери-студентки В. Тихонова от первого брака 
Саша (слева) и Мария.



Дочери Елены Тяминой Наталья (слева) и Ангелина.



Люба — моя двоюрод­
ная племянница. Родилась 
она 23 марта 1966 года в
г. Ульяновске в семье ин­
женера.

В 1967 году вместе с ро­
дителями она переезжает в
д. К айӑкъяль, где жила 
больная бабушка Анна —
«Анне». Тогда семья Анато­
лия Васильевича состояла 
из пяти человек: он, жена 
Анастасия Семеновна, дети 
Вячеслав и Любовь и мать 
Толи. Когда семья возвра­
тилась в д. Кайӑкъяль, Любе 
был всего один год. Ее мать — Анастасия Семеновна, 
продолжает находиться дома в отпуске по уходу за ней 
и братом Вячеславом. А отец — Анатолий Васильевич, 
устраивается работать инженером-технологом на Ка- 
нашский завод автозапчастей.

С семилетнего возраста Люба начинает посещать 
Каликовскую начальную школу. Продолжает учебу в 
Вутабосинской средней школе. Окончив восемь клас­
сов этой школы, в 1981 — 1985 годах Люба учится в Ка­
нашском медицинском училище на фельдшерском от­
делении. В 1985 году она получает диплом фельдшера и 
начинает работать в пульмонологическом отделении 
Республиканской больницы № 1. В этом отделении Люба 
проработала двадцать шесть лет, т.е. в 1985—2011 годы, 
до ухода на пенсию по заболеванию, занимая должно­
сти постовой медицинской сестры, медицинской сест­
ры процедурного кабинета, старшей медицинской се­
стры. Она работала четко, быстро, грамотно и добро­
совестно.



Любовь Анатольевна — медицинская сестра выс­
шей квалификации, имеет множество почетных гра­
мот от администрации больницы и Министерства здра­
воохранения. В коллективе и среди пациентов она 
пользовалась заслуженным авторитетом. Люба Тихоно­
ва была честной и исполнительной, любящей свою 
работу и пациентов медицинской сестрой.

Люба — хорошая хозяйка. Любит чистоту и поря­
док в доме, готовит вкусные обеды. Она была замужем 
за Игорем Муравьевым — электрогазосварщиком. Ныне 
Люба воспитывает двух дочерей: Ирину и Оксану.

Ирина в 2012 году окончила среднюю школу в г. Че­
боксары и поступила в Образовательную автономную 
некоммерческую организацию «Средний профессио­
нальный колледж “Академия”». Она девочка развитая, 
высокая, стройная и красивая. В школе училась хорошо. 
Активно посещала кружок художественных танцев. 
Интересуется природой и научной фантастикой, со­
бирает информацию об этом и в Интернете.

Оксана — ученица четвертого класса. Учится толь­
ко на «отлично». Как и сестра Ира, посещает кружок 
художественных танцев.

В настоящее время Люба на пенсии и занимается 
воспитанием своих двух девочек. Любит музыку и чи­
тать художественную литературу.



Любовь Анатольевна с дочерьми Ириной (справа) и Оксаной.



JI. Иванова с дочерьми Ириной (справа) и Оксаной. 2012 г.

Ирина и Оксана дружат с двоюродной 
сестрой Катей (слева). 2011 г.



Сестры Тихоновы: Любовь (слева) и Ирина. 2012 г.

Я и племянница Ирина берем интервью 
у племянницы Любы. 2012 г.



Сестры Тихоновы: Таня (справа), Ирина, 
Люба, Вера и их брат Валера. 2010 г.

Я и дочери племянниц Любы — Ирина (слева) 
и Ирины — Катя. 2011 г.



Надежда выросла здо­
ровой и веселой девушкой 
и красотой мать ее не обде­
лила.

Она родилась в солнеч­
ный теплый день — 5 мая 
1968 года в д. Кайӑкъяль в 
семье инженера.

В семь лет она пошла в 
Каликовскую начальную 
школу, затем в Вутабосин­
скую среднюю школу, ко­
торую окончила в 1985 году.
После средней школы На­
дежда учится в профессио­
нально-техническом училище при Чебоксарской швей­
ной фабрике «Рассвет», получает диплом швеи-мото­
ристки и начинает работать на этой же фабрике по спе­
циальности. Работа швеи-мотористки Надежде нрави­
лась. Она работала от души и набиралась опыта.

Однако политическая обстановка в стране резко 
меняется, особенно в конце 1991 года. Советский Союз 
распадается, происходит смена социалистического 
строя на капиталистический. Фабрики и заводы закры­
ваются, рабочие места резко сокращаются. Не стала 
исключением здесь и Чебоксарская швейная фабрика 
«Рассвет», где работала Надежда Анатольевна. И она 
была вынуждена оставить хорошо освоенную и нра­
вившуюся ей работу и перейти на Чебоксарский ма­
шиностроительный завод обрубщицей и освоить эту 
новую специальность. Вскоре она привыкает и к этой 
работе.

В 1990 году она выходит замуж за парня из д. Ниж­
нее Тимерчаево Комсомольского района Сергея Кры­
лова. Сергей был парнем высокого роста, стройным и

Н. Тихонова-Крылова.



симпатичным. В 1986 году он 
окончил Новонурлатскую 
среднюю школу. С 1987 по 
1990 год учится в Чебоксар­
ском СПТУ-19 и получает 
специальность токаря-рас­
точника. После училища его 
сразу призывают в армию. 
Служит он три года в со­
ставе Группы советских 
войск в Германии. Вернув­
шись из армии он устраи­
вается слесарем-обрубгци- 
ком на Чебоксарский агре­
гатный завод, затем пере­
ходит на завод «Энергозап­
часть» сантехником. С 2003 

С. Крылов. по 2011 год он работает в
разных строительных орга­

низациях г. Чебоксары. А с 2011 года он начинает выез­
жать по разным городам России на заработки по найму 
в качестве слесаря или столяра-плотника.

В 1991 году у Надежды и Сергея рождается дочь Таня, 
которая в 2009 году окончивает Чебоксарскую сред­
нюю школу № 28 и поступает в Казанский институт 
туризма и сервиса. Ныне она студентка третьего курса 
этого института.

Дочь Мария родилась 27 апреля 1998 года в г. Че­
боксары. Ныне она учится в восьмом классе Чебоксар­
ской средней школы № 28. Мечтает стать юристом.





Дети Тихоновых.
Слева: двоюродные племянницы: Ирина, Мария, 

Таня, Надя и их братишка Виктор.



Сестры Крыловы: 
Мария (слева) 
и Таня. 2009 г.

Мария Крылова:
«Я уже взрослею». 

2011 г.



Мой брат Толя любил 
всех своих детей. Но когда у 
него родился второй сын 
Валера, то он не скрывал 
свою радость.

Валера родился в осен­
ний день — 16 сентября 
1969 года, на следующий 
год после рождения сестры 
Нади. И они росли как 
близнецы.

Валера был жизнерадо­
стным и веселым ребенком. 
Был очень спокойным и не 
доставлял особых хлопот 
родителям.

Как и все дети Тихоновых, Ватера в семь лет начал 
учиться в Каликовской начальной школе. В 1986 году 
он окончил Вутабосинскую среднюю школу и в начале 
1987 года был призван в армию, где служил по 1989 
год. В армии он осваивает специальность электрика. От­
служив и вернувшись домой, он устраивается работать 
электриком-мастером на Канашскую электростанцию.

В 1992 году Валера женится на студентке Канашс­
кого педагогического училища Любови Викторовне Дуб­
ровиной. Она родилась и выросла в соседней деревне, 
точнее — в селе Вутабоси. Они знали друг друга со школь­
ных лет и какое-то время были счастливы в браке.

Люба работает в Вутабосинской средней школе и 
одновременно заочно учится в Чувашском государствен­
ном педагогическом институте (ныне университет) им. 
И.Я. Яковлева по специальности «историк-политолог». 
После окончания педагогического института она на­
чинает работать в Вутабосинской средней же школе 
учителем истории.

Валерий Тихонов. 2012 г.



В. Тихонов с сыном Николаем. 2011 г.

В 1992 году у Любы и Валерия рождается сын Женя.
Женя оканчивает в г. Канаше одну из средних школ, 

в 2010—2011 годах служит в армии. После возвращения 
из армии оканчивает Канашское СПТУ и получает спе­
циальность электрогазосварщика и начинает работать 
на Канашском вагоноремонтном заводе (ныне «Пром- 
трактор-вагон») по своей специальности.

За Женей у Любы и Валерия рождается дочка Аню­
та, которую они очень любят, особенно мама Люба.

С годами отношения между Любой и Валерием ос­
ложняются. Они перестают понимать друг друга и 2008 
году расходятся.

В 2009 году Валера женится на девушке из д. Маяк 
Канашского района Ирине. В 2010 году у них с Ириной 
рождается сын, которого назвали, как говорил Вале­
ра, в мою честь Николаем. Я был очень тронут таким 
сообщением. Валеру и Ирину я от души поблагодарил 
и пожелал их сыну Николаю расти здоровым, крепким 
и умным мальчиком, достойным своих родителей.



В честь такого трогательного и памятного для меня 
события я написал стихотворение, с которым я хочу 
познакомить читателей. Вот оно.

Кайӑкъялӗнче мвӑл ҫуралнӑ
Кайӑкъялӗнче ывӑл ҫуралнӑ.
Микула тесе ӑна ят панӑ.
Ҫапла куккӑшӗн хӑватне
Ҫӗнӗ вӑй пама шутланӑ.
Перевод с русского А. Смолина.

В Каликово мальчишка родился
В Каликово мальчишка родился,
Николаем его назвали.
Чтобы род родителей, дяди продпгился,
Валера с Ириной писателем стать сыну пожелали.

Валера Тихонов ныне живет в отцовском доме в 
д. Каликово и выполняет работу по найму, выезжая в 
Москву как электромонтер.



Валерий Тихонов с женой Любовью Тихоновой.





Слева: В. Тихонов с женой Ириной, его сестра Т. Тихонова-Данилова 
с мужем Сашей, я с сестрой Валей, за нами В. Тихонов 

и И. Тихонова-Петрова с мужем Андреем, д. Кайӑкъяль, 2008 год.



В. Тихонов принимает гостей.
Слева: В. Тихонов, его племянница Катя 

с матерью Ириной и я — дядя Коля. 2012 год.



Вера — моя двоюродная 
племянница. По словам бра­
та Толи, Вера была у него 
одной из любимых из пя­
терых дочерей. Она отлича­
лась от других детей своей 
лаской, милой улыбкой и 
нежностью. Вера была очень 
веселой и подвижной де­
вочкой. С малых лет любила 
петь и танцевать, особенно 
под гитару.

Родилась она в д. Сядор- 
ги-Сирмы у своей родной 
бабушки по матери 30 мар­
та 1972 года в семье инже­
нера. В 1989 году она оканчивает Вутабосинскую сред­
нюю школу и устраивается работать на Чебоксарский 
электроаппаратный завод сборщицей аппаратов на кон­
вейере. Но такая работа ей не нравилась и в 2003 году 
она поступает в торговое училище г. Чебоксары. Учится 
здесь в течение двух лет и получает специальность «про­
давец-кассир». Работает по специальности в разных про­
довольственных магазинах г. Чебоксары, занимая долж­
ности продавца-кассира, старшего продавца. В после­
днее время трудится в частном торговом объединении 
«Смак» продавцом-консультантом. Ныне она в отпуске 
по уходу за младенцем Арсением, родившемся 17 сен­
тября 2012 года.

21 октября 1995 года Вера вышла замуж за инжене- 
ра-электрика Андрея Петровича Исаева, который тру­
дится по найму по своей специальности с выездом в 
Москву.

28 декабря 1996 года у Веры и Андрея рождается 
дочь, которую они назвали нежным именем Ксюша
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(Ксения). Девочка была очень подвижная. Рано научи­
лась ходить и разговаривать. Она удивляла родителей 
своей смышленностью. В шесть лет Ксюша пошла в пер­
вый класс Чебоксарской средней школы № 27. В школе 
училась только на «отлично». Учебу в школе Ксюша со­
четала с учебой в Детской школе искусств, занимаясь 
рисованием. Со своими работами, т.е. картинами, она 
участвовала во многих республиканских выставках и за­
нимала призовые места. А на Республиканском кон­
курсе имени народного художника Чувашской Респуб­
лики Элли Юрьева — автора герба и флага республи­
ки, посвященном Дню Победы — 9 мая 1945 года, 
Ксюша получает второе призовое место среди учащих­
ся Детских школ искусств Чувашии. Ксюша любила 
поэзию, любила рисовать птиц, космос и писала сти­
хи о них, о жизни. Ее стихи печатались в школьной 
стенгазете. К большому сожалению, спустя пять меся­
цев после получения призового места на республикан­
ской выставке по искусству, Ксения — отличница 
восьмого класса школы № 27 г. Чебоксары, 28 октября 
2010 года трагически погибает, попав под экскаватор. 
Это была трудно переносимая утрата для ее любимой 
матери Веры и отца Андрея Исаевых и родственников, 
одноклассников и всей школы № 27.

Одно утешение сегодня для ее матери и отца то, 
что в сентября 2012 года у них родился сынишка Ар­
сений.

Ксюшу и сегодня помнят и высоко ценят как род­
ственники, так и учащиеся и учителя школы № 27. 
После ее трагической гибели в школе была организо­
вана выставка ее картин и выпущен посвященный ей 
вестник-газета, с которой хочу познакомить и чита­
телей.
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Ты никогда не унывала,
Со всеми ласкова была,
Ну почему, зачем так рано,
Так рано ты от нас ушла?!
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Ксюша была доброй, отзывчивой и всегда улыбающей­

ся девочкой, В классе ребята относились к ней с 
большим уважением, у неё было много друзей.

Она старалась всегда принимать участие во всех вне­
классных мероприятиях. Я часто вспоминаю, как в седь­
мом классе Ксюша принимала участие в районной орни­
тологической олимпиаде, и только благодаря её стара­
ниям наша школа заняла пятое место.

Она не только хорошо училась, но красиво пела и танцевала, удивитель­
но читала и сочиняла стихи. В 2010 году она стала победителем республи­
канского конкурса «Мы -  наследники Великой победы?» А каким она 
была замечательным юным художником! Её работы всегда украшали 
школьные выставки,

Ксюша -  это звёздочка, которая так ярко зажг лась, осветила нас и рано 
угасла. Она навсегда останется в  моей памяти и в моём сердце, как удиви­
тельная ни на кого не похожая ученица.

Беззубова Т.А,, 
классный руководитель



В О С П О М И Н А Н И Я

Она любила горы

Ш ш .

шшяШЁтшт
Ксюша начала заниматься в кружке 

«Акварельки» с пятого класса. По 
шесть часов в педелю она с удоволь­
ствием посещала занятия, не пропуская 
ни одного. Однажды, рассматривая ре­
продукции с картин, она долго разгля­
дывала горы, они поразили её своей 
красотой. После этого Ксюша постоян­

но стала рисовать их, чем увлекла и 
других ребят.

Ей были интересны разные техники, 
материалы, но занятий в школьном 
кружке ей было недостаточно, и она ре­
шила поступить в художественную 
школу. Там преподаватели были удив­
лены её творческими способностями и 
хорошей подготовкой. Ксюша интере­
совалась к компьютерной графикой. Её 
работы в электронном виде были по­
сланы в Америку, в Хьюстон, где полу­
чили высокую оценку.

Она была моей самой лучшей учени­
цей и юной художницей. Память о ней 
останется навсегда в моём сердце.

Курснёва Э.А., 
учитель изобразительного искусства



Т В О Р Ч Е С Т В О

Во иня жизни!
В том июне злосчастном 
Трудно верилось а это,
Что пройдут все невзгоды 
И наступит победа.

За те страшные годы, 
Потерявши немало 
Мы добились свободы ~
И фашизма не стало

Много лет пролетело 
С той победной весны,
Очень мало осталось 
Ветеранов войны.

Мы всегда будем помнить,
Кзк в неравном бою 
Защитили героя 
Мир и землю свою!

Исаева Ксения, 
победитель республиканского конкурса 

«Мы -  наследники Великой победы!»

Что такое Родина?
Что такое Родина?
Волги берега 
Что такое Родина?
Нивы и луга.

Что такое Родина?
Там, где отчий дом 
Где березки стройные,
Иаы под окном.

Где живут родители 
И вся моя родня.
Ничего роднее нет 
В жизни у меня.

Что такое Родима?
Я в словарике смотрю.
Что такое Родина?
Всё то, что я люблю.

Зима
С каждым годом всё теплее, 
Прячутся от нас морозы.
Я об этом не жалею;
Льдинками не будут слёзы.
Вот и Дед Мороз пришёл. 
Значит, зиму он нашёл.
С ним - Снегурочка с гостями 
С интересными вестями.

* * *
Улетевшие птицы на юг,
Никогда не узнают зимы.
Про жестокость лютующих вьюг 
Снегири им споют или мы.
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В том июне злосчастном 
Трудно верилось в это, 
Что пройдут все невзгоды 
И наступит Победа.

За те страшные годы. 
Потерявши немало,
Мы добились свободы- 
И фашизма не стало.

Много лет пролетело 
С той победной весны, 
Очень мало осталось 
Ветеранов войны.

Мы всегда будем помнить 
Как в неравном бою 
Защитили герои 
Мир и землю свою!









Вера с братом Валерием.



Вера (справа) с братом Валерием и сестрой Ириной.

Вера Тихонова-Исаева 
(первый ряд, справа) 

с дочкой Ксюшей (слева), 
отцом Толей и дочерью 

Ирины Катей. 
Стоят: сестра Ирина 

с мужем Андреем.



Вера и Андрей Исаевы. 
2008 г.

Вера Тихонова-Исаева 
с дочерью Ксенией. 

2007 г.
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Сестры Тихоновы: Вера (справа) и Ирина. 2012 г.



Исаева Ксения — учащаяся Детской школы искусств №  2 
г. Чебоксары на фоне своей картины, занявшей призовое место 

на республиканском конкурсе им. Э. Юрьева, посвященном 
65-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. 

За месяц до своей трагической гибели. Сентябрь, 2010 г.



Вера Тихонова-Исаева с сыном Арсением. 
Ноябрь, 2012 г.



Таня родилась 1 марта 
1974 года в д. Кайӑкъяль Ка­
нашского района. Как брат 
и сестры, она с семи лет 
начала учиться в Каликов- 
ской начальной школе. Да­
лее учится в Вутабосинской 
средней школе, которую 
оканчивает в 1991 году. В 
этом же году она поступает 
на акушерское отделение 
Канашского медицинского 
училища и в 1994 году по­
лучает диплом «Акушерс­
кое дело». Устраивается ра­
ботать акушеркой акушер­
ского отделения Респуб­
ликанской больницы № 1.
Вскоре она оставляет работу акушерки и специализи­
руется на медицинскую сестру по массажу. Переходит 
работать в восстановительное отделение этой же боль­
ницы массажистом. Здесь она трудится и по настоя­
щее время.

Татьяна — массажистка высокой квалификации и 
как специалист пользуется заслуженным авторитетом.

В 1995 году она вышла замуж за симпатичного и 
душевного парня Александра Данилова. Александр Ми­
хайлович — электрогазосварщик высокого класса. Саша 
человек широкой души, отзывчивый на любые просьбы. 
Он с юношеских лет увлекался фотографией и занима­
ется ею и в настоящее время. Любит он фотографиро­
вать природу, детей, семью, родственников и др. Мы 
его уважаем и любим как электросварщика высокой 
квалификации, имеющего шестой разряд, как добро­
го, душевного и отзывчивого человека.

Т. Тихонова-Данилова.



Таня и Саша — хоро­
шая семейная пара. Они 
воспитывают двух детей: 
дочь Надежду и сына Вик­
тора.

Надежда ныне взрослая. 
Ей уже 16 лет. Она ученица 
девятого класса Чебоксар­
ской гимназии № 1. Учится 
на «хорошо» и «отлично».

А сын Виктор серьезный 
и самостоятельный, очень 
веселый и общительный, с 
красивой улыбкой мальчик. 
Он учится в восьмом клас­
се гимназии № 1, где учит­

ся и его сестра Надежда. Учится он хорошо.
Дети Даниловых — Надежда и Виктор, увлекаются 

живописью и музыкой. Они оба посещают музыкаль­
ную школу по классу фортепиано.

Семья Даниловых дружная и трудолюбивая. У них в 
деревне есть дом и большой земельный участок. Татья­
на и Саша разбили там замечательный сад. Посадили 
яблони, грушу, вишню и другие кустарники. А Таня и 
ее дочь Надежда — большие любительницы цветов. В их 
саду можно увидеть много разных красивых цветов как 
в выставочном зале.

Таня и Саша очень гостеприимная семья. Они с 
радостью принимают в гости своих братьев и сестер, 
родственников и друзей. Таня любит угощать гостей 
своей домашней выпечкой, салатами по новым ре­
цептам.

Семья Даниловых не забывает и своих родителей и 
высоко чтит их.

А. Данилов.





Г имназистка 
Таня Данилова. 

2006 г.

Гимназист 
Виктор Данилов. 

2006 г.



«Я ростом уже маму догнала».
Т. Данилова с дочерью Надей. 1990 г.



Т. Тихонова-Данилова с сыном Виктором, 
дочерью Надей и мужем А. Даниловым. 2007 г.

Сестры Тихоновы. Слева: Ирина, Таня и Люба. 2006 г.



И ри н а Т и хон ова  — 
моя двоюродная племян­
ница, родилась 9 января 
1976 года в семье инже­
нера в д. Кайӑкъяль Ка­
нашского района Чувашии.
Она была самой младшей 
из семи братьев и сестер, и 
они ее очень любили, т.к. 
она была очень красивая, 
как мама, веселая, никог­
да не плакала. А немного 
подрастя, начала узнавать 
братьев и сестер, понимать 
их ласку, любовь, и она от­
вечала им веселым смехом.

Братья и сестры так лю­
били ее и каждый из них хотел поиграть с веселой 
Ириной, как с живой куклой. Братья и сестры Ирину 
научили рано ходить и разговаривать. Любили ее все. А 
отец — Анатолий Васильевич, при каждом случае го­
ворил: «Ирина — моя любимая пташечка».

Она роста и воспитывалась в основном с тетей Анной.
В семь лет она пошла в Вутабосинскую среднюю 

школу и, окончив ее в 1993 году, подает заявление в 
Чебоксарское медицинское училище на медсестринс­
кое отделение. В училище она учится хорошо. В 1995 году 
она получает диплом об окончании училища по спе­
циальности «Сестринское дело». Проходит специали­
зацию по специальности «медицинская сестра по мас­
сажу» и начинает трудиться массажисткой в медико- 
санитарной части Чебоксарского завода промышлен­
ных тракторов.

Она, еще будучи студенткой первого курса меди­
цинского училища, знакомится с парнем из д. Тузи-

И. Тихонова-Петрова.



Сярмусы Вурнарского рай­
она Андреем Петровым, ко­
торый только что вернулся 
со службы в армии. Он был 
привлекательным и серьез­
ным парнем.

Андрей, как и Ирина, 
вырос в многодетной семье. 
Его отец Василий Петро­
вич — добрый и умный че­
ловек, долгие годы работал 
бригадиром колхоза и лес­
ником. Вырастили они с 
женой шестерых детей. 

Андрей родился 21 o k -  
д . Петров. тября 1968 года в семье лес­

ника. В то время вся семья Петровых жила в лесу и на­
слаждалась природной красотой леса. Андрей после ар­
мии учится в Чебоксарском ПТУ-23 и получает специ­
альность слесаря-ремонтника. Начинает работать на 
Чебоксарском заводе промышленных тракторов. Здесь 
он параллельно с работой учится на электрогазосвар­
щика. И получив удостоверение электрогазосварщика, 
он переходит работать электрогазосварщиком в Чебок­
сарское троллейбусное управление, где трудится и по 
настоящее время. Он электрогазосварщик шестого раз­
ряда и ему доверяют самые ответственные и сложные 
работы.

Ирина и Андрей поженились в 1995 году, когда 
она уже окончила медицинское училище. 17 июня 1997 
года у них рождается дочь Катя. В 2012 году Кате ис­
полнилось 15 лет. Она учится в восьмом классе сред­
ней школы № 54 г. Чебоксары. Мечтает стать эконо­
мистом и выучиться банковскому делу. Катя само­
стоятельная, добрая и умная девочка. Когда я бываю 
у них, она открывает дверь, посмотрит на меня, улыб­
нется и говорит: «Дядя Коля, проходите». Как мне



приятно слышать это. Я очень хочу, чтобы ее мечты 
исполнились.

Ирина Анатольевна в 1999—2008 годах работала 
массажистом в Республиканской больнице № 1, а в 
2008 году на конкурсной основе она принята масса­
жистом в «Федеральный центр травматологии, орто­
педии и эндопротезирования Минздравсоцразвития 
России (г. Чебоксары)», где трудится и по настоящее 
время.

Ирина — массажистка высшей категории. Пользу­
ется как специалист заслуженным авторитетом в кол­
лективе и среди пациентов.

Я рад за племянницу, что она приумножает род 
Семеновых, т.е. род «Анне».



И. Тихонова-Петрова 
с дочерью Катей. 

2007 г.

Ирина Тихонова-Петрова 
с матерью Анастасией 
Семеновной. 2004 г.



Сестры Тихоновы. Слева: Ирина, Таня и Люба. 2007 г.

«Как мы любим дядю и дедушку Колю».
Слева: я рядом с внучками Галей и Катей, племянницей 

Катей и ее матерью Ириной Анатольевной. 2010 г.



Наша маленькая семейная ячейка.
Слева: мой папа Андрей Васильевич, справа — 

мама Ирина Анатольевна и я — их дочь Катя. 2012 г.



У меня в гостях на даче.
Слева: племянница Ира с мужем Андреем, я с дочерью племянницы 

Любы Оксаной, племянница Люба с дочерью Ирой, за ней муж 
Игорь, ее брат Слава и впереди муж сестры Тани Саша. 2008 г.

Я (слева) с племянницей Ириной и с отцом ее мужа 
Петром Васильевичем. 2011 г.



ПОТОМКИ ЗАХАРОВЫХ

Семенова Ольга — 
дочь Кондратия Захаровича, моя мама

Она родилась 22 
июня 1909 года в д. Но­
вые Мамеи Цивиль- 
ской волости Казан­
ской губернии (ныне 
Канашский район Чу­
вашии) в семье зажи­
точного крестьянина 
Кондратия Захаровича 
и его жены Василисы 
Ивановны.

Бабушка Васили­
са родила двенадцать 
детей , но выжили 
только шестеро. Это 
были сыновья Поли­
карп, Илларион, Ан­
дрей и дочери Ольга 

(моя мама), Марфа и Зоя.
Мама была старшей дочерью и помощь по уходу и 

воспитанию младших братьев и сестер в основном лег­
ла на ее плечи. Она помогала бабушке и в ведении боль­
шого личного хозяйства.

Дедушка был сильно занят на своей работе. Рабо­
тал он тогда кучером Новомамеевской волости. Ухо­
дил на работу рано утром и возвращался поздно ве­
чером. Для этого он использовал своих лошадей. И 
для ведения своего хозяйства у него не оставалось

Ольга Кондратьева-Семенова.



времени. Правда, бабушке помогал подрастающий 
сын Поликарп.

Мама с малых лет прошла у бабушки большую шко­
лу по уходу и воспитанию младших сестер и братьев, а 
также по ведению домашнего хозяйства. Как она гово­
рила: «В девять лет я умела доить корову, готовить вкус­
ные обеды. Вязать, вышивать я научилась в двенадцать 
лет, а в пятнадцать лет я уже умела кроить и шить про­
стые платья для сестер и рубашки для братьев, в шес­
тнадцать лет научилась ткать». По рассказам тети Мар­
фы — ее сестры: «Ваша мама была умной и очень кра­
сивой девочкой, хотя она не училась грамоте, но умела 
красиво вязать, шить, вышивать. Она хорошо разбира­
лась в домашних делах. Летом очень любила работать в 
саду: выращивать помидоры, огурцы, капусту, морковь, 
свеклу и много цветов. А осенью занималась засолкой 
выращенного. У нее много времени уходило на воспи­
тание и уход за своими младшими братьями и сестра­
ми, а их у нее было пятеро. Для учебы у нее не остава­
лось ни одного часа. В то же время все ее братья и сес­
тры получили семилетнее образование, а братишка 
Андрей — среднее. Ваша мама Оля имела много друзей. 
Это были в основном девочки-сверстницы. С парнями 
она не дружила, но и не сторонилась».

Однажды, как мама сама рассказала сестре Марфе: 
«Когда я шла по улице с двумя полными ведрами с 
водой на коромысле мои глаза встретились с голубыми 
глазами молодого, симпатичного, красиво одетого пар­
ня, идущего навстречу мне. Я сильно застеснялась и 
быстро отвела свои глаза и скрылась за калиткой, но 
сердце что-то почувствовало и застучало». Этим пар­
нем, по рассказам тети Марфы, оказывается, был мой 
будущий отец Григорий, который тогда работал в мес­
тной волости делопроизводителем.

Вот что рассказал про этот случай сам отец: «Пер­
вый раз вашу мать я увидел на улице, идущей с двумя 
ведрами с водой на коромысле, одетую в длинное чу­



вашское платье без пояса, с длинными русыми воло­
сами, ниспадавшими на плечи, и босиком. Так она 
тогда мне понравилась, что влюбился в нее сразу и 
потерял покой, пока на ней не женился». Далее он 
продолжил: «В тот же день я в волости спросил: чей 
этот дом, куда вошла эта девушка, которая вскружи­
ла мою голову и чья она дочь? Мне ответили, что этот 
дом кучера волости Кондратия Захаровича, которого 
я знал по работе, а девушка — его дочь. Звали ее Олей. 
Я тут же погрузился в архивные материалы волости и 
узнал: Оля Кондратьева родилась 22 июня 1909 года, 
на три года позже меня. И я немедленно, на второй 
же день, нарядившись как можно лучше, решил по­
сетить Кондратия Захаровича и просить руки его до­
чери Оли.

Открываю калитку его двора и не верю своим гла­
зам: на встречу мне идет та же самая девушка-красави­
ца Оля, с маленьким ребенком на руках. Она в том же 
длинном платье без пояса, с длинными русыми коса­
ми на плечах и босиком. И мое сердце замерло. Я оста­
новился и хотел как можно лучше рассмотреть ее. Но 
она быстро отвернулась и чуть-ли не бегом зашагала в 
другую сторону и исчезла за задней калиткой двора. Мне 
очень хотелось остановить ее, насмотреться и погово­
рить с ней, но ноги мои не шли, а сердце стучало так 
быстро, словно я поднялся на вершину высокой горы. 
А в голове кружилась мысль: Боже мой, это же моя 
будущая жена Оля, такая красавица. И даже чудилось, 
как будто она, красавица, несет нашего ребенка. Поду­
мал, что я сейчас с ума сойду.

Быстро зашел в дом Кондратия Захаровича. Он, се­
доволосый и с таково же цвета бородой, сидел возле 
печки ближе к двери, в фартуке белого цвета с нагруд­
ником, на ногах белые портянки и лапти. Он плел лап­
ти большого размера, вероятно, для себя.

Когда я вошел, он меня узнал, поздоровался за 
руку, просил пройти и сесть. И тут же спросил: «Что



же Вас привело в мой дом?» Я ему без обиняков при­
знался, что влюбился в его дочь Олю и хочу на ней 
жениться. А он мне: «Григорий Семенович (назвал меня 
по имени и отчеству), как же так, увидел девушку один 
раз и сразу жениться? Ей еще нет и восемнадцати лет. 
Будет ей восемнадцать, вот тогда и поговорим». Я очень 
обрадовался такому ответу, т.к. знал, что через три меся­
ца Оле будет восемнадцать лет, и ответил кучеру; «Спа­
сибо. Через три месяца я буду у Вас, Кондратий Захаро­
вич». Он и его жена Василиса Ивановна были так удив­
лены, что я знаю день рождения их дочери Оли.

Василиса Ивановна покормила нас с Кондратием 
Захаровичем вкусным обедом и угостила чувашским 
хмельным пивом. Во время нашего обеда Оля с ребен­
ком на руках быстро прошла в чулан. Я поблагодарил 
хозяев дома за теплый прием и перед уходом глянул в 
сторону чулана и в щелочку увидел Олины глаза. И мое 
сердце так застучало, что я подумал: оно вот-вот выс­
кочит из груди. Мне очень захотелось забежать к ней в 
чулан и поговорить, сказать: «Я в тебя влюбился, вы­
ходи за меня замуж». Но запомнил слова кучера Конд­
ратия Захаровича: «Будет ей восемнадцать, вот тогда и 
поговорим». Но подумал, что я ей тоже небезразличен. 
По правде говоря, я ведь тогда тоже был, мне кажется, 
парнем хоть куда».

Интересен здесь и рассказ тети Марфы: «Когда ушел 
ваш будущий отец Григорий, мама, будучи мудрейшей 
женщиной, говорит: «Ты, Кондратий, сходи-ка в де­
ревню Кайӑкъяль и узнай у сельчан, что за семья Се­
мена Федоровича и каков их сын Григорий. Спроси нет 
ли в их семье алкоголиков, нерадивых, больных тубер­
кулезом и др. Но к Семену Федоровичу не заходи».

Послушный муж Кондратий Захарович на второй 
же день появился в д. Кайӑкъяль. Заходит в первый по­
нравившийся ему дом. Представляется, что он кучер 
волости и по пути домой оказался здесь, в этой дерев­
не. Конечно, хозяева дома принимают кучера добро­



душно. Угощают обедом и пенистым чувашским пи­
вом. Во время обеда он распрашивает о семье Семена 
Федоровича, о его сыне Григории. О них он получает 
хороший отзыв: семья Семена Федоровича здоровая, 
работящая, добрая и душевная. В деревне пользуется 
большим уважением. Кучер поблагодарил хозяев за 
теплый прием и, нарушив просьбу бабушки Вассы не 
заходить в дом Семена Федоровича, держит путь пря­
мо к нему, чтобы познакомиться с этой семьей по­
ближе. Здесь его принимают как званного дорогого 
гостя, т.к. их сын Григорий тут же познакомил роди­
телей с Кондратием Захаровичем — волостным куче­
ром, с которым он вместе работает, и отцом Оли, на 
которой он собирается жениться. Как говорят, беседа 
прошла за «круглым столом» и в полном взаимопони­
мании и дружеском отношении друг к другу. Кондра­
тия Захаровича покормили богатым и вкусным обе­
дом, угостили домашним пивом, и достаточно похме- 
левший, он дает согласие выдать дочь Олю замуж за 
их сына Григория. Вернувшись домой, дедушка обо 
всем этом рассказывает бабушке и велит готовиться к 
свадьбе.

Бабушка Васса, конечно, делает дедушке Кондра­
тию серьезное внушение, что не послушался ее, но 
что поделать, дело уже сделано. Обратного пути нет, и 
все начали готовиться к свадьбе.

Бабушка запланировала сварить свадебное пиво и 
подготовить приданное. А невеста начала шить себе сва­
дебное платье из белого-белого тонкого холста с вы­
шивкой на воротнике, лифе и на рукавах. Она спешила 
готовить подарки родителям, братьям и сестрам жени­
ха Григория.

По рассказам тети Марфы: «У сестры Оли свадеб­
ное платье получилось красивое, что ныне можно уви­
деть подобное только в богатых бутиках. Свадьба у них 
состоялась летом 1927 года. Маме тогда было 18 лет, а 
папе — 21.



Семья Федоровых приняла молодую сноху с боль­
шой любовью. «А мой сын Григорий, — говорил де­
душка Семен, — чуть ли не летал от любви к своей 
молодой и красивой жене».

Моя мама, имеющая большой опыт ведения до­
машнего хозяйства, и своим душевным отношением к 
членам семьи Федоровых быстро вошла в жизнь боль­
шого семейства, состоявшего из дедушки с бабушкой, 
дяди Вани с женой Марией с дочерью Марфой, дяди 
Никифора — сына дедушки, и дочери Анны, и приба­
вились мама с отцом Григорием.

В большой семье жили дружно. Все делали сооб­
ща: женщины — женские дела по дому и огороду, 
мужчины — работу в поле, заготовку дров и корма для 
скота и др.

Вскоре семья увеличивается еще на несколько чело­
век: у дяди Вани рождается вторая дочь Мария, у моей 
мамы — дочь Рая и я, да и дядя Никифор женится на 
девушке Татьяне и у них рождается дочь Таисия. В семье 
одновременно начинают жить четыре семейства. Семья, 
состоящая уже из чытернадцати человек, в т.ч. пятерых 
маленьких детей и тети Анны, жила дружно и мирно. Я 
никогда не слышал, чтобы в этой большой семье кто-то 
разругался или ссорился, и дети были смирными и по­
слушными. Они жили, как бы от одних родителей.

Лишь в 1938—1939 годах отец и дядя Ваня при по­
мощи родителей и родни, с помощью «ниме» (помочь) 
возводят на новой улице Нагорная свои дома, притом 
напротив друг друга, через улицу, подняли и хозяй­
ственный двор. Родители помогли им: вырастили каж­
дому по лошади, корове, по несколько овец и другой 
живности. У семей дяди Вани и нашей начинается но­
вая жизнь. Семьи в основном занимаются земледели­
ем, объединив свои усилия, а дядя Ваня еще и пчело­
водством.

Жители улицы Нагорная за водой ходили далеко в 
овраг, где был неглубокий с поверхностными водами



колодец с не совсем вкусной водой. Чтобы решить про­
блему воды, мужчины новой улицы напротив нашего 
дома вырыли двадцатиметровой глубины колодец и 
получили холодную, кристально чистую и вкусную 
воду, которая служит жителям этой улицы вот уже бо­
лее семидесяти лет, не меняя своего цвета и вкуса. В 
2012 году этот колодец мужчины улицы Нагорная за­
ново отремонтировали и теперь, можно надеяться, что 
их потомки еще семьдесят лет будут обеспечены водой 
высокого качества, наслаждаясь ее вкусом.

В новом доме нам было непривычно свободно, уют­
но и чисто — наша мама любила в доме порядок и 
чистоту и приучила к этому и нас. Печка у нас была 
белая-белая, мама ее белила каждый месяц, пол дере­
вянный, некрашенный блестел белизной. Мне и само­
му приходилось драить этот пол золой до белизны, осо­
бенно после каких-то торжеств.

Живя в новом доме, мы не забывали дедушку Се­
мена и бабушку Агриппину, навещали их каждый день, 
а они старались каждый раз угостить нас чем-нибудь 
вкусным: лепешками, хуплу, шартаном, орехами, а 
летом — овощами и фруктами и др.

Дедушка Семен был хорошим пчеловодом и не за­
бывал нас. Мы ходили к нему сразу вчетвером или боль­
ше, и он угощал новым ароматным медом, что мы очень 
любили. А пчелиных семей у дедушки был полный сад и 
зимой их держали там же. Дедушка Семен очень любил 
пчел, хотел и нам привить эту любовь к пчелам. Он ос­
матривал пчел и менял рамы с медом без перчаток на 
руках. Бывало, посадит пчелу на ладонь с медом и начи­
нает рассказывать нам о жизни пчел, показывал крылья 
пчел и говорил, что они у них очень сильные и быстрые. 
При их помощи пчелы в поисках нектара цветочной 
пыльцы летают так далеко — до 12 км и возвращаются с 
добычей только в свои ульи. Я удивлялся над пчелиной 
памятью запоминать обратную дорогу к своей пчелиной 
семье, задумывался, что если мы уйдем в незнакомый



лес или далеко в тайгу на 10—12 километров, сможем 
ли вернуться обратно без компаса в свою деревню? Уди­
вительно умные они — пчелы.

По рассказам дедушки Семена, в одном пчелином 
семействе проживают до 80 тысяч пчел. И всеми ими 
руководит одна матка-мать, как у военных генерал или 
маршал. И функции у всех пчел в семье строго распре­
делены: одни мужские особи, которые живут недолго, 
вторые — трутни, третьи — рабочая группа, которая 
проводит очень большую работу: следит за чистотой 
улея, удаляет мусор, пчелиные трупы, строит соты для 
меда, поддерживает необходимую температуру в улее, 
защищает семейство от других пчел-воров. Эта рабочая 
группа при необходимости распределяет и запас пищи 
поровну между всеми пчелами.

Рассказы дедушки Семена мы, дети, слушали с боль­
шим интересом, удивляясь, что они — пчелы, такие ум­
ные и организованные. Порой я задумывался и мне каза­
лось, что пчелы умнее человека. Дедушка нам говорил, 
что у пчел свои законы, которые они выполняют очень 
строго и четко, как военные приказ командира, чего не 
хватает людям. Дедушка очень любил пчел, хорошо знал 
их жизнь, обращался с ними грамотно и нежно и доби­
вался хорошего урожая меда. И нас он приучал любить 
пчел, которые дают людям очень ценный целебный мед, 
только умей с ними правильно обращаться.

Наша мама была очень трудолюбивая. И я никогда 
не видел ее, праздно проводящую время. Она всегда 
была при деле. Зимой она нас всех обеспечивала шер­
стяными чулками и варежками. А лапти для нас гото­
вил папа. К двенадцати годам он и меня научил плести 
лапти. К праздникам мы с ним плели для мамы и сес­
тер лапти из семи линий лыка, и они выглядели на­
ряднее, чем из пяти.

Наша семья была достаточно обеспеченной, у нас 
все было свое: овощи, фрукты, молоко, мясо и др. Мама 
на зиму припасала достаточно солений: капусту, по­



мидоры, огурцы, замораживала много малины, смо­
родины и др. У нас на столе всегда была свежая моло­
дая морковь. Мама нам говорила: «Детки мои, ешьте 
морковь и у вас будут орлинные глаза, т.е. будете хоро­
шо видеть». Действительно, из нас — маминых детей, 
никто и никогда не носил очки. Наверное, мама была 
права. Кроме того, мама поила нас рыбьим жиром.

Наша семья была очень дружная, работящая и сча­
стливая. Но такая счастливая жизнь длилась у нас не­
долго, да и не только у нас, но и у всех граждан Совет­
ского Союза — начинается Великая Отечественная вой­
на. В апреле 1942 года мобилизуется на фронт и мой 
отец — Григорий Семенович.

В деревню стали приходить тяжелые вести: немцы 
под Москвой, они разрушают мирные города, сжига­
ют поселки, села, деревни и хутора, убивают не толь­
ко солдат, но и мирных жителей: стариков, женщин и 
детей. Падали бомбы и на некоторые жилые кварталы 
Москвы, разбомбили Горьковский автозавод и жилой 
рабочий район. Немцы сбросили несколько бомб и на
г. Чебоксары. К счастью, жертвы были небольшие. В пер­
вые же месяцы начала войны деревня сразу опустела: 
вся молодежь и взрослые военнообязанные доброволь­
но или по мобилизации ушли на фронт. В деревне оста­
лись двое-трое пожилых мужчин и инвалиды, женщи­
ны и дети. Ко всему этому, в конце 1941 и в  начале 
1942 года начался голод, да и пошли небывалые ранее 
морозы до 40-41 градуса. Все замерзало. Топить печи 
было не чем, не было дров, хотя леса у нас были со­
всем рядом с деревней. Рубить там деревья строго зап­
рещали, использовали лишь для военных целей. Люди 
для топки печей снимали солому с крыш домов. Тогда 
у нас в деревне все крыши домов были покрыты соло­
мой, смоченной в глиняной воде. Самое страшное было 
то, что на людей наступал страшный голод — люди от 
голода пухли. А мой сверстник Николай Денисов опух 
от голода и умер в свои девять лет.



Наша мама делала все возможное и невозможное, 
чтобы нас согреть и чем-то накормить и сохранить нас. 
Помню, она нас, взрослых детей, брала с собой в лес 
и мы вместе с ней собирали ореховые почки, кору мо­
лодой липы, на полях — перезимовавшую картошку- 
крахмал, все это мама сушила. Затем молола в ручной 
мельнице и пекла нам лепешки. А супы варила из мно­
жества съедобных трав, и мы ели приготовленную пищу 
с удовольствием и как-то переносили голод и холод. Но 
перенести извещения с фронта о гибели в жестоком бою 
с немцами или о без вести пропавших у кого-то отца, 
сына или родственника было очень трудно. Все это про­
ходило буквально через сердце каждого сельчанина. Каж­
дый день жили в тяжелом ожидании, что вот-вот такое 
страшное извещение может прийти и в наш дом. Здесь и 
мы не были исключением. В первые годы войны отец 
служил маскировщиком и день и ночь работал на пере­
довых позициях — строил маскировочные военные скла­
ды с полной имитацией настоящего и сам не раз попа­
дал под ураганный огонь пушек или под бомбы.

Таких извещений в 1941 — 1942 годах в деревню при­
ходило много. Ведь из нашей деревни Кайӑкъяль с фрон­
та не вернулись 65 процентов мужчин, погибших в ос­
новном именно в эти годы.

И наша семья, как и остальные, с нетерпением 
ждали с фронта треугольное письмо от отца. Мы очень 
боялись того, как бы почтальонка с письмом к вадрат- 
ном конверте не постучалась в наше окно. Мы знали, 
что отец находился на передовой, ходил по минным 
полям и мог подорваться каждую минуту. Отец знал, 
что мы сильно переживаем за него и в каждом письме 
успокаивал нас: «Война продолжается. Она жестокая, 
рушатся дома в городах, горят деревни, гибнут люди. 
Но я жив и здоров. Никакая пуля меня не берет, и 
осколки снарядов пролетают мимо меня. Не волнуй­
тесь. Скоро кончится война, и я вернусь домой. Ждите. 
Обнимаю и целую всех любя. Ваш папа».



Вот однажды от отца пришло очень тревожное пись­
мо, что он попал под бомбежку и ранило его ноги. Тя­
жело перенесли мама и мы — дети, сообщение отца: 
«Наверное, хирурги отнимут на днях мои ноги — они 
отекли, и поднялась высокая температура... Кому тогда 
я буду нужен безногий...» Такое письмо стало для нас 
словно молния среди солнечного теплого дня. Очень 
тяжело было нам после прочтения такого письма. Мама 
плакала день и ночь и мы вместе с ней. Успокаивать 
нас было некому.

В тот же день мы все сели за стол, и мама начала 
диктовать моей старшей сестре Рае, которая единствен­
ная из нас умела читать и писать, письмо к отцу: «До­
рогой и любимый мой муж и любимый отец наших 
четверых детей — Григорий (Кёркури), мы все очень 
любим тебя. Ты был и есть всегда в наших сердцах. Мы 
очень скучаем по тебе. Ждем быстрейшего выздоровле­
ния и возвращения домой независимо от того, что слу­
чится с твоими ногами. Мы день и ночь будем молить 
Бога, чтобы он тебе помог вылечиться от этой тяжелой 
раны и скорее вернуться домой. Мы крепко обнимаем 
тебя и любя целуем и ждем дома».

Но история таких взаимных тревожных и любезных 
писем длилась всего шесть месяцев. Военные хирурги, 
по словам отца, чтобы спасти ему жизнь от явной ги­
бели — осложненной инфекцией раны, не раз предла­
гали удалить ноги. Но отец, как он рассказывал нам 
после возвращения с фронта, говорил врачам: «У меня 
дома четверо маленьких детей. Я не хочу быть им до­
полнительной обузой без обеих ног, тогда мне лучше 
умереть, ноги ампутировать не дам. Делайте, что може­
те. Или я умру, или должен домой вернуться на своих 
ногах». Военные хирурги в течение шести месяцев бо­
ролись за его жизнь и ноги. Они совершили чудо: спас­
ли отцу жизнь и сохранили ноги. Земной им поклон.

Наша мама была очень добрая и душевная. Она нас 
никогда не ругала, но строго требовала выполнения



своих поручений, да в срок и аккуратно. Мы на нее 
никогда не обижались, а очень любили.

Как сегодня помню случай. Мы, мальчики с улицы 
Нагорная, решили научиться плавать. А где? Пруд на 
реке Ута глубокий — до четырех метров. Опасно. Боя­
лись. Вот и придумали запрудить своими силами ручей 
в овраге «Хӑмрал» и там учиться. В течение часа-двух, а 
может быть и больше, речка была запружена, образо­
вался хороший прудик глубиной 50—60 см, что нам и 
было нужно. Мы, конечно, очень обрадовались, и пе­
ремазанная грязью и глиной ватага из 8—10, 7—9-лет­
них мальчиков, раздевшись, бросились в прудик, и, 
цепляясь за его дно, мы стали ползать по пруду, т.к. 
еще не умели плавать. Бултыхались до усталости, выхо­
дили из воды, обсыхали на солнцепеке и опять в пруд. 
А вода в нем постепенно все прибывала и прибывала. 
И в конце дня, залезая в него, мы барахтались руками 
и ногами уже не упираясь о дно, да это было и невоз­
можно, т.к. прудик стал глубже и достать рукой его дно 
уже было нельзя. Так каждый из нас научился держать­
ся на поверхности воды. Это было для нас настоящим 
счастьем. Но вода была мутной, и мы все перепачкан­
ные с ног до головы, но довольные своими успехами 
затемно разошлись по домам.

Придя домой, чтобы не огорчать маму, я быстро 
разделся и, не поужинав, полез под одеяло, где спали 
на полу мои сестры и младший брат. Мама все это за­
метила и говорит: «Коля, вставай, надо помыться, по­
ужинать, а затем спать». Подумал, что сейчас от мамы 
мне достанется. Нет, этого не случилось. Мама, оказы­
вается, от моей старшей сестры разузнала, чем мы зани­
маемся у речки «Хӑмрал». Она взяла ведро воды, вывела 
меня во двор, заставила раздеться и велела мыться до 
чистой воды. Я рассказал маме, как мы с ребятами с 
улицы запрудили ручей «Хӑмрал». А вода набралась к 
концу дня и доходила мне до подмышек. Но к этому 
времени мы уже научились держаться на воде, хотя пла­



вать по настоящему еще не умели. Мама улыбнулась, 
погладила меня по спине и сказала: «Научился сынок, 
научился держаться на поверхности воды. Молодец! Те­
перь я не боюсь тебя пускать к большой воде — к речке 
Ута». Вынесла мне мама чистое белье. Зайдя в дом, я 
увидел на столе чашку с отварной картошкой, стакан 
молока и кусок хлеба. Поужинал и лег спать. Мама подо­
шла ко мне, укрыла одеялом и шепнула: «Спи, сыно­
чек». Я был очень рад, что мама меня поняла, и я еще 
больше ее полюбил. На другой день ребята рассказали, 
что многим из них за вчерашнюю грязь крепко доста­
лось от матерей. Вот такая добрая была моя мама.

Наша мама прожила долгую жизнь — до 82 лет. 
Умерла она 10 декабря 1990 года. Я был тогда в Моск­
ве. Помню тот день как сегодня: идет заседание съезда 
народных депутатов РСФСР. Я работал в составе ре­
дакционной комиссии съезда. Время было где-то около 
18 часов. Вдруг меня вызывают к телефону. Слышу го­
лос управляющего делами Совета министров Чувашс­
кой Республики Петра Митрофановича: «Николай Гри­
горьевич, здравствуйте. Позвонили из вашей деревни 
Кайӑкъяль и сообщили, что плохо вашей маме. Надо 
бы приехать». Я сразу понял, что мама умерла. Потекли 
слезы. Он продолжает: «На вечерний рейс нашего са­
молета Москва—Чебоксары билетов нет. Я договорил­
ся с нашим летчиками. Они заберут Вас в свою кабину. 
Сейчас же поезжайте в аэропорт и пройдите по своему 
депутатскому удостоверению в сопровождении дежур­
ного к нашему самолету, представьтесь и назовите мою 
фамилию, и они возьмут Вас с собой».

Я тут же обо всем доложил руководителю редак­
ционной комиссии съезда. Он меня понял, сразу вы­
делил машину и отправил меня прямо со съезда в 
аэропорт «Внуково». В сопровождении представителя 
депутатской комнаты прошел к самолету «Москва— 
Чебоксары», представился, и они взяли меня в свою 
кабину, и буквально через пять минут самолет взял



курс на Чебоксары. В чебоксарском аэропорту меня 
ждала машина Петра Митрофановича, и я сразу вые­
хал в родную деревню Кайӑкъяль. И буквально в тече­
ние трех часов с момента получения информации от 
Петра Митрофановича о тяжелом состоянии матери я 
из Москвы был доставлен в д. Кайӑкъяль Чувашии, 
где жила моя мама. Никто из моих родственников не 
поверил, что я так быстро приехал домой из Моск­
вы, а не из Чебоксар.

Я был очень благодарен Петру Митрофановичу за 
его сочувствие моему горю и оперативное решение воп­
роса по доставке меня к матери.

Захожу в избу. Тишина. На длинной скамеечке си­
дят мои родственники-женщины в черных платках. Кто- 
то читает молитву. По середине комнаты в гробу лежит 
моя мама как живая, но очень бледная. Моя младшая 
сестра Валя хлопочет по дому, собирает маму в после­
дний путь. Мне казалось, что мать вот-вот встанет и как 
всегда, когда я приезжал домой, спросит: «Куля, эс 
килтен-и?» (Коля, ты приехал?) У меня потемнело в 
глазах, потекли слезы. Постоял возле мамы, склонив 
голову, погладил ее по голове, поцеловал в лоб и по­
просил прощения, что не смог быть с ней рядом, когда 
ей было очень тяжело. Она же сделала так много, чтобы 
я выучился на врача. И когда у меня возникли трудности 
с деньгами, они с отцом продали кормилицу-корову, и 
все деньги прислали мне в Казань, где я учился в меди­
цинском институте. Я в вечном долгу перед ними.

Мама умерла быстро от сердечного приступа пря­
мо на руках моей младшей сестры Вали. Ее похоронили 
12 декабря 1990 года на Каликовском кладбище рядом 
с отцом. Несмотря на лютый мороз, ее хоронила вся 
родня и было много сельчан. Она же с ними жила очень 
дружно. Ныне на могилах мамы и папы высятся бело­
мраморные памятники. Вечная им память.

Маме я посвятил свое стихотворение «Анне». По­
читайте.



Тунсӑхлӑ паян мана аннесӗр.
Куҫ умне килет вӑл систермесӗр, 
Ашшӑн-ӑшшӑн ман ҫине пӑхать, 
Чиперех-и? — тенӗн туйӑнать.

Эп те акӑ ун ҫулне ҫитетӗп,
Ватлӑх тӗнчине утса кӗретӗп, 
Ҫав-ҫавах манаймӑп ӗмӗрне —
Чи хакли вӑл — эсӗ ҫеҫ, анне!

Ма тесессӗн — эсӗ пурнӑҫ панӑ, 
Чирлесен — сыватнӑ, пӑшӑрханнӑ, 
Калаҫма вӗрентнӗ чӑвашла. 
Юлташпа утмашкӑн — юлташла.

Сан юну тапать манра, аннеҫӗм, 
Сан чунна упрать ялан череҫӗм. 
Эсӗ хывнӑ ӑсӑм та манра.
Эп ҫавна куллен тытап асра.

Пур-ши тӗнчере санран хаклийӗ? 
Эсӗ — чи тӗпри, чи хӑватлийӗ. 
Тӗрӗсех калаҫҫӗ: аннене 
Укҫалла илеймӗн ӗмӗрне.

2012



Поликарп Кондратьевич — 
старший сын Кондратия Захаровича

У моего дедушки 
К ондратия, кроме 
моей матери Ольги 
Кондратьевны, были 
еще трое сыновей:
Поликарп, Илларион 
и Андрей и две доче­
ри: Марфа и Зоя.

Мой дядя Поли- 
карп Кондратьевич 
родился после моей 
матери — в 1913 году 
в д. Новые Мамеи. По 
рассказам дедушки 
Кондратия, дядя По­
ликарп был смирным 
мальчиком и в шко­
ле его никто и никог­
да не обижал, даже 
старшеклассники. Поликарп был очень общительным 
и все школьники его уважали. Учился он, по воспоми­
наниям дедушки, хорошо. Семилетку окончил ударни­
ком, т.е. без единой посредственной опенки.

Он любил много читать. Его интересовали чаще 
всего фантастические рассказы. Да и сам он любил со­
чинять что-то и рассказывать своим одноклассникам.

Очень любил ухаживать за лошадьми: кормил их, 
поил, чистил и выводил на прогулку. Он активно по­
могал бабушке по хозяйству.

Любили его не только мальчики, но и девушки. 
Поликарп же был стройным и веселым парнем, кра­
сиво и опрятно одевался.

В 1931 году восемнадцатилетнего Поликарпа при­
зывают в Красную Армию. Служит он в армии водите­

П. Кондратьев.



лем грузовой машины. Из армии возвращается в 1933 
году и продолжает помогать отцу.

В 1935 году дядя Поликарп женится на односель­
чанке Пелагее. Пелагея, по рассказам матери, была 
девушкой бойкой, быстрой, деловой и самостоятель­
ной. Характер у нее был волевой и решительный. Она 
была способна защитить себя перед кем угодно и в 
любой ситуации, за что ее уважали девушки-подруги.

В 1936 году у Пелагеи и Поликарпа Кондратьевых 
рождается дочь Галя. В 1941 году тетя Пелагея тяжело 
заболевает и вскоре умирает. Пятилетняя дочь Галя ос­
тается одна и воспитывается у бабушки Вассы, т.к. дядя 
Поликарп тогда воевал на фронте. Тогда не только он, 
но и все трудоспособные мужчины были мобилизова­
ны на фронт.

Основную рабочую силу в колхозе составляли жен­
щины и подростки. Техники не было. Да и молодых и 
сильных лошадей отправляли на фронт. И все пахот­
ные земли обрабатывались старыми и обессиленными 
лошадьми, приучали к этой работе бычков и коров. 
Земля была неудобренная, и урожайность в годы вой­
ны была очень низкая — 7—8 центнеров с гектара. Со­
ответственно и оплата труда также была очень низкой, 
да один раз в год — осенью после уборки урожая. На­
роду жилось очень трудно. Кроме всего этого в деревне 
Новые Мамеи было много эвакуированных из г. Ле­
нинграда, и надо было, как бы тяжело ни жилось сель­
чанам, помогать эвакуированным. Но несмотря ни на 
что, сельчане жили дружно, помогая друг другу, пере­
живая горе и страдания сообща.

С нетерпением ждали жители села окончания вой­
ны и возвращения своих родных. Вот и настал День 
Победы. С фронта начали возвращаться герои войны, 
оставшиеся в живых. Да и молодые ребята подрастали.

Дядя Пол и карп с фронта вернулся после тяжелого 
ранения в конце 1944 года. Вскоре его избрали предсе­
дателем колхоза им. К. Ворошилова, где он работал года



три, поднимая в первые послевоенные годы сильно 
ослабший колхоз. Постепенно колхоз стал набираться 
сил: появились дополнительные рабочие руки, какая- 
то техника, пашни начали удобряться, постепенно 
повышалась урожайность зерновых и колхозники за свой 
труд начали получать больше.

Вскоре, в целях более эффективного использова­
ния поступающей в колхозы новой техники, через МТС 
района мелкие колхозы стали объединять в более круп­
ные. Колхоз им. К. Ворошилова также вошел в крупный 
объединенный колхоз. В деревне вместо колхоза оста­
вили лишь одну бригаду по производству зерна, а бри­
гадиром этой бригады оставили дядю Поликарпа, 
бывшего председателя колхоза, где он трудился еще два 
года. Вскоре колхоз получает грузовую машину ГАЗ-51, 
и дядя Поликарп стал работать водителем этой машины 
и трудился на этой должности до ухода на пенсию.

Он пользовался большим авторитетом у сельчан. Был 
добрым и безотказным. Дядя Поликарп был опытным 
водителем и хорошим механиком. Машину всегда дер­
жал в исправности и чистоте, и она всегда, в любое 
время была готова к выезду. Любил он ездить быстро, 
из-за чего нередко попадал в сложные ситуации.

В 1953 году дядя Поликарп женится на солдатской 
вдове — 33-летней учительнице начальных классов Но- 
вомамеевской семилетней школы Елене Трифоновне.

Елена Трифоновна родилась 30 марта 1922 года в
д. Таушкассы Цивильского района. В 1941 году она 
окончила Чебоксарское педагогическое училище и была 
направлена учительницей начальных классов в Новома- 
меевскую семилетнюю школу. В этом же году она выходит 
замуж за парня из д. Новые Мамеи Павла Семеновича 
Долгова. В октябре 1942 года у них рождается сын Юра. А 
когда Юре было шесть месяцев, его отец Павел Семено­
вич в апреле 1943 года погибает в тяжелом бою с фаши­
стами. Когда Елена Трифоновна в 1953 году выходит за­
муж за моего дядю Поликарпа, Юре было всего 12 лет.



При совместной жизни 
у дяди Поликарпа и Елены 
Трифоновны в 1956 году 
рождается сын Борис, а в 
1958 году — дочь Надя. Дядя 
Поликарп и Елена Трифо­
новна жили и радовались 
детям и своему счастью.

Елена Трифоновна про­
должала работать учитель­
ницей в школе, а дядя По­
ли карп — в колхозе води­
телем. Жили они в достатке. 
В хозяйстве держали коро­
ву, овец, гусей, кур. В ого­
роде выращивали овощи и 
фрукты. По хозяйству им 

помогали повзрослевшие дети.
В возрасте 64 лет, т.е. в 1986 году, Елена Трифонов­

на оставляет работу в школе и уходит на заслуженный 
отдых, имея за плечами учительский стаж в 45 лет.

Она очень тяжело перенесла смерть дяди Поликарпа 
в 1973 году — на 60-м году жизни после тяжелой болез­
ни. Она и все родственники надеялись, что после пере­
несенной тяжелой операции дядя Поликарп будет жить. 
Но этого не случилось. Послеоперационный период у 
него осложняется воспалением внутренних органов (пе­
ритонит), и он умирает.

Это была тяжелая утрата для его семьи: жены Елены 
Трифоновны детей Юрия, Бориса и Нади и для всех род­
ственников. Хоронила его вся родня рядом с дедушкой на 
Новомамеевском кладбище с большими почестями.

Дядя Поликарп прожил нелегкую, но славную жизнь. 
Он воспитал четверых детей, дал им образование, храбро 
сражался с фашистами, получил тяжелое ранение, но 
остался жив, после войны поднимал свой родной кол­
хоз. Он пользовался заслуженным авторитетом среди



сельчан, был любимым му­
жем и отцом.

Елена Трифоновна пос­
ле смерти дяди Пол и карпа 
со своими детьми прожила 
еще 25 лет. Дети выросли, 
обзавелись своими семьями 
и детьми. А Елена Трифо­
новна, по мере возможно­
стей и сил, помогала детям 
воспитывать внуков. Умира­
ет она на 76 году жизни от 
частых сердечных присту­
пов, и я попрощался со 
своей первой учительницей.
Земной ей поклон. Похоро­
нили ее на Новомамеевс­
ком кладбище, где покоил­
ся ее муж.

Она ушла из жизни как 
сельская учительница, ос­
тавив после себя не одну 
сотню учеников, из кото­
рых многие впоследствии стали учителями, врачами, 
кандидатами и докторами наук, академиками. Были и 
писатели, которые с глубоким уважением вспоминают 
ее как свою первую учительницу и склоняют голову 
перед ее могилой.

П. Кондратьев.
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Галя родилась в день 
международного праздни­
ка — 8 марта 1936 года в д.
Новые Мамеи Канашско­
го района в семье колхоз­
ника. В возрасте пяти лет 
она остается без матери и 
воспитывается бабушкой 
Вассой, т.к. тогда отец на­
ходился на фронте.

Повзрослев, Галя стала 
первой помощницей ба­
бушки Вассы. В течение че­
тырех лет мы с Галей вмес­
те жили у бабушки Вассы 
и вместе ходили в Новома- 
меевскую семилетнюю школу.

Галя была большой опорой для бабушки в ведении 
домашнего хозяйства. Дочери бабушки Вассы были силь­
но заняты: тетя Марфа работала на ферме от зари до зари, 
а тетя Зоя училась в старших классах и после школы так­
же, как и сестра Марфа, активно работала в колхозе.

Галя в семь лет пошла в Новомамеевскую семилет­
нюю школу. Подрастала на глазах и начала помогать 
бабушке Вассе готовить обед, убираться по дому, ле­
том ухаживать за фруктами и овощами. Она быстро на­
училась у бабушки вязать и шить. Бабушка любила внуч­
ку Галю, жалела ее, что она растет без родителей и 
постоянно заботилась о ней, о ее будущем, старалась 
научить сиротку премудростям ведения хозяйства.

В 1950 году Галя оканчивает Новомамеевскую се­
милетнюю школу и устраивается работать техничкой в 
этой же школе.

Повзрослев, Гале очень нравилось работать в ого­
роде: сажать, сеять, полоть, окучивать и собирать вы-



ращенный урожай и др. А по вечерам с двумя ведрами 
ходить в капустный огород, который располагался у 
речки Незнайки, было ее любимым занятием. На капу­
стник она ходила с подругами и весело, наперегонки 
они таскали воду с речки и поливали капусту. А после 
заката солнца, чуть уставшие, они с песнями и звеня 
пустыми ведрами, возвращались домой. Так в работе и 
заботах быстро проходили ее летние дни. Закончив ра­
боту, переодевшись, молодежь собиралась на вечерние 
гуляния. На каждой улице было определенное место, 
где собиралась молодежь. И в вечерних сумерках то там, 
то здесь были слышны звонкие девичьи голоса, песни 
или частушки. И тут, бывало, заиграет гармонист свою 
плясовую. В такт музыке девушки дружно начинают 
похлопывать в ладоши. В круг выходят девушки посме­
лее, приглашают ребят и начинают плясать, как в ан­
самбле песни и пляски, что нередко сопровождается 
частушками. И пошли притопывания, посвистывание, 
настроение молодежи поднимается и начинается весе­
лье. Все это гуляние длилось чуть ли не до рассвета. И 
не дождавшись восхода солнца, молодежь начинает 
расходиться по домам. Часто парочками. Стали заме­
чать, что и Галя с гуляния уходит не с подружками, а 
с Мишей Гавриловым. Они подружились и вскоре влю­
бились друг в друга. В Мишу трудно было не влюбиться. 
Он был высоким, стройным, коренастым, спокойным, 
отзывчивым и душевным парнем. Разумеется, и Миша 
влюбился в Галю. Ростом она была несколько ниже 
Миши, симпатичная, веселая, с мягким характером и 
нежной улыбкой.

Они планировали в ближайшее время сыграть свадь­
бу. Но у Миши приближался срок призыва в армию. И 
Канашский военный комиссариат начинает его гото­
вить к службе в Морфлоте. Миша и Галя договаривают­
ся отложить свадьбу до возвращения Миши из армии. 
Галя обещает ему писать письма и ждать его. Вот и при­
шла Мише повестка о призыве в армию.



Миша — будущий мо­
ряк, по обычаю, с друзья­
ми посещает родных, кото­
рые накрывают празднич­
ный стол, угощают пивом, 
дают напутствия и дарят 
подарки. Приходили туда и 
девушки. Они приподноси- 
ли призывнику головные 
нарядные платки или вы­
шитые носовые платочки.
Призывник со своими дру­
зьями обычно пел про­
щальные песни, размахи­
вая платками девушек, а 
затем шли к другим род­
ственникам. А в послеобеденное время, перед отправ­
кой на призывной пункт, будущий солдат раздавал 
платки девушкам, приглашая их к себе со словами: «Чей 
платок, подойдите ко мне». Девушки одна за другой 
подходили к нему. Он их обнимал и благодарил. У себя 
в руках оставлял лишь один платок — платок любимой 
девушки. Он высоко над головой поднимает этот пла­
ток, размахивает им, поет прощальную песню. Его под­
держивают друзья, подают ему прощальный стакан пива. 
Он выпивает его до дна и далеко кидает стакан назад в 
сторону деревни. Затем он устраивается на телеге или 
тарантасе стоя, его поддерживают друзья, запевает пос­
леднюю прощальную песню с матерью, отцом, брать­
ями и сестрами и любимой девушкой, размахивая ее 
платком. И в это время кучер пускает лошадь галопом- 
вихрем в сторону призывного пункта. Он продолжает 
петь и махать платком до исчезновения за горизонтом. 
И все присутствующие узнают в этот день кто невеста 
у этого молодого парня и кто будет ждать его из армии.

Тем временем родственники призывника бегут ис­
кать стакан. Если стакан цел, то все радуются, что с

М. Гаврилов.



парнем в армии все будет в порядке, и он вернется 
домой, а разбитый стакан означал, что у молодого сол­
дата могут быть во время службы неприятности. Вот 
так проводили в армию и Мишу. Он уезжает, держа в 
руке единственный платок — платок Гали, который 
увез с собой в армию как талисман.

Галя и Миша переписывались часто, объяснялись 
в верности, любви и обещали ждать друг друга. Он слу­
жил далеко — моряком Северного флота СССР.

Но вскоре горячие, полные любви письма от мо­
ряка стали приходить все реже и реже. Вероятнее всего, 
это было связано с выходом военного корабля, на ко­
тором служил Миша, в дальнее плавание по морям и 
океанам. А Галя ждала писем каждый день и не пропус­
кала ни одного дня, чтобы не встретить почтальона...

Гале было уже восемнадцать лет. И повзрослевшая, 
красивая и душевная девушка приглянулась молодому 
парню из своего же села Максиму, можно сказать, чуть 
ли не другу Миши. Галя его хорошо знала как парня из 
своей деревни, но никогда с ним не встречалась и не 
дружила. Вскоре родители Максима пришли к родите­
лям Гали свататься. Дедушка Кондратий и ее отец По­
ликарп, посоветовавшись, дают согласие и начинают 
готовиться к свадьбе.

Галя сильно переживала. Ведь она любила Мишу и 
обещала ждать его. Но от Миши почему-то давно не 
было писем, что мучило ее. О намечающейся свадьбе 
Галя рассказывает друзьям Миши и заявляет, что она 
его любит и будет ждать до дня свадьбы. Просит сооб­
щить обо всем Мише.

Наступил день свадьбы. Родители Максима встре­
тили сына и невесту у ворот с хлебом и солью, благо­
словили на долгую, счастливую семейную жизнь. Же­
ниха с невестой посадили за стол — в красный угол. 
Сватья без устали угощала гостей вином, пивом. Свадьба 
гуляла и плясала. Все были на веселе. И никто не заме­
тил, как подруга кивком головы вызвала невесту. Галя



сказала жениху: «Эп тухса кёрем-ха» (Я на минутку 
выйду) и выскользнула за дверь. Ожидавшая подруга 
что-то шепнула ей на ухо и девушки быстро вышли в 
огород. Находящиеся во дворе гости не придали этому 
никакого значения.

А девушки тем временем по огороду прибегают во 
двор соседа, где их ждали Миша и его друзья. Миша и 
Галя бегут на встречу друг к другу: объятия, поцелуи. И 
Миша сказал Гале твердо: «Я приехал за тобой, поеха­
ли». И друзья Миши быстро сажают их в тарантас и 
вихрем вылетают из соседнего двора, держа путь в сто­
рону деревни Кармамеево, где родители и родствен­
ники Миши ждали его с Галей.

Максим заметил долгое отсутствие невесты и по­
шел искать ее. Во дворе сказали, что они вышли в ого­
род. Он побежал в огород — а там никого. С улицы при­
бежал парнишка и рассказал, что он видел как Галя с 
каким-то моряком села в тарантас. Они выехали в сто­
рону д. Кармамеево. Максим понял, что невеста сбежа­
ла с любимым.

А свадьба гудела. Все веселятся: поют, пляшут, зве­
нят частушки. Максим в растерянности: что делать? 
Свадьба-то идет, а невесты нет!

Максим, посоветовавшись со своим школьным дру­
гом, решает привести другую невесту. А кого? В плане 
ранее такой вопрос не возникал. И он принимает сме­
лое решение: предложить выйти за него замуж одно­
класснице Лене, живущей через улицу, с которой он 
дружил, но в любви не объяснялся. Ему нравилась боль­
ше всех Галя.

Вот с другом он у Лены. И Максим с ходу ей гово­
рит: «Лена, выходи за меня замуж. И сейчас же». Лена 
от такого неожиданного предложения растерялась и про­
износила лишь едва слышно: «А Гштя, а Галя? Что ты 
меня второй женой хочешь взять?» А Максим ей: «Нет, 
первой и единственной». И далее сердито и громко вы­
палил: «Нет Гали, она сбежала с Мишей». Лена сидела



молча и не могла сказать ему ни да, ни нет. Все это 
Максим понял как отказ и направился к двери, сказав 
сердито: «Ну и сиди в старых девах!» Тут из занавески 
выскакивает мать Лены, встает перед Максимом и го­
ворит: «Максим, не так, не так, Максим. Лена соглас­
на, она любит тебя. Она сегодня сидит целый день, 
смотрит на вашу свадьбу и плачет. И ничего не ест». 
Максим подскакивает к Лене, крепко хватает ее за руку 
со словами: «Лена! Мы же с тобой дружили долго, 
может быть, у нас была и тайная любовь? Пошли. Ты 
же красивее, чем Галя». И они: Максим, Лена и ее мать, 
зашагали к дому жениха, где веселая свадьба была в 
разгаре. Максим сажает Лену за стол в том наряде, в 
каком она была дома, и сам садится рядом. И как поет­
ся в песне: «Никто не заметил потерю бойца». Максим 
сообщает гостям свадьбы: «Галю увел Миша, а я при­
вел другую невесту — мою одноклассницу Лену». При­
сутствующие на свадьбе, достаточно захмелевшие, на­
чали громко кричать: «Молодец, Максим! Горько! Горь­
ко!», и свадьба разыгралась с новой силой.

А Миша привез Галю к своим родственникам в 
д. Кармамеево, и они сыграли свою свадьбу — настоя­
щую, по любви. А утром народная молва принесла слух, 
что приехал любимый Гали — моряк Михаил и увел 
Галю у Максима, а Максим привел новую невесту — 
одноклассницу Лену, и в один день состоялись две 
свадьбы. Притом острая ситуация разрешилась мирно. 
Наверное, здесь сыграли большую роль действия Миши. 
Он, вероятно, хорошо запомнил слова своего коман­
дира: «Не делай необдуманные шаги, не ломай дров».

На вопрос сельчан: «Как же ты, Миша, угодил как 
раз на свадьбу?» он рассказал, что получив телеграмму 
от друзей, знал в какой день состоится свадьба. Но он 
также знал, что Галя любит только его, Мишу, и будет 
ждать его до дня свадьбы. С этой телеграммой Миша 
идет к своему командиру и объясняет обстановку, со­
общает, что он не представляет свою жизнь без Гали.



Командир понял молодо­
го моряка, тут же офор­
мил документы на крат­
косрочную десятидневную 
командировку. Помогает 
достать билет на самолет в 
Москву, бронирует билет 
на рейс Москва—Чебокса­
ры. А оттуда в свою дерев­
ню Н овы е М амеи ему 
было рукой подать. И в 
день свадьбы Гали и Мак­
сима Миша уже был у себя 
дома, примчался в дерев­
ню на крыльях любви и 
сумел увести невесту Галю 
из-за стола жениха М ак­
сима, не ломая дров, как просил его командир.

Так в один день состоялись две свадьбы — неожи­
данная и по любви.

Галя и Миша были очень счастливы. Михаил от­
служил положенный срок четыре года на Северном 
флоте и вернулся домой. Его встречает любимая и пре­
данная жена Галя с их трехлетней дочерью Леной. Лена 
быстро привыкла к отцу, и они сильно подружились. В 
последующем у них появляются дочери Надя и Татья­
на и сыновья Витя и Саша.

Старше всех была дочь Лена. Она родилась 22 авгу­
ста 1959 года в д. Новые Мамеи. Лена была девочкой 
очень спокойной и самостоятельной. Росла она смыш- 
ленной и красивой, как мать. К моменту возвращения 
со службы отца, она уже ходила и свободно говорила. 
Мать Галя очень обрадовалась, что дочь с отцом быст­
ро подружились, вместе играли и ходили на прогулки.

Время шло быстро. Лена росла. В семь лет она нача­
ла ходить в Новомамеевскую восьмилетнюю школу. 
Оканчивает ее, поступает в Чебоксарское культурно­

Е. Гаврилова-Андреева.



просветительское училище, 
а затем начинает работать в 
Канашской детской биб­
лиотеке. Эта работа ей нра­
вится, и она продолжает 
трудиться в этой должнос­
ти по настоящее время.

Лена замужем за пар­
нем из д. Кармамеево Ни­
колаем Андреевым. Нико­
лай окончил Кармамеев- 
скую восьмилетнюю шко­
лу, учился в Канашском 
СПТУ-22 и получил специ-

„  . альность м еханизатора-Н. Андреев. ^
тракториста, комбайнера. В

первые годы работал трактористом в местном колхозе, 
а после распада СССР и колхозов, работал механиза­
тором в частной фирме.

Николай и Лена воспитывают двух сыновей: Анд­
рея, Женю и дочь Таню. Сыновья их выросли. Получи­
ли образование, женились. Дочь Таня тоже вышла за­
муж и воспитывает дочь Яну.

Сын Андрей окончил Чебоксарский экономический 
институт и трудится экономистом.

Женя окончил Чебоксарский электромеханический 
техникум. Но из-за отсутствия мест по специальности в 
близи от места жительства, устроился работать водите­
лем в Кармамеевской средней школе.

Дочь Таня получила высшее экономическое обра­
зование в филиале Московского гуманитарного инсти­
тута в г. Чебоксары.



Сыновья Лены. 
Слева: Евгений 

с женой Ларисой 
и Андрей 

с женой тоже 
Ларисой.

Дочь Лены Татьяна. 
2010 г.



Надя — вторая дочь 
Гали. Она родилась 1 янва­
ря 1961 года в д. Новые 
Мамеи Канашского района 
в семье механизатора.

В 1978 году Надя полу­
чает аттестат зрелости об 
окончании Ш ихазанской 
средней школы. При Чебок­
сарском хлопчато-бумаж­
ном комбинате она выучи­
вается на ткачиху, но ра­
ботать по этой специально­
сти она не стала. В 1979 году, 
т.е. после получения специ­
альности ткачихи, она по­
ступает в Чебоксарское ме­

дицинское училище на санитарно-фельдшерское отде­
ление. Оканчивает училище и получает специальность 
«санитарный фельдшер». Устраивается работать на Ка- 
нашскую санитарно-эпидемиологическую станцию в 
качестве помощника санитарного врача. После рефор­
мирования Канашской санитарно-эпидемиологической 
станции она начинает трудиться помощником врача по 
общей гигиене и эпидемиологии Чувашской Респуб­
лики в п. Вурнары. Здесь она трудится и поныне.

Надежда Михайловна — специалист высокого клас­
са и имеет двадцатитрехлетний опыт работы. Она гра­
мотно решает все дела по специальности и пользуется 
большим авторитетом в коллективе и среди населения 
обслуживаемого региона.

Она была замужем за местным парнем Русланом 
Егоровым — водителем. С ним она воспитала двух доче­
рей — Ирину и Олю.



Дети Нади. Слева: Оля, Настя на руках 
тети Марфы и Ирина. 1998 г.

Дочь Ирина окончила Чебоксарский кооператив­
ный институт и ныне работает директором одного из 
магазинов объединения «Магнит».

Дочь Ольга, как и сестра Ирина, окончила Чебок­
сарский кооперативный институт и получила специ­
альность «бухгалтерский учет, анализ и аудит». В насто­
ящее время трудится в частной компании «Лидер» бух­
галтером и воспитывает дочь Карину.

У Надежды Михайловны от второго брака растет 
дочь Настя. Ныне Настя учится в девятом классе Ши- 
хазанской средней школы.



Виталий был первым 
сыном Гали. Родился он в 
1962 году в д. Новые Мамеи. 
В 1977 году он окончил Но­
вомамеевскую восьмилет­
нюю школу. После чего в 
1977—1980 годах учится в 
Канашском ПТУ № 20, ос­
ваивает специальность «сто­
ляр-плотник». С окончани­
ем ПТУ его призывают в 
Советскую Армию и на­
правляют в Афганистан. 
Здесь ему приходилось не

В Гав илов один раз участвовать в боях
с душманами. Ему повез­

ло — он вернулся домой живым. После возвращения из 
армии он работает по своей специальности в разных 
строительных организациях.

Виталий женат на Валентине Кирилловне, кото­
рая окончила Канашское педагогическое училище и 
работает воспитателем в детском саду г. Новочебок- 
сарска.

Она с мужем Виталием воспитывает двух детей: дочь 
Инну и сына Евгения.



Родом из д. Новые Ма­
меи. Родился он в 1965 году.
Развивался нормально, не 
болел. В 1980 году Саша 
оканчивает Новомамеевс­
кую восьмилетнюю школу, 
затем Канаш ское СПТУ 
№ 20 и, как и брат Вита­
лий, осваивает профессию 
«столяр-плотник». Выезжа­
ет работать в г. Хабаровск, 
где бесследно исчезает. До 
сих пор, с 1983 года, от 
него нет никаких вестей. И 
неизвестно где он и что с 
НИМ. А уехал ОН ВОСемнад- А Гаврилов,
цатилетним парнем.

Татьяна — младшая дочь Галины Поликарповны

Родилась Татьяна 27 
июля 1968 года в семье кол­
хозника в д. Новые Мамеи.
В возрасте семи лет она на­
чинает ходить в Новомаме­
евскую  восьмилетню ю  
школу, которую оканчива­
ет в 1983 году, и начинает 
работать на Чебоксарском 
хлопчатобумажном комби­
нате в начале ученицей, а 
затем — ткачихой. Ныне 
трудится младшей меди­
цинской сестрой в Рес­
публиканской стоматоло­
гической поликлинике. Т. Гаврилова-Фадеева.



Она вышла замуж за Валерия Фадеева, окончив­
шего Ульяновский электромеханический техникум и 
работавшего на заводе «Элара» испытателем приборов. 
Живут и работают в Чебоксарах. Семья дружная и жи­
вут в достатке.

Семья Фалеевых:
Валерий и Татьяна с племянницей Настей — 

дочерью сестры Нади. 2003 г.



Когда дядя Поликарп и 
Елена Трифоновна сфор­
мировали семью, сыну Еле­
ны Трифоновны Юре было 
12 лет.

Он родился 14 октября 
1942 года в д. Таушкассы 
Цивильского района Чуваш­
ской Республики в семье 
учителя. Когда Юре было 
шесть месяцев, т.е. в 1942 
году, его отец — Павел Се­
менович Долгов, доброволь­
но уходит на фронт и в ап­
реле 1943 года погибает в 
жестоком бою с фашистами.

Мать Юрия — Елена Трифоновна — учительница на­
чальных классов Новомамеевской семилетней школы, в 
1955 году, через двенадцать лет после гибели мужа Павла 
Семеновича Долгова на фронте, выходит замуж за моего 
дядю Поликарпа, потерявшего жену еще в годы войны.

Юра уже был взрослым парнем и полюбил дядю 
Поликарпа, как своего отца. Они подружились и обща­
лись как взрослые мужчины. Жили они очень дружно.

В 1949 году Юра начинает посещать Новомамеевскую 
семилетнюю школу и оканчивает ее успешно в 1956 году.

В 1956—1959 годах Юра учится в Шихазанской сред­
ней школе. Получает аттестат зрелости и поступает в 
техническое училище № 7 г. Сысерть Свердловской 
области. После училища он начинает трудиться на строй­
ке в п. Кауровка и в г. Красноярске.

Осенью 1962 года Юрий Долгов поступает на ве­
чернее отделение металлургического факультета Крас­
ноярского института цветных металлов им. М.И. Кали­
нина. Но окончить институт ему не удается. После пер-



вого курса в 1963 году его призывают в Советскую Ар­
мию. Служит он три года. После службы возвращается в 
г. Красноярск, восстанавливается на втором курсе сво­
его родного Красноярского института цветных метал­
лов. И начинается у него новая жизнь: по вечерам уче­
ба, а днем работа в электросталеплавительном цехе 
Красноярского завода «Сибэлектросталь».

Вскоре он переводится в цех химико-металлурги­
ческого производства. Коллектив этого цеха занимался 
получением хлоридов металлов непосредственно из 
руды для последующего получения чистых металлов, 
минуя многие металлургические процессы.

В конце 1974 года, как инженера-металлурга с дос­
таточным практическим опытом, его приглашают на 
Чебоксарский завод промышленных тракторов. Здесь он 
принимает непосредственное участие в строительстве 
и монтаже термообрубного оборудования в ремонтно­
литейном цехе завода.

В июле 1976 года Юрия Павловича командируют в 
США в фирму «Виллибрейтер» для обучения, приемке 
очистного оборудования для термообрубочного цеха 
литейного производства ЧЗПТ. В США он обучается до 
1 ноября 1976 года. В США у Юрия Долгова был инте­
ресный момент. Когда он прибыл в американскую фир­
му «Виллибрейтер», инженеры завода попросили его 
разобрать и собрать сложный аппарат, необходимый 
для очистки литья. И когда Юрий Павлович разобрал и 
собрал этот аппарат в считанные минуты, то главный 
инженер завода ему сказал: «Вы зачем приехали к нам? 
Вам у нас нечему учиться». Вот таким талантливым 
литейщиком был мой двоюродный брат Юрий.

На Чебоксарском заводе промышленных тракторов 
Юрий Долгов проработал 28 лет, пройдя путь от мас­
тера до заместителя исполнительного директора по 
производству. Он считался ведущим специалистом по 
литейному производству и пользовался большим авто­
ритетом в коллективе завода и у руководства.



Семья Долговых.
Слева: Светлана, дочь Ирина, сын Саша 

и Юра Долгов. Красноярск, 1973 г.

За доблестный труд Ю.П. Долгов награжден меда­
лями: «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 
1941 — 1945 гг.», «Ветеран труда» и многими почетными 
грамотами.

Юрий Паштович женат. Женился он 7 ноября 1967 
года в г. Красноярске на девушке-красавице Светлане, 
работавшей на Красноярском целлюлозно-бумажном 
комбинате.

Светлана Петровна была родом из п. Полетаеве Там­
бовской области. Она родилась 15 августа 1941 года. Ее 
отец П.А. Лысиков погиб в Великую Отечественную 
войну в ноябре 1941 года под Москвой, когда Свете 
было всего три месяца. Ее мать — Любовь Андреевна, 
после гибели мужа на фронте, выходит замуж за вер­
нувшегося с фронта солдата, у которого умерла жена и 
на руках остались трое детей. И от второго брака у них 
рождаются еще четверо детей, да на воспитание они
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Светлана Долгова.



Лысикова Любовь Андреевна — 
мать Светланы, воспитавшая 

одиннадцать детей.

берут еще четырех сирот 
войны. И Любовь Андреев­
на со своим мужем воспи­
ты вает в послевоенны е 
годы одиннадцать детей. Не 
это ли геройство женщины- 
матери?

У Светланы и Юры в 
г. Красноярске рождаются 
дочь Ира и сын Саша, и в 
1975 году они вместе с ма­
терью переезжают на по­
стоянное жительство в г. Че­
боксары, где работал Юрий 
Павлович.



Ирина, как уже говори­
ли, родилась в г. Краснояр­
ске в семье инженера 4 сен­
тября 1968 года.

В возрасте шести лет она 
с родителями переезжает на 
постоянное жительство в
г. Чебоксары. В 1975 году она 
начинает посещать первый 
класс школы № 39 г. Че­
боксары.

В 1985 году она получа­
ет аттестат зрелости и в 
этом же году поступает на 
химический факультет Чу­
вашского государственного 
университета им. И.Н. Ульянова и в 1991 году получает 
диплом биохимика.

В 1992— 1993 годах она работает врачом лаборантом- 
химиком, а с 1993 года — заведующей клинико-диаг­
ностической лабораторией медицинского центра «Семья» 
и Президентского перинатального центра г. Чебоксары. 
На этой должности в этом центре она работает и в на­
стоящ ее время.

Ирина Юрьевна Долгова — врач-лаборант высшей 
категории. Она прошла курсы повышения квалифика­
ции во многих ведущих клиниках Москвы, Санкт-Пе­
тербурга, Казани и в других городах. Она одинаково 
хорошо владеет общеклиническими, гематологически­
ми, цитологическими, биохимическими, микробиоло­
гическими, иммунологическими и другими методами 
исследования. Ира — кандидат биологических наук, 
имеет более 40 печатных научных работ. Высоко ее це­
нят и как преподавателя Чебоксарского медицинского 
колледжа.

И. Долгова.



Саша родился 23 сен­
тября 1972 года в г. Крас­
ноярске в семье инженера. 
В 1975 году вместе с роди­
телями переезжает в г. Че­
боксары. Оканчивает, как и 
сестра Ира, Чебоксарскую 
среднюю школу № 39. Пос­
ле школы работает на заво­
де «Контур» слесарем-инст- 
рументалыциком.

В 1991 году Саша Дол­
гов поступает в Нижегород­
ское высшее военно-стро­
ительное командное учили­
ще. Училище оканчивает в 

1995 году и получает специальность «инженер по стро­
ительству и эксплуатации зданий и сооружений». Слу­
жил в отделах капитального строительства Военно­
транспортной авиации и Главного командования сухо­
путных войск в г. Москва. Имеет воинское звание под­
полковника. У него две медали Министерства обороны 
Российской Федерации: «За отличие в военной служ­
бе» II и III степеней.

Он женат на Виктории Викторовне, которая окон­
чила экономический факультет Чувашского государ­
ственного университета им. И.Н. Ульянова и трудится 
бухгалтером.

Саша и Виктория воспитывают дочь Дану.
Семья Долговых — Саши и Виктории, в настоящее 

время живет в Москве. Саша работает заместителем 
директора по капитальному строительству в одной из 
частных компаний г. Москвы, а Виктория — бухгалте­
ром также в частной компании столицы. Дана в 2013 
году окончивает среднюю школу в г. Люберцы.



Семья Долговых.
Слева: Юрий Долгов, сын Саша с женой Викторией 

и жена Юрия Светлана в день выпуска Саши из училища.

Саша и Виктория Долговы с дочерью Даной. 1996 г.



Внучка Юры и Свегланы Дана в страсти ганца. 2005 г.



Семья Долговых: Саша и Виктория и дочь их Дана. 2012 г.

Дочь Саши Долгова 
Дана. 2012 г.
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Борис был первым сы­
ном дяди П оликарпа от 
брака с Еленой Трифонов­
ной. Он родился в зимнее 
время — 3 января 1956 года 
в д. Новые Мамеи Канаш­
ского района Чувашии в се­
мье колхозника.

Борис рос мальчиком 
спокойным, смышленным, 
душевным и веселым. Чер­
ты лица, его глаза были 
очень похожи на отцовские.
Он имел много друзей вок­
руг себя. Его уважали за доб­
роту, скромность, откры­
тость и готовность помочь 
друзьям в любое время. В школе учился он хорошо, удар­
ником окончил Новомамеевскую семилетнюю школу. 
После окончания школы Борис учится в Канашском 
СПТУ-9, получает специальность механизатора широ­
кого профиля — тракторист, комбайнер и др.

После училища его призывают в Советскую Армию, 
где он служит в 1975—1977 годы. Вернувшись из ар­
мии, он начинает работать как механизатор в местном 
колхозе им. К. Ворошилова. Работа ему нравилась. Рабо­
тал он хорошо, с упоением.

Сразу после возвращения из армии, т.е. в 1977 году, 
он женится на девушке Алине, работающей в г. Кана­
ше поваром. Жили они в любви и согласии. Вскоре у 
них рождается дочь Ирина. Борис души не чаял в доче­
ри. Он не представлял свою жизнь без нее. Он играл с 
дочкой, ходил гулять и т.д. Но когда Ирине исполняет­
ся два года, у Бориса с женой Алиной жизнь разлажи­
вается. Алина подает в суд на развод. Суд удовлетворяет



Борис Кондратьев с племянницей Ларисой. 1979 г.

ее просьбу вопреки возражениям Бориса. И после суда 
от 19 мая 1980 года Борис, не видя выхода из тупика в 
семейной жизни, влюбленный в дочь и жену, уходит 
из жизни.

Кто виноват в этой трагедии? А трагедия была боль­
шая доя матери Елены Трифоновны, всех родных и, 
конечно, для маленькой любимой отцом дочери Ири­
ны, а может быть, и для его любимой жены Алины.



Помню как были рады 
дядя Поликарп и Елена 
Трифоновна, когда у них 
родилась дочь Надя. Она по­
явилась на свет в летний 
теплый день — 14 июня 
1958 года в д. Новые Мамеи 
Канашского района. Елена 
Трифоновна тогда работа­
ла учительницей начальных 
классов Новомамеевской 
семилетней школы, а дядя 
П оликарп — водителем 
колхоза им. К. Ворошилова.

Надя росла здоровой и 
жизнерадостной девочкой. В 
шесть лет она с мамой по­
шла в первый класс. Учится 
хорошо и на второй год ее включают в список учащих­
ся школы уже второго класса. В 1971 году она оканчива­
ет седьмой класс Новомамеевской семилетней школы. 
Далее учебу продолжает в Шихазанской средней шко­
ле и в 1974 году получает аттестат зрелости.

После окончания средней школы она учится в Че­
боксарском ПТУ-9 и получает специальность мастера 
холодильных установок. Свою трудовую деятельность она 
начинает на Канашском мясокомбинате по своей спе­
циальности. Вскоре переходит на Чебоксарский завод 
промышленных тракторов.

В 1977 году, в возрасте девятнадцати лет, она выхо­
дит замуж за серьезного, делового, жизнерадостного 
парня из соседней деревни Кармамеево Ивана Ефимо­
ва. Ваня к этому времени окончил Кармамеевскую сред­
нюю школу, затем Канашское ПТУ-9, получил спе­
циальность электрогазосварщика и работал по специ-

Н. Кондратьева-Ефимова. 2012 г.



Надя Кондратьева-Ефимова 
с сыновьями Леней и Женей (справа).

альности на Чебоксарском заводе промышленных трак­
торов. В ожидании ребенка, а затем и по его воспита­
нию Надя в течение двух лет живет у родителей Вани в
д. Кармамеево. Их первенцем был сын Лёня, родившийся 
1 июня 1976 года.

В 1978 году Наде Чебоксарский завод промышлен­
ных тракторов в г. Чебоксары выделяет квартиру, и Надя 
с мужем Ваней и сыном Лёней переезжает жить в но­
вую квартиру. Надя продолжает работать на этом заво­
де земледелом, а муж Ваня — электрогазосварщиком.

В январе 1980 года у них рождается второй сын Женя.
Надя и Ваня были очень счастливы. Однако в апре­

ле 1982 года, когда старшему сыну Лёне было пять лет, 
а младшему Жене — два года, с Ваней случается траге­
дия. Во время поездки из г. Чебоксары в родную дерев­
ню Кармамеево на открытой грузовой машине он силь­
но простужается. У него развивается двусторонняя кру­
позная пневмония с выпадом жидкости в плевральную



полость и сдавливание лег­
ких. Он умирает в течение 
трех дней в Канашской го­
родской больнице от ин­
токсикации организма, а 
самое страшное — от легоч­
ной недостаточности за 
счет сдавливания легких 
жидкостью (выпад), нако­
пившейся в грудных поло­
стях. Горько и печально, что 
так случилось: врачи не 
выявили истинную причи­
ну тяжелого состояния па­
циента и не оказали необ­
ходимую квалифицирован­
ную медицинскую помощь.

Надя осталась с малень­
кими детьми одна. Какое это было для нее горе. Но она 
мужалась и одна воспитывала детей. Когда случилось 
это горе, Ване и Наде было по 24 года. И несмотря на 
то, что Надя была молода и красива, оставалась вер­
ной любимому мужу, воспитывала сыновей, а затем и 
внуков.

Дети Нади выросли здоровыми, крепкими и силь­
ными мужчинами. Лёня, окончив одну из средних школ 
г. Чебоксары, а затем ПТУ-18, становится электрога­
зосварщиком и работает в том же цеху Чебокарского 
завода промышленных тракторов (ныне «Промтрактор- 
вагон»), где работал его отец Иван Ефимов. Практи­
ческую работу Лёня сочетал с заочной учебой в фили­
але Московского гуманитарного института г. Чебокса­
ры и получил специальность «экономное управление 
предприятиями». Его назначают мастером цеха, в ко­
тором он работал.

Лёня женился на девушке Ольге Макаровой, 1979 
года рождения, работающей на Чебоксарском же заво­

Иван Ефимов — муж Нади, 
трагически погибший в 24 года.



де промышленных тракторов земледелом. Они воспи­
тывают двух сыновей: Ваню, названного в честь де­
душки, и Рому, родившегося в сентября 2012 года.

Сын Нади Женя родился 13 января 1980 года тоже 
в д. Кармамеево, за два года до трагической смерти отца. 
Он окончил в Чебоксарах среднюю школу, затем — 
Нижегородское высшее инженерное командное учи­
лище и получил квалификацию «инженер, многоцеле­
вые гусеничные машины». Распределился в Москов­
скую область (г. Нахабино) на должность заместителя 
командира роты. В настоящее время служит в чине май­
ора в Управлении начальника инженерных войск Воо­
руженных сил Российской Федерации.

В 2004 году он женился на девушке Наталье Юрьев­
не Смирновой, родом из Ульяновской области. Они 
воспитывают дочь Жанну, 2005 года рождения, и сына 
Макара, 2012 года рождения.



Сыновья Ефимовых: Лёня (справа) и Женя. 2011 г.

Слева: Н. Ефимова, народный поэт Чувашии В. Тургай,
Н. Гаврилова и С. Долгова, д. Кайӑкъяль, 2009 г.



Супруги Ефимовы: Лёня с женой Наталией и сыном Ваней.

Надежда Поликарповна с сыном Лёней 
и подросшим внуком Ваней. 2012 г.



Мой дядя Илларион, в 
отличие от своих братьев и 
сестер, был парнем высо­
ким и широкоплечим. Ро­
дился он в 1915 году в д. Но­
вые Мамеи Цивильского 
уезда Казанской губернии. 
По рассказам  дедуш ки 
К ондратия: «П ровож ая 
сына Иллариона в первый 
класс Н овом ам еевской
школы, я заметил, что он,
Илларион, отличался от 
своих сверстников своим 
ростом и комплекцией. Был 
выше всех, но худощавым, 
как тростиночка». Дедушка 
Кондратий, как он гово­
рил, забеспокоился: не 
обидели бы его сыночка.

Так и случилось. Ребята
г- И. Кондратьев.постарше, особенно из д. р

Байгильдино, при любом удобном случае старались 
подставить ему подножку, толкнуть, стукнуть по спи­
не сумкой с книгами. Илларион старался не обращать 
внимания на обидчиков, сторонился, увидев их.

В пятых-шестых классах он возмужал, раздался в 
плечах. У него появилась сила. К тому же он ежедневно 
тренировал мышцы рук. Забияки очередной раз попы­
тались подшутить над Илларионом: стали толкать его в 
разные стороны. Вот тут-то они неожиданно получили 
от него отпор — все оказались на земле. А все присут­
ствовавшие при этой потасовке дома пересказывали об 
увиденном. С тех пор уже никто не потешался над Ил­
ларионом. А друзья стали его уважать и звать на игры.



Иногда, завидев байгильдинских ребят, Илларион 
гонялся за ними, имитируя нападение. И эти ребята 
вынуждены были уходить из школы домой окольной, 
более дальней дорогой.

Учился Илларион хорошо с отличным поведением. 
Учителя уважали его за справедливый характер. Они 
знали, что этот ученик не обидит никого, но и себя в 
обиду не даст.

Вскоре Илларион, имея веселый нрав, стал заво­
дилой в играх и посиделках. И он вскоре стал любим­
цем деревенской молодежи. Он мог одинаково на рав­
ных говорить и с малыми детьми, играющими на пес­
ке, и со старшими, сидящими на заваленке.

Окончив семь классов Новомамеевской школы, 
дальше учиться он не стал. Начал помогать отцу и бра­
ту Поликарпу по хозяйству: весной — пахота, сев, ле­
том — заготовка кормов, дров на зиму, а осенью — 
уборка урожая. Вот неполный перечень работ, которы­
ми стал заниматься молодой парнишка.

Закончив дела, молодежь села собиралась на поси­
делки: летом — на улице, а зимой — у кого-либо дома. 
Дядя Илларион научился виртуозно играть на гармош­
ке. И любую, только что услышанную мелодию, он мог 
сразу воспроизвести. На посиделки он ходил всегда с 
гармошкой. Он знал много песен и, имея исключи­
тельный голос, запевал песню под свой аккомпане­
мент. И молодежь подпевала с приподнятым настрое­
нием. И эти посиделки с песнями очень нравились мо­
лодежи. Дядя Илларион, по рассказам тети Марфы — 
его сестры: «Очень любил рассказывать всякие шутки- 
прибаутки. У него это получалось очень хорошо, и 
слушатели покатывались со смеху. Повзрослев, Ил­
ларион — мой дядя, стал статным и красивым парнем. 
Не одна девушка ловила его взгляд и старалась ему по­
нравиться. Не у одной девушки трепетало сердце при 
встрече с ним и от его озорных частушек. А сколько 
девушек хороших было рядом с ним в нашей деревне,



на нашей улице. А он выглядел девушку из соседней 
деревни Асхва. Звали ее красивым именем Серафима. И 
все чаще и чаще стала звучать теперь его гармошка под 
окнами Серафимы». И сельчане нередко стали замечать 
возвращающегося Иллариона со своей гармошкой от 
Серафиминого дома.

Но 5 сентября 1937 года дядя Илларион был при­
зван в Красную Армию. Служил он три года кавалери­
стом. И удивительно, что в 1942 году во время игры я 
под крышей амбара случайно увидел три шашки, ко­
торые хранились у дедушки Кондратия. У них были кра­
сивые ручки, а сами шашки блестели как новые и были 
очень острыми. К большому сожалению, при переносе 
амбара при постройке дома для дяди Поликарпа эти 
шашки исчезли бесследно.

Дядя Илларион как кавалерист участвовал в осво­
бодительной кампании Западной Белоруссии, а в 1939 
году в составе лыжной бригады Красной Армии — в 
финской войне. По рассказам дяди Иллариона, воевать 
с финнами было очень трудно. Финские соединения 
состояли из хорошо подготовленных спортеменов-гор- 
нолыжников, оснащенных снайперскими винтовками.

Хорошо помню и такой его рассказ: «Когда нача­
лась финская кампания, для ведения войны в горах в 
зимнее время из умеющих как-то держаться и пере­
двигаться на лыжах создали бригаду лыжников из 120 
бойцов. Снабдили нас винтовками старого образца со шты­
ками и пустили в бой с финнами в горы, покрытые глу­
боким снегом. И что произошло? После первого же стол­
кновения с финнами в горах, не увидев их по настоя­
щему, нас из 120 бойцов в живых осталось лишь трое, 
в том числе и я. Финские бойцы в белых-обмундирова- 
ниях-халатах и хорошо ориентирующиеся в горах, нас, 
идущих по неизвестной дороге и неизвестно куда, не­
знающих местность, перебили в считанные минуты. Мы 
шли по тропинке и стреляли, не видя самих финнов. 
И конечно, Красная Армия финскую кампанию про­



играла. Было обидно, что такая великая страна, как 
СССР, проиграла маленькой Финляндии».

После финской кампании дядю Иллариона остав­
ляют в Красной Армии кадровым военным. Ненадолго 
его отпускают домой. За это время, т.е. летом 1939 года, 
он женится на девушке Серафиме из д. Асхва. Вот что 
рассказал про эту свадьбу тетя Марфа: «Наши родители 
и родители Серафимы договорились о свадьбе и стали 
готовиться к ней. В назначенный день папа запряг в та­
рантас своих лучших рысаков и вместе с Илларионом и 
свахой поехали свататься, но тут же привезли невесту- 
красавицу. Она была под стать жениху. Серафима была 
девушкой статной, фигуристой. Ее черная коса толщи­
ной с руку вилась по спине ниже пояса. Родне и сельча­
нам она понравилась. Загудела шумная свадьба. Она про­
шла быстро. Начались у молодоженов будние дни. Моло­
дая сноха Серафима пришлась по душе бабушке Вассе. 
Все она делала быстро, умело. Да и характер у нее ока­
зался славный».

В 1940 году у них рождается дочь Лена. 22 июня 1941 
года с началом Великой Отечественной войны, с пер­
вых ее дней дядя Илларион, как кадровый военный, 
участвует в боевых столкновениях с фашистами. За годы 
войны дядя Илларион получил пять тяжелых ранений. 
А последнее — 5 мая 1945 года, за четыре дня до Дня 
Победы. Ранение было осколочное, множественное и 
тяжелое. По поводу последнего ранения он лечился в 
госпитале больше года и демобилизовался лишь летом 
1946 года. А один осколок, находящийся рядом с серд­
цем, военные хирурги побоялись трогать, т.к. осколок 
сидел между крупными сосудами сердца. Его тело было 
покрыто одними послеоперационными рубцами. Как- 
то во время совместного мытья в бане я на его теле 
сосчитал 18 послеоперационных рубцов. А на рентге­
новском снимке, что он мне показал, когда я учился 
еще в медицинском институте, осколок размером 7x8 мм 
с неровными краями находился совсем рядом с серд­



цем. И дядя Илларион говорил, что чувствует этот ос­
колок при каждом сокращении сердца. И в послевоен­
ные годы хирурги не взялись удалить этот осколок. Го­
ворили: «Осколок расположен между крупными со­
судами совсем рядом с сердцем и окружен инфильтра­
том, т.е. воспаленной тканью. И стоит только разру­
шить этот инфильтрат, то можно повредить один или 
два крупных сосуда, тогда откроется смертельное кро­
вотечение, которое может не остановиться». Надо ска­
зать, что аппарата искусственного кровообращения 
тогда не было, который ныне позволяет хирургам про­
извести операцию на сердце при его остановке.

Какие бы неудобства и беспокойство ни создавал 
этот осколок, дядя Илларион всегда шутил, особенно 
на каких-нибудь торжествах, да еще после приема пары 
фужеров хорошего вина (водку он не пил): «Видите 
какой я здоровый и крепкий. Участвовал в освобожде­
нии Западной Белоруссии, в финской кампании, и все 
четыре года в жестоких боях с фашистами. Не смогли 
меня достичь пули солдат Западной Белоруссии, снай­
перские пули финнов, не прикоснулись к моему телу в 
первые годы войны фашистские шашки, да их пули, и 
если что, осколки их снарядов нет-нет да достигали, 
но не скосили меня, и я живу и сижу рядом с вами, 
пью вино и пою». Все это он рассказывал с гордостью 
и вдохновением. Конечно, ему было чем гордиться. Уча­
ствовать в трех войнах, получить пять раз тяжелые ра­
нения и остаться живым, вернуться к родным и близ­
ким — далеко не каждому удается. Надо полагать, что 
воевал храбро, по-геройски.

Мы дядю Иллариона очень любили и гордились им, 
его боевыми орденами и медалями. Любили мы его и за 
доброе и любовное отношение к нам — племянникам. 
Он любил нас, как своих детей. Не отпускал, не угос­
тив нас свежим медом или фруктами. Он рассказывал 
нам какие-то рассказы или анекдоты и смешил нас до 
болей в животах.



Дядя Илларион в фронта вернулся инвалидом вой­
ны второй, нерабочей, группы и был сильно ослаб­
ленным. Года через два после возвращения с фронта, 
поправив свое здоровье, он устраивается работать ох­
ранником колхозной пасеки. Пасека была большая, 
имела не менее 100 пчелиных семей. Располагалась в 
колхозном саду в двух километрах от деревни. Дежурил 
он там через сутки, меняясь со своим напарником.

Когда во время летних школьных каникул я бывал 
у дедушки Кондратия, то он часто брал меня на пасеку. 
Много рассказывал о жизни пчел, о пользе меда, даже 
показывал как одевать защитную сетку от пчел и кос­
тюм. Показывал как надо останавливать пчел от отлета 
во время роя.

За года два работы на пасеке охранником он сам 
стал настоящим пчеловодом. Конечно, многому его 
научил опытный пчеловод колхоза, который собирал­
ся уходить на заслуженный отдых по возрасту, и все 
секреты пчеловодства передал дяде Иллариону. Убедив­
шись, что дядя Илларион сам уже может вполне само­
стоятельно справиться по уходу за пчелами пасеки, он 
доверил ему всю пасеку. Конечно, к этому времени дядя 
Илларион достаточно хорошо освоил специальность 
пчеловода и имел определенный опыт. К тому же на­
чал заниматься пчеловодством и у себя дома. У него в 
саду было не менее 15 пчелиных семей.

Пчеловодом колхозной пасеки дядя Илларион ра­
ботает до ухода на пенсию по возрасту и заслуживает 
огромное уважение сельчан как пчеловод и просто как 
добрый и душевный человек. И руководство колхоза 
его уважало и ценило как специалиста и дисциплини­
рованного, исполнительного труженика колхоза.

У дяди Иллариона и семья была большая, дружная 
и работящая. Он со своей женой Серафимой заимел 
пятерых детей: Лену (1940), Василия (1948), близнецов 
Светлану и Славу (1950) и Валентину (1952). Но с до­
черью Леной в 1948 году случается трагедия. Она с те-



С
пр

ав
а:

 
мо

й 
от

ец
 

Гр
иг

ор
ий

 
Се

ме
но

ви
ч 

— 
пр

ед
се

да
те

ль
 

ко
лх

оз
а 

«В
то

ра
я 

пя
ти

ле
тк

а»
 

и 
дя

ди
 

П
ол

ик
ар

п 
и 

И
лл

ар
ио

н.
 

19
47

 
г.



тей Зоей после работы со­
провождала колхозную ло­
шадь в конюшню, подгоняя 
ее маленьким прутиком. Ло­
шади это, видимо, не по­
нравилось, и она со всей 
силой задней ногой удари­
ла девочку по груди, разры­
вая ее сердце, легкие и дру­
гие органы. И Лена умирает 
на месте. Это была большая 
трагедия для дяди Иллари­
она и тети Серафимы и род­
ных. Утешением для них ста­
ло то, что в этом же 1948 
году у них рождается сын 

Василий. Позднее рождаются Светлана со Славой и Ва­
лентина. Дети выросли здоровыми, получили образова­
ние и специальности, заимели свои семьи и детей, вну­
ков. Дядя Илларион и тетя Серафима радовались своей 
жизнью и детьми, благополучию в их семьях.

Дядя Илларион и тетя Серафима продолжали ра­
ботать: тетя Серафима в колхозе разнорабочей, а дядя 
Илларион после выхода на пенсию, т.е. оставив работу 
пчеловода, еще в течение двух лет возглавляет звено 
пожарной охраны села. В 1980 году он оставляет и эту 
работу и трудится в своем хозяйстве.

Но жизнь сурова и небесконечна. В 1975 году траги­
чески умирает его жена Серафима. Да и сам он стал 
острее чувствовать фронтовые ранения, и сердце уста­
ло от боли, причиняемой находящимся рядом оскол­
ком с войны. У него усиливаются сердечные приступы 
и 14 декабря 1993 года — на 79 году жизни, дядя Илла­
рион умирает. Его похоронили на Новомамеевском клад­
бище как солдата трех войн, отважного героя Великой 
Отечественной войны со всеми почестями рядом де­
душкой Кондратием.

Лена — дочь Иллариона. 1948 г.



Дядя Илларион с сестрами Марфой и Зоей. 1970 г.



В. Кондратьев. 2003 г.

Василий родился 1 февраля 1948 года в д. Новые 
Мамеи Канашского района Чувашской АССР в семье 
пчеловода.

В 1963 году он оканчивает Новомамеевскую вось­
милетнюю школу и выезжает в г. Караганду. Здесь по­
ступает в Карагандинское СПТУ-5 и получает специ­
альность электромонтера. Во время учебы в училище 
он параллельно посещает вечернюю школу и в 1967 
году получает аттестат зрелости.

После окончания средней школы его призывают в 
Советскую Армию. В армии он служит по 1968 год на 
Тихоокеанском флоте. Отслужив в армии, он вновь воз­
вращается в г. Караганду и устраивается работать элек­
тромонтером в СМУ-1. В 1973 году Вася переходит в 
ПМК-65 учеником электрогазосварщика, а вскоре на-



чинает работать самостоятельно. На этой должности он 
трудится шестнадцать лет. В последующем устраивается 
на работу на плодоовощную базу г. Караганды.

В это же время он поступает на заочное отделение 
экономического факультета Карагандинского универ­
ситета. Проучившись в университете шесть лет, он по­
лучает диплом по специальности «экономист, финансы 
и кредит». После получения диплома экономиста он 
начинает работать в Карагандинском управлении «Хле­
бопродукт».

В 1992 году Вася организует свою строительную фир­
му, которая выполняет работы разной сложности. Фирма 
работала успешно.

В 1998 году он закрывает фирму и переезжает на свою 
родину — в Чувашскую Республику и устраивается ра­
ботать в УПК «Чувашсельстроя» главным механиком.

По рассказам Васи, за прошедшие годы он очень 
соскучился по родным краям, они тянули его домой. 
Особенно тогда, когда приезжал на родину, т.е. в род­
ную деревню, и гулял летом по лугам, по берегам не­
когда полноводной реки Цивиль, ходил в подросший 
сосновый бор за грибами и др. Все это ему напоминало 
о детстве и терзало душу. И уезжая в Казахстан к се­
мье, Вася продолжал скучать по родным местам, по 
сестрам, брату.

Через два года работы в УП К «Чувашсельстроя» Ва­
силий Кондратьев переезжает жить в г. Канаш и начи­
нает работать начальником гаража Канашского завода 
полимерных материалов. В 2003 году он оставляет эту 
работу и устраивается главным инженером Канашской 
валяльной фабрики. На этой должности Василий тру­
дится в течение шести лет и в 2009 году уходит на зас­
луженный отдых по возрасту. Далее он занимается только 
своим личным хозяйством.

Василий, еще живя в Караганде, женился на Кле­
ментине Адамовне, родившейся в г. Баку в 1939 году. Кле­
ментина Адамовна, имея золотые руки и хорошее чутье



на фасоны и ткани, дол­
гие годы проработала 
закройщицей.

Василий и Клемен­
тина воспитали умного и 
талантливого сына Вале­
рия, который родился в 
г. Караганде. Валера окан­
чивает Карагандинскую 
среднюю школу, затем 
учится и о кан чи вает  
юридический факультет 
Московского универси­
тета и получает диплом 
юриста. Ныне он работа­
ет по своей специально­
сти в одной из частных 
фирм г. Канаша.

Слева: я, Василий, народный поэт Чувашии Валери Тургай и Ваня 
Воронцов в гостях в моем отцовском доме в д. Кайӑкъяль. 2009 г.

Супруги Кондратьевы: Василий 
и Клементина. 2000 г.



Супруги Кондратьевы: Василий и Клементина. 2012 г.

Слева: я, Василий, тетя Зоя, Валя и Надя Павлова 
у дедушкиного дома в д. Новые Мамеи. 2012 г.



Валерий, сын Василия Кондратьевича, юрист. 2012 г.
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Светлана родилась 11 
сентября 1950 года в один 
день со своим братом Сла­
вой. Как говорил ее братиш­
ка Слава: «Светлана старше 
меня на целых десять минут».

Света и Слава росли 
здоровыми и жизнерадост­
ными близнецам и. Они 
были очень дружны. Не мог­
ли находиться ни минуты 
друг без друга. Родились они 
и росли в д. Новые Мамеи. В 
семь лет Светлана и Слава 
пошли в первый класс Но­
вомамеевской восьмилет­
ней школы и окончили ее в 1965 году.

После школы Света и Слава учатся в Канашском 
СПТУ и овладевают специальностью механизатора. 
После оканчания СПТУ они оба устраиваются рабо­
тать на Канашский завод лако-красочных изделий.

Вскоре Светлана выходит замуж за парня Петра 
Тихонова, окончившего Канашское СПТУ и работа­
ющего слесарем в одной из строительных организа­
ций г. Канаша.

Светлана и Петя воспитали двух девочек: Ларису и 
Людмилу.

Дочь Лариса родилась в 1970 году в г. Канаше. По­
лучает восьмилетнее образование в одной из средних 
школ г. Канаша и поступает на сестринское отделение 
Канашского медицинского училища. После окончания 
училища получает диплом по специальности «сестрин­
ское дело» и специализируется на операционную сест­
ру. Ныне она работает операционной сестрой Марпо- 
садской районной больницы.

С. Кондратьева.



Дочь Людмила родилась в 1975 году в г. Канаше. Здесь 
же она оканчивает среднюю школу и поступает на сто­
матологический факультет медицинского института Чу­
вашского государственного университета им. И.Н. Улья­
нова (ныне стоматологическое отделение медицинско­
го факультета университета). Она получает диплом сто­
матолога и работает врачом-стоматологом в одной из 
частных стоматологических поликлиник г. Чебоксары.



Слава родился в один день и час с сестренкой Свет­
ланой — 11 сентября 1950 года в д. Новые Мамеи в 
семье пчеловода. Они оба росли здоровыми, жизнера­
достными и веселыми.

Слава и Светлана оканчивают Новомамеевскую 
восьмилетнюю школу. Затем они учатся в Канашском 
СПТУ. Слава получает специальность тракториста-ком­
байнера.

Свою трудовую деятельность он начинает вместе 
со Светой на Канашском заводе лако-красочных изде­
лий. Для работы он выбирает специальность трактори­
ста и на этом заводе устраивается трактористом.

В 1968—1971 годах он служит в армии. Перед при­
зывом в армию через Канашский ДОСААФ получает 
специальность водителя, и все три года службы в ар­
мии он был водителем.

После армии он приезжает в г. Чебоксары и начи­
нает работать водителем в одной из строительных орга­
низаций г. Чебоксары. Временами он менял место ра­
боты, но специальность водителя сохранял.

Вскоре он встретил и полюбил девушку Лиду. Лида 
работала в одной из строительных организаций г. Че­
боксары штукатуром. Она была веселой, жизнерадост­
ной и трудолюбивой девушкой. Слава с Лидой встреча­
ются все чаще и чаще. И Лиде Слава приглянулся, ведь 
он был стройным, веселым и симпатичным парнем. Он, 
как и отец Илларион, никому не давал скучать, в т.ч. и 
Лиде. Лида и сама влюбляется в Славу. И свадьбе Славы 
и Лиды было не миновать.

Вот и шумная свадьба. И вскоре у них рождаются 
одна за другой две дочери: красавица Лена и бойкая и 
веселая Наташа. Время шло, и девочки росли. Лена по­
лучила специальность юриста, а Наташа — акушерки. 
Они обе довольны выбранными профессиями.



Валя, как и все дети 
дяди Иллариона, родилась 
в д. Новые Мамеи в семье 
пчеловода 29 сентября 1952 
года. В 1967 году Валя окан­
чивает Н овомамеевскую  
восьмилетнюю школу, уче­
бу продолжила в Шихазан- 
ской  средней  ш коле и 
оканчивает ее в 1970 году. 
После получения аттестата 
зрелости она начинает ра­
ботать на Канашском овощ­
ном складе по заготовке 

„  „  D овощей. Эта работа ей неВ. Кондратьева-Воронцова.
очень нравилась и, прора­

ботав здесь год, она поступает учиться на киномехани­
ка и получает специальность киномеханика.

Она начинает ездить со своей передвижной кино- 
установкой и кинопленками по деревням и демонст­
рировать новые кинокартины сельчанам и вносит в их 
будничную жизнь что-то новое. Но такая работа ей быс­
тро надоедает, и она переходит работать в Канашскую 
торгово-накопительную базу. Эта работа ей приходится 
по душе. И Валя трудится здесь все тридцать лет, т.е. в 
1973—2003 годы.

Отпраздновав свое пятидесятилетие, Валя оставля­
ет эту работу и начинает вместе с мужем Ваней зани­
маться частным хозяйством — разведением бычков и 
свиней. Такая работа им нравится.

Валя замужем. Она встретила на своем жизненном 
пути доброго, работящего парня Ивана Воронцова из 
деревни Полевое Шептиково Комсомольского района. 
Они полюбили друг друга и в 1975 году поженились. 
Ваня очень хозяйственный человек. В сельском хозяй­



стве и животноводстве он 
разбирается хорошо. В Мар- 
посадском СПТУ-11 он по­
лучил специальность ме- 
белыцика-краснодеревщи- 
ка и набирал опыт, рабо­
тая на Омской мебельной 
фабрике. А потом полюбил 
сельское хозяйство и жи­
вотноводство, чем занима­
ется и ныне.

Ваня Воронцов родил­
ся в 1954 году, как уже го­
ворили, в д. Полевое Шеп- 
ТИКОВО Чувашии. Он О КО Н - И. Воронцов,
чил Марпосадское СПТУ и
получил специальность мебельщика-краснодеревщика, 
работал в г. Омске. Его призывают в Советскую Армию, 
где он служит в 1972—1975 годах. После службы в армии 
Ваня поступает в Канашское ПТУ-2 и получает специ-

Супруги Воронцовы: Валя и Ваня с сыновьями 
Женей (справа) и Юрой.



альность водителя. Устраива­
ется работать на Шумерлин- 
ский завод автофургонов. 
Работает здесь года два, за­
тем переезжает в п. Кугеси 
и устраивается крановщи­
ком в одну из строительных 
организаций — в начале 
учеником, а затем работает 
самостоятельно.

Вскоре Ваня переходит 
работать на Канашскую ма­
те риал ьно-тех  ни чес кую 
базу, где он и встретил 
Валю, свою будущую жену. 
У них родились двое сыно­
вей: Юра и Женя.

Их сын Юра родился в 1974 году в д. Новые Мамеи в 
семье рабочих. Он окончил Новомамеевскую восьми­
летнюю школу, затем Канашское ПТУ-6 и получает

специальность плотника- 
столяра и каменщика. Из- 
за отсутствия постоянного 
места работы строителем и 
низкой оплаты труда, он и 
ныне продолжает выезжать 
по найму как строитель в г. 
М оскву и другие города 
страны.

Женя — младший сын 
Воронцовых. Он родился 
3 мая 1981 года в д. Новые 
Мамеи Канашского района 
Чувашии в семье рабочих. В 
1996 году он оканчивает 
Новомамеевскую восьми­
летнюю школу и поступаетЕ. Воронцов.



Супруги Воронцовы: Валя и Женя с матерью 
Валентиной Кондратьевой (справа). 2012 г.

на фельдшерское отделение Канашского медицинско­
го училища.

После училища его призывают в Российскую Ар­
мию в чине младшего лейтенанта медицинской служ­
бы. Вернувшись из армии он поступает в Горьковскую 
школу милиции МВД СССР. Милицейскую школу он 
оканчивает в чине лейтенанта милиции.

Вернувшись после учебы в г. Канаш, он женится на 
девушке Валентине, работающей бухгалтером в одной 
из страховых компаний г. Канаша. По специальности 
Валя экономист-бухгалтер.

Женя устроился работать в охранную группу Горь­
ковской железной дороги по сопровождению ценных 
грузов в качестве начальника группы. Ныне трудится 
начальником охраны Канашского сырзавода.

Валя и Женя воспитывают двух детей: дочь Софию 
и сына Макара.



Валя Кондратьева-Воронцова с мужем Ваней (справа) 
с земляком мужа народным поэтом Чувашской Республики 

Валери Тургаем. д. Кайӑкъяль, июль 2009 г.

Валя и Василий Кондратьевы (слева), я с тетей Зоей и женой 
Василия Клементиной Кондратьевой. Апрель 2012 г.



Дядя Андрей родился в 1918 году в д. Новые Мамеи 
Цивильского уезда Казанской губернии в семье крес­
тьянина. Он, по рассказам мамы, был очень подвиж­
ным и смекалистым ребенком. Рос спокойным, не кап­
ризничая и не плакал. В семь лет начал ходить в Ново­
мамеевскую семилетнюю школу. Учился он хорошо. 
Своими успехами в школе радовал учителей и нас. Ба­
бушка очень любила его за веселый характер.

В 1932 году дядя Андрей оканчивает Новомамеев­
скую семилетнюю школу и продолжает учебу в Шиха- 
занской средней школе. Здесь он учится на «отлично». 
Занимается спортом и считался одним из лучших уче­
ников школы.

После окончания средней школы он служит в Крас­
ной Армии. По рассказам дедушки, он мечтал посту­
пить учиться в Казанский государственный универси­
тет и хотел получить диплом юриста.

Но обстановка в стране обостряется. Начинается 
кампания по освобождению Западной Белоруссии и 
вскоре — финская война. А 22 июня 1941 года грянет 
Великая Отечественная война. И с первых дней начала 
войны дядю Андрея вместе с другими братьями Поли­
карпом и Илларионом мобилизуют на фронт.

Помню, как мы с мамой ездили в д. Новые Мамеи 
к дедушке провожать дядю Андрея на фронт. Мне было 
тогда семь лет. Я запомнил дядю Андрея человеком выше 
среднего роста, стройным и симпатичным. Помню, что 
он был опрятно одет. Когда бабушка Васса передала 
ему рюкзак с продуктами питания и теплой одеждой 
(шӑрттан штуки три, свиное сало, шерстяные варежки 
и носки, нижнее белье и др.) и настали минуты про­
щания, он крепко обнял бабушку и долго стоял молча. 
Дядя Андрей побледнел, глаза его прослезились, и все 
присутствующие плакали, а особенно громко рыдала 
бабушка Васса. Затем он повернулся ко всем и сказал:



«Ан макӑрӑр. Эпӗ часах килетӗп» (Не плачьте, я вскоре 
вернусь). Далее, ни с кем за руку не попрощавшись, 
зашагал за дедушкой. А у дедушки во дворе его уже 
ждали запряженный молодой жеребец и двое друзей. 
Прощание у него с родителями и родными было очень 
простым. Он не пил, не пел, прощался очень скромно, 
но трогательно. Как удивительно, что он был одет во 
все черное: гимнастерка, брюки, ботинки, картуз с ко­
зырьком. Чувствуется, дядя Андрей понимал, что нем­
цы уже захватили многие страны Европы и Скандина­
вии и война с ними будет жестокая и смертельная, и 
может быть, он прощается со своими близкими на­
всегда.

Так и получилось. Он успел послать дедушке и ба­
бушке лишь два треугольных письма с фронта, а треть­
им было извещение о его пропаже без вести. Это была 
такая тяжелая трагедия для бабушки Вассы и дедушки 
Кондратия и всех родных. Дядя Андрей стал первой 
жертвой в войне с фашистами из нашей родни. А ему 
было тогда всего 23 года. Он не успел осуществить свою 
мечту — стать юристом, обзавестись семьей и заиметь 
дюжину детей и радовать мать с отцом внуками. Силь­
нее всех переживала за дядю Андрея бабушка Васса. Она 
очень любила его. И после смерти любимого сына здо­
ровье бабушки совсем пошатнулось. У нее открывается 
язвенная болезнь двенадцатиперстной кишки, которая 
вскоре осложнилась желудочным кровотечением. Дедуш­
ка Кондратий очень любил бабушку Вассу и делал все, 
чтобы ее вылечить. Но ей ничего не помогало, и в 1947 
году она умерла, не узнав где, в каком бою и как по­
гиб ее сын Андрей и где он похоронен. К большому 
сожалению, у дяди Андрея не осталось ни одной фото­
карточки.



Тетя Марфа — вто­
рая дочь бабушки Вас­
сы, родилась 12 июня 
1924 года в д. Новые 
Мамеи Канаш ского 
района. В 1938 году 
она, как и братья, 
оканчивает Новома­
меевскую сем илет­
нюю школу. После 
окончания школы она 
активно начинает 
пом огать бабуш ке 
Вассе вести большое 
хозяйство и начинает 
работать в колхозе им.
К. Ворошилова.

В первые годы тетя 
М арфа работала в 
колхозе разнорабо­
чей, а позднее ей ста­
ли поручать работу телятницы, свинарки и доярки.

По словам моей матери: «Моя сестренка Машук, 
так в семье мы называли Марфу, росла очень подвиж­
ной, бойкой девочкой. Она всегда была веселой и раз­
говорчивой. Отличалась от своих подруг принципиаль­
ностью и прямотой в общении. Машук всегда отстаи­
вала свое мнение и не терпела пустой болтовни.

В подростковом возрасте она дружила только с де­
вочками, а с ребятами-забияками у нее были свои счеты. 
И никто из мальчиков не смел обижать ее подруг».

У подросшей тети Марфы поклонников, желаю­
щих дружить с ней, было много. Но она ни на кого не 
обращала внимания. Работа в колхозе, по дому, и день 
у нее завершался. А по вечерам — девичьи посиделки:

М. Кондратьева-Федорова.



рукоделие зимой, а летом — девичий хоровод. Инте­
реснее, конечно, молодежи было летом: по вечерам 
они выходили на улицу или на поляну, пели и плясали 
под гармошку, чувашские пляски сопровождались озор­
ными частушками.

Вот в деревню вернулся после службы в Красной 
Армии Павел Федоров. В первый же вечер он вышел на 
молодежное гуляние. Не забыл он с собой взять гар­
мошку и весь вечер самозабвенно играл на ней и весе­
лил, поднимал настроение молодежи села. Казалось, 
что он и не замечал никого вокруг, кроме поющих и 
пляшущих, и вспоминал эти вечера, какими они были 
до ухода в армию. Он не заметил, как забрезжил рас­
свет. Молодежь стала расходиться. Многие девушки меч­
тали, чтобы Павел пошел провожать именно ее. Но Па­
вел почему-то выбрал вдруг притихшую Машук. По­
шли они рядом молча, и только гармошка тихо стона­
ла в руках Павла. Так молодой гармонист хотел поде­
литься своей тоской.

Долго ходила пара за околицей. Им было что рас­
сказать друг другу. Девушка Машук стала каждый вечер 
тщательно наряжаться, примеряя к платью разные фар­
туки и платки, и на крыльях летела на молодежные 
гуляния. Машук влюбилась. Но в кого? В Павла!

Павел был парнем невысокого роста, слегка суту­
лым, но красивым, веселым, шутливым и быстрым, 
как и тетя Марфа. Он родился и вырос в этой же дерев­
не Новые Мамеи в 1926 году. Окончил Ново-мамеев- 
скую семилетнюю школу, научился мастерски играть 
на гармошке. Работал в колхозе, а затем три годя слу­
жил в Красной Армии.

Как говорил сам дядя Павел: «Во время службы в 
армии мой товарищ по службе Миша спросил меня: 
«Павел, хочешь я научу тебя сапожному делу? Я вот 
уже два года работаю в обувной мастерской полка. Ско­
ро, через год, у меня заканчивается срок службы, а ты 
только еще начинаешь служить». Я охотно согласился,



навстречу мне пошел и командир роты. И вот целый 
год он обучал меня сапожному делу. И вроде бы, не 
хуже, чем он, я начал шить сапоги.

Миша отслужил свой срок службы в армии и пред­
ложил командиру роты дать мне возможность работать 
в обувной мастерской полка, т.е. оставить вместо себя. 
При этом он дал высокую оценку моей работе по са­
пожному делу. Вот так все три года службы в армии я 
отсидел в обувной мастерской и шил сапоги и модные 
ботинки офицерам полка».

Дядя Павел был сапожником высокого класса и, 
по его словам, командир полка просил его остаться 
сверхсрочно и работать у них за хорошую заработную 
плату в обувной мастерской. Но он, т.е. дядя Павел, 
решил вернуться домой. После возвращения из армии 
он начал шить сапоги и ботинки для сельчан. И вскоре 
слух о его мастерстве сапожника распространился в 
округе и его завалили заказами, особенно молодоже­
ны. Как он говорил: «Я все успевал, т.к. работал по 12— 
14 часов в сутки. Но была большая проблема достать в 
необходимом количестве качественный материал — 
кожу. Единственным спасением было то, что я нашел 
дорогу на Казанский кожевенный завод».

Дело делом, а любовь любовью. Любовь дяди Павла 
и тети Марфы была взаимная и большая. Они не могли 
жить друг без друга.

Вот и свадьба. Помню свадьбу тети Марфы как се­
годня, хотя с тех пор прошло более 70 лет.

Это была сказочная свадьба. День был летний, сол­
нечный и теплый. Кругом все цвело и пели птицы.

Вот я вижу тетю Марфу: она такая молодая и кра­
сивая, нарядно одетая в белоснежное платье из тонкой 
льняной ткани, украшенное вышивкой. Сидит она вер­
хом в седле красивого, высокого, серебристого цвета 
молодого коня. Над головой она держит вышитый пла­
ток невесты также из тонкой белой ткани, а на ее но­
гах белые сапоги, сшитые женихом — дядей Павлом. И



она платком невесты то закрывала, то открывала свое 
лицо, пела прощальную девичью песню и плакала. Своих 
подружек угощала пивом, что-то говорила им, а они 
на счастье что-нибудь дарили ей, чаще всего необыч­
ные булавки, брошки и т.п. Ее сопровождали две де­
вушки-подруги, также сидящие верхом, нарядно оде­
тые — в чувашских вышитых платьях. И когда тетя Мар­
фа пела песни и угощала своих подруг, эти девушки- 
наездницы держали коня за уздечку с двух сторон. И 
это было так красиво. А когда наступало время двигать­
ся в путь, то эти девушки отпускали уздечку ее коня. И 
тетя Марфа, получив вожжи от уздечек, одним своим 
движением ставила коня на задние ноги, а тот, зар­
жав, вихрем устремлялся вперед. А за ней — наездни­
цы-подружки и толпа мальчишек. Не отставали от них 
и любопытные взрослые.

Интересно было и то, что жених Павел приехал за 
невестой также верхом в сопровождении двух своих 
друзей на конях, разукрашенными цветами и лентами. 
Один из его друзей был с гармошкой, и когда они 
подъехали на молодых и красивых жеребцах к дому не­
весты, т.е. тети Марфы, гармонист громко заиграл на 
гармошке, а когда вышли их встречать родители неве­
сты — мои дедушка Кондратий и бабушка Васса, с 
хлебом и солью, то дядя Павел и его друзья, прежде 
чем спуститься с коней, поставили своих жеребцов на 
задние ноги. Кони тут же заржали, создавая удивитель­
ную сцену на фоне игры гармони.

Получив от родителей невесты любезное пригла­
шение, дядя Павел со своими друзьями заходит в дом 
невесты, оставляя коней у помощников.

Помню как сегодня. Дядя Павел в сопровождении 
двух своих друзей выносит невесту — тетю Марфу, на 
руках. А зрители встречают их бурными аплодисмента­
ми. Жених подходит к своему коню и одним своим дви­
жением так легко, как лебедушку, сажает тетю Марфу 
в седло своего коня. И тут же также легко сам садится



верхом позади невесты. Берет вожжи от друзей, подни­
мает коня на задние ноги и с криком: «Эй, поехали!» 
пускает коня вихрем вперед, к дому своих родителей. А 
за ними мчатся двое друзей-наездников, и движется 
толпа людей.

Все это было так весело и красиво и действительно 
как в сказке. В этот день веселились все: и взрослые, и 
дети.

Дядя Павел и тетя Марфа очень любили друг друга. 
Жили, не чая души друг в друге. Они были очень гос­
теприимными и душевными. В этом я сам убеждался, 
часто бывая у них в гостях. Они воспитали четверых 
детей: дочь Любу (1950) и трех сыновей: Мишу (1952), 
Вячеслава (1955) и Алешу (1959).

Дети выросли, выучились, получили специальнос­
ти, создали свои семьи. А Люба и Атеша заимели своих 
детей.

Тетя Марфа и дядя Павел считали себя счастливы­
ми людьми, радовались детям. И работа, которую они 
выполняли, им нравилась. Тетя Марфа до выхода на 
пенсию работала на колхозной ферме, а дядя Павел 
занимался своим любимым делом — шил сельчанам 
сапоги, особенно невестам, и ботинки.

Но жизнь у дяди Павла оказалась суровой и беспо­
щадной. Неожиданно он тяжело заболевает и умирает, 
не дожив до своего 60-летнего юбилея.

Тетя Марфа тяжело переживала смерть своего лю­
бимого мужа, но перенесла это горе и после смерти 
мужа продолжала жить одна, т.к. сын Алеша уехал жить 
в Москву, Люба вышла замуж за сибиряка и уехала 
жить к мужу в тайгу, среди кедровых деревьев, зверей, 
в пойме верховья великой реки Енисея, а Вячеслав же­
нился и переселился в г. Канаш. Было одно утешение у 
тети Марфы — старший сын Михаил остался в дерев­
не, женился, построил свой дом, завел хозяйство и 
был всегда рядом с мамой, окружая ее вниманием и 
заботой.



Тетя Марфа (в середине) с детьми. 
Справа: Люба, Алеша, Михаил и Вячеслав. 

Слева: жена Миши Надя. 1980 г.

Тетя Марфа жила долго — до 84 лет. Но жизнь не 
бесконечна. С возрастом ее начинают беспокоить уже 
имеющиеся болезни, и в 2008 году она умирает, остав­
ляя добрую память о себе.



Люба — моя двоюрод­
ная сестра, родилась в 1950 
году в д. Новые Мамеи Ка­
нашского района Чувашии 
в семье сапожника. Росла 
она спокойной девочкой, 
не болела и не беспокоила 
родителей различными дет­
скими болезнями. С семи 
лет она начала посещать 
первый класс Новомамеев­
ской восьмилетней школы, 
которую оканчивает в 1965 
году. А где и на кого даль­
ше учиться? Люба вспом­
нила, как родители летом 
красили окна, двери, потолки и полы, столы, стулья и 
скамейки и какими они становились новыми и краси­
выми и приносили радость детям и взрослым.

И вот пятнадцатилетняя девочка устраивается ра­
ботать в Канашское СУ-6 ученицей на мааяра-штука- 
тура. Вскоре она получает удостоверение об окончании 
учебы и начинает работать самостоятельно. Такая спе­
циальность ей очень нравилась. Она думала, что работа 
штукатура-маляра — это ее призвание. По этой специ­
альности в СУ-6 она работает десять лет, становится 
одной из опытнейших маляров управления, завоевы­
вает заслуженный авторитет в коллективе. Но Люба 
постепенно стала замечать, что ее организм реагирует 
на нитрокраски и чем дальше, тем больше. На коже 
рук, лица и туловища начали появляться красные пят­
на. Это был признак высокой чувствительности орга­
низма к краскам — аллергия. И продолжать работу в 
таких условиях было нельзя, поэтому Любе пришлось 
оставить свою любимую работу.



Тут на помощь ей пришли подруги. Они приглашают 
Любу работать на Канашскую валяльную фабрику в цех 
плетения сеток. И эта работа Любе понравилась. Ее впечат­
ляли размеры и узоры сеток. Она чувствовала, что ее цех 
выполняет важное государственное задание — ведь они 
готовили узорные разноцветные, отражающие какую-то 
местность маскировочные сетки для военных целей.

Так в рабочих буднях Люба встречает свое двадцати­
летие. Ее подруга Лена забеспокоилась, что Люба со­
всем не встречается и не дружит с парнями, и решила 
познакомить ее со своим родственником, ходящим хо­
лостяком в свои 25 лет. Лена Любу приглашает к себе к 
деревню погостить. В то время у родителей Лены гостил 
Василий. Вася приехал из далекой Сибири на родину 
родителей, которые в послевоенные годы уехали на по­
стоянное жительство в Сибирь — в Красноярский край.

Лена познакомила Любу с Васей. Понравились они 
друг другу с первой же встречи. Вася был очень веселым 
и любящим природу, да и высоким и симпатичным пар­
нем. Он всю ночь рассказывал Любе о тайге, столетних 
кедровых деревьях, о богатстве тайги зверями и охоте на 
них и, конечно, о великой и красивой реке Енисее, бо­
гатой рыбой, и др. Люба, как завороженная, слушала рас­
сказы парня. И ее манила неизвестность и богатая дарами 
природы тайга. И когда Василий сделал ей предложение 
выйти за него замуж и поехать с ним в далекую Сибирь, 
то она, не задумываясь, согласилась. И родители Любы, 
узнав от нее эту новость и видя счастливые глаза дочери, 
согласились отпустить ее в Сибирь. Собрали вечеринку, 
посидели с родственниками, т.е. отпраздновали скром­
ную свадьбу и наутро проводили молодоженов в даль­
нюю дорогу — в Сибирь, к реке Енисею.

В далекой Сибири их ждали Васины родители. Они 
жили в деревне в 10—14 дворов, входящей в совхоз «Коз­
ловский», названного так в честь чувашского города 
Козловка. Жили здесь в основном люди, переселившие­
ся из Чувашии. Жили очень дружно, как одна семья.



Деревня состояла из добротных домов, выстроенных 
из лиственницы, и обстоятельных хозяйств. За огородом 
начиналась настоящая тайга — столетние кедровые дере­
вья, сосны, лиственницы, пихты, дубы, правда редко. 
Вокруг деревни было множество чистых озер, богатых 
рыбой. А по берегам этих озер росли черная смородина, 
облепиха, много ягод и др. Как рассказывала сама Люба, 
когда приезжала в родную деревню навестить родителей: 
«Мужчины заниматись в совхозе в основном охотой. В тай­
ге было много белок, песцов, водились и рыси, волки и 
медведи. Они — мужики, нас — женщин, охраняли: в тай­
гу не пускачи. Боялись, что мы быстро заблудимся или 
попадем в лапы зверей. И женщины в основном занима­
лись домоводством: разводили бычков, свиней, уток и гу­
сей, а коров держали по 2-3 — на сколько сил хватало. А 
молоко, масло, творог сдавали в магазин профкоопера- 
ции, а затем все это отправляли вертолетом в райцентр.

И множество озер, богатых рыбой, они использова­
ли сполна. Кроме рыболовства, на озера пускали множе­
ство подросших утят и гусят — по 30—50 штук от каждой 
семьи, где они вырастали самостоятельно, питаясь бога­
той растительностью берегов озер и рыбой. Приводили 
птиц домой лишь перед замерзанием озер с ориентиро­
вочным подсчетом. Бычков и лишнее мясо гусей и уток 
сдавали также в магазин профкооперации. Таким вот об­
разом их мужья и сами жены зарабатывали деньги. Все 
товары, которые были им нужны, они покупали по за­
явке в магазине. Я бы сказал, что они жили свободно от 
влияния внешнего мира и были счастливы. С внешним 
миром они общались лишь через газеты, журналы, ра­
дио, телевидение, а позднее — через Интернет.

На зиму жители сибирской деревни много замора­
живали малины, земляники и черники. Ко всему этому 
приучали и детей.

У Любы и Василия было двое детей: сын Алеша и 
дочь Маша. Дети уже повзрослели. Алеша окончил сред­
нюю школу, отслужил в армии, женился и заимел ре­



бенка. А дочь Маша окончила среднюю школу, вышла 
замуж и воспитывает ребенка. Все они живут в совхозе 
«Козловский», так называется и деревня, и довольны 
своей жизнью.

У бабушки Марфы они бывают редко — Сибирь да­
леко, но помнят ее и не забывают. Люба была довольна 
своей жизнью, радовалась мужу, детям и считала себя 
счастливой женщиной. Но после пятидесяти лет у нее 
начинают обостряться сердечные боли, беспокоят час­
тые сердечные приступы, и 16 октября 2003 года — на 53 
году жизни она умирает. Похоронена Люба на кладбище 
совхоза «Козловский», за несколько тысяч километров 
от родной деревни Новые Мамеи. Жизнь, судьба...

Супруги Федоровы: Люба и Василий с детьми: 
сыном Алексеем и дочерью Машей. 

Красноярский край, Енисей. Совхоз «Козловский», 1980 г.



Михаил был первым 
сыном тети Марфы и дяди 
Павла. Они были очень рады 
рождению сына. Он родил­
ся осенью — 25 сентября 
1952 года в д. Новые Мамеи 
в семье сапожника. Вот не­
давно — 25 сентября 2012 
года, он справил свое 60- 
летие со дня рождения.

Как и сестра Люба, он 
в семь лет пошел в первый 
класс Н овом ам еевской 
восьмилетней школы. В 1967 
году он ее оканчивает и в 
1967—1969 годах учится в 
Канашском СПТУ и полу­
чает специальность механи­
затора широкого профиля — тракториста, комбайнера 
и др. Свою трудовую деятельность начинает механиза­
тором в родном колхозе «Цивиль».

В 1970 году его призывают в Советскую Армию, 
где он служит три года. В 1973 году возвращается из 
армии и продолжает трудиться механизатором в своем 
же колхозе «Цивиль». Через четыре года работы на этой 
должности Михаил устраивается санитаром в Шиха- 
занскую психиатрическую больницу, где заработная 
плата была стабильнее и весомее, чем в колхозе. Про­
работав здесь в течение четырех лет, он переходит в 
Канашскую «Сельхозхимию» со значительно высоким 
окладом. Здесь он трудится двадцать пять лет, т.е. до 
выхода на пенсию по вредности профессии. После вы­
хода на пенсию он вновь устраивается санитаром в Ши- 
хазанскую психиатрическую больницу, где трудится и 
в настоящее время.

М. Федоров.



Он женат на Надежде, 
1953 года рождения. Роди­
лась она в д. Байгильдино, 
что по соседству с д. Новые 
Мамеи, в семье колхозни­
ка. Надя, окончив Новома­
меевскую восьмилетнюю 
школу, устраивается рабо­
тать при Горьковской же­
лезной дороге в Канашское 
отделение связи по сорти­
ровке ценных бандеролей. В 
1973 году она выходит за­
муж за моего двоюродно­
го брата Михаила. Живут 

Н. Федорова. они дружно и в большой
любви.

В Канашском отделении связи Надя работает до 1981 
года, а затем переходит в Шихазанскую психиатричес­
кую больницу буфетчицей, где проработала до ухода 
на пенсию. Ныне она занимается домашними делами и 
личным хозяйством.

Своих детей они не имеют, а по детям очень скуча­
ют. Их утешает племянница Инна, которую они очень 
любят, и она часто навещает их. Ныне Инна окончила 
Чувашскую сельскохозяйственную академию.



Супруги Федоровы: Надежда и Михаил 
с племянницей Инной. 2000 г.



Михаил с матерью Марфой. 2000 г.

Я (в середине) с двоюродными братьями 
Мишей (слева) и Вячеславом. 2012 г.



Вячеслав родился вслед 
за М ихаилом через три 
года — 21 мая 1955 года в 
д. Новые Мамеи в семье са­
пожника. В 1970 году он 
оканчивает Новомамеев­
скую восьмилетнюю шко­
лу. Учиться дальше он не 
стал, устроился работать в 
Канашскую «Сельхозхи- 
мию», где трудится и в на­
стоящее время, т.е. 42 года.

Он женился на Алевти­
не Гатаулловне из г. Кана- 
ша. Алевтина окончила Ка- ' ед°Р°в-
нашскую среднюю школу № 2, затем кулинарное учи­
лище в г. Чебоксары и получила специальность повара. 
Устраивается поваром в ресторан «Канаш» г. Канаша, 
где проработала до выхода 
на пенсию, т.е. до 2010 года.
Ныне она пенсионерка и 
занимается домашним хо­
зяйством.

Вячеслав и Алевтина 
живут в г. Канаше. А в суб­
ботние и воскресные дни 
приезжают в д. Новые Ма­
меи, где стоит осиротев­
ший отчий дом. Отцовский 
дом они содержат в поряд­
ке и не забывают ухаживать 
за могилами родителей.

Они живут вдвоем и
ДРУЖНО. Алевтина Гатаулловна.
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Сын тети Марфы Алек­
сей родился в солнечный 
летний день — 25 июня 1959 
года в д. Новые Мамеи в се­
мье сапожника.

Он рос здоровым пар­
нем, был выше среднего ро­
ста, красивым, стройным и 
смышленным. Имел мягкий 
характер и добрую душу.

В 1974 году Алексей, как 
и сестра Люба, братья Ми­
хаил и Вячеслав, оканчи­
вает Новомамеевскую вось- 
милетнюю школу, а в 1976 
году — Шихазанскую сред­
нюю. После средней шко­
лы в течение двух лет обучается в Канашском ПТУ № 8 
и получает специальность слесаря. Начинает работать 
по специальности в Канашском ПАХ. Но долго он здесь 
не держится. Осенью 1978 года его призывают в Совет­
скую Армию — в воздушно-десантные войска. В армии 
он служит по 1980 год. После возвращения из армии 
Алексей выезжает в г. Москву и устраивается работать 
слесарем в одной из строительных организаций столи­
цы. Здесь он трудится и по сей день. Его обеспечили за 
счет организации квартирой в г. Москве.

Он женился на односельчанке Людмиле Григорь­
евне. Людмила окончила Шихазанскую среднюю шко­
лу, а затем училась в Канашском педагогическом учили­
ще и ныне работает воспитателем в одном из детских 
садов г. Москвы.

Она с Алексеем воспитывает дочь Атександру, ко­
торая учится ныне в одиннадцатом классе одной из 
средних школ г. Реутово.



Братья Федоровы: Алексей (слева) и Михаил.



Дочь бабушки Вас­
сы Зоя была шестым, 
самым младшим ребен­
ком в семье. Она была 
моложе старшей сест­
ры Оли — моей мате­
ри, на восемнадцать лет.
Родилась она 28 янва­
ря 1927 года в д. Но­
вые Мамеи Канашско­
го района Чувашии в 
семье крестьянина.

По рассказам моей 
мамы: «Ваша тетя Зоя 
была очень привязана 
ко мне, больше, чем к 
маме. Я была для нее 
второй матерью. Толь­
ко во время кормления 
она была рядом с ма­
мой, а все остальное 
время со мной. Она была очень спокойная, никогда не 
плакада, надо было лишь во время покормить ее. Любила 
быть на свежем воздухе, независимо от времени года и 
погоды. На свежем воздухе она могла спать часами, про­
пуская время кормления. А когда повзрослела и начала 
ходить и разговаривать, любила быть в саду и во время 
цветения цветов трогать их, гладить своими маленькими 
пальчиками и нюхать с большим наслаждением.

Ее очень любили не только я, но и сестра Марфа и 
братья Поликарп, Илларион и Андрей. И каждый из них 
в свободное время хотел с ней поиграть, чем-то угос­
тить ее. Благодаря братьям она быстро научилась ходить 
и разговаривать. А когда тетя Зоя выросла до школьного 
возраста, то в школу, т.е. в первый класс, ее водили

Зоя Кондратьева — моя тетя.



Поликарп или Илларион. Со школы встречали ее тоже 
они. Зоя была очень довольна своими братьями».

А когда я переехал жить к дедушке в д. Новые Мамеи и 
пошел там в первый класс Новомамеевской семилетней 
школы, то тетя Зоя училась в седьмом классе и была в 
полном смысле слова моей домашней учительницей. Она 
помогала мне — девятилетнему мальчику, освоить бук­
варь, читать, писать, решать. За что я ей очень благодарен.

Тетя Зоя была девушкой невысокого роста, здоро­
вая, широкоплечая, с длинными косами, да и привле­
кательная. В школе она училась хорошо. Выполняла ка­
кую-то общественную работу. Помню, что вокруг нее 
всегда было много комсомольцев и пионеров. Она все­
гда была веселая, с мягким характером. Легко вступала 
в контакт с учащимися и взрослыми. Ее все уважали. 
После окончания семи классов она дальше не учится, 
активно помогает бабушке Вассе. Бабушка в это время 
тяжело болела. Тетя Зоя была основной опорой для нее. 
Правда, жил у них тогда и я, но мне было всего девять 
лет. Моя мама жила в д. Кайӑкъяль, тетя Марфа пропа­
дала на ферме, дедушка — на мельнице, дяди Поли­
карп и Илларион воевали на фронте с фашистами, а 
на дядю Андрея еще в начале войны получили извеще­
ние о том, что он пропал без вести.

Возможно, тетю Зою и по этой причине замуж 
выдают лишь в 23 года. Правда, в те годы и другие де­
вушки замуж выходили именно в 22—23 года.

Тетя Зоя замуж выходит в 1951 году, когда бабуш­
ки Вассы уже не было в живых, как уже говорили, она 
умерла в 1947 году. Тетя Зоя дружила и полюбила дере­
венского парня, виртуозного и веселого гармониста, 
отличного столяра-плотника Василия Данилова. Я его 
хорошо помню как гармониста и любителя лошадей. В 
колхозе он работал только с лошадьми, закрепленны­
ми за ним. Вася был парнем невысокого роста и очень 
веселым. Он никогда не ругался. Любил шутить. Он был 
влюблен в тетю Зою без ума. Каждый вечер приходил



звать ее на деревенскую мо­
лодежную вечеринку. Его 
привязанность к тете Зое ста­
ла еще больше, когда однаж­
ды она случайно на вечерин­
ку пошла с одноклассником 
Петей. Но вскоре тетя Зоя 
сама влюбилась в Василия и 
ждала его каждый вечер. Они 
начали ходить в кино или на 
молодежный вечерний хоро­
вод вместе. Тетя Зоя очень 
любила плясать, когда на 
гармошке и фат ее Вася. Тетя 
Зоя и дядя Вася так полю­
били друг друга, что не мог­
ли жить друг без друга. И они 
вскоре поженились. После свадьбы в первые два года они 
жили у родителей Васи, а затем родители помогли им 
поставить свой дом почти рядом со своим.

Они быстро заимели свое хозяйство: корову, овец, 
гусей и кур. Почему-то при наличии коровы они еще 
держали козу и двух козлят, которые были очень за­
бавными и не слезали с крыши амбара. Тетя Зоя же 
была приучена вести большое хозяйство у дедушки, да 
и ее муж Вася был ей в этом деле хорошим помощни­
ком. Жили они в любви и согласии. В 1952 году у них 
рождается дочь Галя, а затем сыновья Николай (1954), 
Валера (1958), Юра (1961) и Борис (1962).

Тетя Зоя и дядя Вася жили в достатке и очень радо­
вались своему добротному дому, хорошему хозяйству, 
многочисленной живности. Особенно большую радость 
приносили им здоровые, жизнерадостные и умные дети. 
Детей они с ранних лет приучали к трудолюбию. Тетя 
Зоя дочь Галю рано приучила к домашним делам, а 
дядя Вася привил своим сыновьям любовь к плотниц­
кому мастерству.



Супруги Даниловы: 
тетя Зоя и дядя Вася 

на прогулке 
в первые дни 

после свадьбы 
на своем личном 

«автомобиле».

Тетя Зоя и дядя Вася всю свою сознательную жизнь 
работали в родном колхозе разнорабочими и заслужили 
большой авторитет. А когда дети повзрослели, то и их не 
оставляли без колхозной работы. Самой тете Зое были по- 
сильны все колхозные работы: жать хлеб серпом и моло­
тить его, возить зерно, солому и другое. Она в любой кол­
хозной работе не отставала от мужчин, конечно, кроме 
плотницких и столярных работ. Она была здоровая, силь­
ная, бойкая и смелая. Умела шутить и веселить подруг. Не­
редко она поддевала своей шуткой не умеющих работать 
мужчин, т.к. сама умела выполнять любую работу мастер­
ски и быстро. Не уклонялась от любой работы. Колхозни­
ки-мужчины хорошо знали ее как умную, опытную и тру­
долюбивую женщину и на ее замечания не обижались.

Жизнь тети Зои и дяди Васи шла ровно и хорошо. 
Подрастали дети и начали помогать им по хозяйству и 
принимать участие в колхозной работе. Учились они все 
хорошо, и родителей вопросами учебы не беспокоили. 
Но на фоне полного благополучия в их семью приходит



Тетя Зоя с сыновьями.
Слева: Николай, Вячеслав и Юрий.

Я с тетей Зоей в год ее 85-летия со дня рождения. 2012 г.



Тетя Зоя с дочерью Галей. 2012 г.

беда: тяжело заболевает любимый муж и отец. Болезнь 
врачи признают неизлечимой, и он вскоре умирает, не 
дожив до 50 лет. Это стало большой трагедией для тети 
Зои, ее детей и всей родни. Но надо жить и нельзя уми­
рать вслед за ушедшими из жизни. Надо помогать детям 
встать на ноги и сделать полезными для общества. По­
мочь им сформировать свои семьи, вырастить внуков.

Тетя Зоя остается оптимисткой. После смерти мужа 
она еще ближе стала к своим детям, а они к ней. И она 
продолжала жить и работать. Сегодня тетя Зоя в свои 85 
лет чувствует себя здоровой, еще имеющей силы. Да и 
нет времени расслабляться: надо огород перекопать, и 
она это сделает, захочет, и картошку посадит одна да 
и выкопает, натаскает в подпол. Ничего ей не стоит и в 
85 лет скосить пол огорода сена, высушить его и сло­
жить на сеновале. Вот она какая моя первая домашняя 
учительница — тетя Зоя.

Мечтает она прожить до 90 и более лет и радовать 
своих детей и внуков, нянчиться с правнуками.

Желаем ей, чтобы мечты ее осуществились.



Супруги Петровы: Галя и Николай. 2012 г.

Галя была первым ребенком у тети Зои и дяди Васи. 
Она была желанной и любимой у родителей.

Галя родилась 2 февраля 1952 года в д. Новые Ма­
меи в семье колхозника. Росла здоровой, очень смыш- 
ленной и красивой девочкой. Молодые родители души 
в ней не чаяли. Они, занятые хозяйством, строитель­
ством нового дома, и не заметили, как подросла все­
гда веселая и жизнерадостная дочка и достигла семи­
летнего возраста.

В то время девочки в школу ходили в форме: ко­
ричневое платье, черный фартук, заплетенные в ко­
сички белые ленточки. Тетя Зоя, как она говорила, 
несколько раз ходила в Канаш в поисках подходящего 
для нее платья. Подобрала и купила ей и ботиночки.

Первого сентября 1959 года Галя пошла в первый 
класс Новомамеевской семилетней школы. Училась де­
вочка хорошо. А в 5—7 классах она была активисткой, 
участвовала во всех школьных мероприятиях. Быстро



пролетели ее школьные годы. И в 1966 году Галя полу­
чает свидетельство об окончании семилетней школы. В 
восьмой класс она пошла в Шихазанскую среднюю 
школу, которая находилась в пяти километрах от ее 
дома.

Как вспоминала Галя, сентябрьские и октябрьские 
школьные дни прошли хорошо. Она с большим жела­
нием тянулась к знаниям. Трудно было ей в осенние 
дожди и зимнюю стужу. Надо было, несмотря на нена­
стную погоду, ежедневно преодолевать десять километ­
ров. Но вскоре эти мучения остались позади.

В 1969 году она оканчивает Шихазанскую среднюю 
школу и получает аттестат зрелости с оценками «4» и 
«5» при отличном поведении. Гале многого хотелось 
достичь. Но в то время молодежь из колхоза старались 
не отпускать и не выдавали документы для получения 
паспорта. И Галя приехала в г. Чебоксары без паспорта. 
Тогда на работу нигде ее без паспорта не принимали. 
Исключением стал лишь Чебоксарский текстильный 
комбинат, где рабочих рук не хватало, и руководство 
комбината неофициально получило разрешение при­
нимать на работу в качестве учеников молодежь без 
паспорта. И за короткое время из них готовили ткачих.

Галю приняли сюда ученицей, устроили в обще­
житие. Начались занятия. Но душа ее тянула домой, к 
родителям и братишкам. Да для частых приездов домой 
у нее была еще одна причина — друг сердечный Нико­
лай. Гале нравился этот статный, с доброй улыбкой 
парень. К тому времени Николай успел окончить Но­
вомамеевскую школу, Канашское СПТУ, отслужить в 
Советской Армии и начать работать на Канашском ва­
гоноремонтном заводе слесарем-ремонтником.

И сама Галя очень понравилась молодому парню 
Николаю. Его пленили ее аккуратность, мягкий и лас­
ковый голос, деловитость и серьезное отношение к 
жизни, открытость и честность, умение дружить и до­
рожить дружбой. И опасаясь, что в Чебоксарах Галя



может найти другого парня, Николай при очередной 
встрече делает ей предложение выйти за него замуж. Галя 
ответила согласием, и вскоре в д. Новые Мамеи гуляла 
шумная свадьба. После свадьбы Галя оставила учебу и 
работу на комбинате и вернулась в деревню, к мужу 
Николаю. Здесь она устраивается в местное отделение 
почты. Ей поручили разносить газеты, журналы и кор­
респонденцию. В те годы каждая семья выписывала мно­
го газет и журналов. И порой сумка почтальона была 
неподъемной и приходилось разносить в два захода.

По воспоминаниям Гали: «Работа была не из лег­
ких, особенно в весеннее, осеннее и зимнее время. И в 
дождь, и в стужу приходилось каждый день обходить 
деревенские дома. Работа осложнялась еще тем, что в 
каждом дворе были сторожевые собаки-дворняжки. Они 
лаяли из-под калитки и не подпускали близко. А неко­
торые, более смелые, даже выбегали на улицу, не да­
вали сделать и шагу к дому, нередко своим злым лаем 
сопровождали еще далеко от своего дома, пока хозяин 
дома не встретит меня. Это продолжалось достаточно 
долго, пока хозяева дома и их собаки не начали меня 
узнавать». И она шутя добавляла: «Да ведь меня каждая 
собака деревни знала».

Пришли лихие 90-е годы. Обстановка в стране из­
менилась, многие сельчане потеряли работу. В колхозе 
заработки резко упали. И крестьяне в основном жили 
за счет личных хозяйств и на пенсию престарелых ро­
дителей. А пенсию колхозникам доставлять и раздавать 
поручили Гале — сельскому почтальону. Как сейчас 
вспоминает Галя: «Получала я большую сумму денег, 
и несла их в почтовой сумке одна. Никакой охраны не 
было. Я шла с этой сумкой через колхозное поле. Страш­
но боялась встречных незнакомых, особенно мужчин, 
боялась откровенно каждого куста. В это время безра­
ботная молодежь искала легкую добычу. Но Бог меня 
миловал. И никогда и никто на меня не нападал и не 
отбирал у меня ни одного рубля. Постепенно я при-



вьгкла быть настороже, сто­
роной обходила всех незна­
комых людей. Шло бы все 
хорошо. Но неожиданно 
возникает другая неприят­
ность: стали задерживать 
выдачу пенсии, порой на 
месяц, а то и больше. На­
род начал волноваться. По­
явились недовольные пен­
сионеры, которые начала 
обвинять в этом меня, ни в 
чем не виновную. А что я, 
простая почтальонша, мог­
ла сделать? Ведь и моя род­
ная мать, как и все пожи­
лые лю ди, не получала 
свою пенсию вовремя. Но 

Алина Петрова это в счет никто не хотел
с дочерью Анютой. брать. Требовали лишь с

меня. Тогда мне пришлось услышать много горьких слов 
от сельчан, но я на них не обижалась, а старалась как- 
то объяснить обстановку и успокоить их. А для этого я 
должна была быть в курсе всех дел происходящих по­
литических событий в стране. Для этого надо было много 
читать газеты, журналы и найти время, чтобы посмот­
реть по телевизору новости». Галя со всей этой нагруз­
кой справлялась. В этом ей активно помогал любимый 
муж Николай.

Галя и Николай жили любя друг друга и в полном 
взаимопонимании. Они воспитали двух детей: дочку- 
красавицу Алину и сына — доброго, отзывчивого и 
симпатичного парня — Валерия.

Алина окончила сестринское отделение Канашско­
го медицинского училища, получила специальность 
«сестринское дело», работает медицинской сестрой в 
Шихазанской психиатрической больнице. Она замужем



и воспитывает дочь Анюту. Анюта девочка спокойная, 
очень похожа на маму и такая же, как она, красивая.

Сын Валера окончил Чебоксарский электромеха­
нический техникум с «отличием». Обучался на одном 
из технических факультетов университета им. И.Н. Уль­
янова, получил диплом инженера и свою трудовую 
деятельность начал на Чебоксарском электроаппарат- 
ном заводе. Валера женился. У них растет дочь. Его се­
мья ныне выехала в г. Кировочепецк, где он работает 
инженером на одном из городских заводов.

Галя ныне на пенсии. Воспитывает внучку Анюту. А 
ее муж Николай, хотя и на пенсии, но продолжает 
трудиться в г. Канаше в объединении «Промтрактор- 
вагон» слесарем-ремонтником, является наставником 
молодежи и имеет заслуженный авторитет среди моло­
дежи и руководства завода.





Николай — старший 
сын тети Зои. Он родился 
23 октября 1954 года в д. Но- 
вые Мамеи Канаш ского 
района в семье колхозника.
В семье уже была двухлет­
няя дочь Галя.

В это время семья была 
сильно занята строитель­
ством своего дома, надвор­
ных построек, да и хозяй­
ством. И у родителей не ос­
тавалось времени уделять 
детям достаточно внимания.
Но дети росли здоровыми, 
крепкими и не знали болез­
ней. А немного подросшая 
сестренка Галя всегда была рядом с братиком Колей: 
возила его на самодельной деревянной тележке, забав­
ляла игрушками, а когда наступало время кормить, при­
водила его к матери. Галя и сама еще была маленькая, 
но для Коли — хорошей няней.

Гале нравился братишка. Он был спокойным, не 
капризным, принимал Галино ласковое внимание к 
нему. Вскоре он начал ходить и разговаривать. С ним 
уже и самой Гале было интересно.

Коля с малых лет любил цветы. Эту любовь ему 
привила Галя. А когда он подрос, то сестренка часто 
водила его за околицу собирать цветы, приучала его 
играть в простые игры. В общем, где бы ни была Галя, 
везде рядом с ней был братик Николай. Вскоре Галя 
пошла в школу. Коле уже исполнилось пять лет. Он уже 
во многих играх был самостоятельным.

Его отец, будучи хорошим гармонистом, по вече­
рам раскрывал ему секреты звучания гармошки. Часто

Н. Данилов.



брал его, когда столярничал или плотничал. Приучал 
и тренировал его, как правильно забить гвоздь молот­
ком, держать рубанок и строгать. Так Николай, нахо­
дясь рядом с отцом, не скучал без дела. Таким образом 
отец его исподволь приучал к столярному и плотниц­
кому делу.

В 1961 году Николай начинает посещать Новомаме­
евскую семилетнюю школу и оканчивает ее в 1968 году, 
а затем начинает во всем помогать отцу. Когда ему ис­
полнилось восемнадцать лет, его призывают в Советс­
кую Армию, где он служил в 1972—1975 годах. Служил 
он на Украине. Отслужив в армии, он остается на Ук­
раине же и учится в ПТУ в одном из украинских горо­
дов. Получает специальность слесаря и возвращается в 
Чувашию. Останавливается в г. Чебоксары и устраива­
ется работать слесарем на Чебоксарский агрегатный 
завод. Ему выделяют место в заводском общежитии. Он 
быстро набирается опыта по специальности. Николай 
отличался на работе дисциплинированностью и испол­
нительностью. Четко и на высоком уровне выполнял 
любые задания руководства и быстро завоевал заслу­
женный авторитет.

Коля был романтиком. Ему очень хотелось уча­
ствовать в выпуске легковых автомобилей или грузо­
вых автомашин, а не только изготавливать детали для 
мощных тракторов. И вот он с друзьями где-то про­
читал, что завод им. Лихачева г. Москвы набирает 
молодых и опытных слесарей и обещает обеспечить 
их жильем. Они подумали и решили поехать. Так Ни­
колай стал работать слесарем на знаменитом москов­
ском заводе им. Лихачева. Стал жить в заводском об­
щежитии.

Вскоре Коля знакомится с девушкой Леной, рабо­
тающей на этом же заводе. Молодые люди полюбили 
друг друга, и вскоре они отпраздновали свадьбу. Про­
ходит немного времени и молодой паре за хорошую 
работу завод выделяет собственную жилплощадь.



Время шло. У Николая и Лены рождаются сын Мак­
сим и дочка Вика. И завод выделил им благоустроен­
ную трехкомнатную квартиру. Они становятся настоя­
щими москвичами.

Коля со своей семьей часто бывает дома, в д. Но­
вые Мамеи у матери. В каждый приезд они радовали 
мать своими гостинцами, помогали ей по хозяйству, а 
летом работа!и в огороде. Но приезжали они ненадол­
го, и дни расставания наступали быстро.

Тяжело переносила расставание с сыном, снохой 
и веселыми внуками тетя Зоя. Каждый раз в день рас­
ставания она заливалась слезами, и Николай, успока­
ивая мать, говорил: «Анне, ан макӑр, эп сана часах 
хам пата Мускав курма илсе каятӑп. Кремль кӑтартатӑп, 
метропа паллаштаратӑп. Тен, кӑмӑлу пулсан, Ленина 
та кайса курӑпӑр» (Мама, не плачь, я скоро тебя пове­
зу к себе в Москву. Кремль увидим, познакомлю с мет­
ро. Если получится, то к Ленину сходим). Вскоре Коля 
выполнил свое обещание: повез мать в Москву и пока­
зал все, что она хотела посмотреть. Тетя Зоя была очень 
довольна, только сожалела, что не смогла увидеть Ле­
нина, т.к. мавзолей в дни ее пребывания в Москве не 
работал.

Николай и Лена очень гостеприимные люди, в чем 
я убедился, когда в недавнем прошлом несколько дней 
гостил у них.

Квартира у них большая, уютная и светлая. Обстав­
лена добротной мебелью. Лена любит чистоту и поря­
док. В квартире много цветов.

Дети у Николая и Лены выросли смышленными, 
умными и душевными. Оба они родились и выросли 
в Москве. Максим окончил среднюю школу и отслу­
жил в Российской Армии, а Вика получила аттестат 
зрелости.





На пятом году после 
рождения сына Николая, т.е. 
в 1959 году, тетя Зоя роди­
ла третьего ребенка — сына 
Ватерия. За малышом, ко­
нечно, ухаживала подрос­
шая дочка Галя. Валерий 
рос подвижным, здоровым 
мальчиком. Он рано научил­
ся ходить и разговаривать.
Когда Валерий подрос, Галя 
начата его брать всюду с 
собой. Летом она любила 
ходить в огород. Полоть и по­
ливать были ее любимыми 
делами и, конечно, Вале­
рий всегда был с ней рядом. В‘ Данилов-

Интересно вспомнить такой случай. Галя и Николай 
пошли в огород полоть грядки, взяли с собой и братика 
Валерия. Его посадили на тропинку рядом с грядкой мор­
кови, а сами пошли полоть: Галя — грядку с помидора­
ми, а Николай — с морковью. Увлекшись работой, они 
совсем забыли про Валеру. Вдруг Галя вспомнила о бра­
тике и посмотрела на него. А он в это время с наслажде­
нием выдергивал морковь и откладывал ее в сторону. 
Гале стало не по себе. Она подбегает к Валерию и гово­
рит: «Валера, эс мӗн тӑван?» (Валера, что ты делаешь?), 
а он отвечает ей спокойно: «Сире пулӑшатӑп, ҫумсене 
ҫумлатӑп» (Вам помогаю, сорняки убираю). Галя рас­
сердилась и была уже готова отшлепать Валерия, но во 
время одумалась: он же маленький и не понимает где 
морковь, а где сорняк. Валера послушался сестру и боль­
ше не стал дергать ни морковку, ни сорняки. Валера 
был послушным мальчиком, и поэтому на него Галя и 
Николай не обижались. Жили дружно.



Подросший Валера начал тянуться к отцу. Его ста­
ли интересовать отцовские инструменты, его работа. И 
дядя Вася старался приучать Валеру столярному делу, 
и вскоре Николай и Ватера стали первыми помощни­
ками отца по хозяйству и столярному делу. Они с охо­
той осваивали и плотницкое ремесло.

В 1974 году Валера заканчивает Новомамеевскую 
восьмилетнюю школу. После школы помогает родите­
лям по хозяйству, работает в колхозе.

Достигнув восемнадцатилетия, он призывается в 
Советскую Армию. Отдав долг Родине, Валерий воз­
вращается домой. Устраивается на Канашский вагоно­
ремонтный завод учеником токаря. Овладев специаль­
ностью, начинает работать самостоятельно. В это время 
в Чебоксарах развивает свою мощность завод промыш­
ленных тракторов. Валера держит путь в Чебоксары. 
Устраивается токарем на Чебоксарский завод промыш­
ленных тракторов. Завод обеспечивает его благоустро­
енным общежитием. Живя в Чебоксарах, он часто на­
вещал родителей в д. Новые Мамеи, помогал им по 
хозяйству и материально. В эти поездки он стал зас­
матриваться на девушку — соседку по улице, Лену, 
которая тоже работала в Чебоксарах и также часто ез­
дила домой в Новые Мамеи. Валера и Лена начали 
встречаться в деревне, а затем и в Чебоксарах. Вскоре 
они полюбили друг друга, сыграли свадьбу. У них рож­
дается дочь Алина, и молодоженам выделили в завод­
ском общежитии комнату. Но заработной платы на со­
держание семьи из трех человек не хватало. И Валера, 
оставив молодую жену, ожидающую второго ребен­
ка, уезжает на заработки в Сибирь, где занимается 
лесозаготовкой: валил вековые деревья. В это время 
его жена Лена рожает второго ребенка — сына Женю 
и получает двухкомнатную квартиру. Заработки и в Си­
бири упати, да и здоровье у Валерия пошатнулось, и 
он возвращается домой. Но рабочего места в г. Чебок­
сары по своей специальности не находит. Он уезжает



в Москву и устраивается токарем на завод «Красная 
Звезда».

Сын Валерия Женя окончил Московский энерге­
тический техникум и работает в одной из строитель­
ных организаций г. Москвы. Женат. Воспитывает дочь 
Луизу. А дочь Валерия Алина окончила отделение аку­
шерства Чебоксарского медицинского училища, полу­
чила диплом акушерки и работает в женской консуль­
тации медсанчасти ЧЗГТТ (ныне Первая клиническая 
больница г. Чебоксары). Алина — девушка стройная, 
выше среднего роста, симпатичная, кареглазая, со спо­
койным характером. Любит своих родителей и почита­
ет родственников. Не замужем.



Юра — парень 
взрослый, самостоя­
тельный, не женатый. 
Родился он 13 марта 
1960 года в д. Новые 
Мамеи Канашского 
района. Юра имеет хо­
рошую физическую  
подготовку, уравнове­
ш енны й характер, 
уважает мать, братьев 
и сестру и родствен­
ников. Он гостепри­
имный и кампанейс­
кий парень. С семи 
лет, как и все дети Да­

ниловых, он посещает Новомамеевскую восьмилетнюю 
школу и оканчивает ее в 1975 году. В Канашском ПТУ 
выучивается на слесаря.

В 1980—1982 годах он служит в Советской Армии. 
Командование не раз отмечало отличную службу пар­
ня из чувашской деревни Новые Мамеи.

После возвращения домой с 1982 по 2000 год он 
работает слесарем-ремонтником при Чебоксарском 
хлопчатобумажном комбинате. Юра — специалист — 
слесарь-ремонтник высокого класса.

В 2000—2007 годах работает слесарем в одной из 
частных фирм в г. Москве. С 2008 года он живет в отчем 
доме с мамой, помогает ей по хозяйству. Периодичес­
ки выезжает в Москву на заработки.

Ю. Данилов (справа) 
с племянником Женей.



Борис — мой двоюрод­
ный брат, родился в д. Но­
вые Мамеи 8 марта 1962 
года. Рос он жизнерадост­
ным, веселым и крепким 
парнем. В 1977 году он 
окончил Новомамеевскую 
восьмилетнюю школу. Пос­
ле школы он учится в Ка­
нашском ПТУ и осваивает 
профессию токаря. Парал­
лельно с училищем Борис 
заочно о кан чи вает  Ка- 
нашскую среднюю школу.
Свою трудовую деятель- Б- Данилов,
ность он начинает токарем на Чебоксарском агрегат­
ном заводе.

В 2000 году он уезжает 
в Москву и устраивается 
работать водителем у част­
ного предприни м ателя.
Здесь он живет и трудится 
до 2011 года, т.е. одиннад­
цать лет.

После возвращения в 
г. Чебоксары Борис начи­
нает работать слесарем в 
Чебоксарском «Водокана­
ле», где трудится и по на­
стоящее время.

Он женился на девуш­
ке Вале. Валя родилась в 
1961 году в д. Саруй Урмар- 
ского района. После окон­
чания ВОСЬМИ классов она В. Данилова.



учится в Чебоксарском 
g  ПТУ. После училища ра­

ботает крановщицей в раз­
ных строительных органи­
зациях г. Новочебоксарска.

В 2011 году Валя выш­
ла на пенсию, но продол­
жает работать на своей же 
должности. Она уважае­
мая и авторитетная работ­
ница в коллективе.

Валя — женщина кра­
сивая и очень порядоч­
ная, гостеприимная. По­
сещая их дом, я и моя 
жена Надежда Ильинич­
на замечали, что у нее 
всегда приготовлены ори­
гинальные салаты, аро­
матная выпечка. Она лю­
бит наводить дома чисто­
ту и порядок.

Валя и Борис воспи­
тали двух детей: сына Але­
шу и дочь Оксану.

Их сын Алеша родил­
ся 9 марта 1985 года в г. Че­

боксары в семье рабочих. Он окончил 9 классов Чебок­
сарской средней школы № 55. В 2000—2004 годах он 
учится в экономико-технологическом техникуме и по­
лучает специальность «экономист-бухгалтер». Ныне ра­
ботает в чебоксарской фирме «Сладкая жизнь». Он еще 
не женат. Алеша — парень умный, степенный, с ду­
шевным и спокойным характером, роста выше сред­
него, красивый.

Дочь Оксана родилась в 1987 году в г. Чебоксары в 
семье рабочих. Она окончила Чебоксарскую среднюю

Молодая семья Даниловых: 
Борис и Валя.



Супруги Даниловы: Валентина и Борис. 2011 г.



Алеша Данилов (справа) с отцом Борисом Васильевичем. 2012 г.

школу N° 44. Училась и работала парикмахером. Парал­
лельно училась на заочном отделении филиала Мос­
ковского института экономики и управления в г. Че­
боксары, который окончила в 2012 году. Оксана с 2009 
года замужем. Муж Сергей — предприниматель. Они 
воспитывают дочку Милану.





В день свадьбы Оксаны и Сергея (слева). 
Родители Оксаны Борис и Валентина Даниловы 

и я с женой Надеждой Ильиничной. 2009 г.



ПОСЛЕСЛОВИЕ

Я, автор этой книги, обращаюсь к потомкам — 
родственникам: проживите достойную жизнь, не те­
ряйте связи между собой, встречайтесь по возможнос­
ти, приходите на помощь друг другу в трудные мину­
ты, продолжайте жизнеописание нашего рода.

С уважением / Николай Григорьев.
X

Данная книга издается на средства моей многочислен­
ной любимой родни по линии отца Григория Семеновича и 
матери Ольги Кондратьевны и автора. Это рабочие, инжене­
ры и врачи, средние медицинские работники, экономисты, 
офицеры Российской Армии, ученые, профессора, акаде­
мики, писатели, предприниматели, пенсионеры и другие.

Выражаю всем им сердечную благодарность за большую 
помощь, оказанную в издании данной книги.

Склоняю голову перед супругой Надеждой Ильиничной 
за оказанную моральную и реальную помощь в подготовке 
этой книги к изданию и моим многочисленным родствен­
никам, особенно двоюродным братьям Юрию Павловичу, 
Василию Илларионовичу, племянницам Ирине Анатольев­
не и Зое Ильиничне за оказанную неоценимую помощь в 
сборе материала для данной книги.

Всем вам, мои дорогие, земной поклон. Пусть вечно горит 
заженная в честь вас моя свеча и озаряет вам дорогу жизни.

Автор выражает искреннюю благодарность и признатель­
ность редактору книги народному поэту Чувашской Респуб­
лики Юрию Семеновичу Семендеру и Эльвире Васильевне 
Кирилловой за набор и верстку книги.

В книге использованы фотографии родственников из их 
личного архива и архива автора.
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Григорьев Николай Григорьевич
родился 21 декабря1933 года в дерев­
не Кайӑкъяль Канашского района 
Чувашии.

Окончил Казанский медицинский 
институт и здесь же клиническую 
ординатуру по хирургии. Имеет хирур­
гический стаж 55 лет, прооперировал 
более 15000 пациентов.

Он доктор медицинских наук, 
профессор, академик НАНИ ЧР, лауре­
ат Государственной премии Чуваш­
ской Республики в области науки им. 

Н.Я. Бичурина, лауреат Международной премии им. М. Сеспеля, 
заслуженный врач РСФСР и ЧАССР.

В 1970— 1994 годах работал главным хирургом и министром 
здравоохранения Чувашской Республики. Под его руководством 
построено 385 объектов здравоохранения, снижена заболевае­
мость и смертность населения республики.

В 1990— 2010 годах он работал профессором по хирургии ЧГУ 
им. И.Н. Ульянова. Имеет около 200 печатных научных работ, в 
т.ч. пять изобретений и 9 монографий.

Литературной деятельностьюзанимается с 2000 года. За это 
время им написано и выпущено 30 книг в области публицистики, 
драматургии и поэзии. Он член Союза профессиональных писа­
телей Чувашской Республики, член Союза писателей России.

Николай Григорьевич дважды избирался депутатом Верхов­
ного Совета Чувашской АССР, народным депутатом РСФСР.

Награжден шестьюмедалями, в т.ч. Н. Пирогова в области 
хирургии, А. Чехова в области литературы, четырьмя Почетны­
ми грамотами Правительства Чувашии, Почетной грамотой 
Координационного Совета СЭВ.

Он Почетный гражданин Канашского района, с. Вутабоси и 
д. Каликово. Его имя занесено в Книгу Почета Янтиковского 
района.


